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Аннотация издательства: Книга посвящена работе штаба 20-й гвардейской Криворожской Краснознаменной, ордена Суворова II степени стрелковой дивизии по организации боевых действий и управлению частями. Автор, в годы войны начальник оперативного отделения штаба дивизии, рассказывает об участии в битве за Днепр, в изгнании врага с Украины, в освобождении Румынии, Болгарии, Венгрии и Австрии, показывает массовый героизм воинов-гвардейцев.



Глава первая

На новой должности


В конце августа 1943 года 57-я гвардейская стрелковая дивизия, в которой я служил помощником начальника оперативного отделения штаба, занимала оборону на плацдарме Северского Донца, северо-западнее города Изюм. Стояла изнурительная жара. Мне, служившему до войны на Украине, переносить ее было легче, чем многим другим, но все равно солнце изматывало, раздражала пыль, висевшая на дорогах и демаскировавшая передвижение.
Горячими, под стать погоде, были и события, развертывающиеся на фронте. Красная Армия одержала блистательную победу над отборными войсками Гитлера на Курской дуге, главная группировка войск Юго-Западного фронта начала успешное наступление в Донбассе. Поэтому настроение у всех было боевое, приподнятое.
Каждый день радио и газеты сообщали об освобождении от фашистских захватчиков новых городов и сел. Москва салютовала победителям.
Вела подготовку к наступлению и 57-я гвардейская. Но мне, к сожалению, не пришлось участвовать в этой работе, потому что 26 августа пришел приказ о переводе в 20-ю гвардейскую стрелковую дивизию на должность начальника оперативного отделения.
Известно, что воинский коллектив, особенно на войне, становится каждому родным и близким. Недаром боец после госпиталя стремится вернуться в свою часть, в свое подразделение. Вот почему я не испытывал радости в связи с новым назначением. Конечно, это было повышение, но как жалко расставаться с друзьями, с родной дивизией — ведь с ней я прошел тяжелыми дорогами войны от Дона до Северского Донца.
Было связано с дивизией событие личного порядка. Здесь я познакомился с Любой Матиной. Она работала делопроизводителем оперативного отделения. Мы поженились, вместе воевали, переносили тяготы фронтовой жизни.
Но служба есть служба. И вот я отправился в штаб 20-й гвардейской. Дорога была не близкой. Как пойдут дела на новом месте? Справлюсь ли? Хватит ли знаний и опыта? Все эти вопросы волновали меня. Все непривычное, новое поначалу настораживает, кажется трудным. Конечно, навыки командирской и штабной работы у меня были, но достаточно ли этого? Я понимал, что новая должность потребует хорошего знания теории общевойскового боя, основ проведения армейской операции. Нужен и практический опыт в организации боевых действий.
Задачи передо мной стояли большие и трудоемкие: быстро и грамотно разрабатывать боевые документы, своевременно доводить их до войск, контролировать выполнение. Наладить четкую работу всего оперативного отделения, вовремя докладывать командованию положение своих войск и войск противника, возможное соотношение сил и средств, оценивать обстановку, делать правильные выводы, предлагать мероприятия но обеспечению боевых действий и по организации управления дивизией.
В каждом коллективе складываются свои отношения между людьми. Мне надо было разобраться в обстановке на новом месте, наладить деловые взаимоотношения с командованием, с будущими подчиненными, со всем офицерским составом управления дивизии, надо было усвоить другой стиль работы. Я понимал, что это нелегко, и психологически готовил себя к испытаниям.
С такими мыслями подъезжал к Довгалевке, где располагался штаб дивизии. На окраине села остановил часовой и, проверив документы, показал, как пройти к начальнику штаба. В селе стояла необычайная тишина: никакого движения, никаких признаков того, что в нем разместился штаб соединения. Сразу почувствовалась хорошая организация комендантской службы.
В сопровождении ординарца начальника штаба я вошел в просторную светлую комнату. За большим столом, на котором была разложена рабочая карта и лежали папки с документами, сидел моложавый полковник и что-то писал. Это был начальник штаба дивизии Борис Антонович Лимонт. Внешность Бориса Антоновича выдавала человека внутренне собранного, ясно и точно мыслящего. Скульптор вряд ли нашел бы лучшую натуру для своей работы.
Я представился:
— Товарищ полковник, гвардии майор Бологов прибыл в ваше распоряжение…
Начальник штаба сухо поздоровался, задал несколько вопросов, касающихся моей прежней службы, затем сказал:
— Меня вызывает командир дивизии. Пойдемте вместе, я представлю вас.
Через несколько минут мы вошли в кабинет командира дивизии генерал-майора Петра Яковлевича Тихонова. Это был блондин среднего роста, широкоплечий, очень подвижный человек лет сорока. Большие карие глаза его блестели весело и задорно. Впоследствии я узнал, что генерала Тихонова очень ценили и уважали в дивизии. Опытный, грамотный и волевой командир, он любил хлесткое словцо и острую шутку.
Начальник штаба представил меня, генерал Тихонов вышел из-за стола, подал руку и вежливо спросил:
— Откуда, майор? Где воевали? С какой должности прибыли к нам?
Коротко рассказал, что я выходец из крестьян Вологодской области, до армии окончил сельскохозяйственный техникум, работал топографом, а затем старшим землеустроителем райзо (районного земельного отдела). С 1938 года начал службу в армии рядовым. Окончил полковую школу и пехотное училище. На фронте с первых дней войны. Командовал взводом и отдельной разведывательной ротой дивизии. С марта 1942 года — на штабной работе в оперативном отделении 57-й гвардейской дивизии, откуда и прибыл. Имел ранение и две контузии.
Выслушав меня внимательно, генерал Тихонов сказал:
— Что ж, майор, опыт работы, особенно штабной, у вас есть. Думаю, со своими обязанностями справитесь. Общая обстановка на фронтах вам должна быть известна. Красная Армия после победы на Курской дуге перешла в стратегическое наступление на всем юго-западном направлении. Наша дивизия пока выполняет задачи по обороне залиманского плацдарма на Донце, но недалек день, когда и мы получим приказ к наступлению. Знакомьтесь и входите в курс дела. С чего думаете начинать?
Я ждал этого вопроса и заранее продумал ответ:
— Считаю целесообразным в первую очередь хорошо изучить обстановку на фронте дивизии, побывать в полках, батальонах, познакомиться и установить деловой контакт с командирами частей и их штабами.
— Задачи вы понимаете правильно, — заключил генерал. — Желаю вам, майор, быстрее войти в курс дела.
Оперативное отделение размещалось недалеко от кабинета начальника штаба дивизии, в доме из трех комнат. Войдя в помещение, я застал своих будущих подчиненных за разработкой оперативной сводки и плана мероприятий по усилению охраны мостов через Северский Донец на плацдарме. Тут и произошло наше знакомство.
Первым представился помощник начальника оперативного отделения капитал П. Б. Софрыгин, молодой красивый офицер. Я коротко расспросил его, и он рассказал о себе, о своих делах и обязанностях. Чувствовалось, что у него хорошая память — многие цифры, фамилии командиров называл, не заглядывая в бумаги. Вслед за ним представился помощник начальника отделения штаба дивизии капитан Кузин.
Это был молодой, лет двадцати трех, человек невысокого роста, на вид спокойный, рассудительный. Взгляд строгий, даже суровый. Я сразу почувствовал разницу в характерах этих людей. Первый, Петр Борисович Софрыгин, отличался жизнерадостным, общительным нравом, второй, Георгий Трофимович Кузин, был малоразговорчивым, вдумчивым.
Забегая вперед, скажу, что они хорошо дополняли друг друга, были грамотными, опытными и исполнительными операторами, могли быстро и четко разработать любой документ. И разные их характеры не мешали дружной работе отделения. Если нужно было исполнить какой-либо документ с особой тщательностью, я всегда поручал его Кузину. В организаторских же делах, в оказании помощи командирам, в сборе и обработке данных обстановки и ведении информации незаменим был капитан Софрыгин.
Представились мне завделопроизводством оперативного отделения лейтенант В. И. Киселев и младший сержант В. А. Рычко, исполнявший обязанности машинистки.
Когда знакомство закончилось, я подошел к столу, на котором лежала рабочая карта капитана Софрыгина, и попросил познакомить меня подробнее с составом дивизии и обстановкой в ее полосе. Софрыгин доложил, что в состав 20-й гвардейской стрелковой дивизии входят три гвардейских стрелковых полка (55, 57 и 60-й), 46-й гвардейский артиллерийский полк, 15-й гвардейский истребительный противотанковый дивизион, саперный и учебный батальоны, разведывательная рота, батальон связи, рота химзащиты и медико-санитарный батальон. Дивизия, имея боевой порядок в один эшелон, с первых чисел августа обороняла залиманский плацдарм протяженностью по фронту 40 км и в глубину от 1,5 до 12 километров. Справа на участке занимал оборону 60-й, в центре 57-й и на левом фланге 55-й гвардейские стрелковые полки. Один стрелковый батальон 55-го полка находился в резерве командира дивизии. Части и подразделения дивизии в июльских боях по форсированию Северского Донца и захвату плацдарма в районе Червоный Шахтер понесли потери и теперь были укомплектованы лишь наполовину. Далее Софрыгин сообщил сведения о противнике. Он рассказал, что, по данным разведки, гитлеровцы постоянно совершенствовали свою оборону.
Я поблагодарил Софрыгина за четкий доклад, расспросил, какие задачи поставлены перед отделением и кто из офицеров над чем конкретно работает.
Ранним, утром следующего дня я зашел к начальнику штаба. Борис Антонович подробно ввел меня в курс дела, дал указания по организации работы оперативного отделения и кратко познакомил с боевой историей дивизии. Сам он воевал в ней с сентября 1941 года, сначала в должности начальника оперативного отделения, а с ноября стал начальником штаба дивизии.
В конце беседы мы договорились о порядке моего выезда в полки и о знакомстве с руководящим составом дивизии.
После представления начальнику политотдела заместителю командира дивизии по политической части полковнику Василию Емельяновичу Ященко и заместителю по строевой части полковнику Ивану Афанасьевичу Замотаеву я отправился в разведывательное отделение. По опыту работы в штабе 57-й дивизии знал, что операторам больше всего приходится иметь дело с разведчиками, связистами, дивизионным инженером, командующим артиллерией и его штабом, а также тыловиками. Именно от них зависело всестороннее обеспечение боевых действий. Начальник разведки дивизии капитан Николай Гаврилович Мозговой, молодой, но уже достаточно опытный разведчик, понравился мне своей душевной простотой, влюбленностью в дело и глубоким знанием противостоящей группировки противника.
Затем я побывал у начальника связи дивизии майора Алексея Семеновича Дыкина, в штабе артиллерии познакомился с начальником штаба капитаном Константином Федоровичем Глушичем, человеком малоразговорчивым, скромным и от этого даже несколько скованным. Чуть позже подошел и командующий артиллерией полковник Иван Иванович Батляев. Передо мной предстал человек лет сорока трех, брюнет. Длинные черные ресницы подчеркивали загадочное выражение его серых глаз. Зачесанные на прямой пробор волосы были тронуты первой сединой на висках, без которой это мужественное лицо могло бы казаться несколько грубоватым. Я представился, и завязалась деловая беседа. Батляев, как и Глушич, считался ветераном дивизии. Командовал артиллерийским полком, а затем стал командующим артиллерией дивизии. Разговаривая, он часто вставал и ходил по комнате. Его высокая и стройная фигура, манера речи говорили о командирских навыках, твердости характера и сильной воле. Обладая незаурядной эрудицией, большим жизненным и боевым опытом, военными знаниями, он буквально заворожил меня. В последующем наши беседы с полковником Батляевым носили самый откровенный характер, способствовали установлению хороших деловых контактов.
В тот же день я познакомился и с дивизионным инженером майором А. И. Карцевым. Он сразу заявил:
— Сегодня я очень занят, но могу предложить завтра проехать вместе на плацдарм. Покажу нашу работу, а заодно в дороге ближе познакомимся.
Я согласился, а остаток дня решил посвятить изучению боевого пути дивизии.
До преобразования в гвардейскую она именовалась 174-й стрелковой. Сформирована в 1940 году в Уральском военном округе. В первые дни войны, поднятая по тревоге, погрузилась в железнодорожный эшелон и через неделю прибыла в район города Полоцка, где сразу же вступила в бой с танковыми и механизированными частями немецко-фашистских войск, рвавшихся к городу. Более полумесяца находясь в составе 22-й армии, прочно удерживала Полоцк, затем вела ожесточенные оборонительные бои у городов Великие Луки и Андриополь, а в октябре 1941 года переброшена в район города Ржева и в составе войск Западного, затем Калининского фронтов участвовала в Калининской оборонительной операции. В ходе контрнаступления под Москвой и последующего общего наступления советских войск на Западном направлении зимой 1941/42 года вела боевые действия в составе 29-й, затем 30-й армий Калининского фронта.
17 марта 1942 года дивизия была преобразована в 20-ю гвардейскую стрелковую) в августе и начале сентября 1942 года в составе 31-й армии Западного фронта участвовала в Ржевско-Сычевской наступательной операции. В феврале 1943 года ее перебросили на Юго-Западный фронт и 4 марта включили в состав 6-й армии, действуя в составе которой она захватила и прочно удерживала важный плацдарм на правом берегу Северского Донца, где и сейчас занимала оборону.
Вот в такое прославленное соединение попал я служить. Изучив боевой путь, почувствовал себя увереннее в разговорах с людьми.
Утром 28 августа, как и договорились накануне, мы с дивизионным инженером майором А. И. Карцевым и капитаном П. Б. Софрыгиным отправились на плацдарм для изучения системы обороны и знакомства с частями дивизии.
Александр Иванович Карцев, молодой симпатичный сибиряк, белокурый, с вьющимися волосами, выглядел лет на тридцать пять. В дивизии он воевал около года, был общителен, но держался скромно. Инженерное дело он знал *отменно и умел руководить своей службой. Со временем мы стали с ним, как говорится, задушевными друзьями.
— Откуда начнем? — спросил меня Карцев.
— Думаю, с правого фланга.
— В шестидесятый, — приказал он водителю, а мне пояснил, что с НП командира полка подполковника А. Т. Халепы хорошо просматриваются правый фланг нашей обороны и передний край противника.
Переехав реку, мы стали подниматься по ее правому берегу. Донец ласково журчал в тишине. Остановились неподалеку от штаба, который размещался в лощине. Спустились в землянку.
— Начальник штаба полка майор Щеденко, — представился офицер, выйдя из-за сбитого из досок стола. Я поздоровался с ним и попросил кратко доложить обстановку на участке обороны полка, а также рассказать о составе и боеспособности подразделений. После доклада Щеденко собрал офицеров штаба и представил их мне Согласовали вопросы взаимной информации.
Затем мы направились на НП. С него было видно как на ладони пять линий траншей, множество ходов сообщения, отсечные позиции, землянки, доты.
— Впереди, — сказал Карцев, — сплошные минные поля. Недавно поставили.
Чуть дальше виднелись обгоревшие немецкие танки, Орудия, разбитые пулеметы. Инженерное оборудование плацдарма можно было считать по тому времени самым современным, вполне обеспечивающим успешное ведение оборонительного боя.
В сопровождении офицера-проводника мы направились дальше в батальоны и роты. Я проверил организацию системы огня, наблюдения за противником и обеспечение стыков между подразделениями. Побеседовал с личным составом. Запомнился разговор с младшим сержантом Е. М. Ткаченко, у которого брата насильно угнали в Германию. Младший сержант рвался в бой, чтобы отомстить за зверства, чинимые фашистами на нашей земле, за родного брата. В разговор включались и другие бойцы. Пулеметчик Макаров И. И., выражая общее настроение, спрашивал:
— Скоро ли наступать, товарищ майор? Воевать мы умеем, надоело сидеть в обороне.
— Пока наша задача — обороняться, — пояснил я. — Но настанет и наш час, будем наступать!
Во второй половине дня мы побывали на участках обороны 57-го и 55-го гвардейских полков.
Противник весь день не проявлял активности. Изредка вел ружейно-пулеметный огонь, периодически производил минометные и артиллерийские налеты. Под один из них мы попали при подходе к НП командира 57-го гвардейского полка майора В. С. Вифлянцева. Видимо, противник заметил группу бойцов, переносивших артиллерийские боеприпасы без соблюдения мер скрытности. Одного бойца ранило, остальные быстро укрылись в траншеях и не пострадали. Не было потерь и в нашей группе.
На НП мы услышали резкий разговор майора Вифляпцева со своим начальником артиллерии майором С. Ф. Соловьевым. Вифлянцев указывал Соловьеву на плохую организацию доставки боеприпасов и нарушение установленного порядка передвижения в обороне. Несмотря на свою молодость, Виталий Спиридонович Вифлянцев имел солидный боевой опыт, был требовательным и волевым командиром, во всем любил строгий воинский порядок.
Он доброжелательно встретил нас, внимательно выслушал рекомендации по усилению бдительности и проведению занятий в ротах вторых эшелонов по темам наступательного боя, особенно по прорыву подготовленной обороны противника. Между нами быстро установилось полное взаимопонимание.
В 55-м гвардейском полку мы встретились с начальником штаба капитаном О. С. Ивановым. Олег Сергеевич служил в дивизии с июля 1943 года. До этого он уже успел пройти солидный фронтовой путь — командовал взводом, ротой, был начальником штаба 130-го гвардейского стрелкового полка 44-й гвардейской стрелковой дивизии. На новом месте он сразу завоевал авторитет у подчиненных. Решал вопросы оперативно, грамотно. И на этот раз мы быстро завершили дела в полку и возвратились в дивизию, где я подробно доложил начальнику штаба о результатах проделанной работы.
Разъезды по солнцепеку, по пыльным дорогам утомили. Казалось, что даже на зубах хрустит пыль. Тут-то капитан Софрыгин и предложил:
— А не сходить ли нам в баню? Как раз ее протопили сегодня…
— Что ж, предложение дельное, — с радостью согласился я. — А далеко идти?
— Да нет, на окраине села она.
Баня была устроена в большом блиндаже и оборудована по всем правилам, даже душевые установки имелись и хорошая парилка. Там уже парился полковник Батляев.
— Операторы пожаловали! — воскликнул он. — Милости просим!
Заметив у меня на ноге широкий шрам, он спросил:
— Где это вас так?
Мне не хотелось рассказывать о первом своем ранении главным образом потому, что оно было связано с трагическими событиями, с боями в окружении у села Подвысокое в районе Умани. О поражении всегда вспоминать тяжело. Не было дня, чтобы в моей памяти не возникали разрозненные картины первых приграничных боев в районе Львова в 1941 году, пятинедельного отхода с жестокими боями от границы до Подвысокого…
Но ответить на вопрос надо, и я сдержанно пояснил:
— Под Уманью, когда прорывались из окружения.
Очевидно, Батляев почувствовал, что задел больную струнку, и от дальнейших вопросов воздержался. Говорили и о насущных делах, и о всякой всячине, а когда оделись и вышли на улицу, он пригласил меня на чашку чая. На столе уже попыхивал жаром самовар и чайник с крепкой заваркой. За первой кружкой последовала вторая, и тут Батляев снова спросил:
— Федор Павлович, расскажите все-таки, как выходили из окружения. Вы знаете, очевидно, что наша дивизия тоже дважды побывала в кольце. В первый раз мы вырвались в полном составе и с материальной частью, во второй было потруднее. Пробивались отдельными отрядами, группами и даже в одиночку.
— Мне тоже дважды лиха довелось хлебнуть, — начал рассказывать я. Первый раз в августе 1941 года в районе Умань, Подвысокое в составе 80-й стрелковой, а второй — в феврале 1943 года в городе Славянске в составе 57-й гвардейской дивизии… В сорок первом, конечно, бы ло труднее… Правда, в ту пору я командовал ротой в разведбате и не знал всей обстановки на нашем участке фронта. Могу поделиться многими впечатлениями.
— Это-то и интересно, — оживился Батляев.
И я поведал о том, как наша дивизия приняла первый бой с противником, который превосходил нас в три, а иногда и в четыре раза. Это позволяло ему быстро перегруппировываться, полностью владеть инициативой, совершать обходы и охваты. Мы отходили с тяжелейшими боями, до последней возможности удерживая каждый выгодный рубеж, каждый населенный пункт.
Доставалось в те дни разведчикам.
Нам ставили самые разнообразные задачи, приходилось ходить в тыл противника и в свой тыл, где тоже появлялся враг, выбирать наиболее удобные пути отхода, прокладывать маршруты движения колонн, вести арьергардные бои.
В ночь на 3 августа 1941 года мне с группой разведчиков удалось захватить пленного. Запомнил некоторые его показания. Он говорил, что войска моторизованного корпуса из района Тальнова прорвались на юг и отрезали нам все пути отхода на восток. Тогда-то и началось самое тяжелое. Далеко не всем удалось сразу — прорваться к своим, начались затяжные бои.
4 августа штаб нашей дивизии вместе с остатками подразделений переместился в лес возле Подвысокого, и разведывательный батальон принял функцию его охраны. Я сказал "батальон", но по существу это была уже рота. Утром 5 августа командир батальона капитан Михайлов приказал мне с ротой, в которой оставалось около 30 человек, отправиться в распоряжение командира полка, находившегося на высоте, западнее Подвысокого. Разыскал его в неглубоком окопе с биноклем в руках.
— Товарищ майор, прибыл в ваше распоряжение, — доложил я.
Он сообщил о том, что собрал из состава боевых и тыловых подразделений отряд в 200 человек, и приказал мне его возглавить с задачей выбить противника из Копенковатого. Заметив мое удивление, пояснил:
— Больше назначить некого. Полк лишился командного состава почти полиостью. Так что давай, разведчик. Ты должен справиться.
Задача была ясна: преодолеть полукилометровое пшеничное поле и, сосредоточившись в конце его, стремительной атакой выбить противника из села. И мы пошли. Высокая, созревшая пшеница затрудняла движение, в ней запутывались ноги. Противник вел массированный огонь ив минометов, а ближе к рубежу атаки открыл пулеметный и автоматный огонь. Трудно было управлять столь большим отрядом, не видя всего боевого порядка. Первая атака сорвалась, не достигла успеха и вторая. В третью атаку пошел вместе с нами и командир полка. И тут мы услышали гул танкового двигателя. Танк вырвался из леса, прилегающего к полю, и на высокой скорости помчался на Копенковатое. Мы поднялись за ним и ворвались в село. Пушка на танке стрелять не могла, не было снарядов, но экипаж вел огонь из пулемета и давил противника гусеницами. В селе вспыхнула рукопашная. Штыком, гранатами и огнем пулеметов и винтовок мы выбивали врага из каждого дома, с каждой улицы. Вскоре большая часть Копенковатого была в наших руках. В канавах, у оград домов, среди улиц — всюду валялись трупы фашистских солдат, и казалось, победа близка. Но вскоре наш танк был подбит и загорелся, егеря получили подкрепление и перешли в контратаку. До исхода дня мы вели яростный бой, отстаивая каждый дом. Но силы были слишком неравные. Мы снова были вынуждены оставить Копенковатое. К вечеру наш отряд отошел на опушку леса и занял там оборону. Раненых мы отправили в глубь леса, где находились армейские госпитали.
Поздно вечером ко мне прибежал связной и передал приказание прибыть с ротой на юго-восточную опушку леса. Такое же распоряжение получил и командир полка.
Я не мог найти штаба дивизии, но встретил командира своего батальона с группой солдат. Увидев меня, он обрадовался и сообщил:
— Сегодня ночью будем прорывать кольцо окружения в направлении Первомайска. Атака без артиллерийской подготовки — снарядов нет. Впереди главной колонны пойдут артиллерийские тягачи, трактора и автомашины.
Тогда только я понял, с какой целью мы атаковали противника в Копенковатом. Это был один из отвлекающих ударов.
В ночь на 6 августа, как было приказано, наш отряд, численностью в 200 человек, под командованием капитана Михайлова сосредоточился на юго-восточной опушке леса. Михайлов быстро произвел боевой расчет, разбив отряд на две роты. Одной он приказал командовать мне, другой — старшему лейтенанту с артиллерийскими петлицами.
— Придаю вам по пулемету, — сказал он. — Больше дать нечего. Готовьте людей и ждите сигнала.
В три часа ночи в небо взвились красные ракеты, и тут же тишину разорвал гул моторов тягачей и — тракторов. Мы двинулись на врага и без труда прорвали кольцо. Видно, гитлеровцы решили, что против них действует крупная танковая часть.
За ночь удалось преодолеть около двадцати километров, однако, едва рассвело, противник опомнился и обнаружил, что перед ним лишь ослабленные в предыдущих боях разрозненные стрелковые подразделения без танков и артиллерии. На нашем пути он выставил сильные заслоны, бросил в бой танки, бронетранспортеры, в воздухе появились бомбардировщики. Отряду приходилось отражать атаки во много раз превосходящего врага, сражаться с танками. Красноармейцы дрались, как львы, нанося гитлеровцам ощутимый урон, однако и наши ряды таяли. Во второй половине дня был тяжело ранен капитан Михайлов. Командование отрядом принял старший лейтенант артиллерист.
— Что будем делать, разведчик? — спросил он у меня. — Связь с основными силами прервалась. Придется драться самостоятельно.
Я огляделся. К востоку от широкого поля, на котором находились мы, виднелась дубовая роща. Чуть дальше — другая, побольше.
— Надо туда пробиваться, — высказал я свое мнение. — На открытом поле не выстоим.
— Дело говоришь. Собирай роту и вперед.
Однако гитлеровцы предприняли все меры к тому, чтобы расчленить отряд и уничтожить его по частям. Мне с большим трудом удалось вывести к дальней дубраве группу человек в сорок, костяк которой составили разведчики. Остальная часть отряда во главе со старшим лейтенантом была оттеснена в небольшую рощу. Противник оставил заслон с двумя бронетранспортерами против моей группы, сосредоточив огонь по основным силам отряда, Однако до конца дня обе группы отряда успешно отражали атаки, но на закате смолкли пулеметы наших товарищей. Видимо, кончились патроны и противник ворвался в лес. Мы слышали шум боя, разрывы гранат и треск винтовочных выстрелов. К полуночи все затихло. Стало ясно, что с утра противник атакует нас.
Недалеко от рощи мои разведчики обнаружили небольшой овраг, уходящий в юго-восточном направлении. Ночью мы стали пробираться по нему все дальше и дальше от места боя. К утру, обессилев, укрылись в пшеничном поле, встретившемся на пути. Все были голодны, истощены изнурительными боями, но каждый надеялся, что страдания не напрасны: мы вырвались из внутреннего кольца окружения. Теперь предстояло вырваться из внешнего. Но где оно, никто не знал.
С наступлением темноты продолжили путь на Кировоград. Всю ночь, обходя населенные пункты, отряд медленно продвигался вперед. К утру 8 августа подошли к небольшому селу, находившемуся в стороне от шоссейных дорог. Я послал в разведку старшину Ивана Курилова и красноармейца Андрея Тычину, которые быстро возвратились и доложили, что немцев в селе нет. Я решил дать бойцам отдых. Разместились в саду, подкрепились — накормили местные жители, чем могли. Они же предложили оставить у себя раненых. Подумав, я согласился. Да и как иначе? Ведь впереди ждали новые бои, и никто не мог сказать, что ждет нас: дойдем до своих или погибнем в жарких схватках?
В путь двинулись после полудня. Сначала дорога шла лесом, но вот впереди открылось широкое поле, рассеченное шоссе. Я остановил отряд, выслал вперед разведчиков. Все было тихо и спокойно. Решил пересечь шоссе. Здесь-то и постигла неудача — внезапно показалась колонна автомобилей, шедшая на большой скорости.
— Бегом в кукурузу! — скомандовал я.
Но гитлеровцы уже заметили нас и открыли огонь. Пули засвистели над головой. Я бежал последним, следя за товарищами, чтобы вовремя оказать помощь раненым, дать распоряжение вынести их в безопасное место. Внезапно почувствовал резкий удар и едва удержался, чтобы не упасть.
В кукурузе отдышались. Колонна гитлеровцев ушла, не стали они нас преследовать.
— Раненые есть? — спросил я.
Никто не отозвался — значит, все обошлось нормально. Не успел подумать об этом, как почувствовал резкую боль в ноге.
— Крепко зацепило, — с сожалением оказал разведчик Курилов, осмотрев рану. — Давайте перевяжу.
Туго забинтовав рану, он разрезал плащ-палатку, сшил из нее чулок и помог мне надеть его на ногу. Потом предложил:
— Возьмите винтовку, легче идти, опираясь на нее. Так я и сделал, отдав разведчику свой пистолет — лишнего оружия у нас не было.
На четвертый день мы зашли в не занятое немцами село. Местные жители помогли всем, чем могли. Разыскали фельдшера, он промыл мне рану, сделал укол против заражения крови и перебинтовал ногу. Вместе со всеми я продолжал путь по тылам врага. Мы пробирались только ночью, обходя города и крупные населенные пункты. В небольших хуторах и селах доставали продукты. Днем скрывались в оврагах, рощах; очень редко — в деревнях. Нога моя стала опухать, рана гноилась, перевязывать ее было нечем, и я еле двигался. Только в ночь на 1 сентября нам удалось перейти линию фронта и попасть к своим.
— Ну а потом был госпиталь, — закончил я свой рассказ. — После выписки получил назначение в 137-ю стрелковую…
— Да, досталось вам, — задумчиво проговорил полковник Батляев.
— Не мне одному, — заметил я. — Всем довелось хлебнуть горя. И все же выстояли и своротили челюсть фашистам.
— Ну, положим, впереди еще много предстоит, — сказал Батляев, и разговор как-то сам собою перешел на насущные дела.
Беседа с опытным командиром, хорошо знавшим не только свое кровное дело, но и штабную службу, безусловно, пошла на пользу. Он посоветовал мне как можно более обстоятельно изучить все имеющиеся данные о противнике, ознакомиться с составом и боевыми возможностями своих подразделений. На это я и использовал оставшиеся дни августа.
1 сентября командующий 1-й гвардейской армией, в состав которой входила 20-я гвардейская, приказал сменить части 228-й стрелковой дивизии на левом берегу Северского Донца, южнее Балаклеи, и, частью сил обороняя залиманский плацдарм, основные сосредоточить в лесу, южнее населенного пункта Ветровка, и к утру 5 сентября быть в готовности к наступлению.
Начальник штаба, изучив это распоряжение, направился к комдиву, взяв с собой и меня. Генерал Тихонов долго и внимательно изучал документ, потом произнес:
— Значит, предстоит обороняться на широком фронте и одновременно главными силами наступать. Задача не из легких. Слушаю предложения штаба.
— Противник вряд ли перейдет к активным наступательным действиям на залиманском плацдарме, — высказал предположение полковник Лимонт, — поэтому для его обороны можно оставить один полк, а остальные перегруппировать на левый фланг и использовать для наступления.
— Оставим полк в одноэшелонном построении, — размышляя, проговорил генерал. — А если противник все-таки ударит, выдержит полк?
— Да, определенный риск есть, но оборону нужно построить отдельными опорными пунктами, — ответил Лимонт, — причем так, чтобы перекрыть наиболее опасные направления, подготовить рубежи для проведения контратак.
— Пусть так, — согласился командир дивизии и снова задал вопрос: — А какими силами вы предлагаете оборонять участок 228-й дивизии?
— Послушаем мнение операторов, — кивнул в мою сторону Лимонт.
Я доложил, что считаю целесообразным направить туда учебный батальон, который после перехода дивизии в наступление составит ее резерв. И закончил:
— Начальник штаба наше предложение поддерживает.
— Так и решим, — заключил командир дивизии. — Для обороны всего залиманского плацдарма оставим 60-й полк, он обороняться умеет, а остальные перегруппируем для наступлений. Смену войск и перегруппировку произвести скрытно, в ночное время. К исходу дня составить детальный план, предварительные распоряжения частям отдать немедленно.
Поставив задачи, Тихонов отпустил нас. Начальник штаба тут же приказал мне приступить к разработке плана перегруппировки. Такой план мне не раз приходилось разрабатывать и в штабе 57-й гвардейской дивизии, но здесь это было первым моим испытанием, и поэтому я подошел к делу с особой тщательностью, привлекая всех начальников отделений и служб. К 18 часам дня план был подписан начальником штаба и утвержден комдивом без существенных поправок.
В первой половине 2 сентября мы получили предварительные распоряжения штаба 1-й гвардейской армии, в которых содержались ориентировка на предстоящее наступление дивизии и указание о включении ее в состав 6-го гвардейского стрелкового корпуса. Генерал Тихонов сразу же решил выехать на рекогносцировку района сосредоточения частей и полосы предстоящего наступления. С собой взял командующего артиллерией полковника И. И. Батляева, дивизионного инженера майора А. И. Карцева, начальника разведки капитана Н. Г. Мозгового и меня с капитаном П. Б. Софрыгиным.
На двух автомашинах мы быстро доехали до озера, расположенного в сосновом бору, южнее Ветровки. Там нас ждали офицеры рекогносцировочных групп, частей и подразделений.
Погода стояла ясная, тихая. Приятно пахло хвоей, среди высоких сосен озеро казалось сказочным и манило прохладой. Даже не верилось, что где-то недалеко проходит передний край. Вылезая из машины, комдив восторженно произнес:
— Красота-то какая, прямо курорт! — Но тут же посерьезнел и начал отдавать нам распоряжения.
Мне приказал изучить районы сосредоточения 55-го и 57-го гвардейских стрелковых полков и указать их представителям, а командующему артиллерией выбрать районы размещения артиллерии и предварительно определить для нее огневые позиции. Капитану Софрыгину была поставлена задача выбрать место для командного и наблюдательного пунктов. Мы сразу же приступили к работе. Сам командир дивизии вместе с майором Карцевым и капитаном Мозговым прошел на берег Северского Донца, с тем чтобы определить наиболее выгодные участки и рубежи для форсирования, маршруты выхода на них подразделений, а также изучить противоположный берег и по возможности оборону противника.
Много километров мы исходили в этот день по сосновому лесу и лишь к вечеру собрались все на том же месте у озера. Каждый доложил комдиву о выполненной работе, тот остался доволен результатами рекогносцировки, был весел и всю обратную дорогу рассказывал различные смешные истории, которых, как оказалось, он знал великое множество.
В эти дни и ночи перед наступлением офицеры штаба и политотдела дивизии работали с большим напряжением. Капитан Кузин организовывал смену войск на плацдарме и вывод их в район сосредоточения. Полковник Замотаев тщательно контролировал все его действия. Капитан Софрыгин обеспечивал четкую организацию комендантской службы, постов регулирования на путях движения частей, следил за строгим соблюдением войсками мер маскировки и дисциплины марша. На мне же лежали обязанности подготовки боевых донесений и оперативных сводок в штаб корпуса и армии. Оперативный отдел осуществлял контроль за переброской частей и подразделений в новый район сосредоточения, за оборудованием нового командного и наблюдательного пунктов дивизии, решал много больших и малых задач, связанных с организацией управления войсками.
Немало дел было у начальника связи и его помощников, у дивизионного инженера и других офицеров.
Капитан Н. Г. Мозговой и старший лейтенант И. П. Золотарев организовали постоянное наблюдение за противником. Готовили разведывательные группы в полках и в дивизионной роте разведки. Изучали и всесторонне оценивали группировку и оборону противника по данным штаба армии и своих наблюдательных постов.
Огромную работу выполнял командующий артиллерией дивизии со своим штабом. Вся организация перегруппировки артиллерии в новый район, развертывание связи, ремонт техники, доукомплектование орудийных расчетов, подготовка новых огневых позиций, организация артразведки и многое другое легло на их плечи.
Много трудились и офицеры тыла во главе с заместителем командира дивизии по тылу подполковником Иваном Андреевичем Юрьевым по обеспечению материально-технического снабжения войск, накоплению необходимых запасов.
Руководство многогранной деятельностью штаба по подготовке наступления осуществлял, командир дивизии. Непосредственным организатором их выполнения являлся начальник штаба дивизии полковник Лимонт. Он ставил задачи офицерам штаба, согласовывал все выполняемые мероприятия с заместителем командира дивизии, начальниками родов войск и служб, контролировал ход их выполнения.
Я перечислил только некоторые мероприятия, выполненные офицерами штаба, их, конечно, было во много раз больше.
А сколько дел выпало на долю политических работников! Они поддерживали у личного состава высокую боевую активность, наступательный дух. Это было очень важно, так как люди долгое время находились в обороне. Предстояло переломить оборонительную психологию бойцов и зажечь их сердца боевым порывом.
Накануне наступления я побывал в одной из рот 55-го гвардейского стрелкового полка. Командир роты лейтенант И. А. Болдовский доводил боевую задачу до личного состава. Подразделению предстояло первым форсировать Северский Донец и захватить во взаимодействии с другими ротами батальона плацдарм на правом берегу реки. Как обычно, завязалась оживленная беседа. Бойцы спрашивали меня об обстановке на фронтах, о предстоящем наступлении, делились мыслями. Помню, с земли поднялся невысокий плотный старший сержант И. Н. Чуприна.
Он сказал:
— Я на войне с сентября 1941 года. Четыре раза ранен, ненавижу фашистов. От имени всех моих товарищей заявляю, что мы будем драться, как тигры, и выбросим врага с нашей земли.
— Правильно, сержант, верно, — послышались со всех сторон возгласы, разобьем врага, нет ему места на нашей земле.
Было видно, что бойцы готовы в бой.
* * *
К утру 5 сентября дивизия выполнила все мероприятия по смене и перегруппировке и ее главные силы скрытно сосредоточились в высоком сосновом бору, южнее Петровки. Сюда же переместился и командный пункт.
В этот день в 9 часов утра на КП прибыл полковник С. А. Бобрук, начальник штаба 6-го гвардейского стрелкового корпуса. Он вручил генералу Тихонову боевой приказ на наступление и уточнил задачу дивизии.
Сергея Антоновича Бобрука. я хорошо знал еще по 57-й гвардейской, где он более года был начальником штаба. Грамотный, энергичный и волевой офицер, талантливый командир, он впоследствии командовал стрелковым корпусом и был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.
Увидев меня, Сергей Антонович тепло поздоровался и спросил, давно ли я в этой дивизии и на какой должности. Я пояснил.
— Это мой ученик, — обращаясь к генералу Тихонову, сказал полковник Бобрук, — Вместе в 57-й гвардейской служили.
Действительно, Сергей Антонович Бобрук первым учил меня азам штабной службы. Когда я прибыл из госпиталя в 153-ю стрелковую дивизию (впоследствии она стала 57-й гвардейской) на должность помощника начальника оперативного отделения, то не знал, как разработать тот или иной боевой документ, не умел грамотно вести рабочую карту, и приходилось все познавать на практике.
Сергей Антонович каждый вечер давал мне задание на разработку боевых и отчетных документов. Если документ не соответствовал его требованиям и наставлению, то он заставлял перерабатывать его по нескольку раз, до тех пор пока не убеждался, что я не шаблонно, а творчески и грамотно могу его сделать. Так повторялось с отработкой всех документов, которые готовило оперативное отделение дивизии в различных видах боевых действий.
Полковник постоянно требовал от подчиненных культуры штабной работы, четкости в разработке боевых документов. Он считал, что, чем тщательнее и скрупулезнее подготовлены боевые документы на предстоящий бой, тем больше вероятности успеха. Точность, ясность и своевременность доведения до войск этих документов обеспечивали правильное понимание частями и подразделениями замысла старшего начальника. Каждая неточная пометка на карте, каждый боевой документ, сделанный с ошибкой, могли запутать командиров, помешать выполнению задач. Но и это еще не все. Любой штабной документ — это не только план и боевой приказ на предстоящий бой, это и исторический отчет, позволяющий потом изучать боевой опыт части, соединения, фронта. В случае неудачи по этим документам всегда можно определить, где допущены промахи, и, проанализировав их, избежать повторения ошибок. При успешном же завершении боя они позволяют оценить верность замысла, учесть недоработки. Поэтому в ходе войны, какой бы ни была обстановка, офицеры штаба дивизии стремились тщательно отрабатывать боевую документацию, не допуская и малейшей небрежности. Но вернемся к совещанию у комдива. После знакомства с командованием и боевым составом дивизии полковник С. А. Бобрук развернул свою рабочую карту и объявил:
— Корпус в составе 1-й гвардейской армии переходит в наступление с задачей прорвать оборону гитлеровцев в излучине Донца, южнее Савинцев, и развивать наступление в общем направлении на Новомосковск. Вашей дивизии командир корпуса ставит следующую боевую задачу: в ночь на 7 сентября форсировать реку Северский Донец, южнее села Ветровка, прорвать оборону противника и к исходу дня выйти на рубеж высот 169,5 и 185,3. В дальнейшем развивать наступление в общем направлении на Бунаково, Краснопавловка. Обороной одного полка на залиманском плацдарме прикрыть правый фланг корпуса.
Дивизии придавался 221-й гаубичный артиллерийский полк, а при прорыве обороны противника должна была поддерживать корпусная артиллерийская группа.
Готовность к наступлению была назначена на 22.00 6 сентября.
Выслушав начальника штаба корпуса, генерал Тихонов поинтересовался:
— Как планируется артиллерийская и авиационная подготовка?
— Авиационной подготовки не будет, — ответил полковник Бобрук и пояснил: — Вся авиация занята для поддержки ударной группировки фронта. Артиллерийскую подготовку спланируйте сами.
Затем он дал указания по организации взаимодействия со 195-й стрелковой дивизией, с тем чтобы прикрыть фланги и успешно управлять частями в ходе наступления. После отъезда полковника С. А. Бобрука Тихонов еще раз внимательно прочитал боевой приказ корпуса и, устремив взгляд на раскрытую карту, произнес:
— Времени на подготовку в обрез, да и сил у нас маловато, а у противника на этом участке сплошная линия траншей, опорных пунктов, дзотов и инженерных заграждений. Правда, главная полоса проходит по гребням высот в 3–4 километрах от реки. Этим мы и воспользуемся.
Потом, после короткой паузы приказал:
— Для внезапного захвата плацдарма ночью переправить на противоположный берег не менее четырех усиленных стрелковых рот. Артиллерийскую подготовку можем провести перед атакой главной полосы обороны. Основной расчет на внезапность.
Замысел командира дивизии сводился к следующему: в ночь на 7 сентября бесшумно форсировать реку силами четырех стрелковых рот и захватить плацдарм на правом берегу. Отсюда нанести главный удар силами двух полков в направлении высоты 164,0 и овладеть полосой обеспечения. После артиллерийской подготовки прорвать главную полосу обороны противника, затем снять 60-й полк с залиманского плацдарма и иметь его во втором эшелоне дивизии. Для создания артиллерийских групп каждому стрелковому полку предполагалось придать по два артиллерийских дивизиона, а артиллерийскую группу дивизии создать в составе трех артдивизионов.
Надо отметить, что решение командира дивизии созрело не вдруг. Еще на основе предварительного распоряжения, полученного из штаба армии, генерал Тихонов дважды провел рекогносцировку местности, детально изучил оборону и группировку врага. На основе всестороннего анализа обстановки, учитывая предложения помощников, он заранее определил основной замысел предстоящего боя.
После объявления решения генерал Тихонов спросил меня:
— Каковы ваши предложения по планированию боя?
Я понял, что генерал Тихонов решил проверить мои способности оператора, и начал говорить не торопясь, продумывая каждую фразу:
— Считаю целесообразным разработать поэтапный план боя. Первый высадка десанта в составе четырех усиленных стрелковых рот: три роты от правофлангового и одну от левофлангового полков, чтобы в течение ночи форсировать реку, уничтожить боевое охранение противника, выйти к рубежу его прикрытия и обеспечить развертывание главных сил для атаки. Второй этап форсирование реки главными силами дивизии, захват рубежа прикрытия и занятие исходного положения для атаки главной полосы обороны противника. Третий артиллерийская подготовка атаки, атака, прорыв главной полосы обороны противника и выполнение поставленной задачи.
— Что думаете о предложении майора Бологова? — спросил комдив, обращаясь к начальнику штаба.
— Считаю его правильным, — ответил тот.
— Ну что ж, согласен с вами, — кивнул генерал и прибавил: — Пусть Бологов обмозговывает детали, а вы срочно готовьте предварительные распоряжения, и поедем на рекогносцировку. Там и поставим командирам частей конкретные задачи.
Возвратившись в штаб, полковник Лимонт быстро распределил работу между подчиненными. Мне он приказал проинформировать начальников отделений и служб о задачах, дивизии и решении комдива. Пока они собирались, мы с капитаном Кузиным оформили решение комдива на карте. Прикрепив ее к стене землянки, я разъяснил собравшимся задачи и порядок их выполнения, посоветовав обратить особое внимание на четкую организацию разведки противника, надежную связь, своевременное материально-техническое обеспечение и взаимодействие всех родов войск. В заключение передал распоряжение начальника штаба каждому по своей службе срочно подготовить боевые распоряжения частям.


Когда все разошлись, мы с капитаном Кузиным нанесли на карту графический план предстоящего боя. Работать с Кузиным было легко. Мы с полуслова понимали друг друга и быстро оформили на карте замысел, расчетные и пояснительные таблицы, учтя предложения начальников отделений и служб.
В 17.09 я представил начальнику штаба готовые документы. Он внимательно просмотрел их и сказал:
— Теперь можно идти к комдиву.
Генерал Тихонов был в хорошем настроении. Спросил у меня с улыбкой:
— Ну как, получается?
— Стараюсь, — ответил я и коротко доложил о проделанной работе.
Комдив без серьезных поправок подписал документы и утвердил план предстоящего боя. У меня отлегло от сердца: с первым серьезным делом на новом месте службы справился успешно.
* * *
К 22.00 6 сентября подготовка к — наступлению была в основном завершена. Командир дивизии и командиры полков поставили задачи частям и подразделениям, организовали взаимодействие.
Конечно, времени было мало, не все и не везде удалось сделать.
В 23 часа 6 сентября мы с майором Карцевым вышли на берег реки к переправе и стали ждать сигнала на начало форсирования. Тихо шелестел Северский Донец. Луна скрылась за тучи, низко нависшие над землей. Начал моросить дождь. В лесу, где скрытно сосредоточились наши войска, не было слышно ни звука, только высокие ели шумели верхушками. Но вот поступил сигнал, и сразу все пришло в движение.
Бойцы осторожно спускали на воду лодки, плащ-накидки, набитые сеном, самодельные плотики, на которых устанавливали пулеметы и минометы. Все шло организованно, по плану.
Первыми начали переправу разведчики и саперы. За ними двинулись стрелковые роты с легким оружием. Слышался тихий плеск воды, но противник пока молчал, только изредка вспыхивали осветительные ракеты, свет которых гасил опустившийся над рекой туман.
Гвардейцы беспрепятственно переправились через реку и лишь у самого берега были замечены противником. Лихорадочно застучали фашистские пулеметы, ударили орудия, но наши бойцы стремительно выскочили на берег и ворвались в окопы боевого охранения врага. В ход. пошли гранаты, автоматы и ножи. Фашисты не выдержали натиска и оставили позиции.
Вместе с разведчиками капитана Г. И. Кондратьева высадились бесстрашные труженики войны — саперы. Среди них: сержанты Ф. С. Немчиков и Ю. Т. Клишея, рядовые В. И. Костоусов, В. С. Иващенко, Г. Е. Потехин и А. Т. Аксенов. Под огнем врага они сумели быстро проделать проходы в минных полях и в проволочных заграждениях, обеспечили пропуск через них разведчиков, а затем и стрелковые роты батальонов.
Вскоре западного берега реки достигли все четыре стрелковые роты и начали расширять захваченный плацдарм. Преодолевая инженерные заграждения и огневое сопротивление врага, стрелковые роты при поддержке минометов с боем продвигались вперед. Под их прикрытием в течение ночи переправились и главные силы 55-го и 57-го гвардейских полков с артиллерией и сразу же приступили к расширению плацдарма.
В ту ночь успешно форсировали Северский Донец и части 195-й стрелковой дивизии, что вынудило противника распылить свои силы для отражения атак сразу двух наших соединений. Однако, имея хорошо подготовленную оборону и организованную систему огня, противник не собирался оставлять позиции без боя. Уже с утра 7 сентября он оказал упорное сопротивление, его орудия ударили по нашим переправам, из дзотов повели огонь пулеметчики.
Бой за расширение плацдарма становился все напряженнее. Гвардейцы дивизии медленно, но упорно продвигались вперед. Им хорошо помогала полковая и приданная артиллерия, которая успешно подавляла огневые точки врага, мешавшие развитию успеха.
Я находился на наблюдательном пункте. Видел, как командир дивизии спокойно и уверенно управлял частями. По его приказу для прорыва оборонительного рубежа командир 55-го гвардейского полка подполковник Климов ввел в бой батальон второго эшелона, который поддерживали полковая и дивизионная артиллерийская группы.
Грохот усилился. Теперь бой бушевал в центре и на правом фланге.
Вскоре подполковник Климов сообщил, что атака началась успешно. После огневого налета 4-я и 5-я роты ворвались в траншею врага и завязали рукопашный бой. Противник не выдержал и бежал в траншеи главной полосы своей обороны.
В это же время основные силы полка Вифлянцена внезапной атакой с фланга выбили противника из опорного пункта южнее Чепеля.
К исходу дня подразделения 55-го и 57-го гвардейских полков подошли к главной полосе обороны противника, но все попытки прорвать ее с ходу не увенчались успехом. Фашисты обрушили на атакующих сильный артиллерийский и пулеметный огонь. По приказу генерала Тихонова им ответили наши дивизионы. Земля содрогнулась от взрывов.
Наши батальоны снова и снова поднимались в атаку, но, встреченные плотным ружейно-пулеметным огнем противника, каждый раз вынуждены были прижиматься к земле.
Наконец комдив, еще раз оглядев поле боя, распорядился прекратить атаки, закрепиться на достигнутом рубеже, привести подразделения в порядок и готовить их для наступления завтра с утра.
Я передал эти распоряжения полкам.
Генерал заговорил снова глухим хрипловатым голосом:
— Решим так: в течение ночи переправим на плацдарм всю артиллерию дивизии, а противотанковую выставим для стрельбы прямой наводкой. Полк Климова усилим батальоном моего резерва, а его пополним учебным батальоном. Прорыв главной полосы обороны начнем в 9.00 8 сентября после 35-минутной артиллерийской подготовки.
Тихонов приказал мне передать это решение начальнику штаба для подготовки соответствующих распоряжений частям, организовать новый НП на западном берегу Донца и проконтролировать выдвижение и переправу на плацдарм резервного батальона.
Полковнику Батляеву предстояло организовать переправу орудий на плацдарм и на основании данных разведки уточнить график артиллерийской подготовки атаки и поддержки войск в глубине обороны противника.
Скажу, что в ходе всего наступления люди капитана Н. Г. Мозгового не раз выручали дивизию. Их слаженные, оперативные, инициативные действия, как правило, заканчивались успешно. Офицеры разведки подобрались опытные, смелые, дерзкие. Они нередко сами возглавляли поиски и засады, умело руководили всеми разведывательными подразделениями дивизии. Штаб всегда своевременно имел данные о силах и намерениях врага.
Накануне наступления группа разведчиков во главе со старшиной С. Ф. Куприяновым прорвалась в тыл врага в районе Чепеля и захватила унтер-офицера 88-го пехотного полка 15-й пехотной дивизии немцев.
Капитан Мозговой пригласил меня послушать показания пленного.
Немец выглядел жалким, трусливым. Часто спрашивал: "Меня расстреляют?" Вспомнилось, какими наглыми и спесивыми были фашисты в 1941 году. Тогда пленные наотрез отказывались давать какие-либо показания, заявляя, что разговаривать с представителями низшей расы не желают… Все равно, дескать, вам будет "капут". А теперь гитлеровцы дрожали от страха за свою жизнь, спешили отвечать на все поставленные вопросы и усердно кричали, что Гитлеру "капут".
Из показаний унтер-офицера мы узнали, как организована система огня в обороне пехотного полка, где находятся огневые позиции артиллерии и минометов и что на усиление полка должен прибыть один батальон из резерва дивизии.
У меня возникла смутная тревога, сумеют ли наши части прорвать оборону, ведь гитлеровцы строили ее полгода, она прекрасно оборудована, насыщена огневыми средствами, ее обороняет хорошо укомплектованный 88-й пехотный полк, усиленный батальоном.
Мы наступаем двумя не полностью укомплектованными полками. Правда, по артиллерии превосходим противника в три раза и можем сразу уничтожить огневые средства врага.
Не раз я задавал себе вопрос, почему противник в полосе наступления нашей армии оказывает столь упорное сопротивление, ведь на других направлениях он вынужден был поспешно отступать. В то время я не знал, что противник стремился выиграть время для отвода своей донбасской группировки за Днепр, чтобы не допустить перехвата путей отхода войсками нашей армии.
Всякая большая операция связана с гибелью людей. Офицеры строевого отделения под руководством майора Н. П. Пашкова вели учет потерь личного состава, готовили данные командованию об укомплектованности частей и подразделений. На их долю выпали и организация похорон и своевременное сообщение об этом родным и близким. Как правило, товарищи действовали оперативно и четко, но бывали случаи…
В отделение Пашкова я зашел за сведениями о потере личного состава за день боя и услышал, как он отчитывал командира разведроты капитана Г. И. Кондратьева.
— Что случилось, о чем разговор? — спросил я.
— Да вот получено письмо от бывшего разведчика роты сержанта Неволина. Сообщает, что его мать Антонина Емельяновна получила от нас два извещения о его гибели, а он жив, только тяжело ранен и лежит в госпитале в своем родном городе Тюмени.
— Как же это произошло? Вы понимаете, сколько натерпелась бедная женщина, узнав о гибели сына?
— Виноват командир роты, который дал неточную информацию, а мы как следует не проверили, — ответил Пашков. — Это было еще в марте, когда мы оборонялись на залиманском плацдарме.
Сержант Неволин с группой разведчиков был направлен в тыл противника для захвата "языка". На исходе следующего дня местные жители переправили через передний край раненого и контуженого разведчика Лысенко. Он и сообщил, что разведгруппа в схватке с противником, вероятно, вся погибла, а Неволина он сам видел убитым. По этим сведениям и было послано извещение родным Неволина. Видимо, Лысенко тогда что-то напутал.
— Надо послать матери и самому Неволину извинение за происшедшее, сказал я Пашкову.
Как был ранен Неволин и что случилось с остальными его разведчиками, мы тогда так и не установили.
Подробно узнал о подвиге Неволина и его товарищей только спустя тридцать лет после окончания войны, когда с группой ветеранов дивизии приехал на празднование Дня Победы в поселок Савинцы. Мы пришли к братской могиле в селе Залиман, где похоронены гвардейцы нашей дивизии, павшие в 1943 году на залиманском плацдарме. На памятнике написаны имена павших. Среди них сержант Б. С. Неволин. Можно себе представить, как он сам был удивлен, увидев это. А я попросил его рассказать о том, что же все-таки произошло с разведгруппой. И услышал полную драматизма историю. В ту морозную темную ночь разведчикам удалось незаметно для врага перейти передний край и углубиться в тыл врага. Вскоре послышались голоса. Неволин выдвинулся вперед и увидел на дороге группу гитлеровцев. Решил воспользоваться внезапностью и вызвать панику у противника, чтобы легче было захватить пленного. Когда товарищи заняли удобную позицию, подал команду: "Огонь!"
Фашисты бросились врассыпную, но вскоре опомнились. Завязался огневой бой. В ход пошли гранаты. Неволина ранило в руку, другого разведчика убило, а третий был тяжело контужен. В темноте и в спешке сержанта сочли убитым. Но его подобрали местные жители и переправили через линию фронта.
По всей вероятности, он посчитал убитого разведчика Маслова за Неволина и доложил об этом командиру роты, который послал печальное извещение матери.
На самом же деле Неволин с товарищем продолжали двигаться по тылам врага. На обочине одной из дорог заметили немецкий тяжелый танк. Механик чинил ходовую часть, а командир и еще двое из экипажа о чем-то разговаривали.
— Офицера надо взять живым, — решил Неволин.
Грянул автоматный залп. Оставшийся в живых оторопевший гитлеровец не сопротивлялся. Он рассказал, что принадлежит к 3-й танковой дивизии, которая на рассвете совместно с 15-й пехотной дивизией перейдет в наступление, чтобы сбросить наши части с плацдарма.
Задача была выполнена, и разведчики решили возвращаться, чтобы доставить сведения и пленного в штаб. И вдруг впереди показался враг. Пришлось пробираться оврагами и кустарником, которые уводили все дальше и дальше в сторону от плацдарма.
Весь день и всю следующую ночь разведчики безуспешно пытались пересечь линию фронта и лишь к утру им удалось выйти с "языком" на передний край обороны соседней дивизии. Неволин решил сходить в медпункт, чтобы перевязать рану на руке. Запомнил только, что врач майор Елизаров спросил, кто он, записал домашний адрес и номер полевой почты. И тут прокатился грохот. Со стороны противника показались десятки танков. Следом ползли бронетранспортеры. Заметив, что поблизости ранило бронебойщика, Неволин подскочил к нему и припал к прицелу противотанкового ружья. А огонь врага все усиливался, и пулеметная очередь прошила ему ноги. Однако досталось и противнику. Сначала завертелся на сорванной гусенице один танк, затем вспыхнул от бутылки с горючей смесью второй. И тут рядом вздыбилась земля. Неволин потерял сознание, и его сочли убитым. Теперь уже майор Елизаров сообщил об этом по назначению.
Так второй раз за три дня полетела в далекую Тюмень похоронка.
А ночью танкисты контратакой выбили противника из села, восстановили положение и подобрали Неволина, тяжело раненного и контуженного, который не мог объяснить, кто он и откуда. Так, безымянным, и возили его по госпиталям. А однажды посмотрел в окно и узнал родные края. Госпиталь был в школе, где он учился. Увидел мост через Туру. Понял: это Тюмень! И память стала постепенно восстанавливаться.
Попросил найти мать. Она долго не могла поверить своему счастью: "Сын! Живой!"
После этого ранения Б. С. Неволин долго лечился, получил инвалидность. Окончив Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, он до пенсии работал старшим геологом в одной из экспедиций.
Однако вернемся к рассказу о событиях военных дней.
* * *
В 9 часов утра 8 сентября по сигналу комдива загрохотали орудия. Все слабее и слабее становился ответный огонь минометных и артиллерийских батарей противника.
— Славно работают твои ребята, Иван Иванович! Настоящие боги войны! воскликнул Тихонов, обращаясь к полковнику Батляеву, а мне приказал: Давайте сигнал на атаку.
В воздух взвились три красные ракеты, по телефону полетел условный сигнал: "333".
Первым поднялся стрелковый батальон капитана Н. У. Бинденко. В первых рядах его, увлекая своим примером, бежал старший лейтенант А. С. Агеев. Он был коммунистом, агитатором полка, и его часто можно было видеть среди бойцов. Левее дружно поднялись в атаку гвардейцы стрелковых рот 57-го гвардейского полка под командованием капитана М. Н. Павлова и старшего лейтенанта Н. М. Зубенко.
Несмотря на потери, противник продолжал оказывать упорное сопротивление.
Подразделения 55-го и 57-го гвардейских полков выбили гитлеровцев из первых двух траншей и завязали схватку за третью. Подтянув резервы, противник контратаковал левый фланг 57-го полка. Бойцы 2-го батальона под командованием капитана П. С. Цукалова самоотверженно отстаивали занятые позиции. Контратака врага была отбита. За ней последовали вторая и третья. Но и они были отражены. Через некоторое время на этом участке снова появились свежие подкрепления врага: два батальона пехоты и три самоходных орудия двинулись на наши позиции.
Бой длился до самого вечера и на следующий день разгорелся с новой силой. После непродолжительного, но мощного огневого налета наши подразделения начали атаку второй оборонительной позиции врага. Противник всеми силами стремился не допустить прорыва главной полосы обороны. На отдельных участках гитлеровцы не раз переходили в контратаки, но уже не в силах были остановить натиск гвардейцев. К исходу дня главную полосу обороны удалось прорвать.
В этих боях отважно дрались все воины дивизии, в особенности гвардейцы 3-го батальона 57-го гвардейского полка майора И. С. Шевелева, действия которого мне довелось наблюдать лично, когда начальник штаба направил меня в этот полк.
Вместе с майором Вифлянцевым организовал перегруппировку подразделений, поставил командирам батальонов задачи на следующий день, согласовал вопросы взаимодействия с соседним 55-м гвардейским.
Начало наступления встретил на наблюдательном пункте.
Ровно в 8 утра, как и планировалось, заговорила наша артиллерия, а затем рванулись в атаку подразделения полка. Огонь противника не остановил гвардейцев, они быстро подошли ко второй позиции врага и начали преодолевать проволочные заграждения. Атака 3-го батальона майора И. С. Шевелева началась успешно. Гвардейцы, побросав шинели на колючую проволоку, быстро преодолели заграждения и ворвались в первую траншею. Храбро действовали младший сержант Г. И. Ситница и рядовой В. О. Горбачев. Они уничтожили три пулеметные точки и сразили более десятка фашистов.
Порадовали в тот день и артиллеристы. Расчет сержанта В. Ф. Хромова прямой наводкой разбил два вражеских дзота, а взвод 45-мм пушек лейтенанта Н. Ф. Сергеева уничтожил самоходное орудие и три пулеметные точки.
Пример мужества и инициативы показал пулеметчик младший сержант В. С. Киселев. Метким огнем он заставил противника замолчать, а когда огонь из вражеского дзота вынудил наших солдат залечь, то он пробрался вперед и уничтожил расчет фашистского пулемета. В тот же день при отражении вражеской контратаки Киселев скосил более двадцати фашистов, сам был ранен, но не покинул поля боя.
Сильный бой разгорелся за высоту 164,0. На склонах холма путь 2-й роте батальона преградил вражеский дзот. Старшина И. Юшков, рядовые Т. Бедеров и С. Салабаев где короткими перебежками, где ползком обошла дзот с фланга и забросали его гранатами. Потом ворвались внутрь, захватив в плен раненого немецкого пулеметчика. Высота была покорена.
Противник не смирился с этим и предпринял контратаку силою до двух рот при поддержке двух самоходных орудий, но она была отбита. Однако продвижение батальонов первого эшелона замедлилось. Тогда майор Вифлянцев для завершения прорыва ввел в бой свой второй эшелон. Сопротивление противника было сломлено.
Во второй половине дня я возвратился на НП командира дивизии. Генерал Тихонов внимательно выслушал мой доклад о действиях 57-го гвардейского полка и остался ими доволен.
Напряженный бой вели в тот день и гвардейцы 55-го гвардейского стрелкового полка подполковника М. И. Климова. Враг, опираясь на сильно укрепленные опорные пункты, ожесточенно сопротивлялся. Буквально на каждом шагу атакующие батальоны натыкались на доты и дзоты. По приказанию Климова стрелковые подразделения их обходили, и они становились "добычей" артиллеристов. О том, как сражались, после боя рассказал полковник В. Е. Ященко, находившийся во время прорыва в полку. Он отметил мужественные действия командира 2-й стрелковой роты лейтенанта И. А. Болдовского, первым поднявшегося в атаку. Рота стремительный ударом выбила противника из первой траншеи и на его плечах ворвалась во вторую. Успех роты был использован остальными подразделениями батальона. Смело и находчиво сражался и командир пулеметного взвода младший лейтенант П. И. Малаев. Вражеским снарядом вывело из строя весь расчет станкового пулемета, и поддержка огнем стрелковой роты в критический момент боя прекратилась. Тогда Малаев, несмотря на ранение, дополз до пулемета и открыл огонь по врагу.
Выслушав рассказ Ященко и других офицеров, прибывших к вечеру из частей, генерал Тихонов сказал:
— Надо шире освещать в дивизионной газете подвиги наиболее отличившихся в бою гвардейцев. Пусть они послужат примером. Тяжело прорывать подготовленную оборону противника без поддержки танков, авиации, и все же мы ее прорвали. Теперь надо думать об организации боя на завтрашний день. Какие будут предложения у начальника штаба? — спросил генерал. Полковник Лимонт доложил, что в связи с выходом главных сил на фланг вражеской пехотной дивизии и. успешного наступления соседей противник, скорее всего, начнет отход на заранее подготовленный рубеж обороны — по берегу реки Берека. Чтобы не допустить этого, о" предложил подготовить усиленный передовой отряд дивизии и ввести его в бой сразу же, как только разведчики установят начало отхода врага.
— Согласен, — сказал генерал Тихонов. — В передовой отряд выделим 2-й батальон 60-го гвардейского полка из моего резерва. Подготовьте распоряжение подполковнику Халепе. Нужно, чтобы он в течение ночи сосредоточил основные силы полка на левом фланге и с утра нанес удар в направлении Иванчуковки, а в случае отхода противника немедленно организовал бы его преследование.
С утра 10 сентября после небольшой перегруппировки главные силы дивизии возобновили наступление, нанося удар во фланг залиманской группировке противника. Гитлеровцы стремились упорной обороной опорных пунктов задержать наше продвижение, однако подразделения 55-го и 57-го гвардейских полков, широко применяя обходы и охваты, вышли на фланги и в тыл населенных пунктов Чепель, Волобуевка и прилегающих к ним высот и атаковали их одновременно с нескольких направлений. Особенно успешно действовали подразделения 1-го батальона 55-го полка под командованием опытного и смелого капитана Н. У. Бинденко. Ошеломленные стремительной атакой гвардейцев, гитлеровцы в панике заметались. В то же время с фронта перешел в наступление 60-й гвардейский полк. В результате флангового удара в сочетании с ударом с фронта опорные пункты врага были разгромлены. Потеряв их, противник начал поспешно отходить по всей полосе наступления дивизии и в полосе наступления соседей.
В 15 часов 10 сентября наши части перешли к преследованию. Впереди главных сил, уничтожая арьергарды противника, действовал передовой отряд под командованием майора М. К. Носова. Несмотря на большую физическую усталость бойцов и командиров, стремительный темп наступления не снижался. К исходу следующего дня наши части продвинулись более чем на тридцать пять километров и освободили двадцать шесть населенных пунктов. С огромной радостью встречали советских бойцов жители украинских сел и деревень. Рассказы крестьян о зверствах гитлеровских убийц зажигали сердца гвардейцев жгучей ненавистью и желанием бить фашистов еще беспощаднее.
Политработники дивизии на митингах и беседах с населением освобожденных сел говорили о боевых успехах нашей армии, о героизме советских тружеников, вселяли веру в близость окончательной победы.
Начальник политотдела дивизии полковник В. Е. Ященко сказал: "…Здание клуба села Чепель было превращено фашистами в конюшню, но сельчане быстро привели его в порядок, сделали из досок и жердей скамейки, поставили стол и накрыли его красной шалью. Все население (в основном это были старики и женщины) собралось в клуб. Открыла собрание пожилая женщина — бывшая звеньевая колхоза. Она предоставила мне слово.
Я рассказал собравшимся об успехах Красной Армии, поздравил жителей села с освобождением от фашистской оккупации, пожелал им успехов в быстром восстановлении колхозного и личного хозяйства.
Затем на украинском языке выступил помощник начальника политотдела по комсомолу майор П. Ф. Дейненко. Он говорил о великой силе дружбы народов СССР, о героическом труде советского тыла и героизме советских воинов.
Мы ответили на многие вопросы. После этого ансамбль песни и пляски дал для жителей большой концерт. Люди долго не расходились, взволнованные всем услышанным и увиденным".
С утра 11 сентября ногода испортилась, стало холодно, а потом вдруг пошел проливной дождь. Полевые дороги размыло. Наша штабная полуторка то и дело буксовала. Отстали артиллерия и транспорт с боеприпасами. Противнику удалось отойти на промежуточный рубеж обороны, проходивший по правому берегу реки Берека, где он занял заранее подготовленные опорные пункты: Ново-Бунаковка, Бунаково, Берецкий и Святишино. Неширокая река Берека с заболоченной долиной в результате сильных дождей превратилась в трудную для войск водную преграду. Ее форсированию мешали густые заросли камыша, лишая нас возможности использовать переправочные средства.
Действующие в авангарде полков передовые отряды с ходу форсировать реку и вклиниться в оборону противника не смогли. Не добился успеха в тот день и сосед слева — 195-я стрелковая дивизия. Между 6-м и 34-м стрелковыми корпусами образовался большой разрыв, и правый фланг нашей дивизии оказался открытым. Все это потребовало принятия срочных мер по обеспечению фланга, а уж затем организации тщательной подготовки форсирования реки и прорыва промежуточного рубежа обороны противника.
Оценивая сложившуюся обстановку, генерал Тихонов сказал полковнику Лимонту:
— Без тщательной рекогносцировки здесь не обойтись. Выедем завтра рано утром. Со мной поедут Батляев, Бологов, Карцев и командир саперного батальона. Прикажите Мозговому организовать разведку противника. Сегодня ночью примем меры для подтягивания артиллерии и подвоза боеприпасов. Пусть Юрьев обратится аа помощью к населению.
С утра 12 сентября комдив провел рекогносцировку правого фланга дивизии. Внимательно изучая русло и противоположный берег реки, мы пришли к единодушному мнению, что лучшими для форсирования являются участки севернее Ново-Бунаковки и в районе отметки 82,6, где уже пойма и меньше заросли камыша. Для отражения возможных контратак противника полковник Батляев предложил поставить орудия на флангах на прямую наводку. Это предложение комдив утвердил.
Для захвата плацдармов было решено выделить передовые отряды от 60-го и 55-го гвардейских полков. Одновременно наметили время заготовки и подвоза переправочных средств к выбранным переправам.
А дождь все лил и лил. Мы промокли до нитки, но всю работу по рекогносцировке выполнили до конца. Возвратясь на КП, комдив принял окончательное решение на форсирование реки и ведение дальнейшего наступления. Уточняя детали, генерал Тихонов сказал полковнику Лимонту:
— С прорывом промежуточного оборонительного рубежа противника надо организовать его преследование, имея впереди сильный передовой отряд. — И спросил: — Кого пошлем?
— Я уже думал над этим, — ответил Лимонт. — Лучше всего, пожалуй, поручить 57-му гвардейскому.
Полком этим командовал майор Виталий Спиридонович Вифлянцев. Я мало знал его, но сослуживцы рассказывали, что он хладнокровен, дерзок и храбр. Его смелость основывалась на точном расчете, безукоризненном знании обстановки и тактики врага. Комдив, очевидно, учел это, ибо сразу же согласился с Лимонтом. Было решено предоставить в распоряжение Вифлянцева весь автотранспорт, который могла собрать дивизия, чтобы посадить полк на машины.
После полудня на КП дивизии приехал командир 6-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-майор Иван Петрович Алферов.
Генерал Тихонов подробно доложил обстановку и свое решение на дальнейшее ведение наступления. Оно сводилось к следующему. В ночь на 13 сентября усиленными передовыми отрядами форсировать реку Берека и внезапной атакой захватить плацдармы на ее западном берегу. Вслед за передовыми отрядами на захваченные плацдармы переправить главные силы 55-го и 60-го гвардейских полков и ударом в направлении высоты 152,3 прорвать оборону врага. Вводом в бой 57-го гвардейского полка перейти в решительное преследование противника.
— Решение утверждаю, — сказал комкор.
К тому времени Красная Армия успешно развивала наступление на всей Левобережной Украине. Перед корпусом стояла задача стремительными действиями на днепропетровском направлении разгромить отходящие части врага и не допустить их отхода за Днепр. Генерал Алферов поставил дивизии задачу, развивая успех в направлении Лозовский, Новомосковск, разгромить противника совместно со 195-й дивизией, с ходу овладеть пригородом Днепропетровска Нижнеднепровском и обеспечить правый фланг корпуса. Учитывалось и то, что противник, используя выгодные рубежи, бесспорно, попытается остановить наше продвижение. Поэтому надо было шире применять передовые отряды, совершать маневры, не давать ему закрепляться на выгодных рубежах и не допускать организованного отхода за Днепр.
* * *
Весь день 12 сентября шла напряженная работа командования дивизии и войск по подготовке к форсированию реки Берека и прорыву обороны врага. С наступлением темноты генерал Тихонов вместе с командующим артиллерией уехали на командный пункт дивизии. Мы с майором А. И. Карцевым и помощником начальника штаба артиллерии капитаном М. И. Стружановым остались на наблюдательном пункте. Накрапывал мелкий дождь. Мы залезли в землянку, где находились средства связи.
Около часа ночи позвонили сначала начальник штаба 55-го гвардейского полка капитан Иванов, а затем командир 60-го гвардейского полка подполковник А. Т. Халепа. Оба сообщили о готовности к форсированию реки Берека.
Я доложил об этом командиру дивизии, и от него последовал сигнал на начало действий.
Майор Карцев был у реки, руководил саперами, которые строили переправу. Мы со Стружановым отправились на НП, который находился в полутора километрах от реки, и нам хорошо было видно, как с противоположного берега противник пускает осветительные ракеты. К счастью, дождь их быстро гасил. Тишину лишь изредка нарушали короткие очереди фашистских пулеметов. Минуты тянулись томительно. С нетерпением ждал я известий от Карцева. Наконец он сообщил по телефону, что передовой отряд 55-го гвардейского полка под командованием старшего лейтенанта А. В. Калиновского вброд, бесшумно перебрался на вражеский берег, да еще переправил одно полковое орудие. Саперы проделывали проходы в минных полях. Пока все шло по плану.
Только закончили разговор с Карцевым, как на правом фланге застрочили пулеметы, автоматы, видно, там разгорался сильный бой. Гром от разрывов минометных и артиллерийских снарядов потряс землю. Я позвонил на НП 60-го гвардейского полка. Ответил находившийся там капитан Софрыгин.
— Докладываю, товарищ майор, — начал он. — Передовой отряд под командованием заместителя командира полка майора Носова скрытно переправился через реку и атаковал опорный пункт в Ново-Бунаковке, застав противника врасплох.
Он сообщил о том, что подразделения врага, занимавшие опорный пункт, почти полностью уничтожены. Остатки отошли на высоты западнее Ново-Бунаковки на основной рубеж обороны. Оттуда противник вел сильный пулеметный и минометный огонь. Передовой отряд атаковал село с двух направлений. Первым туда ворвался взвод младшего лейтенанта В. М. Назорина. Гвардейцы смело бросились на врага, гранатами и огнем автоматов в считанные минуты уничтожили до десятка гитлеровцев и захватили три дома. Особенно решительно действовал комсорг роты старший сержант С. П. Думкин. Он вместе с пулеметчиком рядовым Т. М. Файзулиным захватил в плен четырех фашистов, а затем, установив пулемет на выгодной позиции, огнем отрезал путь отхода противника из села.
Передовой отряд 55-го гвардейского полка сбил боевое охранение противника и с боями продвигается к его основному рубежу обороны.
Я позвонил полковнику Лимонту и доложил обстановку. Лимонт ответил:
— О действиях передовых отрядов знаю. Комдив приказал Халепе расширить плацдарм в сторону флангов. Перебросить на плацдарм дополнительные силы и попытаться с ходу захватить несколько опорных пунктов на основном рубеже обороны противника. Передайте Софрыгину, чтобы он проконтролировал выполнение приказа комдива.
Я сразу же передал распоряжения начальника штаба по назначению.
В. основном задача подразделениями полка была выполнена, однако вклиниться в оборону основного рубежа противника не удалось, и они по приказу командира дивизии закрепились на достигнутых рубежах.
Дождь, ливший всю ночь, не прекратился и к утру 13 сентября. Пойма реки окончательно раскисла и превратилась в настоящее болото. Весь день, наступая по колено в грязи, гвардейцы дивизии преодолевали это внезапно возникшее препятствие. Через русло реки саперы построили четыре моста. Противник открыл по ним артиллерийский и минометный огонь, но наша артиллерия быстро подавила его батареи.
К исходу дня главные силы дивизии переправились на захваченные плацдармы и начали подготовку к ночным действиям. Подъехав на лошадях с майором Карцевым к реке Берека, мы остановились, спешились и подошли к саперам, переправлявшим через реку дивизионную артиллерию. Через всю илистую, заболоченную пойму саперы проложили настил из бревен, досок и хвороста. Переправа артиллерии проходила с большим трудом. Часто бревна не выдерживали, тяжелые машины начинали буксовать, погружаясь в болото. Тогда саперы подгоняли волов. На шеях могучих животных вместо хомутов были широкие брезентовые лямки, от которых тянулись веревки. Их и цепляли к машинам. Волы с помощью орудийных расчетов и саперов вытягивали автомашины с орудиями, и движение возобновлялось.
Строить дорогу помогали местные жители. Отдавали саперам все, что могли, даже волов. Работами руководил командир саперной роты старший лейтенант И. Ш. Тишаев, человек малоразговорчивый, но деятельный. Когда речь заходила о его подопечных, он преображался, восклицал:
— Это не красноармейцы, это — клад. Работают на совесть.
Конечно, тяжело. Солдатский труд нелегок. Но видите, какой результат! Тишаев постепенно загорался: — То, что сделали; — это еще цветочки, а ягодки ночью сегодня собирали. — Старший лейтенант указал на группу отдыхавших в стороне от дороги саперов, пояснив, что это они, сержант В. Д. Спас, ских, ефрейтор И. И. Козлов, рядовой П. И. Пономарев, в кромешной темноте, в дождь, под носом у противника переплыли реку, обезвредили десятки мин и обеспечили свободный проход передовому отряду 55-го гвардейского полка.
— Сколько же они проделали проходов? — поинтересовался я.
— Каждый по одному, сняв при этом не менее тридцати мин.
* * *
В 21 час по сигналу комдива подразделения 55-го и 60-го гвардейских полков перешли в наступление. Обходя опорные пункты противника с флангов, они стремительной атакой ворвались в его первую траншею. Противник, ошеломленный внезапным ударом гвардейцев, не смог оказать организованного сопротивления и после двухчасового боя, понеся большие потери, начал поспешно отходить. В 24 часа комдив ввел в бой передовой отряд. За ним, выслав вперед авангарды, начали преследование главные силы.
За пять дней 20-я гвардейская продвинулась с боями на 100–120 километров и достигла рубежа Губиниха, Свободное.
Особенно успешно действовал в те дни 57-й гвардейский полк, назначенный в передовой отряд дивизии. Он наносил дерзкие фланговые удары, лишал противника возможности закрепляться на выгодных рубежах. Продвижение полка значительно облегчалось благодаря смелым действиям разведроты. Капитан Г. И. Кондратьев со своими разведчиками смело врывался в населенные пункты, захватывал обозы врага, нападал на его отступающие колонны и громил их.
Так в ночь на 16 сентября разведчики просочились через передний край занятого противником рубежа обороны и с тыла ворвались в его опорный пункт, оборудованный в Краснопавловке. Автоматный огонь и громкое "Ура!" внезапно обрушились на противника, вызвав панику. Фашисты в одном белье выскакивали из домов, метались по селу, и везде их настигали меткие пули разведчиков.
Бывший моряк старшина К. М. Чернига, уничтожив экипаж, пытавшийся сесть в машину, забрался в танк и открыл огонь из пулемета.
Через полчаса гарнизон противника был разгромлен. Десятки убитых гитлеровцев валялись на улицах Краснопавловки, 20 человек сдались в плен, и лишь немногим удалось уйти на запад. Разведрота захватила пять танков, два самоходных арторудия и минометную батарею. Нередко разведчики заходили далеко в тыл противника и, наводя там панику, заставляли отступать значительные силы врага.
Если бы дивизия в то время имела танки, более подвижную артиллерию, мы могли бы наступать гораздо быстрее. Но даже и при таком темпе наступления управление частями затруднилось. Мы были плохо оснащены средствами связи, особенно не хватало радиостанций, да и мощности их были невелики. Надо отдать должное связистам майора А. С. Дыкина, сделавшим все возможное и, казалось, невозможное, чтобы обеспечить командованию надежную связь с частями.
Помню, рано утром 17 сентября я ехал верхом в 60-й гвардейский полк с боевым распоряжением комдива. Недалеко от Александровки встретил красноармейцев. Один из них тащил полную катушку с немецким кабелем, второй одной рукой поддерживал раненого товарища, а в другой нес жгут смотанной проволоки. Я остановился и спросил:
— Кто такие, откуда идете?
Оказалось, что это воины из батальона связи ефрейтор Н. К. Басков и рядовые Н. Ф. Коноплев и А. Г. Гуляев.
— Мы ночью вместе с группой разведчиков ходили в тыл противника за кабелем, — доложил ефрейтор. — На обратном пути Гуляева ранило в ногу и в руку, но все же кабель мы достали.
— Как же вам удалось?
— Напали на небольшой обоз фрицев, в одной повозке оказались катушки с кабелем. Мы взяли две и один моток, но, когда Гуляева ранило, одну пришлось бросить.
Я поинтересовался, где разведчики.
— Они проводили нас до передовой, а сами пошли на задание.
— Кто же вас послал за кабелем?
— Никто, — ответил ефрейтор. — Кабеля не хватало. Командир роты сказал, что надо проявить инициативу. Вот мы и проявили. Теперь надолго хватит. Отведем Гуляева в медпункт и проложим связь до полка.
Я пожурил связистов за самовольные действия, но наказывать не стал. Разве можно карать человека за исключительную преданность делу, ответственность, опасный и нелегкий труд на войне!
Сложности в управлении войсками в этот период возникали из-за быстрой смены обстановки. Мне и моим помощникам днем приходилось часто выезжать в войска: уточнять положение частей, доводить до них боевые задачи и контролировать их выполнение, анализировать складывающуюся обстановку, вносить предложения начальнику штаба, разрабатывать проекты боевых документов, организовывать перемещение и охрану командного пункта.
На КП в селе Голубовка я зашел в помещение дивизионной радиостанции, где Кузин передавал очередную оперативную сводку в штаб корпуса, и вдруг на полуслове замолчал.
— Что случилось? Почему прервали передачу? Где Кузин? — запрашивали из штаба корпуса.
— Он заснул, — сообщил радист.
— Разбудите!
Кузин открыл глаза, машинально продолжал диктовать, но через несколько минут его голова опять бессильно упала. Тогда я взял у него сводку и стал сам диктовать ее, а Кузина отправил немного отдохнуть. Этот случай заставил задуматься.
Что греха таить, не всегда я уделял внимание организации отдыха подчиненных, забывал простую истину: отдохнувший человек гораздо работоспособнее утомленного и изможденного. У такого работа спорится, и ошибки в ней встречаются значительно реже.
Много напряженного труда требовалось, чтобы обеспечить четкое управление частями. Основная тяжесть штабной работы лежала, конечно, на плечах генерала Тихонова и полковника Лимонта.
Командир дивизии часто выезжал в полки и батальоны. 18 сентября он собрался на КП командира 60-го полка. Я связался с подполковником Халепой, который сообщил, что переходит на новый наблюдательный пункт в село Александровна.
— Ну что ж, поедем туда, — сказал мне Тихонов.
Я быстро приготовился к выезду, взял радиостанцию.
Проехали километра три. Впереди слышался все нарастающий шум боя. Уже отчетливо доносилась ружейно-пулеметная стрельба. Я взглянул на карту. "Едем правильно, скоро должна показаться Александровка. Почему стреляют так близко?"
На пологом склоне холма показались дома большого села, на окраине которого мы заметили солдат.
— Бологов, у тебя глаз зорче, взгляни: наши там или гитлеровцы? приказал комдив.
— Судя по форме, наши! — уверенно ответил я. Мы въехали в деревню. Возле каменного дома стояли несколько офицеров. Среди них командир полка. Он распекал комбата капитана Н. С. Гарцева за то, что не сумел полностью очистить деревню от неприятеля.
— Что произошло? Отошли, что ли? — спросил Тихонов.
— Нет, товарищ генерал, просто неточный доклад комбата. Сколько раз предупреждал — давайте верную информацию, не преувеличивайте успехов. Так нет же, докладывает: "Деревню занял, продвигаемся дальше!"
— Как это произошло? — спросил Тихонов у Гарцева.
— Товарищ генерал! Я в деревню ворвался с ходу. Ну и сообщил, что занял. Все равно, думаю, к вечеру так или иначе очистим ее.
— Вы понимаете, что своим неточным докладом могли погубить командира полка?
— Понимаю. Но я считал, что не задержусь на этом рубеже. — Глаза капитана смотрели откровенно, искренне.
— За ложный доклад объявляю вам выговор. Если когда-нибудь повторится подобное — сниму с должности!
— Больше никогда не повторится, товарищ генерал! — выпалил Гарцев.
— Введите в бой второй эшелон. Одним батальоном тут ничего не сделаешь, только людей зря потеряем, — приказал Тихонов Халепе.
К вечеру деревня была освобождена.
Я связался по рации комдива с майором Вифлянцевым, который доложил, что с ходу выбил противника из Голубовки и продолжает успешно развивать наступление в заданном направлении. Комдив поздравил Вифлянцева с успехом, а я стал подыскивать помещение для размещения КП дивизии.
На подступах к Днепру сопротивление противника начало возрастать.
На командный пункт непрерывно поступал поток боевых донесений об успешных действиях частей и подразделений. Стремительное продвижение требовало от командования дивизии инициативы, быстрых и смелых решений. Для офицеров штаба дивизии наступил напряженный период. Нужно было поддерживать бесперебойную связь, снабжение боеприпасами и продовольствием, подтягивать артиллерию и тылы, укреплять наступательный порыв гвардейцев. Штаб должен был своевременно и быстро доводить до войск все распоряжения комдива, постоянно знать о положении войск и правдиво доносить об этом в штаб корпуса, информировать соседей и решать множество других неотложных задач, И все это — в условиях беспрерывного движения самого штаба, у которого в то время не было штабных автобусов, а имелось несколько грузовых автомашин, повозок и верховых лошадей.
Противник принимал все меры к тому, чтобы остановить стремительное продвижение частей. Силами резервов заранее подготовил оборону на выгодном рубеже, Примерно в 16.00 20 сентября командир 57-го гвардейского стрелкового полка майор Вифлянцев доложил генералу Тихонову:
— Встретил упорное сопротивление, прорваться с ходу не удалось. Противник обороняется на высотах, у него хорошо организована система огня. Веду разведку.
— Майор Бологов, едемте к Вифлянцеву, — решил генерал Тихонов. — На месте определим, что делать.
От НП дивизии до командного пункта полка было не более трех километров, и мы, выехав верхом, быстро прибыли на место. К этому времени разведчики Мозгового привели захваченного пленного, который помог вскрыть группировку и систему огня противника. Генерал Тихонов, как всегда, быстро проанализировал обстановку и принял решение. Основной замысел его заключался в следующем: с ходу развернуть главные силы дивизии, одним полком сковать противника с фронта, а двумя другими, после короткой артподготовки, нанести удары с флангов, разгромить гарнизон врага в населенном пункте Евецкая-Николаевка и к утру 21 сентября прорвать рубеж его обороны.
Пока генерал Тихонов ставил задачу майору Вифлянцеву, я нанес на карту его решение, сопроводив его небольшой пояснительной запиской. Такой метод графического воплощения замысла командира на предстоящий бой мы считали наиболее удобным. После этого я тут же подготовил боевые распоряжения полкам, оформив их также на карте с легендой. В 55-й гвардейский полк документ доставил капитан Мозговой, куда он был направлен для организации разведки. Командир дивизии поехал в 60-й, а меня оставил в 57-м для оказания помощи Вифлянцеву.
Вместе с командиром полка провели рекогносцировку, поставили задачи батальонам. Первый должен был сковывать противника с фронта, а второй прорывать оборону левее опорного пункта противника и нанести по нему удар с фланга. Третьему батальону ставилась задача наступать во втором эшелоне полка и быть готовым развить успех 2-го батальона.
Возвращаясь на КП полка, я решил навестить хорошо мне знакомого командира 8-й роты лейтенанта М. Д. Комарова, который совсем недавно был еще офицером связи в оперативном отделении.
Вместе с комбатом капитаном П. С. Цукаловым мы разыскали Комарова. Нас быстро окружила группа офицеров батальона, посыпались вопросы. Молодой невысокий лейтенант спросил:
— Почему дивизии не приданы танки и не поддерживает авиация?
Я пояснил, что основные усилия сосредоточены на донбасском направлении, там есть все: и танковые войска, и авиация. Да и у противостоящего нам противника мало танков и авиации. Так что мы в равном положении.
Потом разговор зашел о важности взаимодействия и о взаимной выручке воинов. Я привел случай, имевший место в 60-м гвардейском полку, свидетелем которого стал.
Две роты одного батальона атаковали небольшое село, занятое противником, и были встречены сильным огнем. Первая рота залегла в ста метрах от крайних домов на открытой местности, вторая ускорила движение и быстро ворвалась в село, потеряв лишь трех человек раненными, ударила во фланг противнику, который вел огонь по первой роте, и захватила в плен немало вражеских солдат.
После разбора различных боевых ситуаций молодые офицеры батальона еще раз убедились, что сплоченность, крепкая дисциплина, решительность и согласованность действий удесятеряют силы воинского коллектива, а успех в бою достигается общими действиями всех родов войск и различных огневых средств.
Потом мы подробно разобрали, как лучше выполнить поставленную задачу.
Я вернулся на КП полка, когда был дан сигнал на артиллерийский налет. За ним подразделения полков начали атаку оборонительного рубежа противника. Передний край врага ощетинился огненными трассами. Впереди КП начали рваться снаряды. В небе повисли осветительные ракеты. Стало светло как днем.
— Красиво, — заметил стоящий рядом мой ординарец Одарюк.
— Со стороны-то красиво, да каково там наступающим гвардейцам? ответил я ему.


Вскоре стало известно, что атака на левом фланге полка началась успешно. Подразделения 2-го батальона майора Ф. А. Сыченко уничтожили противника в первой и во второй траншеях и стали заходить в тыл опорному узлу обороны врага в Евецкой-Николаевке.
Командир 1-го батальона капитан И. Я. Пелевин доложил, что противник сопротивляется ожесточенно, огонь ведет почти из всех огневых точек. Атака нашего батальона развития не получила.
Майор Вифлянцев приказал Пелевину продолжать сковывать противника с фронта, но на рожон не лезть, сохранять людей, а Сыченко — усилить натиск на противника с фланга и тыла.
Я связался по телефону с полковником Лимонтом и доложил обстановку. Тот сообщил, что 55-й гвардейский полк обходит Евецкую-Николаевку справа, а перед 00-м противник начал отходить, не оказывая серьезного сопротивления.
— Комдив требует от Вифлянцева быстрейшего разгрома противника в Евецкой-Николаевке, — заключил он.
Обдумав сложившуюся обстановку, я предложил Вифлянцеву использовать успех соседа слева, ввести в бой второй эшелон и во взаимодействии с 55-м полком окружить и уничтожить гарнизон врага в этом узле его обороны.
— Согласен с вами, — ответил Вифлянцев и решил ввести третий батальон в бой из-за правого фланга второго батальона, чтобы нанести удар с тыла по Евецкой-Николаевке, обеспечив действия огневым налетом всей артиллерии и минометов полка.
Я счел целесообразным сходить в батальон Цукалова, чтобы на месте поставить задачу и организовать ввод в бой.
— Согласен, — кивнул командир полка.
Исходный рубеж для ввода в бой и маршруты выхода к нему были выбраны еще засветло, поэтому батальон быстро без всяких осложнений вышел на назначенный рубеж.
На КНП второго батальона, в наспех вырытом окопе, Вифлянцев уточнил задачи подразделениям, согласовал взаимные действия и все вопросы обеспечения ввода в бой. Было около часа ночи, когда он подал сигнал на начало огневого налета.
Поддержанные огнем пулеметов, гвардейцы Цукалова дружно атаковали прикрытие противника и вскоре прорвались на западную окраину села, а подразделения второго батальона ворвались на юго-западную сторону. В это же время левофланговый батальон 55-го полка начал атаку села с северо-запада. Усилил нажим с фронта и батальон Пелевина.
Опасаясь полного окружения, противник начал отходить на запад, но уже было поздно. Гвардейцы атаковали врага с нескольких направлений. К утру с гарнизоном крупного узла сопротивления было покончено. Фашисты оставили на поле боя более двухсот человек убитыми, около 80 солдат и офицеров сдались в плен, и только небольшой группе удалось вырваться из окружения.
Радость победы была омрачена горьким событием. Когда мы с Вифлянцевым и Котоминым возвращались на КП полка, попали под артобстрел. Когда он прекратился, я увидел отброшенного взрывом Виталия Спиридоновича Вифлянцева. Он шел впереди нас и не успел вовремя лечь. Несколько тяжелых осколков попало в грудь и в голову. Мы тут же отнесли его на медпункт, откуда он был сразу же отправлен в медико-санитарный батальон дивизии. Однако рана оказалась смертельной.
Когда я по телефону доложил о случившемся генералу Тихонову, он очень расстроился.
— Жаль терять таких людей, — горестно заметил он.
А я подумал: как же все-таки складываются судьбы людей?! Шел бы командир полка рядом с нами, остался бы жив! И наоборот, окажись мы возле него, вероятно, этим снарядом убило бы и нас с Котоминым.
После гибели В. С. Вифлянцева командиром полка назначили прибывшего из госпиталя майора Григория Васильевича Цорина. Он и раньше возглавлял этот полк, знал людей, их возможности, по натуре был человеком смелым и требовательным. Солдаты любили его за справедливость и чуткость.
* * *
В 4.00 22 сентября командир 60-го гвардейского полка доложил, что подошел к северо-западной окраине Новомосковска и встретил сильное огневое сопротивление противника, поэтому с ходу в город ворваться не смог.
— Веду разведку и готовлюсь к штурму, — сообщил он.
Генерал Тихонов связался по рации с командиром 195-й стрелковой дивизии полковником А. М. Сучковым, который сообщил, что части дивизии обошли Новомосковск с северо-востока и востока и с трех часов ведут штурм города. Он попросил Тихонова прикрыть дорогу на поселок Подгорный и овладеть его западной окраиной. Были установлены сигналы взаимодействия.
Командир дивизии сразу же выехал к Халепе, взяв с собой капитана Софрыгина, который потом рассказал мне подробности боя.
По приказу Тихонова командир полка направил 1-й батальон на прикрытие дороги, ведущей на Подгорное, и главными силами после артиллерийского налета атаковал западную окраину города. Для штурма огневых точек врага, созданных в каменных домах, были выделены специальные штурмовые группы. Вначале противник яростно сопротивлялся. Бой шел за каждый дом, за каждую улицу, по, когда части 195-й стрелковой дивизии овладели центром города, сопротивление противника ослабло. Гитлеровцы начали прорываться на юг. К утру Новомосковск был полностью очищен от фашистов.
Меня вызвал полковник Лимонт. Вид у него был усталый, болезненный. Это же заметил и пришедший следом за мной капитан Мозговой. Однако он крепился и продолжал работу. Сообщил, что подразделения 55-го и 57-го гвардейских полков встретили сильное сопротивление противника севернее Куроедовки.
— Может быть, там заранее оборудована сильная оборона и враг хочет удержать плацдарм? — предположил я.
— Все может быть. Поэтому нужно организовать тщательную разведку и подготовить боевые распоряжения частям, чтобы они закрепились на этом рубеже и подготовились к прорыву обороны противника.
Как показали последующие события, я оказался прав.
Спасая свои войска от полного разгрома на Левобережной Украине, немецко-фашистское командование стремилось задержать продвижение наших войск у Днепра, оставить за собой крупные плацдармы на левом берегу и обеспечить выгодные условия для последующего перехода в наступление.
Один из таких плацдармов противник подготовил на днепропетровском направлении. Передний край его проходил в двадцати километрах севернее Нижнеднепровска по линии рек Самара, Кильчень и населенных пунктов Куроедовка, Подгорное. Перед главной полосой обороны противник оборудовал противотанковый ров, установил минные поля и проволочные заграждения. Полоса обороны была насыщена дотами, дзотами, развитой системой траншей и ходов сообщения, все населенные пункты подготовлены к круговой обороне, а господствующая высота 116,6 превращена в сильный узел сопротивления. Вторая полоса обороны проходила по северо-восточной окраине Нижнеднепровска и Фрунзенского.
При подходе к первому оборонительному рубежу врага части нашей дивизии предприняли попытку прорвать его с ходу, по успеха не имели и вынуждены были залечь.
В тот день заболел пневмонией и был отправлен в медсанбат полковник Лимонт. Мне впервые пришлось временно исполнять обязанности начальника штаба дивизии. В первый же день я почувствовал, как нам не хватает Бориса Антоновича, имевшего огромный опыт штабной работы. Перед войной он заочно окончил академию имени М. В. Фрунзе, в начале Великой Отечественной войны прошел суровую школу тяжелых первых боев, уверенно, с глубоким знанием дела осуществлял руководство штабом. Я всегда восхищался его выдержкой, самообладанием, выносливостью и работоспособностью, которые особенно проявлялись в период напряженных боевых действий, когда он сутками работал без отдыха, не теряя остроты мышления. Умел обеспечить непрерывное и твердое управление войсками в бою. В любой, даже очень сложной обстановке Борис Антонович заставлял операторов собирать необходимую информацию не только в полосе своей дивизии, но и на участках соседей, на основании которой делал выводы о дальнейшем развитии боевых действий. В дивизии весь личный состав уважал его как начальника, истинного коммуниста.
Высокая ответственность неожиданно легла в те дни на мои плечи. Помню, с каким волнением шел на первый доклад к комдиву. Генерал Тихонов встретил приветливо, спросил как-то особенно тепло, по-доброму:
— Ну как, разобрались с хозяйством, освоились?
— Стараюсь, — ответил я. — Правда, признаться, волнуюсь, подвести боюсь.
— Ничего, ничего. Смелее. Каждый офицер должен уметь мыслить на ранг выше своей должности и быть готовым заменить начальника. Считайте, что это испытание. Да и Борис Антонович долго не залежится в медсанбате. Разве его удержишь? — Комдив помолчал немного, потом жестом пригласил меня к карте и сказал: — Ну а теперь за дело.
Вечером 22 сентября мы получили боевое распоряжение 6-го гвардейского корпуса, в котором была поставлена задача, прикрывшись одним полком со стороны Куроедовки, главными силами атаковать противника в опорном пункте на высоте 116,6 утром следующего дня и во взаимодействии со 152-й стрелковой дивизией овладеть северо-западной частью поселка Подгорное. В дальнейшем форсировать реку Кильчень и развивать наступление на Нижнеднепровск.
Изучив боевое распоряжение, генерал Тихонов посетовал:
— Времени на подготовку в обрез, да и сил в дивизии маловато.
Мы все понимали состояние комдива. Части дивизии в ходе длительного наступления понесли потери, бойцы устали физически, тылы растянулись, и, чтобы прорвать оборону, выбить противника с плацдарма, нужны были резервы, нужна была мощная огневая поддержка. В этих условиях единственное, что могло обеспечить успех боя, — тщательная и всесторонняя подготовка наступления с проведением мероприятий по повышению боеспособности войск. На это требовалось не менее суток, а то и двух.
Полковник Батляев предложил командиру дивизии:
— Товарищ генерал, может быть, попросим у командира корпуса хотя бы сутки. В дивизии осталось 0,2 боевого комплекта артиллерийских боеприпасов. Поддержать наступление полков с утра 23 сентября нечем. Система огня и оборона противника не разведаны, тылы частей отстали.
— Вполне согласен, с Батляевым, — поддержал полковник В. Е. Ященко. Надо просить комкора отложить прорыв на сутки.
После переговоров по телефону командир корпуса пошел навстречу.
— Теперь за дело, — сказал Тихонов, повеселев, и пригласил к карте с нанесенной на нее обстановкой. В комнате наступила тишина.
Через минуту генерал, обращаясь ко мне, сказал:
— Надо тщательно разведать группировку противника. Хорошо бы захватить контрольного пленного. Предварительные распоряжения полкам подготовить немедленно.
После небольшой паузы он изложил свой замысел:
— Для прикрытия на участке Куроедовки оставить полк Климова. Один его батальон взять в свой резерв. Удар по высоте нанести после артиллерийской подготовки двумя полками: 57-м с обходом ее справа и 60-м гвардейским слева. Основные усилия артиллерии сосредоточить на подавлении и уничтожении огневых средств и живой силы противника в опорных пунктах на высоте. Поддержку атаки спланировать методом сосредоточения огня.
Более детально поговорить о предстоящем наступлении он решил в 7.00 на рекогносцировке.
— А теперь, — сказал в заключение, — все по своим местам. Я еду в 57-й полк ставить Цорину задачу, Замотаев — в 60-й. Помогите подполковнику Халепе подготовиться к бою. А вы, Бологов, — повернулся он ко мне, — организуйте работу штаба по планированию боя и его всестороннему обеспечению. Подготовьте НП в районе курганов восточнее Куроедовки.
Мы занялись выполнением распоряжений комдива.
В первом часу ночи ко мне пришли заместитель командира дивизии по тылу подполковник И. А. Юрьев, начальник строевого отделения майор Н. П. Пашков и командир 24-го отдельного медико-санитарного батальона А. Н. Герасимов. Вместе мы обсудили, из каких тыловых подразделений и сколько человек можно взять.
В итоге к исходу 23 сентября на пополнение стрелковых рот было направлено 280 человек, в основном из команды выздоравливающих. Такая команда была очень удобна и для дивизии, которая при этом меньше теряла личного состава, и для красноармейцев и офицеров, с удовольствием возвращавшихся в родную часть, к своим друзьям и товарищам. Сами красноармейцы, сержанты и офицеры, если были ранены легко, не хотели эвакуироваться в госпитали, стремились как можно скорее вернуться в часть и вместе с товарищами бить врага.
Решив вопросы, связанные с пополнением, мы занялись материально-техническим обеспечением предстоящего боя. Очень трудно было с транспортом, не хватало автомашин и горючего, из-за этого тыл дивизии отстал и растянулся. Армейские базы снабжения тоже оторвались. Комдив требовал любыми средствами подвезти снаряды, особенно артиллерийские, иначе нечем поддерживать наступление стрелковых подразделений. Штабом принимались меры для доставки боеприпасов. В ходе наступления немцы побросали много лошадей. Удалось, собрав их, организовать обоз, который 23 сентября был направлен в полки.
Начало уже светать, когда мы завершили работу, и я срочно выехал на НП для участия в рекогносцировке.
— Где Мозговой? Каковы результаты разведки? _ — увидев меня, спросил генерал Тихонов.
— Мозговой в 57-м полку. Сейчас должен прибыть сюда, — ответил я.
И действительно, тот скоро появился.
— Докладывайте, капитан, почему не могли взять "языка"? — хмурясь, спросил Тихонов.
— "Языка" разведчики захватили, товарищ генерал, но его убило снарядом на подходе к нашей траншее. Вместе с ним погибли и два наших разведчика.
— Плохо. Разведчиков жалко. Документы у пленного взяли?
— Да. По документам, он значится в составе 1-го батальона 42-го пехотного полка. Это подтверждает, что перед нами обороняется 42-й полк 46-й пехотной дивизии немцев. Основные опорные пункты в обороне полка находятся на высоте 116,6, на которой мы засекли до двадцати огневых точек.
Затем Мозговой подробно доложил об инженерных заграждениях врага, указал сильные и слабые стороны, высказал предположение о возможных замыслах противника по ведению оборонительного боя.
— Продолжайте разведку. Нужно более полно раскрыть систему огня противника, — приказал Тихонов.
В это время мне позвонил начальник штаба 60-го гвардейского полка майор С. И. Щеденко и доложил, что полковые разведчики под командованием старшего лейтенанта В. Р. Ковтуна в ночном поиске захватили "языка" — фельдфебеля 3-й роты 86-го пехотного полка 15-й пехотной дивизии. Он показал, что в полку осталось мало солдат, в его роте насчитывается всего 40 человек. Полк занимает оборону левее высоты 116,6. Уточнил по карте систему огня своей роты и указал несколько опорных пунктов с дотами.
— Почему поздно сообщили о взятии "языка" и до сих пор не направили его в штаб дивизии? — спросил я у Щеденко.
— Разведчикам долго не удавалось пройти нейтральную полосу, они только что добрались до штаба полка.
— Хорошо, направляйте скорее пленного на НП дивизии.
Я сообщил эти данные командиру дивизии.
— Выходит, перед нами обороняются не только части 46-й пехотной дивизии, а частично и битые нами подразделения 15-й. Значит, мы скоро их окончательно разобьем. Ну а разведчики молодцы. Теперь нам группировка и оборона врага ясна.
Наша работа по подготовке наступления продолжалась. Поздно вечером все полки доложили о готовности к боевым действиям. Утром 24 сентября артиллерия провела двадцатиминутную артиллерийскую подготовку. В ней участвовали все огневые средства дивизии и один дивизион корпусного артиллерийского полка.
— Да, жидковатый получился у нас огонек, — с сожалением заметил Батляев.
Для него, грамотного и энергичного в работе артиллериста, такой вот огонь — нож по сердцу. Но, как говорят, чем богаты…
Взвилась в воздух зеленая ракета, гвардейцы устремились в атаку. С наблюдательного пункта хорошо было видно, как бойцы достигли противотанкового рва, преодолели его и ворвались в первую траншею врага. Но перед второй траншеей сильный артиллерийский и пулеметный огонь преградил нашим подразделениям путь и вынудил их отойти в первую траншею. Во время артподготовки нам удалось уничтожить огневые точки врага на высоте 116,6, но для подавления артиллерии и всех огневых точек в глубине обороны врага средств не хватило.
Бой в тот день складывался неудачно. Тихонов мрачнел, нервничал, ему — стоило огромных усилий сохранять выдержку. Временами он, что называется, срывался. Впрочем, подобное продолжалось недолго, минуту-другую. Потом он вновь становился тем командиром, которого мы уважали и любили.
Подавив гнев, генерал Тихонов говорил с нами и командирами полков спокойно, давал советы, как лучше подготовить и обеспечить новую атаку, повторяя: "Надо знать врага и побеждать!" Для оказания помощи в управлении боем комдив направил своего заместителя полковника И. А. Замотаева в 60-й гвардейский полк. А в 55-й поехал полковник В. Е. Ященко.
Позвонил командир полка подполковник Климов. Я взял трубку и услышал:
— Противник контратакует правый фланг полка в направлении Куроедовки.
В это время группа из пятнадцати — двадцати вражеских самолетов нанесла бомбовый удар по позициям полка. Несколько бомб разорвалось рядом с НП. Связь с Климовым прервалась.
— Отправляйтесь к Климову, — обратился ко мне генерал Тихонов, — и помогите ему отразить контратаку. В случае необходимости используйте мой резерв.
Дав распоряжение Дыкину о немедленном восстановлении связи с полками, я поспешил к Климову. По дороге увидел как-то странно двигающихся от фронта двух человек. Остановился и подождал их. Узнал санинструктора Нину Максимову, которая сопровождала раненого красноармейца. Невдалеке разорвался артиллерийский снаряд. Нина Максимова прикрыла собой раненого.
Я пошел дальше, думая о таких же, как Нина, хрупких девушках, молодых женщинах, закрывавших собою раненых красноармейцев во время обстрелов, выносивших бойцов с поля боя… Скольким они спасли жизнь, скольких вернули в строй?!
С НП командира полка я с трудом рассмотрел, как батальоны отбивают яростные контратаки фашистов. Разрывы снарядов и мин, трескотня пулеметов и автоматов сливались в сплошной гул. Передний край все больше заволакивало дымом. Находящиеся рядом командир дивизиона 46-го артполка капитан Э. А. Виноградский и командир полковой батареи 120-мм минометов лейтенант Н. Б. Орлов с большим трудом обнаруживали цели противника и, управляя огнем батарей, уничтожали их. Потом наблюдение стало невозможным.
Накал боя начинал понемногу спадать. Командир 1-го батальона капитан Н. У. Бинденко сообщил:
— Пехоту положили, ведем борьбу с огневыми средствами и танками.
Подполковник Климов облегченно вздохнул и рассказал:
— Усиленный батальон противника при поддержке трех танков контратаковал первый и второй батальоны полка. Контратаку начал после сильного артиллерийско-минометного налета и удара авиации. Подготовку врага к контратаке мы заметили с утра и в свою очередь приняли меры к ее отражению. И все-таки было тяжко, сами видели.
— Думаю, немцы, намеревались сорвать наступление главных сил дивизии фланговым ударом, — предположил я.
Климов согласился с этой мыслью и, наблюдая за ходом боя, заметил:
— Кажется, все. Отбили успешно.
Тогда я впервые близко познакомился с подполковником Михаилом Ивановичем Климовым. Это был коренастый, среднего роста, не очень общительный офицер, хорошо знавший свое дело. Чувствовалось, что обладает незаурядной волей, смелостью и организаторскими способностями. Полком командовал около года, и довольно успешно.
Бой постепенно затихал, и у меня возникла мысль о том, что полку нужно самому перейти в наступление.
— Товарищ подполковник, а не атаковать ли вам противника немедленно, пока у него нарушена система обороны, а значительная часть пехоты лежит на нейтральной полосе под огнем наших минометов и артиллерии?
— Согласен, но сил мало, да и боеприпасов…
— Попросим у командира дивизии его резерв, а боеприпасы подвезут. По дороге к вам я видел повозки.
— Хорошо. Звоните комдиву, связь, кажется, восстановлена.
Доложил Тихонову. Он удовлетворенно сказал:
— Молодцы, молодцы, орлы! Гвардейцы Цорина и Халепы тоже успешно отбили контратаки врага и сейчас продвигаются вперед.
— Климов просит разрешения немедленно атаковать. Его необходимо усилить вашим резервом — и успех будет обеспечен, — сказал я.
После некоторого молчания генерал Тихонов ответил:
— Согласен. Только хорошо подготовьте атаку и чаще мне докладывайте.
В 12 часов 50 минут после огневого налета гвардейцы 55-го полка устремились на врага. Гитлеровцы, укрывшиеся в рытвинах и воронках на нейтральном поле, стали отползать в свои траншеи, но рывок гвардейцев был настолько стремительным, что враг не успел опомниться и открыть огонь — наши бойцы оказались в его траншее.
Первой в рукопашную схватку с врагом вступила рота лейтенанта Н. А. Ерошенкова. В коротком бою были уничтожены двадцать фашистов, трех удалось захватить в плен.
Ошеломленный напором красноармейцев, враг начал отходить к Куроедовке. Неотступно преследуя его, гвардейцы ворвались на северо-восточную окраину села. Ведя уличные бои вместе с подразделениями 152-й стрелковой дивизии, наносившей удар по Куроедовке с северо-запада, 55-й полк к полудню овладел селом и к исходу дня подошел к реке Кильчень. Но дальнейшее продвижение было приостановлено: враг оказывал сильное сопротивление с южного берега реки. Другие полки тоже с боями продвинулись на два-три километра, обошли высоту 116,6 с двух сторон, но овладеть ею не смогли.
Из-за этой высоты произошел неприятный инцидент. В 21 час временно исполнявший обязанности начальника штаба 57-го гвардейского полка старший лейтенант В. К. Котомин доложил капитану Софрыгину о том, что в 20 часов полк овладел высотой. Капитан Софрыгин сообщил о взятии высоты в штаб корпуса. На самом же деле полк овладел безымянной высоткой, а высота 116,6 в это время находилась еще в руках противника.
К сожалению, бывало на войне и такое. А ведь неправильное донесение могло привести к тяжелым последствиям. В любых условиях каждый доклад, каждое донесение должно быть правдивым. Только правда, какой бы горькой она ни была, может дать возможность командиру своевременно принять правильное решение. Вот почему на протяжении всей войны строго взыскивали с тех, кто нарушал это святое правило. И в тот раз все виновники получили строгое взыскание.
Вечером, подводя итоги за день, генерал Тихонов отметил, что, несмотря на успех 55-го полка, главные силы не смогли взять высоту 116,6, а следовательно, оборона врага еще не прорвана. Причины: растянутость фронта, малочисленность активных штыков, недостаток артиллерии и, главное, боеприпасов. Правда, благодаря стараниям подполковника И. А. Юрьева, к вечеру боеприпасы подвезли. Надо сказать, что Иван Андреевич был неутомимым и заботливым хозяйственником, человеком, способным на шутку и доброе слово, всегда сохранявшим спокойствие и уверенность.
Комдив спросил у начальника разведки, какие имеются новые данные о противнике; и тот начал докладывать. Генерал Тихонов поинтересовался:
— А как реагирует противник на ночные действия?
— Гитлеровцы стали бояться их. Стоит даже небольшой группе наших разведчиков появиться ночью в тылу или на флангах, как немцы начинают волноваться, — ответил Мозговой.
— Это очень важно, — заметил генерал Тихонов. — Думаю, нет нужды объяснять, что ночные действия намного увеличивают, элемент внезапности и не дают возможности противнику наносить удары по нашим войскам с воздуха.
Далее он заметил, что в данной обстановке только в ночном бою мы сможем сломить сопротивление и выполнить поставленную задачу. Поэтому в ночь на 25 сентября все полки получили задачу организовать и вести наступление ночью, широко применяя действия мелких групп и специальных отрядов.
Генерал Тихонов подписал боевые распоряжения частям на ночные действия и уехал в полк к Цорину. Заместитель командира дивизии полковник Замотаев отправился к Халепе.
Я доложил начальнику штаба корпуса С. А. Бобруку о принятом решении комдива на ночные действия и попросил выделить для штаба радиостанцию, так как за день боя все имеющиеся вышли из строя. Начальник штаба пообещал к утру найти и передать в дивизию одну-две радиостанции.
К двум часам ночи 25 сентября 1943 года на КП начали поступать доклады об успешных ночных действиях подразделений. Они просачивались мелкими группами в тыл противника, ударами с флангов уничтожали огневые точки врага, сеяли панику и выбивали его из опорных пунктов. Однако на высоте 116,6 противник держался упорно. Под утро бой за высоту принял ожесточенный характер. В этот период исключительное мужество и находчивость проявили гвардейцы батальона капитана П. С. Цукалова из 57-го полка. Батальон прорвался на фланг врага и захватил северо-восточные скаты высоты. Под утро противник контратакой автоматчиков при поддержке двух танков стал отрезать батальон от главных сил полка. Возникла опасность окружения. Тогда Цуканов вместе с комсоргом батальона В. К. Костюченко пошли вперед. Это был именно тот момент боя, когда мало только приказывать, когда надо увлечь людей собственным примером. Буквально на плечах бежавших автоматчиков батальон ворвался на вершину высоты. Когда появились фашистские танки и стали стрелять в упор, Костюченко, к тому времени контуженный, взял у убитого бойца противотанковое ружье и двумя выстрелами подбил танк. Второй уничтожил наводчик противотанкового орудия сержант И. Е. Лисицын. Бесстрашие и беспримерную отвагу проявляли и бойцы батальона 60-го полка под командованием старшего лейтенанта А. Е. Федина, который выбил немцев из дзотов на южных скатах высоты. Совместными усилиями батальонов Цукалова и Федина высота была полностью очищена от врага.
Потеряв опорные пункты на господствующей высоте, противник перед фронтом дивизии откатился на Нижнеднепровск. Первую половину дня 25 сентября части дивизии вели упорные бои на подступах к этому городу, но ворваться в него так и не смогли. Противник, опираясь на хорошо подготовленную оборону и имея превосходство в силах, оказывал упорное сопротивление, стремясь сохранить за собой хотя бы маленький плацдарм.
В середине дня у генерала Тихонова состоялся телефонный разговор с командующим 1-й гвардейской армией генерал-лейтенантом В. И. Кузнецовым.
Положив трубку, командир дивизии произнес:
— Командующий требует во что бы то ни стало овладеть городом сегодня. Надо подумать, как выполнить приказ.
— Что, если оставить полк Халепы для прикрытия, а основными силами нанести удар дивизии на узком участке и совместно с правым соседом прорваться к реке, а затем сматывать оборону противника вдоль реки на запад. Всю полковую и противотанковую артиллерию поставить в боевые порядки батальонов для стрельбы прямой наводкой по огневым точкам врага, — предложил я комдиву.
— Думал об этом, — ответил Тихонов. — Правда, требуется перегруппировка войск, которую лучше проводить в ночное время, а командирам приказал овладеть городом сегодня. Надо искать другой вариант.
В этот момент на НП из 55-го полка позвонил капитан Мозговой. Он доложил, что группа разведчиков дивизии под командованием старшины А. Г. Сиротина ворвалась на северо-западную окраину города, захватила и удерживает пять домов. Подполковник Климов направил на помощь разведчикам роту автоматчиков и начал продвигаться в этом направлении главными силами.
Выслушав доклад Мозгового, Тихонов приказал Батляеву срочно поддерживать огнем артиллерии разведчиков и 55-й полк. Тут же он отдал распоряжение Цорину о немедленной перегруппировке полка в полосу Климова для решительных действий по штурму города. В это же время сосед справа — 152-я стрелковая дивизия — завязала бои на северной окраине Фрунзенского, что надежно обеспечило наш правый фланг и поставило противника в трудное положение.
Мы с капитаном Софрыгиным быстро нанесли на карту задачи и доложили генералу Тихонову. Он внимательно изучил замысел, внес некоторые поправки, подписал и распорядился:
— Надо срочно довести эти задачи до полков и всего личного состава.
В 55-й гвардейский полк отправился Софрыгин, а в остальные — офицеры связи. К 17 часам боевая задача была доведена до каждого воина. Как всегда, в этом деле большую роль сыграл партийно-комсомольский актив.
Все время, пока шла подготовка к штурму города, разведчики Сироткина и подоспевшие к ним на помощь автоматчики 55-го гвардейского полка под командованием старшего лейтенанта В. Д. Голубева отбивали яростные контратаки гитлеровцев, стремившихся выбить их из занятых домов. Огнем автоматов и ручными гранатами группа Голубева уничтожила более 30 гитлеровцев и овладела еще одним каменным домом.
Штурм города начался в 18 часов 25 сентября. 55-й и 57-й полки нанесли удар с северо-запада, а 60-й — с северо-востока. Гвардейцы стремительно ринулись в бой.
Первыми прорвались в Нижнеднепровск и соединились с группой Голубева бойцы батальона Н. Е. Зуева из 55-го гвардейского полка и начали расширять прорыв обороны врага. Однако противник не хотел отдавать позиции, открыл сильный огонь из пулеметов, установленных в дзотах и подвалах каменных домов, а затем перешел в контратаку, в которой участвовало до батальона при поддержке двух самоходных орудий. Положение батальона Зуева стало критическим. Командир полка бросил на помощь 2-й батальон капитана М. С. Шакирова, усиленный батареей 76-мм противотанковых пушек капитана В. Н. Амосова. Завязалась артиллерийская дуэль с самоходными орудиями врага, которые вскоре были подбиты и загорелись. Капитана Амосова ранило, но он продолжал управлять огнем батареи.
Как только самоходные орудия были подбиты, гвардейцы полка решительно атаковали пехоту противника. Не выдержав рукопашной схватки и понеся большие потери, враг спешно начал отходить с окраины города.
Для расширения прорыва подполковник Климов ввел в бой свой второй эшелон — батальон капитана Н. У. Бинденко. Командир этого батальона организовал несколько штурмовых групп, которые дерзкими действиями уничтожали огневые точки врага, а вслед за ними стрелковые роты свертывали оборону немцев в сторону фланга. В то же время главные силы полка продолжали развивать наступление по южной окраине города. По приказу Тихонова в образовавшуюся брешь ворвался 57-й гвардейский полк.
По-другому складывался бой на участке прорыва 60-го гвардейского полка подполковника Халепы. Здесь противник имел хорошо укрепленные опорные пункты, прикрывающие железнодорожный узел Нижнеднепровска. Первая атака гвардейцев захлебнулась из-за сильного пулеметного и артиллерийского огня противника. Тихонов приказал Батляеву произвести артиллерийский налет по огневым точкам врага и подавить артиллерийские батареи. Через 10 минут вся дивизионная артиллерия открыла ураганный огонь по обороне врага. Одна за другой умолкли его огневые точки. Подразделения полка снова бросились в атаку и, преследуя отходящего противника, начали продвигаться к железнодорожному узлу.
Все это время на НП дивизии шла напряженная работа командования и офицеров штаба дивизии по управлению частями. Генерал Тихонов, держа все нити управления, хорошо понимал складывающуюся обстановку в городе и умело направлял усилия полков на быстрейшее выполнение поставленной задачи. Постоянно наблюдая за боем, он редко разговаривал по телефону с командирами полков. Все необходимые распоряжения частям о ходе боя, информация соседей и доклады обстановки в штаб корпуса были возложены на меня и моих помощников.
В 20 часов 30 минут Климов доложил:
— Прорвался на южную окраину города. Начинаю продвигаться к центру. Противник цепляется за каждый дом…
После боя мы узнали подробности штурма и имена тех, кто особенно отличился в боях. Впечатляет рассказ о подвиге разведчиков сержанта А. М. Мартынова и рядового Н. П. Коновалова. На южной окраине города группа фашистов силой загнала местных жителей в сарай и подожгла его. Разведчики, услыхав крики людей, мгновенно ринулись на помощь. В короткой схватке уничтожив пять гитлеровцев, Мартынов и Коновалов быстро раскрыли уже загоревшуюся дверь сарая и выпустили задыхавшихся от дыма людей. Одна женщина, неся на руках младенца, в истерике кричала: "Там остался мой сын!" Тогда Мартынов и Коновалов бросились в горящий сарай, с трудом нашли мальчика, запрятавшегося от испуга в угол. Тем временем обгоревшая крыша сарая обвалилась. Коновалова сильно ударило по голове, он упал. Одежда на нем загорелась. Тогда Мартынов позвал на помощь разведчиков, а сам в пылающей одежде вынес из сарая мальчика. Разведчики бросились в сарай, вынесли Коновалова и отправили его на медицинский пункт полка.
Долго не было сведений от командира 57-го гвардейского полка Цорина. Комдив нервничал. Наконец начальник штаба полка майор Д. М. Субботин доложил по телефону:
— Подразделения полка прорвались к центру города и ведут бой на площади. Противник подтянул три самоходных орудия и оказывает упорное сопротивление. Против самоходок Цорин развернул полковую батарею, а для удара по опорному пункту с фланга направил штурмовой отряд во главе с майором В. Л. Тамбиевым. Готовим атаку.
— Хорошо. Почему долго не докладывали? — спросил я у Субботина.
— Была порвана связь, только что восстановили.
— Но у вас есть рация!
— Разрывом снаряда убило радиста и вывело из строя рацию, — пояснил Субботин.
— Комдив требует немедленно овладеть центром города и выйти к Днепру. Информируйте об обстановке через каждые 30 минут, — приказал я.
— Есть, — ответил Субботин.
В этом бою блестяще руководил боем штурмового отряда заместитель командира 57-го гвардейского полка коммунист майор В. Л. Тамбиев. Когда противник остановил наступление подразделений полка на центральной площади Нижнеднепровска, Тамбиев быстро вывел свой отряд во фланг опорного пункта врага, направил небольшие штурмовые группы для уничтожения огневых точек противника в каменных домах и решительно атаковал противника с фланга. Противник, не ожидая столь стремительного и внезапного удара гвардейцев, стал откатываться к берегу Днепра. Тамбиев лично возглавлял атаку. При ликвидации огневых точек противника в каменных домах смекалку и отвагу проявил комсорг батальона старший сержант Н. П. Бачурин. На перекрестке двух улиц особенно мешал продвижению батальона огонь пулемета противника, бившего из подвала каменного дома. Бачурин вместе с рядовым Ф. Ф. Куликом ползком подобрался к пулемету и забросал его гранатами. Гвардейцы ворвались в дом и захватили в плен двух фашистских солдат.
Сильное сопротивление противник оказал подразделениям 60-го гвардейского полка подполковника Халепы в районе железнодорожного узла, превращенного врагом в руины. Враг продолжал разрушать станционные сооружения. Стремясь быстрее овладеть узлом, Халепа сковал противника частью своих сил с фронта, а главными силами обошел железнодорожный узел.
К 3 часам 26 сентября город был очищен от врага, и полки вышли к Днепру. Соседи — справа 152-я, слева — 195-я стрелковые дивизии к этому времени тоже достигли реки. Таким образом, плацдарм врага в районе Нижнеднепровска был ликвидирован.
Выход к Днепру и освобождение города Нижнеднепровска стали очередной и замечательной победой дивизии, которая, не имея подвижных средств, прошла с боями за 16 суток свыше 220 километров, освободила Сотню населенных пунктов, уничтожила десятки танков и самоходных орудий, 55 автомашин, 23 орудия полевой артиллерии, сотни пулеметов и более двух тысяч вражеских солдат и офицеров.
Все мы тогда были рады этой победе. Во время обсуждения итогов успешного наступления начальник политотдела дивизии полковник В. Е. Ященко сказал, что видит причину нашей победы в массовом героизме личного состава дивизии, в высоком боевом духе воинов. Конечно, это было так. Добавлю, что мы приобрели к тому времени богатый опыт в организации и управление войсками, а также по политическому воспитанию и организации материально-технического снабжения.
Не было границ восторгу и радости, когда гвардейцы дивизии достигли берега Днепра. Это волнующее событие сразу же отметили залпами из пушек и пулеметными очередями по фашистам, остатки которых пытались переправиться на противоположный берег.
И мы с полковником И. И. Батляевым вышли на берег посмотреть на величественную украинскую реку. Я глядел на Днепр, который в те дни стонал от разрывов снарядов, бомб и гранат. Враг разрушил плотины и мосты, соединявшие его берега. Разрушил и сжег прекрасные города, заводы и села на его живописных берегах. Болью сжимались наши сердца от всех злодеяний, совершенных немецкими фашистами на берегах этой прекрасной реки. Но мы верили, что скоро Днепр будет полностью освобожден и на его берегах поднимутся из руин старые и будут построены новые прекрасные города, села и могучие заводы. А Днепр снова будет тих и спокоен.
То там, то тут возникали митинги, на которых жители Нижнеднепровска рассказывали о злодеяниях фашистов и давали клятву восстановить город. Много молодежи было угнано в Германию. После митинга, организованного политотделом дивизии, к заместителю начальника политотдела полковнику Алексею Никифоровичу Обухову подошла женщина средних лет.
— Я знаю вас, Алексей Никифорович, — сказала она. — До войны вы были директором 39-й средней школы и моя дочь Сусаенко Катя училась в четвертом классе вашей школы. Немцы угнали ее в Германию…
Да, немало советских людей попало в фашистское рабство. Каждый новый факт наполнял сердца бойцов гневом, звал их на подвиги во имя освобождения Родины и спасения из рабства своих соотечественников.
После освобождения Нижнеднепровска дивизия по приказу командира корпуса закрепилась на достигнутых рубежах и стала готовиться к форсированию Днепра. В начале октября возвратился из медсанбата полковник Б. А. Лимонт. Работать сразу стало полегче.
В эти дни мы получили пополнение. Штаб дивизии сразу занялся доукомплектованием частей. Не забывали и о боевой учебе, делая основной упор на занятиях с молодым пополнением. Бойцы и командиры учились вести боевые действия днем и ночью. Проходили ротные и батальонные учения с боевой стрельбой. Офицерам штаба дивизии немало пришлось потрудиться по организации таких занятий.
Проводились в те дни и политико-массовые, и культурные мероприятия: демонстрировались кинофильмы, организовывались выступления ансамбля художественной самодеятельности дивизии, встречи с представителями города Челябинска, приезжавшими с подарками для воинов-земляков.
Неожиданно в октябре пришла телеграмма из отдела кадров 1-й гвардейской армии с распоряжением направить меня на учебу в Военную академию имени М. В. Фрунзе. Когда вызвал комдив и сообщил об этом, я был немного удивлен: во-первых, не думал, что в разгар войны могут посылать офицеров с фронта на учебу, и, во-вторых, не мог понять, за какие заслуги мне выпала честь учиться в академии?
На вопрос генерала Тихонова, есть ли у меня желание ехать учиться, я задумался и, не придя сразу к определенному решению, спросил в свою очередь:
— Как вы посоветуете, товарищ генерал?
— О направлении вас в академию, вероятно, есть решение командования армии, и, на мой взгляд, оно правильное. Но если вы откажетесь, думаю, никто настаивать не будет. Если вы спрашиваете мое мнение, то я бы не поехал. Война — самая лучшая академия. У вас есть боевой опыт и достаточно теоретических знаний для исполнения ваших обязанностей. Наш долг бить врага на поле брани и быстрей достичь полной победы. Вы еще молоды, учиться будет не поздно и после войны. Вы согласны со мной? — Комдив выжидательно посмотрел на меня.
Я думал о том же и ответил, что у меня нет желания ехать в академию сейчас.
— Другого ответа от вас и не ожидал, — произнес с улыбкой генерал.
Не знаю, с кем и как решил он этот вопрос, но моя поездка на учебу была отменена. Забегая вперед, скажу, что после войны я окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе, а затем и Военную академию Генерального штаба имени К. Е. Ворошилова. В одном комдив, мне кажется, тогда был не совсем прав. Теоретических знаний по военному искусству мне в то время не хватало. Я неплохо разбирался в вопросах тактики в масштабе дивизии, но дивизионный оператор должен твердо знать основы общевойскового боя в масштабе корпуса и хорошо ориентироваться в теории современных армейских операций.
Впрочем, легко быть разумным, когда смотришь на вещи через десятилетия.



Глава вторая

На Правобережной Украине


Осень сорок третьего выдалась на Украине сухая, погожая. На порыжевшей, поникшей траве тончайшими нитями поблескивала паутина. Сады поражали буйством красок. Стояла удивительная тишина. Даже редких артиллерийских выстрелов не было слышно.
18 октября я возвращался с батальонного тактического учения 60-го полка в свое пристанище — деревянный дом в центре Нижнеднепровска, где располагалось оперативное отделение. Едва перешагнул порог, как капитан Кузин сообщил, что командир дивизии приказал мне срочно прибыть к нему. Наскоро привел себя в порядок: умылся, почистил сапоги и, захватив планшет с картой, отправился к комдиву.
В кабинете застал начальника штаба полковника Лимонта, читавшего какой-то документ. Генерал Тихонов в это время ходил по комнате. Глаза его весело светились. Увидев меня, торжественно произнес:
— Быстрей раскладывай карту, вынимай карандаш и наноси новую задачу. Получен боевой приказ. Хватит отсиживаться, будем наступать.
Мы знали неугомонную натуру Тихонова. Он все время стремился быть в рядах тех, кто активно громил врага.
Дочитав приказ, полковник Лимонт передал его мне, а сам стал по телефону вызывать на совещание заместителей командира дивизии, начальников служб и отделений. Пока я наносил на карту новый район сосредоточения, маршруты движения и рассчитывал их протяженность, генерал Тихонов продумывал решение на марш. Между тем все приглашенные собрались в светлом и просторном кабинете комдива.
— Ну как? Хорошо отдыхается в Нижнеднепровске? — начал Тихонов.
— Не очень, — ответили хором.
— Что же так? Или плохо кормят?
— Нет, товарищ генерал, кормят хорошо, но настроение… Все ведут бои на правом берегу Днепра, а мы сидим в обороне на левом… — ответил за всех полковник Батляев.
— Во-первых, не мы одни обороняемся, — уже серьезно начал Тихонов, — а во-вторых, сегодня мы с Лимонтом были в штабе 6-го корпуса и получили следующую информацию: корпус передается в состав 46-й армии, передовые соединения которой форсировали Днепр северо-западнее Днепродзержинска, в районе населенного пункта Аулы, и ведут бои за расширение плацдарма. Только что получен боевой приказ штаба этой армии, согласно которому наша дивизия переходит в подчинение 26-го гвардейского стрелкового корпуса и к утру 19 октября должна сдать полосу обороны 152-й стрелковой дивизии.
Командир дивизии оглядел присутствующих и закончил:
— К исходу 21 октября сосредоточиться в районе Петровки в готовности к переправе на аулский плацдарм для наступления. Так что "отдых" ваш окончен.
Все мы оживились, каждый понимал, что требуется большая, напряженная работа. Комдив тут же объявил свое решение на марш. Чтобы скрыть от воздушной разведки противника перегруппировку, он решил произвести смену войск в ночное время. Затем дал подробные указания по организации управления и всестороннему обеспечению частей на марше. В это время мы с полковником Лимонтом подготовили боевые распоряжения частям и после подписи комдивом немедленно отправили их с офицерами связи.
Началась тщательная подготовка к сосредоточению в новый район: разработка плана марша и боевого приказа на марш, рекогносцировка маршрутов движения частей, организация службы регулирования движения. К двум часам дня 21 октября дивизия собралась в районе Петровки. Туда же приехал командир 26-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-майор П. А. Фирсов.
Энергичный, стройный, очень симпатичный человек, он познакомился с боевым составом дивизии, ее боевым путем и проинформировал руководство об общей обстановке на фронте и предстоящей боевой задаче корпуса. Стало известно, что еще 15 октября войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление с плацдарма юго-восточнее Кременчуга, прорвали оборону противника и успешно развивают наступление на кировоградском и криворожском направлениях. Созданы выгодные условия для разгрома днепровской группировки врага.
46-й армии, в состав которой входил и 26-й гвардейский корпус, предстояло перейти в наступление с аулского плацдарма, с задачей ударом основных сил в направлении Кринички, Малофеевка и частью сил — на Павловскую, прорвать подготовленную оборону противника, во взаимодействии с войсками 8-й гвардейской армии разгромить группировку противника и овладеть крупным промышленным центром — Днепродзержинск. В дальнейшем развивать наступление на Кривой Рог.
26-й гвардейский стрелковый корпус в составе 20-й и 31-й гвардейских, 394-й и 236-й стрелковых дивизий должен был наступать на направлении главного, удара армии. Ему надлежало прорвать оборону противника перед аулским плацдармом и, развивая наступление в направлении Кринички, отрезать пути отхода на запад днепровской группировке врага. Боевой порядок корпуса строился в два эшелона. Наша дивизия назначалась в первый.
По данным разведки, в полосе наступления корпуса оборона противника состояла из трех линий траншей с опорными пунктами на господствующих высотах. Промежутки между ними прикрывались огнем и инженерными заграждениями. Все населенные пункты на глубину восемь — десять километров были приспособлены к круговой обороне. Созданием такой обороны на выгодном естественном рубеже противник стремился не допустить расширения захваченного плацдарма, а с подходом резервов сбросить с него наши войска.
После информации командир корпуса генерал П. А. Фирсов поставил дивизии боевую задачу, основное содержание которой сводилось к следующему; в ночь на 22 октября дивизии скрытно переправиться по понтонному мосту и на паромах на аулский плацдарм, к утру 22 октября занять исходное положение для наступления, сменив части 31-й гвардейской дивизии на участке Полустанок, разъезд Воскобойный. После артиллерийской и авиационной подготовки ударом в направлении Барвинок, Степановка прорвать оборону противника на трехкилометровом участке, разгромить противостоящего противника и к исходу первого дня наступления овладеть рубежом Подгорное, Барвинок. В дальнейшем развивать наступление в направлении Кринички.
Дивизии придавались один гаубичный и один полк гвардейских минометов, а также инженерно-саперный батальон армии. Артиллерийская и авиационная подготовка атаки планировалась в течение 40 минут. Артиллерийская поддержка — сосредоточенным огнем. Готовность к наступлению была назначена на 6 часов 23 октября.
Были даны четкие указания и по организации переправы через Днепр, смены войск на плацдарме. Тут же офицер штаба корпуса вручил полковнику Лимонту боевой приказ на наступление и схему обороны противника.
Времени в нашем распоряжении оставалось немного, поэтому работа командования и штаба была спланирована так, чтобы в сжатые сроки решить все вопросы подготовки наступления. Проводилась она одновременно по нескольким направлениям. Командир дивизии после оценки обстановки объявил предварительное решение на наступление. В первом эшелоне должны были наступать 55-й и 57-й полки, а во втором — 60-й полк. Главный удар наносился в направлении Барвинок, где предусматривался ввод в бой второго эшелона дивизии, после прорыва главной полосы обороны врага.
В полках первого эшелона создавались полковые артиллерийские группы по два артиллерийских дивизиона каждая. Дивизионную артиллерийскую группу предполагалось иметь в составе двух артиллерийских полков. Противотанковый резерв в составе противотанкового дивизиона передвигать за боевыми порядками 57-го гвардейского полка в готовности к отражению контратак танков противника с направления Новоселовка.
После объявления решения генерал Тихонов выехал на рекогносцировку, которую проводил командир корпуса. С собой взял командующего артиллерией полковника Батляева и меня. Вместе с нами выехали начальник связи майор Дыкин, помощник начальника оперативного отделения капитан Софрыгин, которым поручалось выбрать места для пунктов управления и организовать Связь.
Начальник штаба дивизии приступил к планированию предстоящего наступления и к организации его материального и боевого обеспечения. Предстояло изучить и подготовить маршруты выдвижения частей, спланировать порядок и обеспечение переправы войск через Днепр, организовать четкое регулирование на маршрутах движения, и особенно в районе переправы и населенного пункта Аулы, детально спланировать и организовать смену войск 31-й гвардейской дивизии. Задача эта была возложена на первого заместителя командира дивизии полковника И. А. Замотаева, дивизионного инженера А, И. Карцева и моего помощника капитана Г. Т. Кузина. Капитан Н. Г. Мозговой занялся организацией разведки и сбором свежих данных о противнике. Для этой цели он отправился в штаб действующей впереди 31-й гвардейской дивизии, а потом и в полки, стоящие на переднем крае.
Штаб артиллерии во главе с майором К. Ф. Глушичем начал планирование огня на период артиллерийской подготовки и поддержки наступления войск. Заместителю командира дивизии по тылу подполковнику И. А. Юрьеву была поставлена задача организовать переправу тыловых подразделений и их материально-технического обеспечения.
От Петровки до Днепра было километров двадцать, и мы на автомашинах быстро преодолели это расстояние. Подъехали к понтонному мосту, наведенному армейскими саперами. Возле него остановил комендант переправы. Проверив наши документы, он попросил генерала Тихонова не задерживаться на мосту, так как к переправе периодически прорывается вражеская авиация. Как бы в подтверждение сказанного в небе появился вражеский самолет-разведчик, но тут же два наших истребителя атаковали и сбили его. Он взорвался и, объятый пламенем, рухнул в Днепр…
Село Аулы, большое и некогда красивое, выглядело серым фронтовым поселком, обезображенным следами жестоких и тяжелых боев: дома разрушены, дороги — в воронках. Тяжелая артиллерия продолжала обстреливать Аулы. Мы прибыли в назначенное место. Генерал П. А. Фирсов умело и с особой тщательностью провел рекогносцировку. До малейших деталей уточнил боевые задачи дивизиям, согласовал все вопросы взаимодействия между соединениями первого и второго эшелонов, между авиацией, артиллерией и танками, а также вопросы управления и связи.
В 16 часов 21 октября генерал Тихонов начал рекогносцировку с командирами стрелковых, артиллерийских полков и отдельных подразделений. Сначала он заслушал доклад начальника разведки капитана Мозгового о полученных данных по группировке и системе обороны противника, затем поставил на местности задачи каждому полку и отдельному подразделению, тщательно согласовал их взаимодействия при ведении наступления, определил порядок смены войск и занятия исходного положения, со строжайшим принятием мер к маскировке, детально решил и другие вопросы организации наступления.
К концу рекогносцировки прибыли майор Дыкин и капитан Софрыгин. Они доложили о выборе командных пунктов и об организации связи. Наблюдательный пункт предлагалось оборудовать на высоте в полутора километрах от переднего края противника, а командный пункт — в трех каменных домах с подвалами на восточной окраине Аул. Генерал Тихонов одобрил этот выбор и приказал подготовить НП и КП к утру 22 октября.
Поздно вечером мы возвратились в Петровку. К утру 22 октября главные силы дивизии переправились через Днепр, скрытно произвели смену частей 31-й гвардейской стрелковой дивизии и заняли исходное положение для наступления.
Днем командир дивизии и его заместитель полковник Замотаев вместе с командирами полков провели рекогносцировку с командирами батальонов, дивизионов, рот и батарей. Штаб дивизии полностью закончил планирование и всестороннее обеспечение предстоящего наступления.
В ночь на 23 октября на плацдарм переправились все подразделения тыла дивизии.
Утром, задолго до рассвета, я отправился на командный пункт полка. Командира полка подполковника Г. В. Цорина нашел в блиндаже. Он сидел на табурете, разостлав на коленях помятую карту. Рядом стоял начальник штаба майор Д. М. Субботин.
Цорин тяжело поднялся, подал мне руку. Глаза его от бессонницы были воспалены, на щеках щетина, сапоги — в пыли.
— Всю ночь на передовой провел, в траншеях, — как бы извиняясь за свой вид, сказал Цорин.
Он подробно проинформировал о готовности полка к наступлению. По моей просьбе приказал майору Субботину сходить со мной в третий батальон и проверить его готовность.
Майор Субботин вызвал связного, и мы втроем отправились в батальон. Спустившись в ход сообщения, добрались до небольшой, плохо замаскированной землянки, расположенной на скате высоты. Здесь-то, как оказалось, и находился командно-наблюдательный пункт.
У входа в землянку стоял комбат капитан И. Я. Пелевин, наблюдая в бинокль за противником. Не успели мы с ним поздороваться, как вдали прогремела автоматная очередь, а следом несколько раз тявкнула малокалиберная пушка. Один из снарядов разорвался недалеко от бруствера. Нас осыпало землей.
Когда все стихло, я, отряхиваясь, сказал.
— Что же это вы даже командный пункт не смогли прилично сделать?
Пелевин, пошевелив густыми бровями, самоуверенно улыбнулся.
— А зачем? Через какой-нибудь час двинемся вперед. Теперь не сорок первый.
— Ну, знаете, — резко возразил я, — не надо под свою небрежность подводить теоретическую базу.
Пелевин промолчал. Я взял бинокль, оглядел окрестность. Стояла та особая хрупкая тишина, которая бывает только перед атакой. Небо на западе посерело, высветлив пригорки. Сумрак отступил в ложбины. Туман еще цеплялся за высотки и кустарники. От переднего края противника нас отделяло каких-нибудь 200–300 метров, и даже в этот предрассветный час можно было различить сеть колючей проволоки и темные пятна дзотов.
До начала артподготовки оставалось около часа. Мы с Субботиным обошли роты. Чувствовалось, что боевой настрой личного состава высок, что бойцы рвутся в атаку.
На командный пункт полка возвратились, когда подполковник Г. В. Цорин уже давал распоряжения на открытие огня артиллерии. Спустя минуту за темными крышами домов и лесных посадок заполыхали зарницы. Земля вздрогнула. Холмистая местность перед нами тотчас озарилась. И тут же ее покрыли черные фонтаны земли. Сквозь щели дощатой обшивки землянки тоненькими струйками посыпался песок.
За орудийным грохотом я не услышал гула нашей авиации. Увидел самолеты, когда они уж(c) прошли над окопами. От их фюзеляжей темными каплями стали отделяться бомбы. Посмотрел на часы — было 9 часов 10 минут 23 октября. Через полчаса должна была начаться атака, следовало торопиться на наблюдательный пункт командира дивизии. Когда вернулся туда, генерал Тихонов внимательно наблюдал за результатами артиллерийской и авиационной подготовки. Настроение его было приподнятым. Выслушав мой доклад о готовности подразделений 57-го полка к атаке, он лишь на минуту оторвался от стереотрубы, сказал:
— Хорошо. — И снова прильнул к окулярам.
Еще не смолк грохот артиллерии, еще стонала земля, когда гвардейцы дивизии ринулись вперед. Преодолев стремительным броском заграждения, они ворвались в первую и вторую траншеи противника. В ходах сообщения, на высотах и в опорных пунктах завязался упорный бой. Враг пытался остановить продвижение гвардейцев контратаками, но все его потуги оказались напрасными. Он нес большие потери и оставлял позицию за позицией. Вскоре на НП начали поступать доклады о прорыве первой и второй позиций противника. Мне редко удавалось оторваться от телефонного аппарата, так как надо было принимать доклады об обстановке и информировать о них командира дивизии. Но все же я урывал моменты, чтобы своими глазами увидеть картину развернувшегося боя и точнее вникнуть в ход событий.
Заметив меня у стереотрубы, генерал Тихонов сказал:
— Видишь, Бологов, как гвардейцы ломают хребет врагу?! Молодцы, настоящие герои! Передай командирам частей, чтобы к концу дня представили к наградам особо отличившихся.
Позже из докладов командиров полков и офицеров штаба дивизии, находившихся в частях, мы более подробно узнали о боевых действиях подразделений и частей в тот день и имена тех, кто особенно отличился в схватках с врагом.
Смело и решительно действовала 4-я рота 55-го полка под командованием старшего лейтенанта П. В. Батакова. Достигнув первой траншеи, гвардейцы усилили автоматный огонь и стали выбивать фашистов. В ход пошли гранаты. На командира взвода автоматчиков комсомольца лейтенанта В. А. Досько набросилось семь гитлеровцев, однако он не растерялся — в упор сразил четырех. С остальными справились подоспевшие товарищи. Храбро сражались командир пятой роты старший лейтенант А. И. Волкович, коммунист старший сержант И. В. Южаков, рядовые Н. Ф. Курочка, Ф. Ф. Кулик, А. В. Дуз. Каждый из них уничтожил по пять-шесть гитлеровцев. В этом бою враг потерял около сотни солдат и офицеров, 26 были взяты в плен.
На другом фланге полка мужественно сражался батальон капитана Н. У. Бинденко. Особенно тяжелый бой развернулся на высоте 162,8. Противник всеми силами стремился удержать ее и оказывал упорное сопротивление, однако решительной атакой батальона был выбит. Вскоре против правофланговой роты лейтенанта Н. А. Ерошенкова противник предпринял контратаку силою до полутора рот при поддержке двух самоходных орудий. Лейтенант призвал бойцов во что бы то ни стало выстоять и удержать высоту, и они совместно с подошедшим взводом пулеметной роты старшего лейтенанта Г. И. Смакуржевского отразили три контратаки врага. В напряженный момент боя двум самоходкам врага удалось прорваться на позиции взвода младшего лейтенанта В. Г. Шведова. Рядовой А, Е. Крушинский, поняв, какая угроза нависла над подразделением, под пулеметным огнем врага подполз к одной из них, подбил ее противотанковой гранатой, а экипаж уничтожил огнем из автомата. Вскоре вторая самоходка была подбита бронебойщиком Н. А. Клименко, и бойцы продолжили наступление.
Храбро сражались гвардейцы полка Г. В. Цорина. Им пришлось штурмовать укрепленный узел обороны на господствующей высоте 142,1. Первым на склоны холма ворвалось отделение коммуниста П. С. Бормотова. Противник попытался отсечь отделение контратакой и уничтожить его до подхода основных сил роты. Коммунист Бормотов не дрогнул и умело организовал отражение натиска. Когда был тяжело ранен командир роты, он взял командование на себя и, подавая личный пример, повел бойцов на штурм. Вскоре при поддержке других подразделений полка противник был выбит с высоты и начал поспешно отходить.
Большую поддержку стрелковым подразделениям оказывали гвардейцы-артиллеристы. Наступая бок о бок с пехотой, ведя огонь прямой наводкой, они подавляли и уничтожали вражеские огневые точки, разрушали дзоты и опорные пункты. Особенно умело и бесстрашно действовал командир взвода 45-мм пушек старший лейтенант Г. Н. Власенко. Его взвод уничтожил три огневые точки и подбил одну самоходку врага. Пять пулеметных точек и одну минометную батарею подавила батарея 46-го артиллерийского полка под командованием капитана И. Д. Моисеева. Заслужил глубокую благодарность пехотинцев и командир орудия 6-й батареи этого полка младший сержант Н. А. Киреев, который метким огнем поразил шесть пулеметных расчетов и разбил два дзота врага.
Хорошо поддерживала наступление дивизии наша штурмовая авиация. Ее меткие удары заставили замолчать артиллерию и пулеметные точки врага. Благодаря тесному взаимодействию всех родов войск, мужеству и упорству гвардейцев, к исходу дня оборона врага была прорвана, и части дивизии продвинулись на глубину до пяти километров. Для развития успеха генерал Тихонов решил с утра 24 октября ввести в бой 60-й полк.
В тот день я вернулся на КП поздно вечером. Надо было немного отдохнуть, но перед этим по привычке зашел к оперативному дежурному. Капитан Кузин отрабатывал отчетную карту боевых действий дивизии за прошедшие сутки и записывал сведения в журнал.
Позвонил начальник штаба 57-го полка майор Д. М. Субботин. Кузин передал мне телефонную трубку. Субботин доложил, что разведчики полка установили сосредоточение пехоты противника, приблизительно до полка, в районе Новоселовки. Там они слышали шум моторов и тягачей.
— Предполагаем, что враг готовит контратаку по флангу полка, — сделал вывод Субботин.
— Какие предприняты меры?
— Ставим на позиции противотанковые орудия. Для прикрытия готовим заградительный огонь поддерживающей артиллерии.
— Хорошо. Доложу начальнику штаба дивизии. Лимонт выслушал меня и, связавшись по телефону с командиром полка подполковником Цориным, рекомендовал ему прикрыть фланг минными заграждениями, а также выдвинуть на угрожаемое направление батальон второго эшелона. Пообещал, кроме того, подготовить огонь дивизионной артиллерийской группы по району сосредоточения противника.
— По решению командира дивизии с утра 24 октября на вашем правом фланге вводится в бой 60-й полк, атака которого сорвет замысел врага, — сказал он в заключение.
Разумеется, этот разговор, как и все другие, велся по специально разработанной кодовой таблице.
Генерал Тихонов одобрил распоряжения начальника штаба и приказал полковнику Замотаеву с группой офицеров штаба выехать в 60-й полк для организации ввода его в бой, а мне с той же целью отправиться в 57-й. Еще до рассвета мы с подполковником Цориным проверили готовность подразделений к отражению возможной контратаки противника и развитию дальнейшего наступления. Затем командир полка пошел на свой НП, а я остался на КНП первого батальона майора И. С. Шевелева.
Как и предполагалось, за ночь противник подтянул свои резервы и с утра 24 октября сделал две попытки прорваться к высоте 142,1, однако они не увенчались успехом, хотя подразделениям 57-го полка, не успевшим еще как следует врыться в землю и организовать надежную систему огня, пришлось нелегко. Особенно опасное положение сложилось на участке батальона майора Шевелева, где на позиции двинулось до двух батальонов пехоты при поддержке пяти танков и самоходных орудий.
Шевелев на наиболее угрожаемом левом фланге поставил роту капитана М. Н. Павлова, храброго и грамотного командира, там же расположил батарею противотанковых орудий. Перед передним краем саперы установили минные поля. По моей рекомендации он в каждой роте создал по группе истребителей танков, действия которых тесно увязал с огнем и маневром противотанковых орудий.
В первые же минуты боя три из пяти вражеских танков были подожжены. Начало положил расчет противотанкового орудия, которым командовал сержант И. Е. Лисицын. Он еще ночью выкатил орудие на выгодную позицию и тщательно замаскировал его. Когда танки врага ринулись в атаку, Лисицын подпустил их на расстояние 150 метров и метким выстрелом подбил головную машину, вторую поразил бронебойщик сержант Н. И. Мещеряков, а третья подорвалась на противотанковой мине.
В это же время по противнику нанесли удар эскадрильи наших штурмовиков, а вслед за ними и полковая артиллерийская группа. В рядах врага произошло замешательство. Командир полка, воспользовавшись этим, направил батальон второго эшелона во фланг противнику, а с фронта атаковал его главными силами. Гитлеровцы были смяты и начали поспешно отходить на Новоселовку. В это же время введенный в бой 60-й полк совместно с 55-м начал продвижение в направлении Кринички.
В течение 24 октября соединения 26-го гвардейского стрелкового корпуса вели ожесточенные бои, тесня противника в юго-западном направлении. Видимо, гитлеровское командование понимало, что, прорвав оборону в районе Аулы, соединения 46-й армии зайдут во фланг и тыл группировке, удерживавшей Днепропетровск и Днепродзержинск, поэтому яростные контратаки врага следовали одна за другой. Но наступательный порыв наших войск возрастал с каждым пройденным километром.
К исходу дня войска 26-го гвардейского корпуса перерезали шоссейную дорогу Днепропетровск — Кривой Рог и создали выгодные условия для разгрома группировки врага.
25 октября 1943 года Москва салютовала войскам, освободившим Днепропетровск и Днепродзержинск, 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. Это была крупная победа Красной Армии над немецко-фашистскими войсками, в достижение которой немалый вклад внесли и гвардейцы дивизии.
Ломая сопротивление врага, 20-я гвардейская во взаимодействии с другими соединениями корпуса продолжала развивать наступление и за восемь дней продвинулась более чем на семьдесят пять километров. При этом она освободила двадцать девять населенных пунктов, уничтожила свыше тысячи фашистов и к исходу 7 ноября вышла на рубеж Любимовка, Первомайское. Противник непрерывно контратаковал, его авиация часто наносила бомбовые удары, но ничто не могло сдержать наступательный порыв гвардейцев. Они дрались напористо, умело, проявляя чудеса храбрости и героизма.
Между тем, судя по данным разведки, гитлеровское командование начало спешно перебрасывать на криворожское направление войска, прибывшие на Украину из Западной Европы, а также часть сил с других участков фронта. Они, несомненно, предназначались для срыва дальнейшего наступления наших войск на этом направлении и удержания важнейшего экономического Никопольско-Криворожского района с его богатейшими запасами железной руды. Сопротивление противника нарастало.
На рубеже населенных пунктов Первомайский и Красный Яр мы встретили ожесточенное сопротивление вражеской пехотной дивизии, оборону которой с ходу прорвать не удалось.
Пришла пора осенних дождей, все дороги размыло, передвигаться приходилось по колено в грязи. Артиллерия застревала на каждом километре, тылы отстали и растянулись. Все это требовало передышки и проведения соответствующих мероприятий для продолжения наступления.
В начале ноября дивизия получила распоряжение перейти к обороне. Мы рассчитывали на получение пополнения личного состава, на подвоз необходимого количества боеприпасов и полное подтягивание тылов, но уже утром 12 ноября пришел приказ командира 26-го корпуса на наступление с утра 14 ноября. Нашей дивизии ставилась задача, прорвав оборону противника на рубеже поселок Первомайокий, хутор Бугай, развивать наступление в направлении Каменка.
Прочитав приказ, генерал Тихонов какое-то время молчал.
— Давайте думать вместе, — сказал он наконец, но в его голосе не чувствовалось обычной уверенности. Казалось, в глубине души он засомневался в успехе. Он знал, каковы силы у противника, здраво оценивал и боевые возможности своих частей.
Нелегко в данной обстановке было выбрать единственно верный путь к успеху, нелегко, но необходимо. И комдив, тщательно оценив обстановку, принял решение, согласно которому предполагалось атаковать противника, имея построение в один эшелон. В резерв приказал выделить: в дивизии — один стрелковый батальон, в полках — по роте автоматчиков.
Рано утром 14 ноября, после артиллерийской подготовки соединения корпуса, в том числе и 20-я гвардейская, перешли в наступление. Из-за недостатка боеприпасов артиллерийская подготовка была проведена в течение 30 минут, причем плотность удалось создать лишь до 80-100 орудии и минометов на один километр фронта. Враг сразу же обрушил на атакующих шквал огня, наши части были остановлены и откатились на исходные позиции.
Во второй половине дня комдив решил предпринять вторую попытку прорвать оборону врага, но и она не удалась. Тяжелые, изнурительные бои продолжались, но мы так и не смогли продвинуться вперед.
Обороняющися перед нами вражеские части, безусловно, несли потери, но у них было больше боеприпасов, их поддерживали танки и самоходные орудия. Мы всего этого не имели.
19 ноября на пополнение дивизии прибыло девятьсот человек — молодых, здоровых, рвущихся в бой парней. Их сразу же направили в стрелковые части. Но пополнение пополнением, а надо было искать другие способы ведения боя. Начальник штаба полковник Лимонт предложил перед нашей атакой поставить дымовую завесу и заставить врага вести огонь вслепую. Изучив это предложение, командир дивизии согласился и приказал нам вместе с начальником химической службы майором Н. И. Морозовым осуществить эту идею.
В 10 часов 22 ноября во всей полосе наступления дивизии перед противником возникла плотная дымовая завеса. Батальоны, прикрываясь ею, поднялись в атаку. Одновременно артиллерия дивизии произвела огневой налет. В результате решительных действий удалось прорвать вражескую оборону на двухкилометровом фронте. Преследуя врага, батальоны овладели Красным Яром, а к исходу дня выбили противника с господствующей высоты с отметкой 145,2, западнее этого населенного пункта.
Мужество и геройство проявили многие воины, среди которых особенно хочется отметить командира 6-й стрелковой роты 57-го гвардейского полка старшего лейтенанта Екатерину Степановну Новикову.
После постановки дымовой завесы мы с майором Морозовым остались на командном пункте 2-го батальона этого полка и увидели, как дружно поднялась в атаку 6-я рота, как первой ворвалась она во вражеские траншеи. Я спросил у майора Сыченко:
— Кто командует этой ротой?
— Екатерина Новикова, — ответил он.
— Вы что, шутите?
— Да нет! Действительно старший лейтенант Екатерина Степановна Новикова. — И командир батальона рассказал нам о ней более подробно.
Эта мужественная двадцатитрехлетняя девушка, делившая с красноармейцами все тяготы окопной и боевой жизни, с 4 октября 1943 года умело командовала стрелковой ротой. Она не раз проявляла храбрость и стойкость, распорядительность и инициативу. Воины роты не только уважали ее, они гордились ею. Рота под ее командованием выполняла самые сложные боевые задачи.
Говорят, если среди мужчин воюет женщина, то силы мужчин удваиваются. Е. С. Новикова вселяла в бойцов уверенность в своих силах, они шли за ней и побеждали. Вот и в тот день подразделение действовало уверенно и четко. Противник силою до двух рот при поддержке двух танков контратаковал гвардейцев Новиковой, но она не растерялась. По ее команде рота быстро приготовилась к отражению натиска врага. На флангах дружно застрочили пулеметы, в танки полетели гранаты. От меткого выстрела бронебойщика загорелась одна машина. Для стрельбы прямой наводкой было выдвинуто орудие, и вскоре запылал второй танк. Тогда Новикова поднялась во весь рост и звонким голосом крикнула:
— Рота, за Родину, на врага, вперед!
Воодушевленные мужеством командира, гвардейцы первыми ворвались на высоту 145,2. Немало славных дел совершила Екатерина Степановна и в дальнейшем, — но в боях в районе поселка Менжинка 2 января 1944 года была тяжело ранена осколком вражеской мины, отправлена в госпиталь, и, к сожалению, в дивизию больше не вернулась.
За умелое проведение этого боя командир 26-го гвардейского стрелкового корпуса генерал П. А. Фирсов объявил всему личному составу дивизии благодарность. Однако другие соединения полностью прорвать оборону противника не смогли, и с утра 23 ноября гитлеровцы начали сильные контратаки на флангах нашей дивизии. С высоты 145,2 открывался прекрасный обзор обороны врага, на глубину 12–15 километров, поэтому противник стремился во что бы то ни стало овладеть ею.
Генерал Тихонов, заранее предугадав замысел врага, еще ночью приказал закрепиться на достигнутом рубеже. Для оказания помощи в полки выехали все его заместители.
Рано утром 23 ноября я услышал с НП дивизии гром разрывов на высоте. Это противник начал огневой налет. Тихонов приказал полковнику Батляеву немедленно подавить вражеские батареи, а командиру 15-го противотанкового дивизиона майору П. Е. Гашко развернуть дивизион в районе высоты и не допустить прорыва вражеских танков.
После артподготовки пехота противника при поддержке танков двинулась на высоту о двух сторон, но была отбита. Затем последовали одна за другой еще три атаки, которые тоже захлебнулись. Когда стемнело, противник сделал еще одну, пятую уже, попытку овладеть высотой. Ему удалось вплотную приблизиться к вершине, однако бойцы полка Цорина при поддержке артиллерии и минометов в рукопашной схватке восстановили положение.
К исходу дня из рассказа полковника Замотаева нам стали известны все подробности этого боя. Настоящим героем показал себя комсорг одной из рот Иван Иванович Евгеник. Находясь в первых рядах бойцов, он воодушевлял их личным примером, был ранен, но после перевязки не ушел с поля боя и продолжал вести огонь по врагу. Умело руководили подразделениями комбаты майор И. С. Шевелев и капитан И. Я. Пелевин. Благодаря их твердости и хладнокровию гвардейцы выстояли в этот трудный день. Все поле перед высотой оказалось заваленным трупами фашистов. Там же стояло два изуродованных вражеских танка.
Но 23 ноября были еще, как говорят, "цветочки". Хорошо запомнилось мне пасмурное утро 25 ноября. Часов в десять в районе НП начали рваться снаряды, послышался шум моторов самолетов противника и вой бомб.
— Звоните Цорину, пусть срочно доложит, что происходит на высоте, приказал мне Тихонов.
Я связался с НП полка и долго ждал у телефона. Очевидно, Цорин в эти минуты отдавал неотложные распоряжения. Наконец я услышал его взволнованный голос и тут же передал трубку командиру дивизии. Цорин доложил генералу о том, что после мощной артиллерийской и авиационной подготовки противник силою до двух полков при поддержке десяти танков и трех самоходных орудий атаковал высоту с двух направлений: Сообщив о принятых мерах, командир полка попросил поддержать его артиллерией.
— Хорошо, дам распоряжение, — сказал комдив. — Артгруппа поддержит вас. Держитесь. — И, положив трубку, повернулся ко мне: — Едем к Цорину, на месте решим, чем еще помочь. Там сейчас жарко.
Когда мы прибыли на НП 57-го полка, противник атаковал, пытаясь прорваться на стыке с соседом. Натиск врага на участке сдерживали стрелковый взвод младшего лейтенанта Г. А. Зайцева и взвод 45-мм пушек под командованием старшего лейтенанта Г. Н. Власенко. За ними располагалась батарея 15-го истребительно-противотанкового дивизиона лейтенанта Н. А. Абраменко.
Фашистским танкам удалось прорваться к огневым позициям батареи, но наши бойцы не дрогнули. Старший лейтенант Власенко организовал круговую оборону. Вскоре загорелась первая вражеская машина, следом батарея Абраменко подбила вторую. Дивизионная артиллерийская группа произвела огневой налет по пехоте и артиллерии противника. Используя его результаты, Цорин приказал правофланговой роте контратаковать пехоту противника во фланг. Это оказалось своевременным. Враг откатился на исходные позиции, оставив на поле четыре танка, одно самоходное орудие, множество трупов солдат и офицеров. Около десятка гитлеровцев попало в плен.
В 12 часов генералу Тихонову позвонил полковник Батляев и сообщил, что во время вражеского артиллерийского налета погиб командир 46-го гвардейского артиллерийского полка подполковник Семен Яковлевич Шпалько. Осколок снаряда ударил ему в висок. Полк принял майор Николай Павлович Потецкий.
— Теряем боевых командиров, — с горечью произнес Тихонов. — Жалко Шпалько. Такой опытный командир.
Я хорошо знал Семена Яковлевича. Рассудительный, скромный и жизнерадостный, он командовал спокойно, грамотно, уверенно. Подчиненные любили его, начальники относились с уважением.
* * *
На левом фланге 57-го полка Цорина противнику удалось потеснить 3-й батальон капитана И. Я. Пелевина, и до батальона пехоты с тремя танками приблизились к командному пункту полка. Нависла угроза прорыва и выхода его в тыл главных сил дивизии. В этой обстановке мужество и командирский талант проявил начальник штаба подполковник Дмитрий Михайлович Субботин. Он быстро организовал круговую оборону КП. По его приказу офицеры штаба, связисты, разведчики и саперы заняли позиции согласно боевому расчету и открыли меткий огонь. На пути врага он поставил одну роту третьего батальона, которую снял с менее опасного направления. В районе КП завязался упорный огневой бой. Противник был остановлен, но автоматной очередью врага тяжело ранило Субботина, и все-таки он продолжал управлять боем, пока на КП не прибыл Цорин и не отправил его в медсанбат.
От нашего внимания не ускользало, что гитлеровцы продолжают накапливать силы для развития наметившегося успеха. Генерал Тихонов, оценив обстановку, приказал мне взять резервный батальон, вывести его на участок 57-го гвардейского и организовать контратаку. Я поспешил выполнить это распоряжение. Поддержанная огнем артиллерии, эта контратака, проведенная совместно с подразделениями полка, завершилась успешно. Положение к исходу дня было восстановлено. До двухсот трупов фашистов, четыре самоходных орудия и два танка врага остались на поле боя.
Возвратившись на НП, я узнал, что, пока шел бой за высоту 145,2, главные силы дивизии продолжали медленно продвигаться вперед. Не мог их задержать противник и в последующие дни.
24 ноября 55-й гвардейский полк удачным маневром овладел населенным пунктом Красный Октябрь, а 25 ноября в упорных боях выбил гитлеровцев из села Красное Поле. 60-й гвардейский захватил высоту севернее этого населенного пункта.
Все последующие дни ноября дивизия вела бои местного значения. Термин "бой местного значения" хотя и довольно точно определяет масштаб, но никак не выражает напряжение схватки с врагом. Помню перекопанную снарядами и минами высоту 145,2. И с той, и с другой стороны налетали, пикируя, бомбардировщики и штурмовики, месили сырую землю гусеницы танков, топтали ее сотни солдатских сапог. В конце концов обе стороны, так и не добившись успеха, перешли к обороне. Это случилось вечером 30 ноября.
Генерал Тихонов собрал руководящий состав управления. Особое внимание он уделил организации системы огня и инженерному оборудованию местности. В дивизии всегда выполнялось твердое правило: достиг рубежа — закрепляйся так, чтобы не сдать его врагу.
— Надо как можно быстрее отрыть траншеи первой позиции обороны и землянки для личного состава, — указал Тихонов. — Наступают холода, и необходимо позаботиться о том, чтобы люди могли обогреться, отдохнуть, просушить обувь и обмундирование. Хорошо бы оборудовать баньку и обеспечить личный состав теплым бельем.
Сразу же после совещания у комдива полковник Лимонт пригласил меня, начальника штаба артиллерии майора Глушича, дивизионного инженера майора Карцева и помощника начальника оперативного отделения капитана Кузина для разработки плана оборонительного боя, организации системы огня и инженерного оборудования полосы обороны. План получился подробным, продуманным и обстоятельным. Он был утвержден командиром дивизии и одобрен штабом корпуса.
В частях начались работы по инженерному оборудованию местности и созданию плотной системы огня. Офицеры штаба ежедневно находились в полках, батальонах и ротах, контролировали ход оборонительных работ и оказывали всестороннюю помощь в выполнении всех мероприятий, намеченных в плане. В это же время во всех частях и подразделениях активно проводилась партийно-политическая работа, во многом обеспечивавшая успешное решение стоявших перед соединением задач. Во всех партийных и комсомольских организациях состоялись собрания под лозунгом "Сделаем нашу оборону неприступной для врага!".
Активно велась разведка. Так, в ночь на 10 декабря разведывательная группа 60-го гвардейского полка захватила в качестве "языка" солдата, а в следующую ночь разведгруппа дивизионной разведки под командованием старшего сержанта И. А. Смолкина привела гитлеровского офицера. Пленные дали ценные сведения о боевом составе противостоящей нам танковой дивизии и о системе ее обороны, показали места артиллерийских позиций и некоторых огневых точек на переднем крае обороны.
В те дни я ближе познакомился с личным составом разведроты, и особенно с сержантом Смолкиным, которого попросил рассказать о последнем поиске.
— Да что там говорить?! Обычное дело, — начал тот. — Мы еще днем заметили один небольшой разрыв в обороне противника, вот через него-то и прошли на передний край. Потом по глубокому оврагу — в тыл, и в кустарнике у перекрестка дорог сделали засаду…
Сержант рассказывать умел, и я представлял себе, как лежали разведчики в засаде, не смея шелохнуться, как после долгого ожидания услышали шум мотоцикла и увидели свет фар. Дальше все решали дерзость и сноровка.
— Наконец показался мотоцикл с коляской, — говорил Смолкин. — В коляске кто-то сидел. Я еще подумал, не иначе как офицер. Скомандовал: "Приготовились!". Буду стрелять по водителю, Кочеров и Рысев — вам захватить офицера. Остальным быть в готовности прикрыть нас. Выстрелил в водителя, и мотоцикл упал в кювет. Ребята подскочили к нему и моментально окрутили офицера. Но гут появилась автомашина. Нас заметили. Я приказал Кочерову и Рысеву отходить с "языком", остальным прикрывать отход. Завязался огневой бой. Тем временем Кочеров и Рысев увели пленного к переднему краю. Вслед за ними отошла вся группа.
При подходе к нейтралке нас снова обнаружили фашисты и обстреляли. Мы залегли, а я дал условный сигнал — три красные ракеты, по которому наша артиллерия и пулеметы открыли огонь по врагу. Мы проскочили на передний край и прибыли с этим лейтенантом в траншеи первого — батальона 60-го полка…
Да, по рассказу Смолкина все было просто и легко. Но я-то хорошо знал, какого мужества, умения и храбрости требовала от разведчиков эта вылазка.
Рядом со Смолкиным во время разговора были его товарищи. Среди них выделялся своей могучей фигурой ефрейтор Ф. Т. Лященко. Когда я повернулся к нему, он представился и на его красивом молодом лице появилась широкая улыбка.
Познакомился я и с другими воинами. Особенно запомнились отважные разведчики-сибиряки Д. А. Кочеров и А. Н. Рысев. Держались они с достоинством, умеренно, вопросы задавали обстоятельно и сами отвечали не торопясь, продуманно.
Узнав, что я в начале войны служил в разведке, Рысев попросил рассказать, как действовали мы в те годы, как проводили поиски, как брали "языков".
— Расскажите, — поддержал просьбу товарища Кочеров. — Ведь тогда, наверное, многое было иначе.
Я посмотрел на часы, прикинул, каким временем располагаю, и согласился. Было что вспомнить. Дело в том, что в начале войны мне довелось командовать сначала взводом, а затем ротой моторазведывательного батальона 80-й стрелковой дивизии, входившей в состав 6-й армии. Эта армия встретила врага в районе Львова…
— Да, нелегкое это было время, — рассказывал я разведчикам. — Против нашей 80-й стрелковой действовало до двух, а иногда даже до трех хорошо вооруженных танковых и моторизованных соединений противника. Вражеская авиация господствовала в воздухе, непрерывно бомбила нас. Естественно, в этой сложной, быстроменяющейся обстановке разведбату приходилось выполнять самые разнообразные задачи.
— И не только по разведке? — с интересом спросил Рысев.
— Да, представьте себе, — продолжил я рассказ. — Нам нередко даже поручали прикрывать отход главных сил на новые, выгодные оборонительные рубежи. В этом случае батальон в полном составе занимал оборону и в течение нескольких часов сдерживал натиск врага… Затем садился на автомашины и мотоциклы и быстро отходил на соединение с главными силами. Одним словом, разведчикам крепко доставалось.
Понимая, что моим собеседникам более всего интересно узнать о том, как мы выполняли свои основные задачи, я в большей степени коснулся именно этого вопроса, вспомнил, как мы проводили разведку открытых флангов и промежутков, разыскивали штабы частей, с которыми нарушалось управление.
— Радиостанций тогда не хватало, да и были они маломощными, а о проводной связи нечего и думать — ведь мы отходили, — пояснял я. — Вот и приходилось решать задачи по обеспечению управления. Однако главной обязанностью, конечно, оставалось ведение разведки.
Вот тут-то меня и забросали вопросами. Воинов интересовало все: как мы организовывали наблюдение, как осуществляли захват "языка" и документов убитых, как проводили подслушивание радио и телефонных переговоров…
Я рассказал, что наблюдения обычно осуществляли как со стационарных, так и с подвижных постов, а иногда и со специально оставленных в тылу врага постов. Но особый интерес вызвало то, как мы проводили захват "языка". Сделать-то это было не так и сложно. Обычно разведгруппа затаивалась где-нибудь и через несколько часов оказывалась в тылу противника. Ну а там устраивала засаду и захватывала пленных. Сложнее было вернуться назад, к своим. Стремились поэтому выбирать те дни, когда дивизия прочно удерживала выгодный рубеж, или выходные дни. Известно, что в первые недели войны гитлеровцы по воскресеньям не воевали, пьянствовали, занимались грабежом и насилием. Пленных в такой обстановке захватить было легче.
Случалось захватывать "языка" в открытом бою. Более подробно я рассказал об одном таком эпизоде, вспомнив, как в районе Бердичева во главе небольшой группы выехал на правый фланг дивизии, чтобы провести разведку в разрыве между частями.
Неподалеку от лощины, пересекавшей наш путь, увидел два бронетранспортера противника, которые шли навстречу. Догадавшись, что это разведка, остановил машину в укрытии и развернул своих бойцов к бою. Когда вражеские бронетранспортеры поравнялись с нами, мы забросали их гранатами. Первая машина сразу же загорелась, а вторую, которая пыталась удрать, удалось уничтожить после короткого боя. Наш огонь с выгодной позиции буквально косил фашистов, и через двадцать минут все было кончено. Пятнадцать солдат и два унтер-офицера нашли себе смерть на украинской земле. Одного же унтера, а с ним и солдата мы захватили в плен и доставили в штаб дивизии.
Приходилось нам громить штабы противника с целью захвата штабных документов. О проведении одной такой операции я тоже рассказал разведчикам.


Как-то рано утром в штаб дивизии прибежала девушка и рассказала, что неподалеку от нас, в селе Соболевка, в здании школы, где она преподавала, разместился большой фашистский штаб. Она ушла из села поздно вечером и только к утру попала в нашу дивизию, преодолев около 20 километров. Выслушав показания учительницы, командир дивизии генерал-майор В. И. Прохоров поставил командиру нашего батальона капитану Михайлову задачу разведать, что за штаб, и по возможности захватить штабные документы. Михайлов отобрал 12 человек добровольцев, командовать этой группой приказал мне. В группе подобрались все опытные разведчики, большинство из которых были спортсменами.
Мы подробно изучили местность по карте и расспросили учительницу, как она вышла к нам. Девушка пояснила, и мы воспользовались уже испытанным ею маршрутом. В воскресенье во второй половине дня мы на автомашине отправились на задание. Июльское солнце высушило землю, было жарко, над дорогами клубилась пыль. Мы оставили автомашину в одном из батальонов и, обходя населенные пункты, занятые немцами, поздно вечером пешком добрались до озера. От него до школы было рукой подать. Скоро стали слышны пьяные голоса, песни и звуки губных гармошек. К ночи все стихло. Луна, появившаяся ненадолго, вскоре скрылась за плотными тучами. Надвигалась гроза. Нам это было на руку. Еще при свете луны мы установили, что у входа в школу стоял фашистский автоматчик, а вокруг патрулировала пара часовых. В одном из окон горел свет, и я предположил, что там, скорее всего, находится дежурный офицер. Недалеко от школы стояли легковые и штабные автомашины, мотоциклы и несколько броневиков. Стало быть, учительница не ошиблась. Здесь находился штаб какого-то соединения противника. К сожалению, удалось обнаружить только непосредственную охрану школы, но где и как организована охрана штаба и села, было неизвестно, а это осложняло операцию. Решили бесшумно снять патрулей и часового у входа в школу, затем ворваться внутрь, уничтожить дежурного офицера, захватить документы и быстро возвратиться к озеру.
Для снятия часового и патрулей я выделил трех разведчиков, в том числе командира отделения В. И. Галкина, в прошлом боксера 1 разряда. Для захвата документов взял с собой трех человек. Остальным приказал прикрыть огнем наш отход.
Галкин и его товарищи неслышно подползли к патрулям и часовому, сняли их. Мы тут же ворвались в школу. Дежурный офицер не успел даже выхватить браунинг. Его обезоружили, я взял карту с нанесенной обстановкой, в углу комнаты обнаружил сейф. Он был закрыт. Галкин нашел в карманах убитого офицера связку ключей, один из них подошел к сейфу. В это время из соседней комнаты в одном белье выскочил здоровенный рыжий детина. Он не сразу понял, кто мы, что происходит, а когда опомнился — заорал во всю глотку. Его тут же ликвидировали, но крик разбудил фашистов, спящих в других классах школы, и мы поняли: надо уходить. Все, что было в сейфе и в ящиках столов, мы захватили с собой, быстро выскочили, на улицу и — бегом в овраг.
В селе завыла сирена, вспыхнули фары машин, загорелся свет во всех классах школы, загремели выстрелы. В общем — полный переполох. Искали нас, но мы уже спускались к спасительному озеру в заросли высокого камыша.
Летняя ночь коротка. Оставаться в камышах было небезопасно: фашисты могли пустить по следу, собак. Решили добраться до леса и там отсидеться до следующей ночи, а в случае чего — дать бой. В лесу это сделать легче.
— Быстро в воду, — приказал я. — Нужно сбить собак. В лес пойдем по западному берегу.
Уже начало светать, когда мы, мокрые и уставшие, скрылись в густых зарослях. На опушке леса оставили наблюдателя, которого сменяли по очереди. Недалеко от леса шла проселочная дорога, по которой в течение дня проехало несколько броневиков и мотоциклистов. Но в лес никто из них не заезжал. Так мы просидели весь день, а в темноте двинулись в обратный путь.
По доставленным документам и картам, удалось установить, что в школе размещался штаб пехотной дивизии немцев. На одной из карт был нанесен боевой порядок, направление наступления этой и соседних дивизий. Один из документов свидетельствовал о боевом и численном составе ее. В целом же захваченные бумаги оказались полезными не только для командования нашей дивизии, но и для командования армии.
…Рассказ мой разведчики слушали с интересом. Просили припомнить еще что-нибудь.
— Обязательно, но в другой раз, — пообещал я и поспешил в штаб.
Полковник Лимонт встретил словами:
— Получен приказ командующего 46-й армией о выводе нашей дивизии в резерв.
В ночь на 13 декабря части дивизии организованно передали свои участки обороны частям 195-й стрелковой дивизии и к утру сосредоточились в районе Гуляй Поле, Владимировка, Любимовка.
Согласно приказу командующего в этом районе до 20 декабря предстояло провести инженерные работы по оборудованию армейского оборонительного рубежа и заниматься боевой подготовкой. С 15 по 17 декабря дивизия получила три с половиной тысячи человек молодого пополнения, в основном из Днепропетровской области, бывшей, как известно, под немецкой оккупацией. Поэтому командование особое внимание обратило на их политическую подготовку и боевое обучение.
Штаб дивизии совместно с политотделом разработали подробный план боевой подготовки. Занятия шли почти круглосуточно. Проводились взводные, ротные и батальонные двухсторонние учения, а также полковые учения с боевой стрельбой.
Наряду с боевой учебой был организован и культурный отдых личного состава, проходили концерты дивизионного ансамбля художественной самодеятельности. Армейская кинопередвижка через день показывала новые кинокартины. Проводились организованная читка свежих газет и прослушивание радиовещания. Устраивались лекции и проводились беседы на различные темы.
В двадцатых числах декабря в дивизию приехала группа московских артистов, которая дала несколько концертов для всего личного состава.
24 декабря дивизию посетили командующий 46-й армией генерал-лейтенант В. В. Глаголев и член Военного совета армии генерал-майор Г. Л. Туманян. Они провели строевой смотр частей дивизии, изучили ход боевой и политической учебы и остались довольны результатом проверки.
29 декабря наша дивизия была передана в состав 6-го гвардейского корпуса и в ночь на 31 декабря сменила части 195-й стрелковой дивизии восточнее Софиевки. Началась подготовка к новому наступлению.



Глава третья

В Никопольско-Криворожской операции


С 15 января по приказу командира корпуса 20-я гвардейская перешла к обороне в районе поселка Высокий с целью подготовки к новым наступательным боям. Ей предстояло принять активное участие в Никопольско-Криворожской наступательной операции в составе 46-й армии, которой вместе с 8-й гвардейской и 4-м гвардейским механизированным корпусом надлежало нанести удар из Владимировки на Апостолово и частью сил на Кривой Рог.
Вся вторая половина января ушла на тщательную подготовку этой операции. Не прекращалась разведка обороны противника, подразделения приводили в порядок боевую технику и оружие, накапливали боеприпасы. Роты, а иногда и батальоны поочередно отводились в ближайший тыл на занятия и учения. Командиры и штабы стремились добиться наивысшей слаженности подразделений, отладить взаимодействие с артиллерией и авиацией.
Мужественные и закаленные в боях гвардейцы делились опытом с молодыми бойцами. Помню, как старший сержант И. А. Карманов проводил беседу о советской гвардии.
— Гвардия — это грозная ударная сила Красной Армии, — говорил он, — это советские богатыри, которым не страшны никакие опасности, когда дело идет о выполнении боевого приказа. Велика честь служить в гвардейской дивизии. Чтобы оправдать звание гвардейца, надо иметь несгибаемое мужество, храбрость, железную волю к победе и презрение к смерти. Не хотите смерти будьте храбрыми! В этом — секрет победы.
В эти дни командиры, политорганы и штабы направляли все свои силы на подготовку к наступлению.
Состоявшееся в двадцатых числах января собрание партийного актива дивизии нацелило личный состав на освоение методов наступательного боя. Хотелось, чтобы стрелки, артиллеристы, пулеметчики, бронебойщики действовали в бою решительно и дерзко. От всех воинов требовались высочайшая дисциплина, организованность и умелое использование своего оружия в бою. Собрание напомнило коммунистам, что их первейший долг — самоотверженно служить Родине, подавать пример стойкости, мужества и вести за собой личный состав подразделений и частей. Развернулось соревнование за достижение наивысших показателей в подготовке к наступлению. Лучшим вручались специально учрежденные для этого красные вымпелы, а наиболее отличившимся бойцам из молодого пополнения — гвардейские значки.
Между тем время наступления приближалось. В штабе армии и корпуса на командно-штабных занятиях уже не раз "проигрывались" варианты действий. И вот настал день, когда наша дивизия получила боевую задачу. Рано утром 27 января на КП дивизии прибыл новый командир 6-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-майор Григорий Петрович Котов. На меня он произвел впечатление умного, волевого и смелого генерала. Высокий, стройный блондин, подвижный и энергичный, он выглядел довольно молодо.
Выслушав доклад Тихонова о состоянии дивизии и обстановке в полосе ее обороны, Котов начал ставить боевую задачу. Она заключалась в следующем. Утром 31 января дивизии предстояло атаковать противника, прорвать его оборону на рубеже поселок Высокий, высота 138,2, овладеть населенным пунктом Петрова Долина и к исходу дня выйти на рубеж высот, расположенных юго-западнее.
— Решение на наступление доложите завтра на рекогносцировке в 10.00, приказал генерал Котов. — По плану армии подготовьте проведение разведки боем силами одного усиленного батальона. Тщательно спланируйте артиллерийскую подготовку и примите меры для бесперебойного подвоза боеприпасов в ходе наступления. Какие есть вопросы?
— Все ясно, товарищ комкор! — ответил Тихонов, — По возможности прошу пополнить дивизию личным составом и усилить артиллерией.
— На усиление дивизии придается корпусной артиллерийский полк. Кроме этого, в полосе наступления дивизии в артподготовке будет участвовать часть корпусной артиллерии и армейской артиллерийской группы. Пополнить личный состав в ближайшее время нечем, берегите силы, вам еще придется выполнять не одну задачу.
— Борис Антонович! — обратился генерал Тихонов к начальнику штаба полковнику Лимонту. — Мы с вами обсудим и прикинем решение, а Бологов пусть проинформирует соответствующих начальников о полученной задаче и подготовит необходимые справки и расчеты для принятия решения на бой.
— Хорошо, товарищ генерал, — сказал Лимонт и приказал мне выполнять задание.
Надо заметить, что к этому времени в штабе и в управлении произошли некоторые изменения. Так, командующий артиллерией дивизии полковник Батляев убыл на должность командира артиллерийской бригады, на его место пришел подполковник Серафим Петрович Основский. Вместо выбывшего по ранению капитана Мозгового начальником разведки дивизии назначили капитана Ивана Прохоровича Золотарева.
Комдив вызвал к себе командующего артиллерией, начальника разведки, инженера и меня. Когда я вошел, он давал указания заместителю по тылу Юрьеву, тут же находились полковники Лимонт, Ященко и Замотаев.
— Все в сборе? Тогда начнем. Капитан Золотарев, доложите коротко о противнике, главное — где его резервы и откуда можно ожидать контратак?
Начальник разведки вскрыл противостоящую группировку, указал районы расположения ближайших резервов, дал характеристику системы огня и основных опорных пунктов.
— Да-а, силы у противника еще есть, — размышляя вслух, сказал генерал Тихонов. — Ну а теперь посмотрим: что же получается с нашими частями?
Настал мой черед. Я доложил о боевом составе частей дивизии и численности стрелковых рот, пояснил, что стрелковые полки укомплектованы менее чем наполовину, артиллерийские же части дивизии — на 70–80 процентов, стрелковые роты имеют в своем составе от 50 до 70 человек и сведены в каждом полку в два стрелковых батальона, за исключением 57-го полка, который наиболее укомплектован и имеет три батальона. Соотношение сил по батальонам и вооружению было почти равное, но противник имел до двадцати — тридцати танков, а у нас в дивизии их не было, правда по артиллерии, с учетом приданных частей, соотношение 1,3: 1 складывалось в нашу пользу.
— Сил маловато, — сказал комдив. — Но будем решать задачу за счет маневра, огня артиллерии и создания превосходства над противником на узком фронте прорыва его обороны.
Во второй половине дня генерал Тихонов объявил решение на наступление дивизии. Главный удар наносился силами 57-го и 60-го полков в направлении Каменки. 55-му полку без одного батальона предстояло наступать на широком фронте и прикрывать правый фланг дивизии. Конкретные задачи были определены и остальным частям и подразделениям.
После этого комдив обратился к начальнику политотдела полковнику Ященко:
— Надо постараться, Василий Емельянович, чтобы боевые задачи хорошо усвоили все командиры и политработники, коммунисты и комсомольцы, чтобы они дошли до сознания каждого бойца.
С этого момента штабы дивизии и полков развернули работу по планированию и организации наступления. Офицеры трудились без отдыха. Особенно большой объем работы выпал на долю полковника Лимонта. Осущеставляя общее руководство планированием и подготовкой наступления, он установил порядок и сроки исполнения боевых документов, направлял и контролировал работу по планированию в отделениях штаба, штабах родов войск и начальников служб.
Оперативное отделение подготовило боевой приказ, плановую таблицу боя, план перегруппировки и другие боевые документы. Был оборудован макет местности, на котором наглядно показано решение комдива. На нем генерал Тихонов 28 января провел "розыгрыш" предстоящего наступления с командирами полков и командирами артиллерийских групп. Такие же мероприятия 29 января комдив осуществил в 57-м, а полковник Лимонт — в 60-м полках. На них были привлечены командиры стрелковых батальонов и артиллерийских дивизионов. Особое внимание при этом они обратили на планирование артиллерийского наступления. Из-за недостатка орудий невозможно было создать необходимые плотности для подавления и уничтожения огневой системы врага. Приходилось планировать огонь только по наиболее важным опорным пунктам, артиллерийским и минометным батареям и некоторым районам сосредоточения танков противника. Продолжительность артподготовки планировалась всего на 30 мин.
Зима 1943/44 года на Украине поражала своими сюрпризами: то на раскисшую землю ложился снег, то вдруг ударяли морозы. Немало внимания приходилось уделять всестороннему обеспечению войск теплым обмундированием, организации передвижения артиллерии, подвоза боеприпасов, эвакуации раненых и обогреву личного состава. К широкому и разнообразному кругу вопросов относилась и забота по поддержанию непрерывной связи. По предложению майора Дыкина была организована многоканальная связь — по линии основных КП и отдельно по линии НП. Это обеспечивало ее бесперебойность на период прорыв". В ходе наступления планировалось перейти на осевое направление проводной связи и отдельные радионаправления. Надо отметить, что для осуществления управления частями дивизии в ходе всей войны применялась одинаковая система пунктов управления, которая включала основной командный пункт, наблюдательный и тыловой пункты управления.
На основном командном пункте находились командир дивизии, его заместитель, штаб с оперативным, разведывательным, шифровальным отделениями, начальником связи, комендантской ротой, политотдел дивизии, командующий артиллерией дивизии со своим штабом, дивизионный инженер и начальник химической службы, а на тыловом пункте — заместитель командира дивизии по тылу со штабом, отделение кадров, дивизионный врач, военная прокуратура, председатель военного трибунала со своим аппаратом, особый отдел и другие органы материально-технического снабжения и медицинского обеспечения. На наблюдательном пункте постоянно дежурил один из офицеров штаба дивизии, штаба артиллерии и офицер начальника связи, а в период наступления там находились командир дивизии, командующий артиллерией дивизии, начальник оперативного отделения, начальник разведки, начальник связи, дивизионный инженер.
Наблюдательный пункт дивизии располагался, как правило, в оборудованных блиндажах со смотровыми площадками, на удалении 1–2 километра от переднего края, командный же — чаще всего в населенных пунктах на удалении 2–3 километра от наблюдательного пункта. Иногда при длительной подготовке наступления или в обороне он размещался в дерево-земляных блиндажах. Тыловой командный пункт всегда размещался в населенных пунктах, на удалении от 5 до 10 километров от командного пункта.
Перемещение командных и наблюдательных пунктов дивизии и полков в ходе наступления планировалось по рубежам, задачам и времени с разрешения вышестоящего начальника и по мере готовности связи с нового пункта управления. Оно предусматривалось так, чтобы не нарушать связь как с полками, так и со штабом корпуса.
Большую работу по инженерному обеспечению наступления выполнили саперные подразделения, которыми по-прежнему руководил майор А. И. Карцев. Выдвинувшись за передний край, они проделали проходы в минных полях и в проволочных заграждениях. Карцев почти все время находился в частях, направляя действия специальных отрядов для разминирования местности и оборудования дорог.
На 30 января была назначена разведка боем, которую, предстояло провести 1-му стрелковому батальону 55-го полка. Батальоном командовал опытный и грамотный офицер капитан Н. У. Бинденко. К 13 часам 30 января в полосе дивизии было оборудовано более десятка специальных наблюдательных пунктов, на которых расположились с биноклями, картами и планшетами офицеры штабов корпуса, дивизии и полков, чтобы засечь огневые точки противника. Время начала действий неумолимо приближалось. В 14 часов грянули залпы орудий и минометов, выделенных для поддержки батальона. После 15-минутной артиллерийской подготовки гвардейцы устремились в атаку. Враг обрушил на батальон мощный заградительный огонь. Бойцы и командиры залегли, но через несколько минут снова ринулись на врага и, несмотря на сильный пулеметный и автоматный огонь на ряде участков, ворвались в первую траншею. Напряженный бой длился до 16 часов, а затем по приказу комдива батальон отошел на исходное положение.
В результате разведки боем был захвачен пленный, уточнены и дополнительно выявлены позиции и огневые точки противника. Я нанес на карту три опорных пункта, откуда фашисты вели интенсивный огонь из крупнокалиберных и ручных пулеметов, огневые позиции шести артиллерийских батарей и одной батареи шестиствольных минометов. Пленный подтвердил, что в полосе наступления обороняется до двух вражеских полков, населенный пункт Петрова Долина превращен в сильный узел сопротивления. В нем сосредоточен танковый резерв. Эти данные были учтены при планировании артиллерийской подготовки и поддержки наступления.
Готовность к артиллерийской подготовке была установлена корпусом на 7 часов 30 минут, а атаки на 8 часов 31 января. Однако начать наступление в это время не удалось. С вечера 30 января и всю ночь на раскисшую землю шел дождь со снегом. К утру значительно похолодало, началась пурга, видимость резко ухудшилась. Артиллеристы и минометчики не могли вести прицельный огонь.
И все же ровно в 9 часов после 30-минутной артиллерийской подготовки наступление началось. Метель не унималась. Паша авиация не смогла провести авиационную подготовку, а огонь артиллерии из-за непогоды нужного эффекта не дал. Несмотря на это, гвардейцы решительно атаковали вражеские позиции и с ходу захватили первую траншею. Но дальше, попав под массированный артиллерийский и минометный обстрел врага, продвинуться не смогли.
Вскоре гитлеровцы ввели в бой танки и штурмовые орудия, которые открыли огонь и начали контратаку против правого фланга 60-го полка. Натиск врага был отражен, но бой принял тяжелый и затяжной характер. Гвардейцы, проявляя исключительное мужество, вновь и вновь поднимались в атаку, однако продвинулись только на 300–400 метров и под ураганным огнем врага снова залегли. Стало ясно, что огневая система противника не подавлена, полки несут неоправданные потери и открытой атакой в лоб успеха не добиться.
Невесело было на НП. Генерал Тихонов задумчиво смотрел на поле боя, размышляя над сложившейся ситуацией. Наконец он резко произнес:
— Надо перехитрить врага, сломить его сопротивление. Но для этого необходимо подавить его систему огня или использовать внезапность. — И тут же приказал мне: — Передайте в полки сигнал прекратить атаки и срочно вызовите сюда Лимонта и Замотаева.
Когда офицеры прибыли на НП, он объявил:
— Будем готовить новую атаку на 19 часов. В это время гитлеровцы ужинают, и мы должны внезапно накрыть их. Для организации и непосредственного руководства этой атакой поедем во все полки. Я — на НП 57-го полка, к Цорину. Полковник Лимонт — в 60-й, к Халепе, а полковник Замотаев — в 55-й полк, к Климову. Командиров полков для руководства боем направить в батальоны. В ночном бою во что бы то ни стало прорвать оборону врага и разгромить его главные силы.
— Задача ясна, — ответил за всех Лимонт.
— Тогда не будем терять времени, поехали, а вы, Бологов, срочно передайте в полки мое распоряжение и держите связь с нами и штабом корпуса.
Ровно в 19 часов, когда гитлеровцы начали ужинать, наша артиллерия произвела огневой налет. Орудия, поставленные на прямую наводку, открыли огонь по заранее разведанным целям. Гвардейцы стремительным броском достигли вражеских траншей и забросали их гранатами. Гитлеровцы растерялись и, в панике отстреливаясь, бежали в Петрову Долину и на высоту 127,1. Неотступно преследуя противника, роты продвигались вперед, овладевая одним опорным пунктом за другим. Их вели командиры батальонов, политработники и офицеры штабов. Противник опомнился и встретил гвардейцев сильным пулеметно-автоматным огнем лишь тогда, когда они подошли к Петровой Долине. Передовые роты наших батальонов залегли. Тогда Тихонов приказал 57-му полку частью сил сковать противника в Петровой Долине с фронта, а главными силами обойти и нанести удар с северо-востока. Одновременно 60-й полк получил задачу обойти Петрову Долину слева и нанести удар с юго-востока. 55-му полку комдив поставил задачу блокировать опорный пункт врага на высоте.
Выполняя распоряжения комдива, полки начали обход опорных пунктов врага. Ночь была темной, шел липкий снег. Намокшая одежда тяжелым грузом давила на плечи, неподвижной становилась обувь. С трудом вытягивая ноги из вязкой грязи, под разрывами снарядов и свистом пуль противника гвардейцы медленно, но упорно продвигались вперед.
Около 22 часов, когда главные силы 57-го полка совершали обходный маневр, противник предпринял контратаку, которая преследовала цель сорвать замысел комдива. Однако благодаря мужеству и отваге бойцов, умелому руководству боем со стороны комбата, враг был выбит. В отражении контратаки участвовал не только личный состав уже изрядно поредевших рот батальона, но и все саперы, разведчики, автоматчики, штабные офицеры и политработники. Смело и инициативно действовал заместитель командира полка подполковник Константин Константинович Лебедев. Когда противник контратаковал правый фланг батальона, Лебедев немедленно прибыл туда. Он расставил автоматчиков, выдвинутых из резерва, организовал их взаимодействие с ротами, приказал саперам установить противотанковые мины, а артиллеристам — выдвинуть орудия на прямую наводку. Сам участвовал в рукопашной схватке и уничтожил несколько фашистов.
Мужественно сражался и командир огневого взвода 3-го дивизиона 46-го артиллерийского полка старший лейтенант Г. А. Галушко. Под сильным пулеметным огнем по непролазной грязи выкатил он орудия взвода на прямую наводку и подбил два танка противника. В это же время метким выстрелом уничтожил третий танк бесстрашный бронебойщик Иван Кириллович Наконечный.
В момент, когда вражеская контратака захлебнулась, гвардейцы первого батальона 57-го и второго батальона 60-го полков с криком "Ура!" с двух сторон ворвались в Петрову Долину и выбили фашистов из крайних домов. К этому времени главные силы этих полков продвинулись далеко на фланги узла сопротивления врага. Боясь полного окружения, противник, прикрываясь арьергардом, начал отходить. В 2 часа ночи 1 февраля части дивизии полностью овладели крупным населенным пунктом Петрова Долина. Так, в результате тяжелого, длившегося сутки боя, гвардейцы дивизии нанесли тяжелое поражение врагу и завершили прорыв главной полосы его обороны. Только в ночном бою гитлеровцы потеряли более 300 солдат и офицеров, а два десятка фашистов сдались в плен. Враг оставил на поле боя пять разбитых танков, около двадцати пулеметов, десять орудий, пятьдесят пять автомашин и много другого военного имущества.
Из информации штаба корпуса и личных переговоров с начальником штаба 195-й стрелковой дивизии полковником И. Ф. Обушенко стало известно, что к этому времени 195-я — сосед справа — и 152-я — сосед слева — стрелковые дивизии также завершают прорыв главной полосы обороны противника. В штабе царила приподнятая атмосфера. Все поздравляли друг друга с успешным началом наступления. Войска 46-й армии снова пошли вперед, изгоняя фашистского зверя с истерзанной украинской земли.
Противник отходил. Нужно было неотступно преследовать его, не давая возможности закрепляться на выгодных рубежах. Но физические силы людей небеспредельны. Все буквально валились с ног.
Поздно вечером на КП вернулся Тихонов и вызвал меня.
— Теперь ваша очередь, майор, изведать прелести зимней погоды, — устало сказал он. — Личному составу полков требуется короткий отдых, а преследовать врага надо. Поезжайте в резервный батальон и поставьте Бинденко задачу немедленно начать преследование… Батальону придаю батарею 15-го противотанкового дивизиона из моего резерва…
Выполняйте! Да, и возьмите инженера и связиста.
Батальон располагался недалеко от НП, и я сразу передал через дежурного сигнал подготовиться к движению. Вместо мокрого снега пошел мелкий, частый дождь, и я сразу промок. Кругом была темень и непролазная грязь, но местность знал хорошо и относительно быстро добрался до Петровой Долины. Поставил задачу командиру батальона капитану Бинденко. 1 февраля около 4 часов он выслал вперед разведку, а затем подал команду на движение батальона к Каменке. Уже утром, когда КП дивизии переместился в Петрову Долину, батальон Бинденко внезапной атакой выбил противника из Каменки.
В это же время и главные силы дивизии походными колоннами побатальонно, имея впереди сильное боевое охранение, начали развивать преследование врага в направлении Кривого Рога.
Погода еще не установилась, но части дивизии, уничтожая отряды прикрытия врага, упорно продвигались вперед, освобождая один за другим населенные пункты Александровна, Чубаревка, Терновая Балка и другие. На пути отступления противника мы видели брошенные орудия, застрявшие в грязи автомашины, повозки и тягачи. Но и наша артиллерия продвигалась с трудом — в полках не хватало боеприпасов к стрелковому оружию, тылы отстали. Не было танков и подвижных средств высокой проходимости, поэтому части дивизии не могли совершить быстрый маневр, чтобы отрезать пути отхода врагу и разгромить его главные силы. В результате противнику удалось оторваться от преследования и занять заранее подготовленный рубеж по реке Каменка.
Во второй половине дня 5 февраля части дивизии в районе Екатериновки, что в двадцати пяти километрах юго-восточнее Кривого Рога, встретили упорное сопротивление противника. Сбить его с рубежа с ходу не удалось. Командующий армией приказал перейти к обороне. Надо было подтянуть артиллерию и тылы, подвезти боеприпасы и горючее.
В тот день подвижные части и левофланговые соединения 46-й армии овладели крупным железнодорожным узлом и городом Апостолово, а 8 февраля стало известно, что совместными усилиями войск 3-го и 4-го Украинских фронтов освобожден Никополь и весь левый берег Днепра полностью очищен от врага.
После победы над никопольской группировкой войскам 3-го Украинского фронта предстояло разгромить криворожскую группировку врага и как можно быстрее овладеть Кривым Рогом. 6-му гвардейскому корпусу, действуя в первом эшелоне 46-й армии, предстояло нанести удар в направлении Радушное, Долгинцево, центр Кривого Рога. Боевой порядок корпуса строился в один эшелон. На правом фланге наступала 195-я, на левом — 353-я стрелковые дивизии, в центре действовала ваша.
Приказ на наступление мы получили утром 14 февраля. В нем предписывалось в ночь на 15 февраля сдать занимаемую полосу 195-й стрелковой дивизии и в ночь на 16 февраля сменить 353-ю стрелковую дивизию. С этого рубежа дивизия должна была утром 17 февраля перейти в наступление с задачей — ударом в направлении Ново-Дмитриевка, Ново-Владимировка прорвать оборону противника и к исходу дня овладеть рубежом Анновка, станция Радушное, в дальнейшем развивать наступление вдоль железной дороги на Кривой Рог.
Мне предстояло быстро нанести полученную задачу на карту комдива, а начальнику штаба — организовать смену войск и вывод их в исходное положение для наступления. Заместителя по тылу генерал обязал в первую очередь, несмотря на исключительно тяжелые дорожные условия, обеспечить артиллерию необходимым количеством боеприпасов.
В кабинет комдива вошел начальник политотдела полковник Ященко. Генерал Тихонов сказал ему:
— Надо довести до сознания каждого гвардейца обращение Военного совета фронта, в котором говорится, что взять Кривой Рог — великая честь для нашей дивизии.
— Сейчас дам указания, — ответил Ященко.
Комдив склонился над картой. Прикинув различные варианты и учитывая, что артиллерии в дивизии недостаточно, он решил прорывать оборону на узком фронте силами двух полков. Одним полком прикрыть на широком фронте наступление главных сил слева. Однако для окончательного решения надо было хорошо знать оборону противника, а полных данных о нем и его системе огня в новой полосе наступления мы не имели.
— Вызовите Золотарева и командира разведывательной роты, — приказал мне Тихонов. Он решил сам поставить задачу разведчикам.
Когда офицеры пришли, он приказал им организовать тщательную разведку обороны противника на участке балка Чабанка, высота 105,2. Добавил:
— Хорошо бы взять "языка". И еще, на обратном пути постарайтесь наделать побольше шуму, чтобы противник раскрыл свою систему огня.
Уяснив полученную задачу, разведчики вышли.
Надо заметить, что в 20-й гвардейской особое внимание к разведчикам людям, выполняющим на войне самое опасное, самое трудное, но исключительно важное дело, — стало традицией. Ведь, известно, что любой бой, любая операция во многом зависит от того, насколько хорошо известны все необходимые данные о противнике. Только тогда можно принять наиболее целесообразное решение, выбрать наиболее эффективные способы борьбы с ним. Но все эти данные можно получить только путем ведения непрерывной, хорошо организованной разведки. Вот почему командование нашей дивизии уделяло исключительное внимание подбору и подготовке разведчиков. Этого требовали от командиров и штабов полков. Помню, на одном из совещаний генерал Тихонов говорил, что командир полка должен не только сам подбирать людей для разведки, но и лично ставить им задачи. Разведчиков, успешно выполнивших задания, он всегда отмечал сам и требовал, чтобы так же поступали и командиры полков.
Подбором людей в дивизионную разведроту у нас занимались командир дивизии, начальник штаба и начальник политотдела. Они тщательно изучали индивидуальные качества каждого солдата, сержанта и офицера, которые были кандидатами для назначения в разведподразделение. Безусловно, исключительная заслуга в подборе и подготовке разведчиков дивизии принадлежала и опытным специалистам, начальникам разведки и их заместителям. Такие опытные начальники разведки дивизии и полков, как майоры Николай Гаврилович Мозговой, Иван Прохорович Золотарев, Сергей Иванович Саутин, капитаны Александр Иванович Петрасов, и другие подготовили и воспитали великолепных мастеров своего дела. Еще в битве под Москвой на весь Калининский фронт гремела слава о героических подвигах разведчиков лейтенанта Я. Семенова, рядовых И. Нагорнюка, Г. Важенина и бесстрашной 14-летней разведчицы Марии Циколаевны Андреевой — Маши. Бесстрашием прославили себя в боях на Северском Донце и Украине командир взвода разведроты дивизии старшина А. Г. Сиротин, парторг роты старшина С. Ф. Куприянов, старшина К. М. Чернига, сержант Е. Г. Сергеев, рядовые Б. С. Неволин, С. Е. Люсин и многие-многие другие. Они притаскивали "языков" не только с передовой позиции, но и из глубокого тыла врага.
Применялись различные способы и методы ведения разведки противника: прежде всего, конечно, поиск и захват "языка". В то время технических средств не было, и этот метод давал наиболее достоверные сведения. Но он же и требовал хорошей подготовки, длительного наблюдения, изучения режима и выбора объекта.
И вот теперь, когда дивизии нужно было детально изучить оборону врага, его силы и огневую систему, в разведку направлялась опытная группа во главе с командиром роты старшим лейтенантом Л. Б. Урушадзе, перед которой ставилась конкретная задача — привести "языка".
Под вечер 15 февраля началась сильная пурга. Снег заметал окопы и траншеи. Сильный ветер со снегом хлестал в лицо, ослеплял глаза. Было трудно рассмотреть рядом стоящего человека. Это было на руку нашим разведчикам. Через передний край они прошли незамеченными, ворвались в немецкую землянку, уложили трех фашистов, а двум скрутили руки, и старший сержант А. А. Шепелев с рядовыми С. С. Цикоревым и А. Т. Алеховым быстро потащили их к переднему краю. В это время группа прикрытия по команде старшего лейтенанта Урушадзе открыла сильный автоматный огонь по обороне врага, и одновременно по его же сигналу ударил по врагу артиллерийский дивизион капитана Э. А. Виноградского. Противник из-за пурги, в условиях ограниченной видимости, принял действия наших разведчиков за сильную атаку и открыл бешеный огонь. Погода мешала обнаружить все огневые точки, но большинство из них мы все же засекли.
Было около 2 часов ночи, когда майор Золотарев доложил с КП 60-го полка, на участке которого действовали разведчики, что они благополучно вернулись с двумя "языками".
— Молодцы! — похвалил Тихонов разведчиков и приказал срочно доставить пленных в штаб дивизии.
С нескрываемым удовольствием выслушал генерал Тихонов доклад Урушадзе и крепко пожал каждому разведчику руку, поблагодарив за службу, а Золотареву приказал оформить материал для награждения. Пленные дали ценные сведения. По их данным и данным наших разведчиков мы составили более точное представление о силах, системе обороны противника, и на основе этого командир дивизии уточнил свое решение, а штаб внес соответствующие коррективы в боевые документы.
Замечу, что стрелковые полки дивизии были к тому времени сильно ослаблены. Учитывая это, мы с начальником штаба обратились к комдиву с предложением объединить в 55-м и 60-м полках малочисленные батальоны в один, а в 57-м полку, как наиболее укомплектованном, иметь два стрелковых батальона. Это, как нам казалось, упростит и намного облегчит управление подразделениями. Выслушав предложение, комдив согласился с ним и приказал подготовить шифровку в корпус, считая, что такие мероприятия без разрешения корпуса осуществлять нельзя. В тот же день разрешение корпуса на объединение батальонов было получено, и полки приступили к его реализации.
Пурга продолжала бушевать, подул северный ветер, значительно похолодало. К вечеру земля подмерзла, и это позволило быстро произвести смену и перегруппировку войск, подтянуть артиллерию и подвезти необходимое количество боеприпасов. Однако внезапно наступившее похолодание создало тяжелые условия для личного состава. Утепленных землянок не было. Бойцы мерзли. Непросохшая одежда застыла, стала жесткой. Даже автоматическое оружие работало плохо, нужна была новая смазка. Все это потребовало проведения срочных дополнительных мероприятий по подготовке наступления. Благодаря усилиям командиров и офицеров штабов всех степеней к утру 17 февраля части дивизии закончили всю подготовку к действиям.
Пурга не унималась, наоборот, казалось, что вся снежная масса с воем рушится на землю. Вокруг не было видно ни зги. Пурга крайне затруднила маневр частей и ведение огня артиллерией, но наступление все же началось. Мы с командующим артиллерией подполковником Основским с трудом пробрались на наш НП.
— Мы-то добрались до укрытия, а каково наступать пехоте в такую погоду? — сказал он.
— А артиллеристам разве легче? — отозвался я.
— Немного. Они будут вести огонь с одного места. Правда, значительно осложняется работа офицеров по управлению, но это не идет в сравнение с трудностями пехоты, — пояснил Основский.
Вскоре на НП прибыл и генерал Тихонов, а вслед за ним и полковник Ященко. Он доложил, что накануне в батальонах были проведены беседы, собрания, митинги, на которых прямо говорилось о том, что предстоят длительные, тяжелые бои за Кривой Рог, что Военный совет фронта надеется: коммунисты будут, как всегда, подавать пример бесстрашия и геройства первыми поднимутся в атаку, первыми ворвутся в траншеи врага, покажут стойкость при отражении контратак. Беседы заканчивались призывом: "До встречи в Кривом Роге!"
Комдив позвонил командиру корпуса и уточнил время атаки. Оставшееся время было использовано на завершение подготовки к действиям. И вот в 10 часов утра 17 февраля 1943 года загрохотали орудия. Более тридцати минут длилась огневая подготовка. Затем батальоны 57-го и 60-го гвардейских полков устремились вперед. Противник поначалу оказал слабое сопротивление, ведь основные его огневые точки на первой позиции были уничтожены нашей артиллерией. Гвардейцы быстро продвинулись на девятьсот — тысячу метров, держа направление на Ново-Владимировку и станцию Радушное. Однако гитлеровцы вскоре опомнились, открыли сильный артиллерийский и минометный огонь из глубины обороны и предприняли контратаки со второй позиции. Завязался тяжелый бой. Сил в полках для прорыва, второй позиции не хватало. Противник стремился восстановить положение, предпринимая контратаки, которые следовали одна за другой. Наши батальоны оказались в тяжелых условиях. Они лежали на снегу между первой и второй позициями врага. Замерзшая земля трудно поддавалась, окапываться было нелегко, пронизывающий ветер со снегом леденил тело. И все же все контратаки противника были отбиты. Однако оставлять подразделения в чистом поле было нельзя. Это понимали все. Их надо либо отвести в немецкие траншеи, либо во что бы то ни стало выбить врага из населенных пунктов, находящихся впереди.
— Я еду в 60-й полк, к Халепе, — решил комдив и приказал мне: — А вы, Бологов, в 57-й, к Цорину. Все равно отсюда ни черта не видно. Там, на месте, разберемся и организуем захват населенных пунктов.
В 57-м полку мы с командиром и начальником штаба проанализировали обстановку и решили, продолжая демонстративную атаку с фронта, главными силами полка обойти по балке Чабанка опорный пункт врага в Ново-Владимировке и ударить по нему во фланг и тыл. Продолжавшаяся пурга помогла скрытно совершить этот маневр. Примерно в 16 часов 1-й стрелковый батальон под командованием капитана В. С. Чистякова ворвался на северозападную окраину Ново-Владимировки. В это же время возобновили атаку с юго-востока основные силы этого батальона.
Противник открыл сильный артиллерийский огонь. Его снаряды начали рваться в районе наблюдательного пункта полка. Один снаряд из них разорвался рядом с окопом, из которого мы с подполковником Цориным вели наблюдение. Взрывной волной меня отбросило к стенке окопа, и комья мерзлой земли посыпались на меня. Через две-три минуты я вскочил, отряхнул землю и увидел, что около Цорина возится его адъютант.
— Что с командиром? — с тревогой спросил я.
— Ничего страшного, больно плечо и, наверное, повредило ногу, — ответил мне сам Цорин.
Санинструктор, появившийся вскоре, осмотрел Цорина и доложил мне, что небольшой осколок застрял у него в плече, а второй — в правой ноге. Цорин и слышать не хотел о направлении в медсанбат, но по приказу комдива все-таки был отправлен туда. Полк временно возглавил его заместитель майор Тамбиев.
Между тем бой за Ново-Владимировку продолжался. Как и предполагалось, противник из-за сильной пурги не заметил маневра первого батальона и роты второго, которые развернулись не далее чем в ста метрах от окраины села. Капитан В. С. Чистяков приказал командиру пулеметного взвода лейтенанту Н. М. Новикову занять позиции на левом фланге батальона и по установленному сигналу открыть огонь вдоль улиц северной части села. Взвод 45-мм пушек младшего лейтенанта Т. Т. Венедиктова выдвинулся вперед для ведения огня по пулеметным точкам врага.
Сквозь пургу мы заметили три красные ракеты. Это был сигнал капитана Чистякова. И тут же дружно заговорили пулеметы, ударили сорокапятки, поднялись в атаку цепи второго батальона. Сначала фашисты обрушили на второй батальон сильный пулеметный и автоматный огонь, но вскоре, почувствовав угрозу с флангов и тыла, начали отходить к центру села, однако было уже поздно. Пулеметы Новикдва отсекли им путь, а в центре села, сея смерть врагам, действовали разведчики полка во главе с сержантом А. Я. Прозорским. Не прошло и часа, как полк овладел селом.
На другом фланге дивизии в это время вели тяжелый бой за станцию Радушная подразделения 60-го гвардейского полка. К исходу дня генерал Тихонов приказал Основскому нанести по станции огневой удар с привлечением всей дивизионной артиллерии. Только после этого полк овладел станцией Радушное. И все же прорвать еборону противника на всю глубину не удалось.
Поздно вечером разведчики 60-го полка, просочившись в тыл врага, донесли, что в районе совхоза № 20 обнаружили скопление танков и штурмовых орудий противника. Получив эти данные, Тихонов сказал:
— Надо принять все меры против угрозы на левом фланге. Немцы определенно бросят там в бой танки, причем не позднее завтрашнего утра.
Он отдал распоряжение Основскому срочно развернуть противотанковый дивизион на левом фланге 60-го полка и быть готовыми к отражению танков противника. Затем, повернувшись к начальнику штаба, приказал:
— Прошу передать распоряжение командирам 60-го и 57-го полков о подготовке к отражению предполагаемого натиска противника с направления Соц-городка. Кроме того, надо усилить 60-й полк саперами. Пусть ставят минные поля внаброс на путях возможного движения немецких танков.
Как и предполагал комдив, утром 18 февраля противник силою до полутора батальонов пехоты с двумя десятками танков после мощного артиллерийского налета атаковал станцию Радушное, одновременно бросил пехоту при поддержке штурмовых орудий и против 55-го полка, обеспечивая главный удар на Радушное. Наши артиллеристы встретили врага массированным огнем. Истребительно-противотанковая батарея под командованием старшего лейтенанта В. И. Сухорадова сразу подбила три танка и уничтожила до 15 фашистов. Командир огневого взвода 1-го дивизиона 45-го артполка младший лейтенант С. В. Кырнышев поджег один танк и уничтожил два пулемета с расчетами.
Успехи, артиллеристов в первом же столкновении о вражескими танками радовали нас, но общая картина боя складывалась явно не в нашу пользу. Несмотря на потери, враг, имея превосходство в силах, продолжал продвигаться вперед, стремясь окружить и уничтожить 60-й полк.
С каждой минутой обстановка накалялась. С НП мы видели, как героически сражались гвардейцы полка С пехотой и тяжелыми танками противника. И все-таки пять вражеских танков с автоматчиками прорвались на северную окраину села. Бои шли за каждый дом и двор, связь с командирами батальонов часто прерывалась, и подразделения дрались самостоятельно, но не отступали ни на шаг. Особенно трудная обстановка сложилась на участке роты лейтенанта Г. А. Шаркунова. Этот отважный офицер был ранен, но продолжал управлять боем. В роте оставалось всего пятнадцать бойцов, многие из которых были ранены. Вражеские танки, в том числе и огнеметные, утюжили неглубокие окопы наших подразделений.
Положение становилось критическим. И, как всегда в таких случаях, в роту направился заместитель командира полка по политической части подполковник В. В. Щетинкин. Он взял с собой из резерва десять автоматчиков и командира взвода противотанковых ружей лейтенанта И. Ф. Ильина с расчетом ПТР. Помощь, конечно, невелика, но моральный эффект оказался сильным. Бойцы сразу воспрянули духом. Усилился огонь. Лейтенант Ильин выстрелом из ПТР сразу же подбил танк, а второй вывел из строя противотанковой гранатой сержант Н. С. Дунаев. Залегла и вражеская пехота, прижатая огнем автоматчиков и пулеметчиков. Несколько раз она пыталась подняться и атаковать, но только несла потери и через позиции роты прорваться не смогла.
Мужественно сражались гвардейцы и на других участках. Заместитель командира полка майор М. К. Носов рассказывал нам, что в первую атаку гитлеровцы бросили два батальона пехоты при поддержке 15 танков. Наши гвардейцы встретили их дружным и организованным огнем. В ход были пущены все средства борьбы. Три вражеских танка сразу загорелись. Один из них первым же выстрелом из бронебойки подбил старший сержант К. Е. Мухаров. Геройски действовал в этом бою и старший лейтенант С. Я. Данилов. Он умело управлял своей пулеметной ротой, уничтожившей десятки вражеских солдат, и сам стрелял из противотанкового ружья, расчет которого погиб, сжег вражеский танк. Успешно отразили гвардейцы и следующую неприятельскую атаку, подбив еще две машины. Весь день полк вел исключительно тяжелый бой. Накатывались, уходили и снова надвигались вражеские танки, в том числе и огнеметные, но станция Радушное — ключевой пункт боя — оставалась в наших руках. Только к исходу дня гитлеровцы, понеся большие потери, все же овладели станцией, но развить успеха так и не смогли. Наши подразделения с боями отошли на высоту в двух километрах юго-западнее станции и закрепились там.
Чтобы облегчить положение 60-го полка, генерал Тихонов еще с утра приказал Климову атаковать в направлении Радушного. Но 55-й полк сам подвергся натиску неприятеля силою до батальона при поддержке трех штурмовых орудий, и оказался скованным боем.
В тот день на должность командира 57-го гвардейского стрелкового полка прибыл подполковник Иван Андреевич Гугин. Высокий, подтянутый офицер средних лет. Говорил он неторопливо, не повышая голоса, но в словах и интонации была поражающая сила и властность. Член партии с 1924 года, он до войны преподавал тактику в академии имени М. В. Фрунзе. На фронте находился с 1942 года, командовал батальоном, а затем полком. В ноябре сорок третьего был ранен и после излечения прибыл в нашу дивизию. Я коротко ввел его в обстановку, сообщил, что 57-й полк, действуя восточнее железной дороги Апостолово — Кривой Рог, в упорном бою прорвал вторую позицию обороны врага, но дальше развить успех не смог.
Вечером 18 февраля на КП дивизии приехал командир корпуса генерал Котов. Он выслушал доклад Тихонова об обстановке и ходе боя за день, уточнил боевую задачу и потребовал в ночном бою выбить противника из Радушной. После отъезда командира корпуса генерал Тихонов долго размышлял, расхаживая по комнате и прикидывая варианты своего решения, потом, обращаясь к нам с Лимонтом, твердо распорядился:
— Рассчитайте, сколько времени потребуется для перегруппировки 57-го полка для нанесения удара в обход станции Радушное, западнее железной дороги.
Оперативное отделение быстро рассчитало расстояние, оценило условия местности и погоды, время, потребное на снятие полка с занимаемых позиций, а также возможную глубину колонн батальонов и время, необходимое для их развертывания. Получилось, что необходимо около 6 часов, а следовательно, еще до рассвета полк мог атаковать противника.
Изучив наши расчеты, Тихонов тут же объявил свое решение, суть которого в основном сводилась к следующему: атакой 57-го гвардейского полка, проводимой после перегруппировки, в направлении Радушной с запада, а главными силами с юга, к утру 19 февраля выбить противника со станции; в дальнейшем развивать наступление на совхоз № 20 и к исходу дня овладеть им.
И снова заработали все отделения штаба. В 3 часа ночи после перегруппировки командир 57-го полка Гугин направил один батальон в обход станции Радушная с запада. По условному сигналу гвардейцы должны были ворваться на станцию с тыла. Одновременно второму батальону предстояло подойти к станции с юго-запада. Из-за густой темноты противник не заметил выдвижения наших подразделений на исходный рубеж, и они, едва закончился огневой налет, бросившись в атаку с криком "Ура!", с двух сторон стремительно ворвались на станцию. Застигнутый врасплох, враг в панике бежал, попадая под губительный огонь станковых пулеметов младшего лейтенанта И. В. Сидельникова. К рассвету гарнизон неприятеля был разгромлен, и станция Радушное снова оказалась в наших руках.
Используя успех 57-го, перешли в наступление 55-й и 60-й полки. Сбивая прикрытие противника, они упорно продвигались в указанном направлении. Разведрота дивизии, высланная ночью в тыл врага, заняла на северной окраине совхоза три дома и организовала их оборону, а саперное отделение под командованием сержанта Г. Т. Носкова, действовавшее вместе с ней, заминировало дороги, идущие из совхоза в пригород Кривого Рога — Зеленое.
Вскоре к совхозу с юго-востока подошли батальоны других частей дивизии. Гарнизон противника попытался оказать сопротивление, однако врагу не удалось выдержать натиск наших подразделений, и он стал отходить на Зеленое. Первая же автомашина с гитлеровцами подорвалась на мине. Отступающие за ней солдаты кинулись в стороны, но попали под огонь наших пулеметов и автоматов. К исходу дня гарнизон противника в совхозе был почти полностью уничтожен. Лишь небольшим его остаткам удалось отойти на Зеленое. Враг бросил в совхозе 15 орудий разного калибра, около 20 пулеметов, до 100 противотанковых ружей, 5 исправных автомашин и много другого оружия и военного имущества.
Боевые действия продолжались всю ночь и весь день 20 февраля. Все эти долгие напряженные часы никто из офицеров штаба не сомкнул глаз. Представители оперативного отделения почти непрерывно находились в полках и батальонах, оказывая помощь командирам и штабам, контролируя выполнение приказов комдива, и в то же время успевали в ночное время разрабатывать и оформлять всю оперативную документацию. Постоянно собирали данные об обстановке, докладывали их генералу Тихонову и в штаб корпуса.
Надо отдать должное нашим связистам, которые в самой сложной обстановке всегда обеспечивали непрерывную и устойчивую связь.
К исходу 20 февраля 55-й и 60-й полки завязали бой за Зеленое, а 57-й за станцию и крупный населенный пункт Кагановичи. Эти пункты гитлеровцы подготовили к прочной и длительной обороне, используя их как форпост, прикрывающий Кривой Рог с юго-востока. Все мы понимали, что взять эти населенные пункты будет нелегко. Успех боя во многом зависел от эффективности подавления артиллерией огневых точек противника, инициативы командиров, стремительности и дерзости атак.
В ночь на 21 февраля боевая задача была доведена до всего личного состава. Как всегда, большую роль сыграл в этом партийно-комсомольский актив. Каждый твердо знал: через поселок Зеленое лежит путь к центру Кривого Рога.
Подготовка к штурму пригорода велась тщательно и скрупулезно. Для удара с флангов и тыла Тихонов приказал от каждого полка направить специальные отряды добровольцев. Всю ночь по оврагам, карьерам и глубоким выемкам без шума, обходя опорные пункты, пробирались отряды в тыл врага.


Атака началась в 5 часов 30 минут 21 февраля. Едва рассвело, орудия, поставленные на прямую наводку, дружно ударили по огневым точкам, а гаубичная артиллерия нанесла удар по позициям артиллерии и минометам врага.
Стремительно бросились в атаку стрелковые подразделения.
По приказу генерала Тихонова я еще до начала наступления прибыл на НП командира 57-го полка и убедился в блестящих командирских качествах подполковника И. А. Гугина. Когда первый батальон встретил упорное сопротивление неприятеля с фронта, Иван Андреевич приказал второму обойти станцию Кагановичи и внезапно ударить во фланг. Одновременно он подал сигнал открыть огонь отряду младшего лейтенанта М. П. Кичаева, просочившемуся ночью к северной окраине села. Действия подразделения полка и артиллерии были четко согласованы, и их внезапный стремительный удар с трех сторон ошеломил врага, который, боясь окружения, почти без боя оставил железнодорожную станцию и стал отходить в поселок Кагановичи. Но там уже вели бой отряд Кичаева и второй батальон капитана И. Я. Пелевина.
Во второй половине дня поселок Кагановичи был в наших руках. Не останавливаясь, гвардейцы продолжали наступать к станции Мудреная, вдоль железной дороги, восточнее которой в крупном населенном пункте Долгинцево вели тяжелые бои части 195-й стрелковой дивизии нашего корпуса и части 28-й гвардейской дивизии 82-го стрелкового корпуса 37-й армии. 57-й полк вынужден был развернуться на восток и помочь соседям справиться о отходящими из Долгинцево подразделениями противника. К исходу дня этот населенный пункт был тоже освобожден, и полк возобновил продвижение к станции Мудреная.
На другом фланге дивизии, по рассказу полковника Замотаева, находившегося весь день в 60-м полку, боевые действия развивались следующим образом.
Пулеметные точки в каменных домах на юго-восточной окраине поселка Зеленое были сразу же уничтожены метким огнем нашей артиллерии. Особенно отличились командиры орудий старшина А. С. Копылов, сержанты А. М. Бургонский, П. Д. Квашнин, А. К. Поливода, А. П. Кузьмин. Последний в тот день уничтожил три огневые точки, пять автомашин и до полутора десятка гитлеровцев.
Передовые роты батальонов, не встретив сильного сопротивления врага, ворвались в поселок и с ходу захватили первые улицы. По мере их продвижения к центру противодействие гитлеровцев усиливалось. Там противник использовал каменные дома. Стремясь не допустить разрушения жилых зданий, комдив приказал выбивать из них врага гранатами. А между тем начались сильные контратаки. Враг бросил до батальона пехоты при поддержке семи танков.
Три немецких танка переулками зашли во фланг 1-й роте. Левофланговый взвод начал отходить, но в этот момент исключительную отвагу проявил командир противотанкового орудия старший сержант Ф. Е. Горнов. Он занял выгодную позицию за углом дома и, подпустив танки на 100–150 метров, первым выстрелом в борт подбил головную машину. Другой танк пытался обойти подбитый, но тут же загорелся от второго выстрела Горнова. Третья машина была подбита старшим сержантом А. П. Савиным, бросившим из окна дома противотанковую гранату. На параллельной улице несколько танков врага подорвались на минах, умело поставленных сержантом И. А. Безносовым.
А на северо-восточной окраине поселка 55-й полк овладел первой улицей и ударил во фланг контратакующей группировке врага. Противник сразу же прекратил продвижение вперед и начал отходить. К 18 часам 21 февраля поселок Зеленое был полностью освобожден.
Пять суток дивизия вела напряженные бои, четыре бессонные ночи и пять дней боев без отдыха измотали гвардейцев. А впереди предстояли жаркие схватки за большой город, требовавшие не меньшего напряжения. Командир дивизии с разрешения командира корпуса дал частям небольшой отдых. Однако это не касалось командиров и штабов. Им предстояло готовить штурм города…
Вечером 21 февраля был получен боевой приказ командира корпуса на штурм города. Нашей дивизии предписывалось наступать в направлении церкви, кирпичного завода и рудника "Смычка". Штурм назначался на три часа 22 февраля. Чтобы обеспечить внезапность и сохранить город от разрушения, он должен был начаться без артиллерийской подготовки.
Задача предстояла ответственная и почетная. Надо было детально продумать способы ее выполнения. Неприятель хотя и понес большие потери, но имел достаточные силы для ведения прочной обороны на заранее подготовленных позициях.
— Сколько засекли у противника огневых точек? — спросил генерал Тихонов полковника Замотаева.
— На переднем крае обороны обнаружено около двадцати, — ответил Иван Афанасьевич. — А в глубине разведать пока не удалось.
Генерал Тихонов позвонил в штаб корпуса и согласовал план, которым предусматривалось начать штурм Кривого Рога одновременно всеми частями дивизии и до рассвета форсировать реку Саксогань в районе церкви. Для уничтожения огневых точек и захвата зданий комдив решил создать в каждой роте специальные штурмовые группы. Всю полковую и приданную артиллерию предполагалось разместить в боевом порядке, огонь вести вдоль улиц, а при необходимости — и по огневым точкам в зданиях. Дивизионную артиллерию было приказано подготовить к ведению огня по скоплению войск противника в развалинах домов, на площадях, а также заградительного огня на путях выхода из города. Решение комдива штаб немедленно оформил приказом и довел его до частей. Кроме того, была детально разработана плановая таблица штурма города.
В ту ночь все политработники и большинство офицеров штаба отправились в полки и батальоны, чтобы оказать помощь в организации штурма города, а главное, еще раз подробно разъяснить гвардейцам обращение Военного совета фронта — взять Кривой Рог.
В 2 часа 30 минут, едва пробившись через наметенные сугробы, я возвратился на НП из 353-й дивизии, где занимался вопросами организации взаимодействия. Длинная февральская ночь была в разгаре. Порывистый ветер гнал поземку. Когда гвардейцы, одетые в белые маскхалаты, заняли исходное положение, их уже в десяти метрах нельзя было разглядеть. На стороне противника было тихо. Только временами вспыхивали осветительные ракеты. На НП все молчали, каждый думал и переживал за успех боя. Враг, видно, тоже был настороже, но не знал, когда мы атакуем. За последние пять суток наши действия начинались в самое различное время, но чаще всего на рассвете.
В 2 часа 55 минут раздался телефонный звонок. Тихонова вызывал Котов.
— Все готово. Ждем вашего сигнала, — услышал я ответ и тут же: — Есть, начинать!
По телефонным проводам понеслись распоряжения в полки, а оттуда в батальоны, роты и взводы о начале выдвижения. А когда серия зеленых ракет взлетела в хмурое небо, передний край заискрился тысячами трассирующих пуль. Атака началась. Гвардейцы пошли на штурм города. Как всегда, впереди были коммунисты и комсомольцы. Ошеломленный внезапным ударом, противник открыл беспорядочную стрельбу. Однако из-за темноты большого вреда она не приносила. Штурмовые группы быстро уничтожили огневые точки неприятеля, сопротивление которого было сломлено. Гвардейцы 55-го и 60-го полков ворвались на юго-восточную окраину города, 57-го полка во взаимодействии с частями 28-й гвардейской дивизии спустя час овладели станцией Мудреная и вышли к реке Саксогань.
Вскоре командир 55-го полка Климов доложил комдиву, что ведет бой в районе церкви, но продвижение приостановлено огнем пулеметов противника с церковной колокольни и прилегающих к ней каменных домов.
— Блокируйте этот опорный пункт, а главными силами обходите его и вместе с Щеденко быстрее выдвигайтесь к реке, — приказал Тихонов Климову.
Блокировать опорный пункт Климов поручил роте капитана И. И. Иванова, усиленной двумя полковыми орудиями, но противник огнем из четырех пулеметов преградил все подступы к церкви. Прибывшим на усиление роты двум 45-мм орудиям Иванов приказал открыть огонь по пулеметам врага, а штурмовой группе во главе с комсоргом лейтенантом В. Д. Гончаровым уничтожить пулеметы в кирпичном доме. Группа ползком пробралась к дому с тыла и внезапно ворвалась в него. Гранатами и автоматным огнем она уничтожила два пулемета и истребила до десятка гитлеровцев. В это время вторая штурмовая группа во главе со старшиной Б. Б. Каримовым уничтожила расчет, ведущий огонь из соседнего дома, а артиллерийские орудия заставили умолкнуть пулеметы в церкви. Решительными действиями роты гарнизон этого опорного пункта был ликвидирован, и лишь два фашиста сдались в плен.
Пока рота Иванова вела бой за опорный пункт, главные силы 55-го полка совместно с подразделениями 60-го подошли к реке Саксогань. Их попытка переправиться с ходу не удалась. Враг засыпал минами, его пулеметы не давали поднять головы. Особенно сильный огонь противник вел из развалин кирпичного завода.
Между тем наш НП переместился в только что отбитую у врага церковь, с которой хорошо было видно поле боя. Наблюдая за боем у реки, Тихонов приказал Основскому массированным огнем артиллерии с закрытых позиций подавить минометы и пулеметы противника в районе кирпичного завода. Он поставил задачу Карцеву срочно организовать переправу батальонов и полковой артиллерии через реку, а майору Морозову — поставить дымовую завесу.
Уже рассвело, и мы хорошо видели, как развивался бой. Наша артиллерия и минометы нанесли мощный огневой удар. Противоположный берег заволокло дымом. Огонь врага заметно слабел. Под прикрытием дымовой завесы гвардейцы быстро преодолели реку и дружно двинулись в атаку. Понеся значительные потери, враг начал отступать. Тогда командир пулеметной роты лейтенант В. И. Климов выдвинул два пулемета на параллельную улицу и приказал отрезать фашистам пути отхода. Не один десяток гитлеровцев уложили опытные пулеметчики сержант И. П. Лозвин и рядовой В. Н. Трандин.
Разведчики старшего лейтенанта Л. В. Урушадзе действовали в центре города, наводя на врага панику. На помощь им, выбивая немцев из домов, быстро продвигались подразделения полков. Вскоре к нам на НП один за другим стали поступать доклады командиров об успешном штурме города. В 9 часов утра 55-й и 60-й полки овладели районом кирпичного завода, а 57-й — занял рудник "Смычка".
Группировка противника в северо-восточной части города была отрезана, ее добивали войска 82-го гвардейского стрелкового корпуса. В юго-западной части Кривого Рога успешно действовали полки 353-й дивизии нашего корпуса. В западной части противник начал отводить войска за реку Ингулец. На его пути вставал мощный заградительный огонь артиллерии нашей и 353-й дивизий.
Гитлеровцы превратили город Кривой Рог в пересыльный пункт для отправки советских граждан в Германию, разместили в нем лагеря военнопленных, один из которых освободила группа бойцов дивизионной разведроты под командованием командира взвода младшего лейтенанта Ф. Ф. Боброва. Когда разведчики уничтожили охрану лагеря, они услышали стоны людей, доносившиеся из темного сырого полуподвального помещения.
— Там мы увидели жуткую картину, — рассказывал потом Бобров. — На грязных соломенных, сшитых из рогожки мешках-матрацах без одеял лежали в окровавленном обмундировании десятки тяжелораненых советских солдат и командиров. У большинства из них были ампутированы ноги или руки. Свирепствовал тиф.
Разведчикам удалось выяснить, что несколько десятков военнопленных гитлеровцы расстреляли накануне. Такая же участь ждала и остальных, если бы не освобождение. Раненые и больные выглядели до крайности истощенными и обессиленными. Все они были грязными, но обмытыми, а белье оказалось настолько рваным и черным, что походило на лохмотья, усыпанные вшами. Это и способствовало распространению сыпного тифа. За ранеными и больными ухаживал только один бывший военврач первого ранга Г. С. Егоров, попавший в плен в мае 1942 года. По его словам, гитлеровцы давали пленным утром лишь чашку суррогатного кофе, а в обед и ужин — маленькую кружку супа из пшена и кусочек черного непропеченного хлеба. И это на весь день…
Зверское отношение фашистов к раненым советским военнопленным зажгло в сердцах гвардейцев еще большую ярость к врагу. Они рвались отомстить гитлеровцам, скорее освободить родную землю от фашистских оккупантов.
В уличных боях за город прекрасно проявили себя артиллеристы. 15-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион под командованием коммуниста майора П. Е. Гашко все время действовал в боевых порядках батальонов, ведя огонь прямой наводкой, и уничтожил десять огневых точек.
Из района кирпичного завода немцы открыли по батарейцам сильный пулеметный огонь, но наши противотанкисты методично стреляли и уничтожали одну огневую точку за другой. Путь стрелковым батальонам был расчищен.
Умело руководил боем 3-го батальона 57-го полка капитан И. И. Копытов. Мужественно и храбро сражались штурмовые отряды под командованием младшего лейтенанта В. Е. Кушнира и старшины А. Г. Черкасова, уничтожившие двенадцать огневых точек противника и захватившие в плен семнадцать фашистов.
Надо отдать должное командирам и офицерам штабов полков. Несмотря на большой некомплект личного состава, они сумели правильно организовать бои за большой город и умелым руководством обеспечили успешное выполнение поставленных задач.
Во второй половине дня 22 февраля город Кривой Рог был полностью освобожден. Части нашей дивизии достигли восточного берега реки Ингулец в районе населенного пункта Карачуновка, где по приказу командира корпуса перешли к обороне.
За мужество и отвагу, проявленные в боях за город, свыше пятисот бойцов и командиров нашего соединения были награждены орденами и медалями, а дивизия получила почетное наименование Криворожской.
Нелегким был путь к победе. Многих товарищей недосчитались мы, многие получили тяжелые ранения в боях на криворожской земле. И хочется добрым словом вспомнить наших военных медиков, которые, не щадя своей жизни, не думая об отдыхе, часами, а иногда сутками простаивали у операционных столов, возвращая жизнь своим пациентам.
Медсанбатом дивизии командовал майор медицинской службы Александр Николаевич Герасимов, человек твердой воли, обладающий большими организаторскими способностями, умеющий сплотить и воодушевить людей. Под стать ему были и подчиненные. Я часто бывал в медсанбате, навещая раненых товарищей, всякий раз убеждался, сколь четко налажено дело. Самоотверженно трудились старший терапевт Натан Семенович Лунин и его ближайшая помощница терапевт Капитолина Ивановна Киселева. Но наибольшая нагрузка ложилась, конечно, на хирургов, среди которых не могу не назвать Илью Ефимовича Евченко, Ивана Ивановича Елистратова, Зинаиду Андреевну Павлову, Анастасию Степановну Ершову. Исключительно самоотверженно трудились медицинские сестры Раиса Майборода, Людмила Пушкарева, Мария Коломиец, Мария Ермакова и многие другие. Кто хотя бы раз был ранен и побывал в медсанбате, тот на всю жизнь сохранил в своем сердце память о материнской заботе, теплоте ласковых рук, доброте и сердечном отношений медицинских работников.
Обычно в условиях города легче было найти удобные помещения для медсанбата. Кривой Рог нас буквально поразил. Отступая, фашистские варвары разрушили, сожгли или взорвали все лучшие здания, затопили шахту имени Г. К. Орджоникидзе, в бесформенную груду развалин превратили доменный цех металлургического завода, в руинах лежали районная электростанция и подстанции.
Жители города радостно встречали нас, обнимали, плакали. На состоявшемся 23 февраля митинге клялись восстановить все, что разрушено врагом, и, забегая вперед, скажу, клятву выполнили с честью.
Спустя 30 лет после войны я вместе с ветеранами дивизии приехал в Кривой Рог на празднование Дня Победы и не узнал его. Из руин и развалин, огня и пепла восстал совершенно новый, большой, красивый, индустриальный город. На его окраинах выросли великаны домны, дающие высококачественную сталь стране, поднялись светлые корпуса фабрик. Преобразился центр города, застроенный красивыми жилыми домами и административными зданиями, стоящими в зелени парков и садов.
Криворожцы свято чтут память о своих освободителях. На одной из центральных площадей воздвигнут величественный монумент "Победа". У его подножия на чугунной плите установлен барельеф, изображающий битву за освобождение города. На его обратной стороне выбит список частей и соединений, освободивших город от немецко-фашистских захватчиков, и первая в этом списке 20-я гвардейская Криворожская стрелковая дивизия.



Глава четвертая

В весеннюю распутицу


Наступила весна третьего года войны. В начале марта на юге Украины начались обильные дожди: реки и многочисленные речушки вышли из берегов и превратились в бурные водные преграды. Преодолеть их вброд стало почти невозможно. Под водой оказались огромные поймы и прилегающие к ним низины и овраги. Все дороги раскисли. В этом жидком месиве увязали даже танки. Каждый шаг по липкому чернозему стоил больших усилий. Но даже эти невероятно трудные условия не могли остановить ваше продвижение вперед.
Гитлеровцы экстренно подбрасывали резервы, строили укрепленные полосы обороны по рекам Ингулец, Ингул, Южный Буг и Днестр, приспосабливали к обороне населенные пункты. Зная об этих мероприятиях, командование 3-го Украинского фронта заранее готовило Березнеговато-Снигиревскую операцию с целью разгрома противника в междуречье Ингульца и Южного Буга. 46-й армии предстояло в ней действовать на главном направлении, развивая удар на Новый Буг. В полосе армии предполагалось ввести в прорыв 23-й танковый корпус генерала Е. Г. Пушкина. 6-й гвардейский стрелковый корпус, в состав которого входила наша дивизия, получил задачу наступать в первом эшелоне 46-й армии на ее правом фланге в общем направлении на Казанку.
С конца февраля началась тщательная подготовка к грядущим боям. Мы получили значительное пополнение личного состава, подбросили нам и артиллерию, и средства связи. Поменялось и командование. Вместо отбывшего к новому месту службы П. Я. Тихонова во главе 20-й гвардейской стал генерал-майор Николай Михайлович Дрейер, который до назначения к нам был заместителем командира 6-го гвардейского стрелкового корпуса.
Николай Михайлович принадлежал к старой когорте прославленных кавалеристов гражданской войны, имел богатый боевой опыт, высокий интеллект, природный военный талант.
Он родился 7 ноября 1891 года в городе Тифлисе в семье офицера. В двадцать лет успешно окончил кавалерийское училище и, получив офицерское звание, начал службу в царской армии. Дрейера возмущало, что во главе армии поставлены бездарные генералы, обрекшие ее на поражение и бессмысленные жертвы в войне, поражали неорганизованность в снабжении войск и казнокрадство чиновников. Он уважал солдат, переносивших неимоверные тяготы и лишения армейской жизни, не давал глумиться над ними, и однажды, защищая солдат, он сгоряча зарубил одного помещичьего сынка. Военный трибунал приговорил Дрейера к расстрелу, но революция помешала привести приговор в исполнение.
2 марта 1918 года Николай Дрейер добровольно вступил в ряды Красной Армии, вскоре его назначили начальником полковой школы, а затем — командиром эскадрона и командиром полка. Он храбро сражался против Дутова, Антонова и многочисленных банд басмачей, защищая молодую Советскую Россию. 14 ноября 1923 года Н. М. Дрейер стал командиром кавалерийского дивизиона школы имени ВЦИК, которая охраняла Кремль — сердце революции. Николай Михайлович воспринял это назначение как самую высокую награду и мечтал увидеть В. И. Ленина. Но 21 января 1924 года узнал: Ленин умер. "Чувство было такое, рассказывал он нам, — словно мы вдруг осиротели. Мужественные кремлевские курсанты и командиры, прошедшие через пекло многих фронтов и боев, зарубившие сотни беляков, не знавшие страха стальные конники плакали".
В тридцатые годы Николай Михайлович служил заместителем командира кавалерийской дивизии, которой в то время командовал Г. К. Жуков, а в сорок первом снова сражался с врагом. 12 октября 1941 года в боях на Можайском шоссе был тяжело контужен, почти ослеп. Летом 1942 года врачи признали "годен к нестроевой". Но разве мог боевой генерал смириться с такой судьбой? Назначенный заместителем командующего 4-й резервной армией по тылу, он после ряда настойчивых просьб возвратился на строевую службу и получил назначение заместителем командира корпуса. И вот теперь принял нашу 20-ю гвардейскую стрелковую дивизию.
Сначала мы все внимательно присматривались к новому комдиву и даже побаивались его. Однако генерал Дрейер умел ценить хороших работников, и вскоре весь коллектив управления дивизии почувствовал его твердую руку и повседневное внимание. Он любил людей, умел располагать их к себе не окриком, а разумными требованиями и добрым советом. Оперативность работы штаба повысилась. А уж если Дрейер приказывал, то все исполнялось не только быстро, но и абсолютно точно. Отдавая распоряжения, он никогда не забывал проконтролировать выполнение. Этого требовал и от нас.
Готовясь к наступлению, командование 46-й армии еще в конце февраля провело ряд частных операций по захвату плацдармов на западном берегу реки Ингулец. В одной из них принимала участие и 20-я гвардейская дивизия. В ночь на 27 февраля она форсировала реку и захватила плацдарм в районе Рабочего поселка и хутора Марьинский. Противник в течение трех суток предпринимал яростные контратаки, но сбросить наши части с плацдарма не смог. Все его контратаки были успешно отбиты, и в начале марта 6-й гвардейский корпус начал подготовку наступления с этого плацдарма.
Корпус имел задачу прорвать оборону противника в районе Карачуновки, ударом в направлении Зеленый Гай, Казанка разгромить противостоящего противника и к исходу первого дня наступления овладеть рубежом Зеленый Луг, Тихий Приют. По решению командира корпуса генерала Котова боевой порядок строился в два эшелона. В первом эшелоне наступали 48-я гвардейская и 353-я стрелковые дивизии, во втором — наша 20-я гвардейская.
Приказ командира корпуса на наступление был получен утром 5 марта. Предстояло в ночь на 6 марта передать участок обороны Карачуновка, хутор Марьинский частям 353-й стрелковой дивизии и к утру 6 марта сосредоточиться западнее Екатериновки, чтобы быть в готовности развить успех 48-й гвардейской стрелковой дивизии в направлении Зеленый Гай, Тихий Приют и отразить контратаки противника с направления Анастасьевка, Зеленый Луг.
Генерал Дрейер и полковник Лимонт 4 марта участвовали в рекогносцировке командира корпуса и хорошо уяснили задачу дивизии. Поэтому комдив заранее продумал свое решение и к моменту получения приказа корпуса штабом были подготовлены все предварительные распоряжения частям на смену. Прочитав приказ, Дрейер уточнил детали своего решения и сразу же объявил его руководящему составу. Оно сводилось к тому, что дивизия должна наступать в двухэшелонном построении. В первом эшелоне 57-й и 60-й гвардейские полки, а во втором — 55-й, которому ставилась задача продвигаться на левом фланге дивизии за 57-м полком и быть готовым развить его успех и отразить контратаки противника слева. На усиление полков первого эшелона придавалось по одному артиллерийскому дивизиону 46-го артполка. В резерв выделялся 15-й истребительно-противотанковый дивизион.
55-м гвардейским в связи с болезнью подполковника Климова временно командовал заместитель командира полка подполковник И. С. Шевелев. Это обстоятельство было учтено генералом Дрейером, и полк поставили во второй эшелон.
Объявив решение, Николай Михайлович приказал мне к 12 часам вызвать на высоту 110,0 для проведения рекогносцировки всех командиров полков.
— Борис Антонович, — обратился он к Лимонту, — я беру на рекогносцировку Основского, Бологова и Карцева, а вы с операторами и начальниками служб займитесь разработкой боевых документов.
Вечером 5 марта, возвратись с рекогносцировки, я подключился к разработке боевых документов, и в 22 часа они были утверждены комдивом. В ночь на 6 марта большинство офицеров выехали в полки, чтобы помочь организовать смену и вывод войск в новый район сосредоточения. Меня же комдив направил на КП 48-й гвардейской стрелковой дивизии, поручив уточнить все вопросы и сигналы взаимодействия. К утру 6 марта части дивизии, сдав свой участок обороны, организованно и скрытно произвели перегруппировку и были готовы к выполнению боевых задач. В 7 часов, когда еще не рассеялась предрассветная мгла, войска первого эшелона армии после сорокапятиминутной артиллерийской подготовки ринулись в атаку.
Шел мокрый снег, пронизывающий ветер затруднял наше наблюдение за полем боя. Однако его напряжение мы чувствовали по грохоту разрывов, нескончаемому треску пулеметов и автоматов, гулу моторов танков. Враг яростно сопротивлялся, и все же наши войска упорно продвигались вперед.
Ближе к полудню командир корпуса вызвал к себе генерала Дрейера. Тот взял меня с собой. Генерал Котов кратко обрисовал обстановку, в частности заметил, что, хоть противник пока и сопротивляется и даже контратакует правый фланг корпуса, резервы его на исходе. К тому же на левом фланге 48-й дивизии наметился успех. Введенный в бой полк ее второго эшелона прорвал первую позицию и завязал бой за вторую. В полосе 36-го стрелкового корпуса введен в бой 23-й танковый корпус генерала Е. Г. Пушкина, что значительно осложняет положение неприятеля.
— Настала пора и вам вступить в дело, — сказал Котов. — Разверните полки на рубеже железной дороги и ударьте из-за левого фланга 48-й дивизии в направлении Зеленой Балки. Задача — завершить прорыв главной полосы обороны противника и к утру 8 марта овладеть населенными пунктами Тихий Приют и Зеленая Балка.
Задав несколько вопросов, чтобы уточнить задачи, генерал Дрейер приказал мне дать частям сигнал на выдвижение, а командиров 57-го и 60-го стрелковых и 46-го артиллерийского полков срочно вызвать на НП дивизии. Я быстро связался по телефону со штабом и передал распоряжение комдива.
Вернувшись на свой НП, мы нашли там невысокого майора средних лет. Увидев комдива, он четко представился:
— Товарищ генерал! Майор Тесленко прибыл в ваше распоряжение на должность командира 55-го гвардейского стрелкового полка.
Так у меня состоялось знакомство с майором Моисеем Федотовичем Тесленко, который прибыл к нам из. соседней 353-й стрелковой дивизии с должности заместителя командира стрелкового полка. Генерал Дрейер, используя свободную минутку, решил побеседовать с ним, а я направился в землянку Основского: надо было срочно нанести на карту обстановку, полученную задачу, подготовить проект приказа войскам на наступление.
Вскоре на НП прибыл начальник штаба, а затем и командиры полков. Командир дивизии лично поставил им боевые задачи, дал указания по боевому обеспечению и взаимодействию.
К середине дня 7 марта стрелковые полки первого эшелона дивизии развернулись на линии железной дороги и после короткого, но мощного артиллерийского налета перешли в наступление. Удар частей дивизии был для врага настолько неожиданным, что он почти без боя в панике бросил вторую позицию обороны и начал откатываться на Тихий Приют. Продвигаясь в дождь, но липкой грязи, гвардейцы, не давая врагу передышки, решительными действиями прорвали главную полосу его обороны и стали развивать наступление в направлении Зеленой Балки.
Наша небольшая оперативная группа во главе с командиром дивизии двигалась верхом на лошадях за 57-м гвардейским полком. Ночь была темной, вновь повалил снег с дождем. Часа в три мы услышали со стороны Зеленой Балки все нарастающий гул боя. Остановились и спешились. Дрейер приказал связаться с полками и выяснить обстановку. Радист К. А. Шляхтич, ехавший с нами, быстро развернул радиостанцию и вышел на связь. Командир 60-го полка Щеденко доложил:
— Полк на подступах к Зеленой Балке встретил сильное огневое сопротивление противника. До батальона пехоты контратакуют правый фланг. Организую отражение контратаки.
Связались с И. А. Гугиным. Он доложил:
— Передовой батальон попал под сильный артиллерийский огонь противника со стороны села Тихий Приют. Развертываю главные силы для удара по селу.
Обстановка становилась все напряженнее и сложнее. Снаряды врага стали рваться и в районе расположения нашей группы.
— Вызовите сюда Тесленко. Будем вводить в бой 55-й гвардейский полк, приказал мне Дрейер, а затем, обращаясь к Основскому, добавил: — Подготовьте артиллерийский налет по Зеленой Балке и дайте заявку в корпус на подавление артиллерии противника в районе Тихого Приюта.
Вскоре прибыл Тесленко. Первоначально комдив решил ввести 55-й полк в бой левее 57-го полка для удара во фланг опорного пункта противника в Тихом Приюте, но потом обстановка резко изменилась. Группа разведчиков 25-й разведроты дивизии во главе со старшиной А. Г. Сиротиным незаметно для врага проникла в центр села Тихий Приют и внезапно открыла огонь по скоплениям фашистов. Огонь автоматов, взрыв гранат и громкое "Ура!" в ночной мгле сделали свое дело. Враг, не зная, откуда ему угрожает опасность, в панике метался по селу, но везде его настигали пули разведчиков. В это время в село с востока ворвался батальон капитана И. Я. Пелевина, а с юго-востока батальон майора В. С. Чистякова.
Решительными действиями батальонов 57-го полка к 6 часам утра 8 марта был разгромлен опорный пункт врага в Тихом Приюте. Лишь мелким группам фашистов удалось бежать в Макаровку. В этом ночном бою только разведчики Сиротина — И. П. Капустин и П. П. Герасименко истребили более двадцати гитлеровцев. Группа захватила орудие и автомашину.
Начальник разведки майор Золотарев доложил комдиву, что группа Сиротина овладела центром Тихого Приюта, а на окраине села ведут бой батальоны Гугина. Теперь наиболее опасным и сильным опорным пунктом врага стала Зеленая Балка. Поэтому командир дивизии решил развернуть 55-й полк правее полка Гугива и нанести удар по Зеленой Балке с юга. Одновременно приказал Щеденко главными силами полка нанести удар с востока, с тем чтобы окружить и уничтожить гарнизон противника в Зеленой Балке. Ровно в четыре часа утра 8 марта артиллерия произвела мощный огневой налет по опорному пункту врага, вслед за которым ринулись в атаку батальоны. Они разгромили гарнизон противника и к 7 часам утра освободили населенный пункт Зеленая Балка.
В этом бою офицеры 55-го полка показали пример решительных и инициативных действий. 3-й батальон капитана П. Е. Зуева одной ротой, умело демонстрируя атаку на село с фронта, основными силами обошел село и атаковал его с юга. На и этот удар носил отвлекающий характер. Главные силы 55-го полка Тесленко повел в обход опорного пункта с запада, чтобы с выходом в тыл отрезать пути отхода противнику и ударом с трех сторон разгромить его. В это же время 60-й полк отбил контратаку противника справа и частью сил начал обходить Зеленую Балку с севера, а главными силами ворвался на ее восточную окраину. Во время боя в селе был окружен и взят в плен штаб одной из вражеских частей.
Успешно действовал в тот день и командир 55-го полка майор М. Ф. Тесленко, продемонстрировав умение правильно оценивать обстановку, находить наиболее целесообразные пути решения поставленной задачи. М. Ф. Тесленко был человеком уравновешенным, хватким и смелым. Руководство подразделениями осуществлял целеустремленно, без суматохи, окрика и нажима на людей. В полку все исполнялось точно, толково и быстро. В минуты опасности он вел себя мужественно, проявляя выдержку и самообладание. С первых дней по-хорошему начали складываться у него отношения со штабом, и особенно с его начальником капитаном Олегом Сергеевичем Ивановым, хорошим организатором, грамотным, распорядительным офицером.
После долгих и трудных боев частям дивизии был предоставлен короткий отдых. К утру 8 марта наша оперативная группа остановилась в Зеленой Балке, куда позднее переместился командный пункт дивизии. Пока радист развертывал радиостанцию, мы вошли в домик, приютившийся на окраине села. Керосиновая лампа тускло освещала единственную просторную комнату. В углу под образами крестилась старая женщина, кланялась ликам печальных святых, умоляя богородицу и Николая угодника уберечь мужа и сына от пули и снаряда и навести погибель на врага. Увидев нас, старушка стала приглашать за стол.
— Сейчас, сынки, погодите, — говорила она. — Отрою яму с картошкой, огурчиками… — И вдруг, вспомнив что-то, открыла крышку подпола и крикнула: — Эй, хлопцы, вылазь, вже наши пришли.
К нашему удивлению, из подпола выбрались дети.
— Это мои внучата. Они ховались от германца, — как бы оправдываясь, говорила старушка.
Угостив нас вареной картошкой, старушка начала кормить внуков. А нас ждали дела. Прежде всего нельзя было допустить, чтобы отходящие части врага успели закрепиться на реке Ингул. Этот рубеж выглядел довольно грозно. Ингул имеет высокие и крутые берега, на них (в полосе наступления дивизии) ютился целый ряд населенных пунктов, которые противник мог легко приспособить к обороне.
Для ускорения темпов преследования генерал Дрей7 ер решил шире использовать передовые отряды в составе усиленных стрелковых полков. Причем с целью сокращения сил личного состава полки направлять для действия в передовые отряды поочередно, заменяя их другими на заранее определенных рубежах.
В 12 часов 8 марта дивизия возобновила преследование противника, имея впереди 55-й гвардейский стрелковый полк. Противник поспешно отступал. На обочинах дорог лежали перевернутые орудия и минометы, вблизи населенных пунктов чернели так и не занятые траншея с пулеметными гнездами. Но и для нас это было трудное наступление. Гвардейцы шли проселочными дорогами, если можно было в такую распутицу назвать их дорогами, а то и по колено увязая в грязи. Они несли на себе личное оружие и пулеметы с комплектом боеприпасов, гранаты, противогазы, лопатки, вещевые мешки с сухим пайком и нехитрым солдатским имуществом. Каждому были вручены запасные гранаты, патроны, а некоторым — мины к 82-мм минометам.
Позади остались освобожденные Макаровка, Михайловка, Ново-Благовещенск, а к 24 часам 8 марта противник был выбит из Вербовки и Козловки. К 12 часам следующего дня части продвинулись на 23 километра и подошли к районному центру — городу Казанка.
С возрастанием темпа преследования стало труднее управлять войсками. Для штаба дивизии это, конечно, не было неожиданностью — такое случалось и раньше. Но в условиях мартовского наступления сорок четвертого года все усугублялось еще и распутицей.
Офицеры оперативного отделения и штаба артиллерии во главе с майором К. Ф. Глушичем сутками не отходили от рации и телефонных аппаратов, однако не всегда могли получить нужные сведения об обстановке, о положении и состоянии наступающих частей дивизии. К тому же наши штабные машины, дивизионные радиостанции застревали в грязи и не могли своевременно перемещаться за нами, а подразделения проводной связи не успевали прокладывать и развертывать узлы связи при частой и быстрой смене КН.
В период преследования для обеспечения более оперативного, четкого и непрерывного руководства частями управление дивизии делилось на два эшелона. Командир дивизии с небольшой оперативной группой, обычно на коне, двигался непосредственно за полками. При нем было две-три переносные радиостанции. Однако и основной командный пункт во главе с начальником штаба также должен был перемещаться за боевыми порядками полков и обеспечивать непрерывную связь с командиром дивизии, полками и штабом корпуса, а передвигаться в условиях распутицы ему было не на чем. Автомобили с радиостанцией дальней связи и самым необходимым оборудованием застревали. Тут на выручку и пришел капитан Софрыгин, находчивый и инициативный офицер.
Вблизи населенного пункта Козловка немцы бросили пять пар волов с крытыми повозками. Софрыгин с двумя бойцами поймал и привел их в Козловку, где размещался штаб дивизии. Вот он и предложил перемещать на этих волах узел связи, несколько радиостанций, секретную часть оперативного отделения.
— Немного медленно, зато надежно. Нигде не застрянут, — совершенно серьезно произнес Софрыгин.
Сначала над этим предложением посмеялись, но затем пришли к выводу, что предложение дельное. А вскоре не пять, а десять пар волов перевозили средства связи и имущество штаба по непролазным в весеннюю распутицу дорогам. Этому примеру последовали и артиллеристы. Волы упрямо тянули тяжелые орудия и в нужный момент обеспечивали возможность наносить огневые удары по врагу.
* * *
В весеннюю распутицу особенно сложно было организовать материально-техническое снабжение войск. Тылы дивизии растянулись, управление тыловыми подразделениями из-за отсутствия радиосвязи крайне затруднялось. Водители автомашин выбивались из сил, чтобы обеспечить своевременный подвоз всего, что было необходимо для ведения боя. И все же заместитель командира дивизии по тылу подполковник И. А. Юрьев со своим аппаратом делали все возможное и, казалось, невозможное для того, чтобы обеспечить части боеприпасами и продовольствием. Иногда выручала нас смекалка водителей. На подступах к Южному Бугу по приказу начальника штаба я выехал в штаб тыла, который размещался в саду одного села в пятнадцати километрах от командного пункта дивизии. В районе складов я увидел груженные боеприпасами машины. Рядом на земле расположились усталые водители, о чем-то тихо переговариваясь. Я поинтересовался, кто они и откуда. Лейтенант Б. С. Блинов доложил, что его взвод с боеприпасами прибыл из Кривого Рога.
— Как же вы сумели по такой грязи провести машины? — спросил я.
— Мы по 3–5 машин соединяли жесткими сцепками в поезд, — пояснил Блинов, — они, буксируя и одновременно толкая друг друга, двигались со скоростью 10–15 километров в час. Кроме того, воспользовались "автострадой". Отступая, немцы полностью разрушили железную дорогу от станции Веселиново до станции Ивановка. Рельсы вместе со шпалами сбросили под откос, а мы использовали насыпь…
* * *
Когда мы подходили к Казанке, поступило распоряжение генерала Котова связаться с 23-м танковым корпусом и согласовать действия по овладению городом. Танковый корпус, введенный в прорыв с утра 9 марта, встретил в районе Казанки упорное сопротивление противника, превратившего город в мощный опорный узел сопротивления. Когда наша оперативная группа прибыла на НП генерала Пушкина на высоту 114,0, корпус вел бои на окраине города, отрезав все пути отхода противнику на запад. Ознакомив нас с обстановкой, Е. Г. Пушкин сказал:
— В корпусе нет мотопехоты, а вести бой в городе одними танками — дело сложное. Необходима ваша помощь, прикрытие пехоты. Нужно как можно быстрей выбить врага из каменных зданий и ворваться в центр города. А в поле мы его раздавим гусеницами, расстреляем из пушек и пулеметов.
Генерал Дрейер принял решение развернуть 57-й и 60-й полки в садах на восточной окраине, выделить от каждого батальона по две штурмовые группы, которые придать танкистам, а главными силами, после артиллерийского налета, нанести удар по центру города. Было уже около 13 часов, когда я закончил передачу боевых распоряжений частям. В 13.20 артиллерия произвела огневой налет и начался штурм города. Штурмовые группы вместе с танками и орудиями, выделенными для стрельбы, прямой наводкой подавляли огневые точки врага и выбивали его из каменных зданий. Тем временем главные силы полков, очищая улицу за улицей, ворвались в центр города. Сопротивление противника было сломлено, и он начал пробиваться на запад, но тут путь ому преградили наши танки. Вскоре остатки вражеского гарнизона сдались в плен, и к 16 часам 9 марта город был полностью освобожден от фашистов.
Дивизии было приказано развивать наступление на юго-запад в направлении Андреевна, Софиевка, с ходу форсировать реку Ингул и овладеть плацдармом на ее западном берегу.
С утра 10 марта части продолжали преследование. В районе крупного населенного пункта Андреевна противник силою до полка попытался задержать наше продвижение вперед. 55-й полк, действуя впереди в качестве передового отряда, обошел этот опорный пункт с флангов и решительной атакой разгромил гарнизон врага. Дерзко и стремительно действовал батальон капитана Н. У. Бинденко, который первым ворвался на северо-восточную окраину и, не давая врагу опомниться, быстро овладел центром села. Мужество и находчивость проявили пулеметчики батальона старший сержант М. П. Подгорнов и рядовой К. Ф. Мозоль. Заняв выгодные позиции на центральной улице, они буквально прижали врага к земле, не дав ему сосредоточиться для контратаки.
После взятия Андреевки части дивизии с ходу овладели населенными пунктами Семеново-Васильевка, Новоселье и к исходу 11 марта, пройдя за сутки более 35 километров, вышли на рубеж в пяти километрах западнее Нового Буга. Люди устали до предела. Понимая это, командир дивизии решил дать частям отдых и одновременно организовать тщательную разведку обороны противника на западном берегу Ингула. После передачи необходимых распоряжений полкам, доклада штабу корпуса и информации соседей об обстановке оперативная группа комдива переместилась из Нового Буга и заняла НП на высоком кургане. Командный пункт дивизии в это время развернулся на западной окраине Нового Буга.
Генерал Дрейер, всматриваясь в правый берег реки, с нетерпением ждал сведений от разведки. Ночь выдалась хмурой. Противоположный берег казался неприступным. Раскинувшиеся там по обе стороны дороги селения Софиевка и Оленовка светили тусклыми огоньками своих хат. Доносился лай собак.
— Что-то долго молчат наши разведчики, — озабоченно произнес Дрейер, глядя в сторону Ингула.
Но вот командир взвода конной разведки лейтенант В. А. Фролов доложил, что Софиевка и Оленовка заняты кавалеристами генерала В. С. Головского из конно-механизированной группы Плиева. Им приказано удерживать эти населенные пункты до прихода стрелковых войск, а потом догонять дивизию, ушедшую на юг. По мосту через Ингул переправиться можно. Разведрота прошла западнее Софиевки и обнаружила противника, занимавшего оборону на высоте 110,0 в населенном пункте Пелагеевка. Услышав это, Николай Михайлович оживился.
— Отлично! Мы должны немедленно воспользоваться преподнесенным Плиевым подарком, — сказал он и тут же отдал распоряжение: левофланговому 55-му полку двигаться в Софиевку, сменить там кавалерийский полк и обеспечить переправу всех частей дивизии.
— Срочно поднимите оперативную группу, поедем в Софиевку, — приказал мне Дрейер. — Проинформируйте Лимонта об обстановке и моем решении, передайте, чтобы к утру он переместил КП в Софиевку.
К утру 12 марта 20-я гвардейская дивизия полностью переправилась на западный берег Ингула и начала расширять плацдарм, захваченный кавалеристами генерала Головского.
Конно-механизированная группа генерала И. А. Плиева, круто повернув на юг, вышла в район Березнеговатого и Снигиревки и перехватила пути отхода главных сил 6-й армии немцев на запад. Враг начал предпринимать яростные контратаки то на одном, то на другом направлении, стремясь прорваться за реку Южный Буг. Но с фронта и флангов его накрепко охватили соединения 46-й и 8-й гвардейской армий, а с тыла конно-механизированная группа и 6-й гвардейский стрелковый корпус 46-й армии.
Во второй половине дня 12 марта в штаб на имя командира дивизии пришла поздравительная телеграмма Военного совета 46-й армии, в которой указывалось: "Военный совет фронта поздравляет руководимые Вами войска и лично Вас с новой одержанной победой над врагом. Умелыми и решительными действиями Ваши войска прорвали укрепленную оборону противника на реке Ингулец и нанесли немцам большие потери в живой силе и технике. Освободили от немецко-фашистских оккупантов десятки населенных пунктов, продолжают успешно развивать наступление. Наши боевые успехи высоко оценены в приказе Верховного Главнокомандующего от 9 марта 1944 года. Военный совет фронта выражает твердую уверенность в том, что войска нашей армии с честью оправдают доверие Верховного Главнокомандования и в дальнейшем добьются новых побед в боях за освобождение нашей родной Украины".
Эта поздравительная телеграмма была, сразу же доведена до всего личного состава, что еще выше подняло наступательный порыв гвардейцев. И они, несмотря на бездорожье и грязь, наступали днем и ночью, не давая врагу закрепиться на выгодных рубежах.
Развивая наступление с захваченного плацдарма, части дивизии к исходу 16 марта освободили десятки населенных пунктов. К этому времени левофланговые соединения 37-й армии, встретив упорное сопротивление противника, значительно отстали. Образовался большой разрыв, и генерал Котов приказал нашей дивизии занять оборону на рубеже высота 113,7, хутор Шевченко, Пулевичев, чтобы прикрыть левый фланг корпуса.
Между тем кольцо вокруг значительных сил 6-й армии гитлеровцев под Березнеговатым и Снигиревкой. сжималось все сильнее. Войскам фронта удалось их рассечь и громить порознь. Уцелевшие вражеские части поспешно отступали к Южному Бугу, видимо рассчитывая закрепиться на его западном берегу и остановить продвижение наших войск.
В течение трех суток части дивизии, прикрывая левый фланг корпуса, непрерывно отбивали — контратаки танков и пехоты противника, стремившихся отбросить нас к югу и обеспечить планомерный отход своих войск. Наконец части наших соседей стали подтягиваться к городу Вознесенску, и наша дивизия получила приказ с утра 20 марта продвигаться в направлении Ново-Григорьевка, Вознесенск.
Развернув в линию все три полка, под прикрытием огня артиллерии и минометов дивизия атаковала противника в Григорьевке. Атака была настолько стремительной, что враг не сумел оказать серьезного сопротивления и начал отходить на запад. Не давая передышки, гвардейцы неотступно преследовали противника и к 6 часам утра 21 марта вышли на рубеж поселка Раковский и Богдановский. На этом рубеже соединение было выведено во второй эшелон корпуса. Это было связано с тем, что по решению командующего войсками 3-го Украинского фронта 6-й гвардейский корпус в составе 20-й гвардейской и 195-й стрелковой дивизий передавался в оперативное подчинение 37-й армии и должен был перегруппироваться в ее полосу.
Для дивизии выпала нежданная передышка. Командование и штаб немедленно воспользовались ею для приведения частей в порядок, пополнения людьми, ремонта боевой техники и вооружения. Проводилась партийно-политическая работа, основным содержанием которой стало разъяснение обращения Военного совета 37-й армии ко всему личному составу. В обращении говорилось: "Перед нами Южный Буг, к нему устремились бегущие немцы. Они ищут спасения за выгодным водным рубежом. Мы должны разбить и эту их надежду". Во всех частях с большим подъемом прошли партийные и комсомольские собрания, на которых прозвучал призыв показать при форсировании Южного Буга личный пример мужества и отваги, мобилизовать весь личный состав на быстрое выполнение ответственной боевой задачи. Словом, развернулась большая и напряженная работа, о которой в донесении штаба говорилось, что части дивизии приводят себя в порядок и готовятся к форсированию Южного Буга.
К утру 23 марта 37-я армия освободила пригород Вознесенска Натягайловку и наша дивизия получила приказ к исходу дня сосредоточиться в районе лагерей северо-восточнее Натягайловки, где приступить к подготовке и форсированию Южного Буга.
Утром 24 марта в дивизию приехал командующий 37-й армией генерал-лейтенант Михаил Николаевич Шарохин. Соединение впервые вошло в состав его армии, и он решил детально познакомиться с ним. После доклада генерала Дрейера о состоянии дел Шарохин расспросил о боевом пути дивизии, кто и сколько времени командует полками, сколько коммунистов в дивизии и в стрелковых ротах, а также какова обеспеченность дивизии материально-техническими средствами, особенно боеприпасами. Затем он кратко проинформировал об обстановке на фронте, о предстоящих задачах армии и дал конкретное указание по подготовке к форсированию.
Говорил он спокойным, отточенным языком военного. Каждая фраза была весомой, содержала глубокий смысл. Мы с восхищением смотрели на командующего, ибо им нельзя было не любоваться. Есть люди обаятельные и внешне, и внутренне. К числу таких принадлежал и М. Н. Шарохин, интеллигентный, душевный человек, собранный, умный и опытный генерал.
По решению командующего намечалось в ночь на 26 марта с ходу без артиллерийской подготовки форсировать Южный Буг передовыми соединениями корпусов, захватить плацдарм на западном берегу и обеспечить переправу главных сил армии. От 6-го гвардейского корпуса для выполнения этой задачи была выделена 20-я гвардейская. После отъезда командующего все усилия были направлены на заготовку переправочных средств. В те годы на вооружении корпусных саперных частей, тем более дивизионных, не было понтонных и других переправочных средств. Приходилось использовать подручные. Саперные и стрелковые подразделения искали бочки из-под бензина, связывали и готовили из них понтоны, чинили разбитые лодки, пилили доски, готовили плотики из камыша. В общем делали все возможное, чтобы обеспечить части переправочными средствами. Забегая вперед, скажу, что к началу форсирования мы все же не смогли заготовить необходимое количество этих средств.
Вечером 24 марта дивизия получила приказ командира 6-го гвардейского стрелкового корпуса, в котором предписывалось: "С наступлением темноты 25 марта 20-й гвардейской дивизии форсировать реку Южный Буг в районе поселка Натягайловка с ближайшей задачей овладеть поселком Красный, хутором Мельничевка и к утру 26 марта выйти на рубеж отм. 64,2, отм. 13,7".
Получив этот приказ, комдив сразу же вызвал полковников Лимонта, Ооновского, майора Карцева и меня. Пока мы с начальником штаба наносили полученную задачу на карту, генерал Дрейер уточнил у Карцева, сколько имеется переправочных средств и сколько на них одним рейсом можно переправить людей и техники. По докладу Карцева наши переправочные средства могли обеспечить форсирование одного стрелкового полка, а на легких переправочных средствах одним рейсом можно переправить только один батальон с легким оружием. Для переправы артиллерии дивизии нужны были тяжелые паромы.
Оценив обстановку, генерал Дрейер принял решение форсировать реку первоначально силами 60-го гвардейского полка, который должен был захватить плацдарм и обеспечить переправу главных сил дивизии. Форсирование начать передовым отрядом полка без артиллерийской подготовки в расчете на внезапность. Бой полка на противоположном берегу поддержать всей артиллерией дивизии.
После объявления комдивом решения штаб дивизии занялся детальным планированием действий. Тщательно продумывали все: время, необходимое полку на выдвижение в район ожидания, а оттуда — к реке; когда и на чем подвезти к реке переправочные средства, время посадки людей передового отряда на лодки и плотики; порядок переправы главных сил полка; возможные варианты боя на плацдарме и его поддержки огнем артиллерии; порядок и время переправы главных сил дивизии, организацию связи и управления.
На рассвете 25 марта командир дивизии с группой офицеров штаба и командиром 60-го гвардейского полка верхом на конях выехал на рекогносцировку. Небо было покрыто густыми серыми облаками, не предвещавшими хорошей погоды. Оставив лошадей во фруктовом саду и скрываясь за плодовыми деревьями, мы прошли по берегу реки до крайних домов Натягайловки. Южный Буг был здесь полноводным и довольно широким. Что делать, весна… Бурлила мутная вода, стремительно бегущая к Черному морю. Река представляла серьезное водное препятствие, преодолеть которое было тем более трудно, что противник заранее занял подготовленную оборону на правом берегу. Положение усугублялось еще и тем, что мы не имели точных данных о его составе и системе огня. Из информации штаба корпуса было известно только, что на участке форсирования реки обороняются части механизированной дивизии немцев, встретиться с которой нам пришлось впервые.
Правый берег Южного Буга в районе Натягайловки был низким, ровным. А дальше шла, вырастала гряда холмов, разделенных глубокими балками. Но где обороняются основные силы противника: вблизи берега или по холмам установить не удалось. Отсутствие данных о системе огня противника сильно тревожило нас. Командир дивизии уточнил свое решение и поставил боевую задачу 60-му гвардейскому полку. Отдал распоряжение Карцеву о доставке переправочных средств и обеспечении форсирования, Лимонту — об организации разведки противника, управления и связи; а мне — о выборе и подготовке НП. Вторая половина дня ушла на подготовку к боевым действиям и выполнение распоряжения комдива, а около 22 часов генерал Дрейер с группой офицеров прибыл на НП, оборудованный в подвале каменного дома на южной окраине Натягайловки. Я доложил ему о готовности средств управления и наблюдения. Вскоре позвонил Щеденко и доложил, что передовой отряд и подразделения полка готовы к форсированию.
— Хорошо! Ждите сигнала, — ответил ему Дрейер, а мне приказал: Ступайте на берег, посмотрите, как там обстоят дела.
Вместе с ординарцем Николаем Одарюком по еле заметной в темноте тропинке мы прошли по саду и спустились к реке. У самого берега нас встретили майор А. И. Карцев, полковой инженер капитан А. Ф. Косарев и командир 26-го саперного батальона майор И. М. Пономарев. С ними прошли по берегу, осмотрели переправочные средства. Все было в полной готовности. Затем мы вместе с Карцевым направились на НП Щеденко. Прошли мимо окопов передового отряда, в которых группами сидели бойцы, о чем-то шепотом переговаривались. На противоположном берегу противник периодически пускал осветительные ракеты и изредка вел пулеметный огонь. НП командира полка находился в землянке, в шестистах метрах от реки. Здесь, помню, были и замполит подполковник В. В. Щетинкин, и помощник начальника штаба полка капитан И. С. Надточий. Ожидая команды на форсирование, они еще раз уточняли порядок посадки передового отряда на плавсредства и артиллерийской поддержки боя на противоположном берегу.
— Все готово, — доложил Щеденко, — ждем команды.
Было около двух часов ночи. Вернувшись на НП, я застал там генерала Котова. Он о чем-то беседовал с Дрейером. Доложил обо всем увиденном на берегу и о готовности к форсированию.
— Пора начинать, товарищ генерал, — сказал Дрейер Котову.
— Начнем ровно в 3 часа, как установлено командующим армией, — ответил Котов.
Точно в назначенный час генерал Дрейер с разрешения командира корпуса подал команду. Передовой отряд в составе стрелковой роты, усиленной двумя станковыми пулеметами и взводом разведчиков, как докладывал потом Карцев, быстро и организованно произвел посадку на плавсредства и отчалил от берега. Сначала на вражеском берегу все было спокойно. Но когда отряд достиг середины реки, когда начали посадку главные силы передового батальона, противник открыл бешеную стрельбу из пулеметов и минометов и одновременно произвел мощный артиллерийский налет по району форсирования. Момент внезапности был потерян. Над нашим НП с визгом и воем пронеслись тяжелые снаряды. Один снаряд попал в здание, но подвал не пострадал.
Щеденко доложил, что в результате артиллерийского налета противника значительное число переправочных средств разбито. Часть передового отряда вплавь вернулась назад. Одной группе во главе с младшим лейтенантом Корнейко на уцелевших лодках удалось переправиться на противоположный берег. Группа ведет огневой бой, но переправить другие подразделения на усиление группы не на чем.
— Доложите, сколько человек в этой группе и есть ли с ней связь, потребовал комдив.
— Состав группы уточнить трудно: связь с ней прервана. Очевидно, разбита радиостанция.
— Поддерживайте группу артиллерийским огнем и срочно готовьте переправочные средства для переброски подкреплений.
Форсирование Южного Буга срывалось. Генералы Котов и Дрейер, тщательно проанализировав обстановку, определили, что главными причинами неудачи являются слабое знание обороны и группировки противника, потеря внезапности из-за плохой маскировки, отсутствие в дивизии необходимого количества переправочных средств. Было принято решение готовиться к форсированию главными силами совместно с другими соединениями корпуса на другом участке, в районе северо-западной окраины Натягайловки, разумеется, после соответствующей подготовки. Форсирование было назначено на 28 марта. Чтобы ввести противника в заблуждение, группу смельчаков Корнейко поддерживали артиллерийским огнем и попытались усиливать, насколько это было возможно.
После отъезда комкора мы все притихли, будто чувствовали себя виновными и ждали разноса от комдива. Но он после долгой паузы спокойно произнес:
— На войне бывают и неудачи. Может, мы где-то просчитались, недооценили противника. Все это, конечно, плохо и не делает чести, но поправимо. Подготовимся лучше и форсируем реку! Я еду к Щеденко, со мной — Ооновский. Все остальные отправляйтесь на КП и начинайте подготовку к новому форсированию.
Не удалось в эту ночь переправиться через Южный Буг и захватить плацдармы и другим частям и соединениям армии, за исключением 89-го гвардейского полка 28-й гвардейской дивизии, который все же зацепился за правый берег Южного Бута в районе бугских хуторов.
О том же, как все-таки удалось добиться успеха группе младшего лейтенанта Корнейко, мы узнали после боя из рассказа его участника сержанта Н. Г. Будянского. Когда противник открыл сильный минометный и пулеметный огонь по лодкам и плотам передового отряда, командир пулеметного взвода младший лейтенант Корнейко приказал сержантам Первухину и Олейнику приналечь на весла, чтобы вырваться из-под обстрела. Вскоре лодка, в которой находился еще и сержант Будянский, достигла правого берега реки. Однако бурным течением ее снесло на 250–300 метров вниз по течению. В темноте незамеченные противником офицер и сержанты высадились на берег и стали осторожно пробираться в назначенное место. По пути встретили младшего сержанта Черненко с четырьмя бойцами, переправившимися еще на одной лодке. Всю группу из девяти человек с одним станковым и одним ручным пулеметами взял под свое командование Корнейко. Решив атаковать врага, он повел группу вперед, уничтожил одну пулеметную точку, захватил вражескую траншею и закрепился в ней. Вскоре фашисты открыли по смельчакам сильный минометный и пулеметный огонь, а затем атаковали их значительными силами.
Поставив станковый пулемет на левом, а ручной на правом фланге, гвардейцы прицельным огнем отбили первую контратаку врага с большими для него потерями. Однако, едва рассвело, гитлеровцы вновь попытались сбросить горстку храбрецов в реку, атаковав их одновременно с трех направлений. Разгорелся жестокий бой. Храбро действовал пулеметный расчет сержантов Первухина и Олейнюка, уничтоживший более полусотни фашистов. Мужественно сражались младший сержант Черненко со своим напарником. Автоматным огнем и гранатами били врага и остальные гвардейцы. В течение 26 марта храбрые воины отразили четыре вражеские атаки и продолжали удерживать захваченный клочок земли на правом берегу реки.
Поняв, что контратаками наших гвардейцев сбросить в реку не удастся, противник вновь открыл по ним огонь из минометов и орудий. Были ранены сержант Первухин и другие воины. Силы становились слишком неравными. Противник мог наращивать их за счет резервов, а у группы не было возможности даже вызвать огонь нашей артиллерии с восточного берега. Младший лейтенант Корнейко приказал беречь патроны, подпускать фашистов ближе и бить их наверняка. И гвардейцы стойко удерживали свои позиции. К вечеру, потеряв свыше сотни убитыми и ранеными, фашисты утихомирились. А ночью по приказу комдива группа добровольцев-разведчиков полка во главе с командиром взвода пешей разведки сержантом Н. Г. Бойко под сильным артиллерийским огнем переправилась на плотиках на правый берег и соединилась с обороняющимися там воинами. Разведчиков тоже было девять человек. Они доставили боеприпасы, радиостанцию, и помощь оказалась более чем своевременной. С утра 27 марта гитлеровцы после сильного артиллерийского и минометного налетов снова значительными силами атаковали защитников плацдарма. Первую атаку удалось отбить, однако в течение дня враг снова и снова бросался на горстку храбрецов. Корнейко по рации не раз вызывал огонь нашей артиллерии. Противник тоже засыпал наши позиции минами и снарядами. При очередном минометном обстреле погиб младший лейтенант Корнейко. От разорвавшегося вражеского снаряда пали Первухин и Олейнюк. Группой стал командовать коммунист старший сержант А. П. Гончаров, переправившийся на лодке вместе с рядовыми В. Г. Петровым, А. В. Пугачевым, И. М. Жабиным и П. В. Хромцовым. К исходу дня вражеская пуля сразила младшего сержанта М. С. Черненко, был тяжело ранен сержант Н. Г. Будянский. Но оставшиеся в живых герои продолжали отбивать атаки врага.
За мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Южный Буг, за захват плацдарма и ведение исключительно тяжелых боев с целью его удержания младшему лейтенанту Василию Харитоновичу Корнейко, сержанту Алексею Георгиевичу Первухину и младшему сержанту Климентию Карповичу Олейнюку было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
В то время как отважные гвардейцы группы Корнейко, истекая кровью, вели неравную борьбу за удержание плацдарма на восточном берегу Южного Буга, дивизия готовилась к форсированию реки главными силами на другом направлении.
С наступлением темноты противник, как и прежде, начал пускать осветительные ракеты и обстреливать реку и левый берег, и все же в ту ночь нам удалось переправить на плацдарм еще одну роту 60-го полка, которая несколько расширила захваченный плацдарм.
С утра 28 марта соединения 6-го гвардейского корпуса, как и все войска 37-й армии, после мощной артиллерийской и авиационной подготовки начали форсировать Южный Буг на широком фронте. Так началась Одесская наступательная операция 3-го Украинского фронта.


Бойцы дружно и организованно садились в лодки, на плотики и отплывали к противоположному берегу. Враг, ослабленный нашей артиллерийской подготовкой, вел редкий огонь по реке и большого вреда не приносил. Вскоре начали работать тяжелые паромы, и к исходу дня вся дивизия, переправившись на правый берег, стала продвигаться на запад.
Действия на широком фронте лишили противника маневра, обеспечили армии быстрый прорыв гитлеровской обороны и развитие тактического успеха в оперативный.
Теперь командующий фронтом переносит главный удар на правое крыло фронта, в полосу 57-й и 37-й армий. Сюда для развития прорыва были введены в сражение 23-й танковый корпус генерала А. О. Ахметова и конно-механизированная группа генерала И. А. Плиева. Снова 20-я гвардейская дивизия вместе с другими соединениями 6-го корпуса оказалась в составе главной группировки фронта.
Темп наступления резко возрос. К исходу 30 марта полки овладели крупным населенным пунктом Лихтендорф, а к утру 31 марта вышли к реке Тилигул, юго-восточнее Демидова. Генерал Дрейер в эти дни был в приподнятом настроении и как-то шутя спросил меня:
— Как думаешь, Бологов, хватит у немца пороху остановить наше наступление? Уж очень он торопится бежать от нас.
— Думаю, тактика немцев останется прежней: сдерживать наши войска усиленными арьергардами, а главные силы отводить для занятия обороны на естественно выгодном рубеже. Таким рубежом может быть западный берег реки Тилигул, — высказал я свое мнение.
Как бы в подтверждение сказанному Золотарев вскоре доложил, что, по данным штаба корпуса и донесениям наших разведчиков, противник занимает заблаговременно подготовленную оборону по западному берегу Тилигула. Рубеж обороны сравнительно хорошо оборудован в инженерном отношении: отрыты окопы полного профиля и соединены ходами сообщения, оборудованы доты и установлены минные поля. Мосты через реку взорваны.
— Все ясно! — произнес Дрейер. — Здесь они нас и решили задержать. Но, думаю, если мы взяли такой рубеж, как Южный Буг, то эту речушку тем более преодолеем.
Однако когда мы развернули наш НП на высоте южнее Михайлово-Александровки, увидели, что Тилигул разлился и представлял собой теперь довольно солидную водную преграду.
К концу марта передовые батальоны 55-го и 57-го полков подошли к реке и попытались форсировать ее с ходу. Противник обрушил на них мощный артиллерийский и минометный огонь, нанес бомбовые удары. Оценив обстановку, комдив приказал прекратить форсирование.
— Будем готовить части к ночному бою, — решил он. И тут же приказал командующему артиллерией организовать разведку и засечку огневых точек обороняющихся, чтобы подготовить по ним огонь. Мне приказал передать распоряжение о рассредоточении частей и подготовке их к действиям.
Вскоре на НП прибыл полковник Лимонт, и мы занялись планированием предстоящего ночного боя. Командир дивизии и полковник Замотаев выехали в полки для постановки задач. В 23 часа 30 минут был произведен мощный огневой налет по вражеским укреплениям на правом берегу реки. Почти одновременно бойцы на плотиках из камышей и бревен, лодках и других подручных средствах начали форсирование реки и стремительно атаковали неприятеля. Первыми в окопы врага ворвались подразделения 57-го гвардейского, в рядах которых был парторг полка капитан А. С. Железный. Атакующие, вступив в рукопашную, выбили противника из окопов и быстро захватили господствующую высоту. Гитлеровцы, обрушив на батальон массированный огонь артиллерии и минометов, бросились в контратаку, но капитан Пелевин быстро организовал оборону. Выдвинув орудия на прямую наводку, умело распределив пулеметы, он организовал отражение двух яростных натисков врага. Тем временем начали продвижение вперед 2-й, а затем и 3-й батальоны полка. Враг вынужден был оставить в покое батальон Пелевина.
Успешно действовал и наш сосед — 10-я воздушно-десантная дивизия генерала Микеладзе, которая форсировала Тилигул и стала быстро расширять захваченный плацдарм.
Решив использовать ее успех, генерал Дрейер приказал Тесленко совершить маневр в полосу 10-й дивизии и оттуда нанести удар во фланг и тыл обороняющимся частям противника в полосе наступления 20-й гвардейской. 55-й полк быстро выполнил задачу. Враг, почувствовав опасность окружения, начал поспешно отходить на запад.
Оборона противника была прорвана. В полосу дивизии вошли соединения конно-механизированной группы Плиева и устремились вперед. Нам надо было организовать преследование отступающего противника. Однако обстановка оставалась сложной — вокруг степь: ни деревца, ни рощицы. Маскировку обеспечить невозможно. С рассветом 1 апреля вражеская авиация нанесла бомбовые удары по нашим частям. Оперативная группа комдива спешилась в неглубокой балке. Дрейер приказал мне срочно выяснить потери от налета авиации. Мы с радистом поднялись наверх и в одном окопе развернули радиостанцию. Только начал вести переговоры с Гугиным, как на меня посыпались комья земли, голова закружилась, в глазах потемнело. Оказалось, что недалеко от нас разорвалась бомба. Нас засыпало землей, и меня немного контузило. Сначала я не слышал, что говорил подбежавший к нам ординарец Одарюк, но понемногу слух стал восстанавливаться. Более сильно контузило радиста сержанта Семенова. Его пришлось отправить в медсанбат.
Генерал Дрейер приказал:
— Частям рассредоточиться, личному составу окопаться и, организовав противовоздушную оборону своими средствами, ждать команды на дальнейшие действия.
Во второй половине дня погода, как это часто бывает весной, резко изменилась. Подувший с севера холодный ветер пригнал хмурые, свинцовые тучи. Полил дождь, который вскоре сменился мокрым снегом. Вражеская авиация из-за сильной облачности прекратила налеты, и полки снова двинулись вперед. Наступая за конниками Плиева, гвардейцы продвигались по 20–25 километров в сутки, уничтожая на своем пути арьергарды врага. Дождь вперемежку с мокрым снегом продолжался до 4 апреля. Несмотря на дорожные и погодные трудности, настроение у гвардейцев было приподнятое. Все мы радовались победоносному наступлению на запад.



Глава пятая

В боях за Раздельную


5 апреля дивизия, получила задачу выйти в район Раздельной и быть в готовности к наступлению на Страссбург. К 19 часам штаб вышел в указанный район и расположился на южной окраине Раздельной.
Я приказал радисту развернуть радиостанцию и связаться со штабом 57-го стрелкового полка, который, по моим расчетам, находился в этот момент в районе Понятовки.
Новый начальник штаба полка майор Кузин доложил:
— Крупная колонна противника движется в направлении Понятовки. Полк развертывается для удара по ней.
Приняв доклад Кузина, я доложил обстановку генералу Дрейеру. Тот удивленно опросил:
— Откуда противник в нашем тылу?
— Сейчас объясню, — сказал Борис Антонович Лимонт, только что закончивший разговор по телефону с начальником штаба корпуса.
Оказалось, что противник, продолжая яростные атаки в направлении Страссбурга, одновременно бросил одну дивизию в тыл армии. Командир корпуса приказал силами 57-го полка прикрыть Понятовку и не допустить прорыва противника, а главным силам дивизии продолжать выполнять ранее, поставленную задачу.
Тут же были решены вопросы взаимодействия с частями, выделенными для разгрома прорвавшегося врага.
А тем временем поступили сообщения о том, что подполковник Гугин развернул свой полк и при поддержке огня артиллерии и минометов внезапно атаковал колонну противника. Враг, не ожидая решительного флангового удара гвардейцев, понес большие потери, прекратил наступление в направлении Понятовки и попытался осуществить прорыв на Бакалово и далее на Велизарово. Однако и там его уже ждали полки 15-й гвардейской дивизии и другие части. 5.7-й полк занял оборону и прочно прикрыл Понятовку с юго-запада и запада.
Между тем главные силы дивизии к полуночи закончили сосредоточение в назначенном районе и приступили к подготовке к наступлению, которое намечалось на утро 6 апреля.
Но вот решение было принято, задачи поставлены. Однако комдива продолжал беспокоить тыл. И не напрасно. Обстановка с каждым часом осложнялась.
Генерал приказал организовать разведку, затем связался с командиром 55-го стрелкового полка и предупредил о возможном прорыве противника из района Новый Мир.
Тогда мы еще не знали замыслов противника, и лишь в 4 часа утра к нам с Лимонтом быстро вошел начальник разведки Золотарев и доложил, что, по донесению командира разведроты, крупные колонны пехоты, артиллерии и танков движутся из района Фрейдорф в направлении Бакалова и Раздельной.
Не успел Золотарев закончить свой доклад, как радист позвал меня к радиостанции. Гугин встревоженным голосом доложил:
— Наблюдаю колонну противника южнее Понятовки. Принял решение частью сил атаковать ее.
— Что за противник? — спросил я.
— Колонна около полка, — доложил Гугин, и связь прервалась.
Начальник штаба, выслушав меня, приказал срочно доложить обстановку комдиву.
Генерал Дрейер только прилег отдохнуть, но, когда я вошел, быстро встал и задал свой обычный вопрос:
— Что нового?
Доложили о данных разведки и о разговоре с Гутиным.
— Вот это новость, — озабоченно произнес комдив и сразу же приказал связаться с комкором. В это время вошли Лимонт, Замотаев, Золотарев, Ооновский и Ященко.
— Комкор обеспокоен обстановкой в тылу корпуса и выезжает к нам, сообщил начальник штаба. — Нам надо срочно подготовить решение.
— Какие предложения? — спросил генерал. — Подумайте, а вы, Замотаев, поезжайте пока в 60-й полк и поставьте командиру задачу срочно занять оборону на юго-восточной окраине Раздельной и не допустить прорыва противника на станцию с направления Балковка и Бакалово.
Генерал Дрейер ждал наших предложений.
Первым заговорил полковник Лимонт. Он высказал мнение о том, что, скорее всего, противник вышел на тылы корпуса и пытается прорваться на Тирасполь. Главное сейчас — не допустить прорыва, окружить и уничтожить его восточнее Раздельной. С этой целью надо развернуть главные силы дивизии на рубеже Раздельная и нанести удар по флангу прорывающейся группировки врага в направлении Бакалово с запада и востока.
После короткой паузы Дрейер сказал:
— Дельно. Теперь нужно просить командира корпуса изменить нам задачу. Прежде всего уточнить силы и намерения противника, срочно развернуть нашу артиллерию и нанести огневой удар по колоннам врага.
Поставив задачи частям, командир дивизии отправился на НП, откуда было хорошо видно, как колонны противника вошли в Бакалово. Часть из них стала развертываться в направлении Раздельной. По команде комдива наша артиллерия тут же нанесла огневой налет, причинив гитлеровцам значительный урон. Во время боя на НП дивизии прибыл генерал Котов. Он, выслушав Дрейера, сказал:
— Решение ваше утверждаю. Однако одним вам с задачей не справиться. Придаю дивизии полк гвардейских минометов. Через полчаса он будет в Раздельной. Сюда же вылетел генерал Шарохин. Вероятно, он выделит дополнительные силы.
А между тем события нарастали, обстановка накалялась с каждым часом. Позвонил Тесленко и доложил комдиву о том, что противник занял Каменку и начал наступать на Раздельную. Он сообщил также, что развернул один батальон для прикрытия правого фланга полка, а главные силы вывел на исходный рубеж для наступления.
Командир корпуса бросил взгляд на карту и решительно сказал:
— Прикажите Тесленко развернуть весь полк, выбить противника из Каменки и прикрыть фланг корпуса.
Едва мы успели передать распоряжение, на НП появился командующий 37-й армией генерал Шарохин. Выслушав доклады генералов Котова и Дрейера о принятых решениях и действиях по разгрому прорывающейся группировки противника, он заметил:
— Обстановка намного сложнее, чем вы представляете. Противник стремится вывести основные силы одесской группировки из-под нашего удара и не допустить ее окружения. С фронта из района Накси навстречу этой группировке рвется до четырех дивизий врага. Мы должны не допустить соединения этих группировок и разгромить их по частям. Командующий пригласил всех к карте, поставил точнее и яснее задачи и сообщил:
— Я буду на НП в районе Понятовки.
— Разрешите послать с вами Бологова? — попросил комдив. — Он уточнит задачи Гугину, с которым прервалась связь.
Через несколько минут самолет поднялся в воздух. С высоты хорошо были видны разрывы в колонне врага, двигавшейся в направлении Бакалова. Это вела огонь наша артиллерия. Противник начал развертываться в боевые порядки. Впереди двигалось около десятка танков.
Вскоре самолет командующего приземлился на подготовленной площадке восточнее Понятовки, и я поспешил на НП командира 57-го гвардейского полка, который располагался на высотах юго-западнее Понятовки. Увидев меня, Иван Андреевич обрадовался. Выглядел он усталым, глаза покраснели от бессонницы, но смотрели уверенно. Мы сразу приступили к делу.
Выслушав подробный доклад об обстановке, я уточнил задачи полку.
Противник занимал выгодный рубеж на господствующей высоте 142,5. Надо было выбить его оттуда. Поразмыслив, я предложил произвести огневой налет всей артиллерией по опорному пункту и, демонстрируя действия с фронта, основной удар при поддержке танков нанести во фланг.
— Задумано неплохо, — заметил Гугин. — Но как сделать, чтобы противник не разгадал наш замысел?
— Надо вывести из боя не все танки. Часть оставить для демонстративной атаки.
Так и порешили.
В назначенный час батальон Пелевина с ротой танков скрытно занял исходное положение для атаки в лощинке севернее высоты.
Артиллерия и минометы произвели по высоте огневой налет, вслед за которым предприняли ложную атаку 2-й и 3-й батальоны полка. Противник сосредоточил огонь по атакующим, перебросил против них дополнительные силы, сняв их с других направлений. В тот же момент во фланг и тыл противнику нанес удар батальон Пелевина при поддержке танков. Его поддержали и остальные батальоны полка. Враг понес большие потери и оставил высоту. В этом бою пал смертью храбрых мужественный и опытный командир батальона гвардии капитан И. Я. Пелевин. Он сам возглавил атаку. Гвардейцы батальона поклялись отомстить за смерть любимого командира и сражались, не зная страха, не давая пощады врагу.
Особую доблесть и стойкость проявили коммунисты и комсомольцы. Парторг батальона коммунист лейтенант Е. В. Налетов первым увидел, что погиб командир роты. Поняв, что атака может вот-вот захлебнуться, он принял командование ротой на себя и пошел вперед, увлекая за собой остальных. Атака была успешной. Отличился в этом бою и комсомолец сержант И. К. Клубенко, уничтоживший огнем своего "максима" не один десяток гитлеровцев.
Овладев высотой, полк с тяжелыми боями стал медленно продвигаться к Бакалову. Противник яростно сопротивлялся, бросал в контратаку пехоту и танки. В 17 часов я очередной раз доложил полковнику Лимонту обстановку и узнал у него о положении в других полках. 55-й полк к 16 часам овладел Каменкой и высотой 143,2, после чего повел наступление на Фрейдорф. 60-й, оставив один батальон для прикрытия Раздельной, главными силами выбил противника с высоты 113,7, а затем весь день полк отбивал яростные контратаки врага. Достигнутый рубеж он отстоял.
В конце наших переговоров я спросил Лимонта о делах штаба. Он, как всегда, был скуп на слова и коротко ответил:
— Ничего, крутимся!
Но я-то знал, как трудно ему приходится в этот день. В штабе, по существу, не осталось ни одного офицера. Все находились в полках. Лимонту приходилось работать за всех. К нему стекалась информация о положении дел в дивизии. Начальники штабов, командиры полков, начальники родов войск и служб докладывали об обстановке, о потерях в личном составе и боевой технике, о наличии боеприпасов и так далее. Ему приходилось поддерживать связь со штабами корпуса и армии, представлять письменные донесения и оперативные сводки, обобщать и анализировать все данные обстановки, вносить свои предложения командиру дивизии по ведению боевых действий.
Пока я вел переговоры с Лимонтом, батальоны 57 то полка вышли на подступы к Бакалову.
— Молодцы гвардейцы! Жмут противника! — заметил я, закончив разговор.
— Сражаются сегодня здорово, — согласился Гугин. — Но и потери в полку немалые.
А сопротивление противника по мере приближения наших частей к Бакалову нарастало. Стало ясно, что этот населенный пункт враг легко не уступит.
Гугин принял решение атаковать Бакалово с двух направлений: одним батальоном — с востока, а главными силами полка совместно с танками — с юго-востока. Решение было тактически грамотным, соответствовало сложившейся обстановке и обеспечивало успех выполнения задачи.
В 22 часа комбат Сыченко доложил о том, что батальон ворвался на восточную окраину села, овладел несколькими домами и отражает сильные контратаки противника. Он просил помочь артиллерией, поставить заградительный огонь.
Общими усилиями контратака врага была отбита. В уличных боях полк разгромил обороняющие Бакалово части противника, к часу ночи полностью овладел селом и закрепился на его западной и юго-западной окраинах. Задача, поставленная перед полком, была выполнена. В Бакалове я встретил командира стрелковой роты капитана Е. И. Кондратьева, попросил доложить, кто отличился в бою за село.
— Весь личный состав, — ответил мне капитан. — Но особенно старшина роты Василий Петрович Поляков, парторг роты Нурмахан Романкулов.
Подумав, он назвал еще и старшего сержанта Л. П. Киселева. Его подчиненные одними из первых ворвались на окраину села. В рукопашной схватке каждый из них уничтожил по пять фашистов. Например, вот Поляков сам был ранен, но продолжал бой, пока враг не прекратил контратаку.
Мужественно и хладнокровно действовал бронебойщик Киселев. Подпустив вражеский танк на сто пятьдесят метров, он поразил его метким выстрелом из противотанкового ружья. Фашисты покинули горящую машину и попытались атаковать бронебойщика. Тогда Киселев взялся за автомат. Ни один вражеский солдат не ушел от пули храброго уральца.
В этом бою бронебойщик подбил еще один танк противника.
Мужественно действовали при отражении контратаки и артиллеристы. На расчет противотанковой пушки старшего сержанта Д. С. Захарова двигались три танка. Один из них гвардейцы поразили первым снарядом. Но остальные, маневрируя, продолжали атаку. Вокруг пушки рвались снаряды. После одного из попаданий в живых остался лишь сам Захаров. Да и он был ранен. Превозмогая боль, сумел зарядить пушку и выстрелил, еще раз. Второй танк, крутясь на месте, загорелся. Третий же танк был подбит орудием младшего сержанта М. Е. Пахомова.
Немало подвигов в бою за Бакалово совершили гвардейцы и других подразделений полка. Так, командир стрелкового взвода третьего батальона коммунист младший лейтенант Петр Петрович Рябикин подполз к дому, из которого фашисты вели сильный пулеметный огонь, и броском гранаты заставил замолчать вражеские пулеметы. Отлично действовали артиллеристы и минометчики. Командир орудия 7-й батареи старший сержант И. А. Позняков и наводчик 6-й батареи 46-го артиллерийского полка старший сержант Ф. Е. Воробьев уничтожили десять пулеметных точек, до ста солдат и офицеров.
Мужественно действовали в этот день и другие части дивизии. В результате этого прорвавшаяся группировка врага оказалась в котле и была разрезана на две части — северную, в районе Велизарова, и южную — восточнее Раздельной.
Утром 7 апреля немецко-фашистское командование предприняло попытку выручить эти группировки, бросив против войск нашей армии значительные силы авиации. Особенно жестокой бомбардировке подверглись Раздельная и Бакалово. Гитлеровцы, видимо, считали, что им удастся пробить брешь между этими населенными пунктами и вывести южную группировку из окружения, но они не добились успеха. Как только после удара авиации немецкие части устремились в этот коридор, наша артиллерия, минометы и пулеметы открыли столь сильный заградительный огонь, что противник, понеся большие потери, сразу же откатился назад. Неоднократные попытки прорваться то в одном, то в другом месте успеха не принесли. Между тем кольцо окружения с каждым часом сжималось, и фашисты начали сдаваться в плен.
К исходу дня 7 апреля участь вражеской группировки была решена. Лишь некоторым частям ее, прорвавшимся в район Велизарова, удалось выйти в район Тирасполя и переправиться через Днестр. Основные же силы были разгромлены и пленены. Части нашей дивизии истребили свыше тысячи вражеских солдат и офицеров, несколько сот человек захватили в плен. Досталось нам много военной техники и вооружения.
* * *
Во второй половине дня мы с офицером связи старшим лейтенантом А. Д. Ворониным ехали из Бакалова на КП дивизии в Раздельную и видели картину полного разгрома врага. На обочинах дорог продолжали дымиться сожженные вражеские танки и автомашины, темнели брошенные орудия, минометы, разбитые повозки, бродили беспризорные лошади. Повсюду валялись трупы фашистских солдат и офицеров. Свежий ветер кружил и разбрасывал по вспаханной снарядами земле документы разгромленных немецких частей. Навстречу нам уныло брели колонны грязных и небритых пленных немецких солдат.
На КП мы приехали, когда комдив подводил итоги минувших боев. Коротко заслушав мой доклад о действиях полка Гугина, генерал Дрейер зачитал поздравительную телеграмму Военного совета 37-й армии по поводу успешного выполнения поставленной задачи. А вскоре стало известно, что за мужество и образцовые действия по разгрому врага в районе Раздельной Указом Президиума Верховного Совета СССР дивизия награждена орденом Красного Знамени.



Глава шестая

В боях за освобождение Молдавии


К утру 8 апреля 20-я гвардейская сосредоточилась южнее Раздельной и по приказу командира 6-го корпуса начала подготовку к форсированию реки Днестр. В частях развернулась работа по оборудованию переправочных средств, проводились занятия с личным составом, пополнялись боеприпасы, приводилось в порядок оружие.
Командиры, политработники и офицеры штабов большое внимание уделяли партийно-политической работе, стремились поднять у личного состава высокий наступательный порыв. Действительно, каждый боец хотел первым достичь Днестра и с ходу переправиться на его западный берег.
И вот 10 апреля мы получили распоряжение к 20.00 занять исходное положение в районе населенного пункта Ново-Красное, а затем ударом из-за правого фланга 195-й стрелковой дивизии в направлении Вербовка, Слободзея Молдаванская разгромить противостоящего противника, с ходу форсировать реку Днестр и захватить плацдарм на его западном берету. И вот в 22 часа батальоны полков первого эшелона атакой с ходу выбили противника из Варваровки и стали быстро продвигаться к Днестру. В это же время взвод конной разведки дивизии под командованием старшины А. Г. Сиротина ворвался в Слободзею Молдаванскую, разгромил до взвода пехоты врага, захватил в плен одного унтер-офицера и четырех немецких солдат. Пленные показали, что в Слободзею Молдаванскую срочно выброшен 522-й охранный батальон, которому приказано занять прочную оборону и обеспечить отход отступающих войск за реку Днестр.
Получив эти данные, генерал Дрейер приказал ускорить продвижение и от каждого полка первого эшелона выслать разведгруппы на правый берег реки. Он предупредил, что сейчас самое важное — это с ходу форсировать Днестр и не допустить отхода противника с целью занятия им выгодного рубежа.
Обивая заслоны врага, гвардейцы стали быстро продвигаться вперед, и уже на рассвете 11 апреля передовые подразделения ворвались в первое село Советской Молдавии — Слободзею Молдаванскую. К 8 часам утра 55-й полк в. уличных боях очистил от противника юго-западную часть села и первым в корпусе достиг берега Днестра.
В это время противник контратаковал правофланговые подразделения 60-го полка. Щеденко развернул главные силы и встречным ударом разгромил врага. Затем полк очистил от фашистов северо-западную часть Слободзеи Молдаванской и также вышел к Днестру.
Сотни жителей села выбежали на улицы встречать своих освободителей. Гвардейцы буквально затерялись в толпе ликующих молдаван, которые приглашали их в дома за накрытые по-праздничному столы. Но впереди был Днестр, и не было времени воспользоваться этим гостеприимством.
В штабе закипела работа.
Полковник Лимонт приступил к планированию боевых действий. Я тоже совсем было засел за документы, но прибежал посыльный и передал распоряжение срочно прибыть к командиру дивизии.
У генерала был уже полковник И. А. Замотаев. Когда я вошел, они о чем-то оживленно беседовали.
— А, Бологов — сказал комдив. — Я сейчас выезжаю в 60-й, а вам с Замотаевым нужно отправиться в 55-й полк. Помогите подготовиться к форсированию.
Кратко рассказав, что нам необходимо сделать в полку, комдив пожелал счастливого пути. Мы выехали в 9 часов утра. Поднявшись на высокий холм, невольно залюбовался открывшимся видом. Слободзея Молдаванская тянулась вдоль берега Днестра, живописно раскинувшись на поросших садами холмах.
Было тихо. Казалось, что и нет войны. Но мы знали, что на противоположном берегу притаился враг. На командном пункте нас встретил первый помощник начальника штаба полка старший лейтенант А. В. Калиновский. Командир и начальник штаба полка находились в батальонах на берегу реки. Мы сразу решили идти к ним. Спустились к реке. Она разлилась метров на 250–300. Неслись по ней остатки льдин, бревна, коряги и различный хлам. На берегу шла работа. Бойцы готовили подручные переправочные средства. Использовалось все, что могло держаться на воде: бочки, двери, плетни, доски. Из этого материала сооружались большие плоты. На отдельных бревнах и дверях полк не переправишь. Саперам помогали жители села. На себе и на лошадях они несли и подвозили к берегу различные деревянные материалы, веревки, гвозди — все, что могло пригодиться. Появилось даже пять лодок.
У одного из домов мы нашли командира полка майора Тесленко и начальника штаба капитана Иванова. Они вместе с помощником начальника штаба по разведке капитаном С. Н. Колоколовым допрашивали пленного, только что доставленного с противоположного берега Днестра. Тут же находился и командир взвода разведки лейтенант В. А. Фролов. Пленный оказался унтер-офицером 522-го охранного батальона немцев и сообщил, что остатки разгромленных частей 76-й пехотной дивизии отходят в направлении Копанки. Он утверждал, что командование дивизии не ожидает форсирования реки в этом районе крупными силами советских войск, поэтому для прикрытия отхода оставило на берегу незначительные силы.
— Надо срочно начинать форсирование реки и упредить противника в занятии им обороны на Кицканских высотах, — сказал Замотаев и тут же поставил полку боевую задачу.
Майор Тесленко и капитан Иванов приступили к выработке решения, согласно которому форсирование Днестра предусматривалось произвести одновременно двумя батальонами, а после захвата плацдарма в пойме реки батальону капитана Н. У. Бинденко поручили с ходу овладеть Копанкой. Батальон старшего лейтенанта М. С. Шакирова получил задачу уничтожить противника в пойме реки и обеспечить ее форсирование остальными силами полка.
До мельчайших подробностей были продуманы и все остальные детали. Мы помогли командиру полка и начальнику штаба в организации взаимодействия, в определении целей для полковой, приданной и поддерживающей артиллерии. Полковую, к примеру, решили распределить между батальонами, чтобы командиры их всегда имели под рукой мощные огневые средства.
Когда работа была полностью завершена, полковник Замотаев утвердил решение командира полка и уехал в саперный батальон дивизии.
Мы с Тесленко и Ивановым направились на командный пункт. Они занялись неотложными делами, а я доложил полковнику Лимонту о показаниях пленного и о принятом командиром полка решении. Полковник Лимонт передал Тесленко приказание командира дивизии начать форсирование Днестра одновременно с 60-м полком в 14 часов 30 минут 11 апреля.
Когда все распоряжения были отданы, Иванов предложил мне пройти в 1-й батальон. На КП нас встретил капитан Н. У. Бинденко и доложил:
— Батальон к форсированию Днестра готов.
Далее он сообщил, что в передовой отряд для захвата плацдарма выделена рота лейтенанта К. В. Шмакова, которая уже погрузилась на плавсредства и готова к отплытию.
— Ну что ж, тогда начнем, — спокойно сказал Иванов.
Точно в назначенный час лодки и плоты отчалили от берега.
Одновременно наши батальоны открыли ружейно-пулеметный огонь по противоположному берегу реки. В течение трех минут стоял такой треск, что голоса соседа слышно не было. После этого поступило распоряжение начать погрузку главных сил батальонов первого эшелона.
Все шло организованно, слаженно. Бойцы без суеты спускали на воду плоты, грузили на них минометы, пулеметы, противотанковые ружья, ящики с боеприпасами. Берег пришел в движение. Сотни людей с автоматами, пулеметами и пушками начали форсирование Днестра на широком фронте.
Когда передовая рота 1-го батальона приблизилась к противоположному берегу, противник открыл пулеметный огонь. Но поздно. В бинокль я видел, как из лодок дружно выскочила на берег группа гвардейцев и пошла в атаку. Затем донесся шум боя, который шел в глубине леса.
Примерно через тридцать — сорок минут с противоположного берега возвратился раненый рядовой И. Я. Назаренко и передал донесение командира роты лейтенанта Шмакова. В нем указывалось, что рота задачу выполнила, плацдарм захвачен. Командир роты указал, что в бою особенно отличился взвод младшего лейтенанта Кузнецова. Из рассказа Назаренко мы узнали подробности.
Младший лейтенант Г. С. Кузнецов переправлялся в одной лодке со своим помощником старшим сержантом И. Н. Чуприным, пулеметчиками Н. Г. Пономарчуком и И. Л. Скакуном, автоматчиками В. С. Веретениным и И. Я. Назаренко. Лодка оторвалась от остальных плавсредств роты и первой достигла берега, занятого врагом. Когда противник открыл пулеметный огонь по роте, группа Кузнецова уже выскочила на берег и сразу же засекла вражеский пулемет. По приказу командира взвода Пономарчук и Скакун огнем своих пулеметов заставили замолчать врага, а Кузнецов с остальными гвардейцами группы огнем автоматов и гранатами выбили фашистов из двух окопов и сразу же закрепились в них. Небольшой плацдарм был захвачен.
Гитлеровцы предприняли сильную контратаку и начали обходить смельчаков с флангов. Первая контратака была — отбита с большими потерями для врага. Однако фашисты не успокоились. Открыли по гвардейцам минометный огонь и снова перешли в контратаку, на этот раз во фланг группе гвардейцев. Но и там уже их ждали. Кузнецов умело маневрировал силами небольшой своей группы. Вскоре в ход пошли гранаты. Пал смертью храбрых Веретенин, получил ранение Назаренко, но гвардейцы стояли насмерть. Им на помощь подоспели остальные бойцы взвода, а вскоре и вся рота. Решительной атакой гвардейцы, в первых рядах которых был Кузнецов, разгромили контратакующего врага и значительно расширили захваченный плацдарм. Дорога на Копанку была открыта. Рота, благодаря смелости и командирскому мастерству Кузнецова, с честью выполнила поставленную задачу и обеспечила успешную переправу через Днестр главных сил батальона.
За подвиг, совершенный на Днестре, младший лейтенант Георгий Степанович Кузнецов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза, а все гвардейцы его группы насаждены орденами.
Вместе с передовыми батальонами полка на правый берег Днестра переправились начальник штаба капитан Иванов и его помощник по разведке капитан Колоколов со своими разведчиками. Капитан Иванов быстро организовал связь с подразделениями и взял на себя руководство ими на западном берегу реки. Майор Тесленко продолжал руководить переправой остальных подразделений полка.
По приказу полковника Лимонта я подобрал для командного пункта дивишга помещение на северной окраине Слободзеи Молдаванской. Там встретился с заместителем начальника политотдела подполковником В. Н. Халамендыком, который мне рассказал о подвиге командира расчета станкового пулемета 60-го полка сержанта Ивана Петровича Карпова. Действуя в составе передовой роты батальона, Карпов со своим напарником В. Ф. Рыньчаком поставили пулемет на камышовый плотик и первыми отчалили от берега. Противник заметил смельчаков и открыл по ним минометный и пулеметный огонь. Рыньчак был ранен, однако Карпов, не сбавляя скорости, вел свой плотик навстречу врагу, и вскоре он уткнулся в песчаную отмель, где обрывистый берег укрыл гвардейцев от пуль. Сержант быстро снял с плотика пулемет, перенес на берег раненого товарища, перевязал и укрыл его. Поднявшись на берег, он заметил вражеский пулемет и открыл по нему огонь. Враг замолчал. Тогда Карпов ползком, таща за собой "максим" и коробку с лентой, начал продвигаться вперед и тут обнаружил еще две огневые точки противника. Сержант открыл огонь и по ним. И снова уничтожил врага. Затем он отразил натиск небольшой группы гитлеровцев. А вскоре гвардейцы роты капитана Н. Ф. Хрычева пошли в атаку, и отважный пулеметчик поддержал их метким огнем. Плацдарм был захвачен. За этот подвиг Ивану Петровичу Карпову было присвоено звание Героя Советского Союза.
* * *
К 19 часам передовые отряды 55-го и 60-го полков после короткого боя овладели важным в оперативном отношении населенным пунктом Копанка и начали продвигаться в юго-западном направлении.
Командир дивизии решил управлять ночными действиями с передового командного пункта в Копанке. Мне он приказал взять необходимое количество радиостанций и вместе с начальником разведки майором Золотаревым, а также начальником штаба артиллерии майором Глушичем, начальником связи майором Дыкиным и моим помощником капитаном Софрыгиным следовать за ним в Копанку.
К нашему приезду в Копанку на реке уже работала паромная переправа. Встретили майора Карцева. Он доложил генералу Дрейеру, что вся артиллерия стрелковых полков переправлена. Начал переправлять свою артиллерию 46-й артиллерийский полк.
— Как настроение у саперов? — спросил комдив. — Не устали?
— Отличное, товарищ генерал, трудятся с большим подъемом. Устать-то устали, по задачу выполним. Корпусные понтоны уже прибывают. Будем наводить понтонный мост.
— Хорошо, товарищ майор. Передайте саперам мое спасибо за их труд и доставьте нас на тот берег.
Мы быстро переправились через Днестр и начали двигаться по дороге на Копанку. Сплошной колонной двигались стрелковые и артиллерийские подразделения нашей 195-й дивизии. К 22 часам нам с трудом удалось добраться до Копанки.
В просторном деревенском доме развернули передовой пункт управления. По рации связались с командирами полков и уточнили обстановку на этот час.
Начальник штаба 55-го полка Иванов доложил, что передовой отряд полка, не встречая сопротивления противника, вышел на гребень высот юго-восточнее Копанки и продолжает двигаться в направлении Плоп-Штубей; главные силы колонной следуют за отрядом, а часть полковой артиллерии застряла по дороге на Копанку. Генерал Дрейер предупредил Иванова, что противник может подбросить резервы и контратаковать полк. Нужно хорошо вести разведку.
Я непрерывно запрашивал обстановку у командира 60-го полка, но его рация молчала. Связался со штабом полка, но тот находился в движении и ничего нового доложить не смог. Связался с КП дивизии. Полковник Лимонт ответил, что Щеденко не отвечает более двух часов.
— Потеряли управление полком? — спросил комдив и строго посмотрел на меня.
— Разрешите мне поехать к Щеденко? — попросил я.
— Зачем вам ехать? Пошлите капитана Софрыгина, — ответил Дрейер.
И тут наконец заработала рация, принимая долгожданный сигнал. Щеденко докладывал, что главные силы полка в 22.00 пересекли дорогу и вышли на гребень Кицканских высот западнее Копанки.
— Веду бой с превосходящими силами противника, — кричал он, словно пытаясь заглушить грохот разрывов. — Полку удалось отразить контратаки. Но нужна помощь. Прошу усилить противотанковой артиллерией и поддержать огнем дивизионной артиллерийской группы.
— Не отходите далеко от рации. Доложу обстановку комдиву, и дадим ответ, — сказал я.
Софрыгин быстро нанес обстановку на карту, и мы доложили ее генералу Дрейеру, Он внимательно выслушал наш доклад, внимательно посмотрел на карту и сказал:
— Все ясно… Противник почувствовал угрозу окружения и начал отход из большой излучины Днестра. Мы ему перерезали все пути. Будет пробиваться. Надо срочно усилить полк Щеденко и не допустить прорыва. Вызовите к аппарату Гугина.
Именно на его 57-й полк ложились ответственные задачи, именно ему пришлось отражать наиболее сильный натиск. Соответствующие указания были даны и другим частям.
Все распоряжения комдива мы с капитаном Софрыгиным и майором Дыкиным быстро передали по рации командирам полков, используя кодовую переговорную таблицу.
Генерал Дрейер переговорил по телефону с полковником Лимонтом, ввел его в обстановку и приказал согласовать с командиром 10-й воздушно-десантной дивизии совместные действия по разгрому противника северо-западнее Коланки. После этого начать перемещение командного пункта в Копанку.
Всю ночь батальоны майора М. П. Стрижакова, капитана Ф. К. Кириленко вели напряженный бой на высотах северо-западнее Копанки. Несколько раз отбрасывали танки и пехоту противника и прочно удерживали занимаемый рубеж.
Около пяти часов утра, когда было еще совсем темно, меня пригласил к рации сержант Шляхтич. Докладывал капитан Иванов:
— На дороге, в двух километрах от Плоп-Штубей, разведка и головной батальон полка встречены плотным ружейно-пулеметным и танковым огнем противника. Решил развернуть полк и с ходу атаковать врага.
— Обстановка осложняется! — вслух произнес генерал Дрейер. — Передайте Иванову. Пусть быстрее развертывает полк, закрепляется на достигнутом рубеже, проводит разведку сил противника и атакует его.
Трудная ночь заканчивалась. Начинало светать. 57-й полк вышел на исходный рубеж и получил приказ командира дивизии нанести удар в направлении озера Ботно. Одновременно главные силы 60-го полка вышли на дорогу у юго-восточного берега озера и завязали огневой бой с противником на подступах к населенному пункту Фынтына-Маскулуй.
Начальник штаба 55-го полка Иванов доложил по рации о том, что атака с ходу без артиллерийской подготовки успеха не имела. Полк закрепился на выгодном рубеже. Перед его фронтом противник оборонялся силою до полка пехоты с танками. Он сообщил также, что выслал письменное донесение со схемой подробного положения подразделений на 6 часов утра.
Долго не смолкал грохот орудий, вой авиационных бомб, скрежет ползущих танков, стрекот пулеметных и автоматных очередей, стоны и крики раненых. Пламя я дым застилали поле боя. Бои продолжались до 14 апреля. Обе стороны успеха не добились и вынуждены были перейти к обороне.
Главное наша дивизия сделала — захватила плацдарм на западном берегу Днестра и вместе с другими соединениями 37-й армии расширила его на глубину от 10 до 15 километров и в ширину до 20 километров. Этот плацдарм, позднее названный кицканским, обеспечил развертывание главных сил 3-го Украинского фронта в Ясско-Кшниневской операции.
В двадцатых числах апреля 20-я гвардейская была выведена во второй эшелон, вернулась на левый берег Днестра и сосредоточилась в районе Тирасполя. Здесь она получила пополнение и приступила к подготовке к новым боям.
Разгром немецко-фашистских войск в Одесской наступательной операции, выход наших войск к Днестру и захват оперативного плацдарма на его правом берегу — одна из замечательных побед Красной Армии весной 1944 года на юге страны. Свой вклад в эту победу внесли и гвардейцы 20-й дивизии.
Шел август 1944 года. Четвертый месяц наша дивизия находилась во втором эшелоне. Это время ознаменовалось новыми блестящими победами Советских Вооруженных Сил: перешли в наступление войска Ленинградского фронта, был освобожден Выборг я большая часть Карельской республики со столицей Петрозаводск. Войска Белорусских фронтов разгромили группу армии "Центр", освободили Белоруссию и восточную часть Литвы и приближались к границам Польши. 1-й Украинский фронт вышел на Вислу, освободил от фашистских захватчиков города Львов, Станислав и десятки сотен украинских сел. Мы от души радовались этим победам, поздравляли друг друга и с нетерпением ждали, когда же придет и наш черед.
Тогда мы еще не знали о замысле и плане готовящейся крупной стратегической наступательной операции на юге страны, позже получившей название Ясско-Кишиневской операции, в которой нашей дивизии предстояло принять самое активное участие. В этой операции 37-я армия должна была наступать на направлении главного удара 3-го Украинского фронта и играть ведущую роль. Согласно решению командующего армией генерала М. Н. Шарохина 6-му гвардейскому корпусу, в состав которого по-прежнему входила и наша дивизия, ставилась задача наступать в первом эшелоне на направлении главного удара, прорвать оборону противника на всю глубину и обеспечить ввод в сражение 7-го механизированного корпуса.
При подготовке операции особое внимание уделялось боевой подготовке войск и штабов. В частях дивизии шла напряженная учеба, в связи с тем что на пополнение соединений прибыло много молодых воинов, в том числе и офицеров, еще не нюхавших пороху. Занятия с первого дня велись по уплотненному расписанию, днем и ночью. В результате курс молодого бойца был освоен менее чем за месяц, а затем сколачивали взводы, роты, батальоны и полки. Офицерский состав от командиров взводов и выше привлекался на специальные сборы, которые проводились в полках и в дивизии.
Командование армии и корпуса оборудовало восточнее сел Чобручи, Слободзея большой учебный полигон, на котором воссоздали некоторые элементы обороны врага. На нем проводились батальонные, полковые и дивизионные учения с боевой стрельбой из всех видов оружия и с бомбометанием, практически отрабатывались способы прорыва и действий в глубине вражеской обороны всех родов войск.
18 июля командующий 37-й армией генерал-лейтенант Шарохин провел показное учение с 57-м гвардейским полком. Были приглашены командиры корпусов, дивизий и полков всей армии. Приехали командующий войсками 3-го Украинского фронта генерал армии Ф. И. Толбухин и член Военного совета генерал-лейтенант А. С. Желтов.
Саперы построили оборонительную полосу с траншеями, дзотами и заграждениями по образцу и подобию немецкой. Стоял теплый, солнечный день. Дул слабый ветерок, он медленно гнал на "противника" поднявшуюся стену дымовой завесы. Проведена артподготовка, низко пролетели штурмовики, ведя пулеметный огонь и сбрасывая бомбы на условного противника. Артиллерия начала огневой вал, за которым, при поддержке танков, батальоны перешли в атаку. Затем был отработан бой в глубине обороны "противника". Командующий фронтом остался доволен подготовкой полка и объявил благодарность личному составу, участвовавшему в учении.
Через десять дней на том же полигоне показные учения с 55-м гвардейским полком для своих подчиненных провел командир корпуса генерал-лейтенант Котов.
Много сил в организацию боевой подготовки в войсках и штабах вложили в те дни офицеры штаба дивизии. Командир и начальник штаба большое внимание уделяли военной подготовке офицеров штабов, повышению их штабной культуры. Добиваясь, чтобы каждый офицер штаба хорошо знал свои функциональные обязанности, был способен наиболее целесообразно, последовательно и наилучшим образом выполнять большой объем разнообразных задач, высококачественно, кратко и четко оформлять все штабные документы, умело использовать все средства связи.
В эти дни у нас произошли значительные изменения. В мае убыл на новую должность заместитель командира дивизии полковник И. А. Замотаев. Вместо него приехал к нам после излечения в госпитале подполковник Григорий Васильевич Цорин. Поступил в академию имени М. В. Фрунзе начальник разведки дивизии майор Золотарев. На его место назначили майора Сергея Ивановича Саутина из разведотдела 6-го корпуса. Коренастый, невысокого роста сибиряк, спокойный и выдержанный по характеру, он легко вошел в коллектив штаба и хорошо организовал подготовку разведчиков. Помощником Саутина стал энергичный, остроумный, знающий свое дело старший лейтенант Александр Иванович Петрасов. На должность помощника начальника оперативного отделения прислали майора Ивана Нифонтовича Савченко. Он прослужил в штабе дивизии до конца войны. Коснулись изменения и полков.
60-й гвардейский во второй половине апреля возглавил подполковник Иван Никифорович Макуха. Впервые мне пришлось с ним встретиться в первых числах мая на двустороннем полковом учении, которое командир дивизии поручил проводить мне. Я сразу должным образом оценил организаторские способности нового командира, который отличался деловитостью, способностью сохранять хладнокровие в трудную минуту. Иван Никифорович горячился крайне редко, умел выслушать людей, был требователен и справедлив.
* * *
Между тем подготовка к боям заканчивалась. Хорошо помню жаркий и душный день 9 августа, когда генерал Дрейер и полковник Лимонт вернулись из штаба корпуса и собрали подчиненных для доведения до них боевых задач. О важности их говорило хотя бы то, что на усиление дивизии придавались танковый, самоходно-артиллерийский полк и пять артиллерийских полков, в том числе гвардейский минометный, а также ряд других подразделений.
Прорыв сильно укрепленной обороны противника, да еще сравнительно небольшого плацдарма, требовал особенно тщательной и всесторонней подготовки. Роль штаба в достижении победы и в подготовке боя внешне не очень видна. Казалось бы, опытный командир дивизии сам сумеет принять правильное решение, а дело штаба — оформить бумаги, своевременно довести решение командира до войск. В действительности, все обстоит гораздо сложнее. Как бы ни был опытен командир, без опоры на штаб, без учета и использования получаемых, обработанных и обобщенных штабом данных об обстановке он не может принять правильное и всесторонне обоснованное решение в современном общевойсковом бою. Более того, умный командир всегда прислушается к предложениям штабных работников и начальников специальных служб войск. Решение — результат коллективного творчества, и только при этом условии оно может быть глубоко обоснованным.
Наш командир дивизии с исключительным вниманием относился к практической деятельности штабных офицеров, к их разумным предложениям и часто прибегал к коллективному методу выработки решения.
Вот и на этот раз мы не отступили от правил. В результате коллективного обсуждения задач в штабе сложилось единодушное мнение о наиболее целесообразном замысле предстоящего боя. Определили направление главного удара, последовательность и способы разгрома противника, построения боевого порядка частей дивизии. Продумали вопросы организации взаимодействия я управления. Разработали календарный план. По мере необходимости мы приглашали начальников родов войск и специальных служб. План мы разработали в виде таблицы, в которой были отражены все основные мероприятия по подготовке наступления с указанием исполнителей, сроков исполнения и лиц, осуществляющих контроль. Утром 18 августа план-календарь-был утвержден комдивом, и он приступил к заслушиванию предложений по решению. Первым выступил начальник штаба полковник Лимонт. Борис Антонович кратко доложил выводы из оценки обстановки, дал анализ соотношения сил сторон, условий взаимодействия с соседями и на основе этого внес предложение нанести главный удар на левом фланге силами не менее двух полков и приданных танков. Далее он определил последовательность и способы разгрома противника на всю глубину его обороны.
— Хорошо, Борис Антонович! С вашими выводами и предложениями я согласен, — остановил его Дрейер. — Теперь надо решить вопрос о построении боевого порядка дивизии. Какие предложения по этому вопросу есть у оператора?
Я предложил двухэшелонное построение дивизии и трехэшелонное — полков, поскольку оно обеспечивало возможность наращивать силу удара, особенно в глубине обороны.
— Не ослабим ли мы при этом силу первого удара? — засомневался подполковник Цорин.
— Думаю, что нет. При необходимости полки могут быстро ввести в бой вторые эшелоны, — успокоил его начальник штаба.
Затем были решены вопросы распределения артиллерии, создания полковых и дивизионной артиллерийских групп.
Казалось, все продумано до мельчайших подробностей, однако каждый понимал, что бой предстоит трудный и вряд ли можно быть уверенным, что в подготовке к нему мы достигли совершенства, что вскрыли все без исключения его огневые точки и противник не преподнесет нам сюрприза.
Я давно думал над тем, как бы ввести его в заблуждение. И вот уже созрел определенный замысел. Комдив уже собирался подвести итог, когда я попросил слова.
— Говорите, что там у вас, — разрешил генерал.
— Чтобы ввести противника в заблуждение, — начал я, — предлагаю заранее изготовить чучела солдат, дать их бойцам первого эшелона, чтобы они в период ложного переноса огня после второго огневого налета имитировали атаку. Противник покинет укрытия и займет позиции. В это время его и накроет наша артиллерия. Чучела можно изготовить из старого обмундирования, плащ-накидок, соломы и сена.
— А что, предложение интересное, но это надо сделать во всей полосе армии, — сказал генерал Дрейер. — Завтра на рекогносцировке предложу его командиру корпуса.
И вот наконец было выработано решение, суть которого состояла в следующем;. Предполагалось мощным фронтальным ударом в короткие сроки прорвать главную полосу обороны противника и не допустить своевременного подхода его резервов.
Командир дивизии определил задачи полкам первого и второго эшелонов, артиллерии и инженерным подразделениям и порядок организации взаимодействия и управления частями.
Мы с начальником штаба нанесли решение комдива на карту и написали к нему пояснительную записку. Свое решение генерал Дрейер доложил командиру корпуса генералу Котову на рекогносцировке 11 августа. Комкор остался доволен и без особых замечаний утвердил его.
Теперь, когда решение было принято и утверждено, работа штаба по подготовке наступления приобрела конкретный, целенаправленный характер. Мы детально спланировали боевые действия частей, своевременно довели до них боевые задачи. Организовали всестороннюю подготовку войск и штабов частей.
Штаб осуществлял подготовку исходного для наступления района, обеспечивал скрытый вывод частей и осуществлял контроль за готовностью войск к боевым действиям. На его работников возлагалась ответственность за организацию всех видов боевого и материально-технического обеспечения частей дивизии, за организацию разведки противника и организацию связи и управления — это лишь малая толика тех задач, которые решались начальником штаба полковником Лимонтом и офицерами отделений штаба. Их было значительно больше.
Особенно много работы выпало оперативному отделению. Недаром считается, что штаб — мозг армии, а оперативное отделение — его центр, непрерывно действующий организм, с помощью которого командир и начальник штаба осуществляют координацию и регулирование всей жизни и боевой деятельности войск.
За три дня до начала наступления генерал Дрейер вместе с полковником Лимонтом и командирами Стрелковых полков произвели проигрыш вариантов боя на местности, а за два дня командиры полков под руководством командира дивизии и его заместителей провели с командирами стрелковых батальонов, командирами артиллерийских дивизионов и батарей, командирами танковых рот и самоходных артиллерийских батарей рекогносцировку, во время которой детально изучили оборону противника и местность, уточнили боевые задачи, согласовали вопросы взаимодействия, порядок проделывания проходов в минных полях и заграждениях, пропуск через них пехоты, танков и артиллерии. Были уточнены маршруты выдвижения подразделений для смены обороняющихся частей, районы огневых позиций артиллерии и исходных позиций танков и другие важные вопросы организации боя.
Майор П. Б. Софрыгин в тот день разработал проекты боевых распоряжений по противовоздушной обороне, по маскировке войск, по организации охранения и комендантской службе. Майор И. Н. Савченко закончил подготовку материалов для проведения командно-штабного учения, уточнил обстановку у обороняющихся частей 244-й дивизии и подготовил проект оперативной сводки в штаб корпуса. Все документы он выполнил с высоким качеством. С первых же дней работы в оперативном отделении майор Иван Нифонтович Савченко показал себя с самой хорошей стороны.
Вечером я представил всю документацию начальнику штаба. Тот остался доволен, подписал бумаги и приказал немедленно отправить оперативную сводку в штаб корпуса.
12 августа полковник Лимонт пригласил к себе начальника штаба артиллерии майора Стружанова, дивизионного инженера майора Карцева, начальника связи майора Дыкина, начальника разведки майора Саутина и меня. Он проинформировал нас о результатах рекогносцировки командира корпуса, и мы приступили к разработке таблицы боя и таблицы взаимодействия.
А вечером генерал Дрейер внимательно рассмотрел подготовленные нами документы, внес некоторые поправки, утвердил их и приказал довести до командиров частей после постановки им боевых задач.
В тот день майор Софрыгин вместе с помощником начальника связи капитаном И. Т. Сахаровым и капитаном Ю. М. Богатырлы провели рекогносцировку исходных районов сосредоточения частей дивизии, выбрали места для командных и наблюдательных пунктов.
* * *
С утра 13 августа я со своими помощниками занялся разработкой распоряжений частям по оборудованию наблюдательных пунктов, подготовке макетов чучел, перекидных мостиков и опознавательных знаков для обозначения своего переднего края.
С капиталом Богатырлы мы подготовили и закодировали топографические карты, с начальником связи разработали кодированную таблицу позывных. К исходу дня размножили боевые и служебные документы и подготовили их к отправке в части. Вечером меня вызвал к себе Борис Антонович. Он сообщил о том, что поступило распоряжение командира корпуса на марш дивизии в исходный район для наступления. Предстояло детально спланировать марш. К этой работе мы приступили немедленно и уже к двум часам ночи завершили ее. В 6 часов утра 14 августа документ был утвержден командиром дивизии.
В плане марша особое внимание уделялось обеспечению его скрытности. Этому вопросу командование 37-й армии, 6-го корпуса и дивизии придавало огромное значение, так как от него во многом зависел успех операции. Особое внимание уделялось высокой дисциплине, бдительности и сохранению военной тайны. Во всех соединениях и частях были введены строгие правила маскировки, соблюдения маршевой дисциплины. Так, например, было приказано вывернуть электрические лампочки из фар тракторов, танков и тягачей. Было проложено большое количество новых лесных дорог, обеспечивающих скрытность движения. На всех маршрутах передвижения частей установлены круглосуточные офицерские посты регулирования и контроля за соблюдением мер маскировки.
После того как план марша был доведен до частей и отдельных подразделений, оперативное отделение организовало комендантскую службу на маршрутах выдвижения частей и контроль за их продвижением.
В 20 часов 30 минут 14 августа части дивизии начали выдвижение из своих районов и, совершив ночной марш, к 7 часам утра 15 августа сосредоточились в указанном им районе. Чтобы скрыть цель марша, личному составу было объявлено о выходе на передний край для занятия обороны. Однако этой версии поверили не все. Опытные, и бывалые гвардейцы чувствовали, что готовится наступление. Встречая части дивизии и контролируя их переправу через Днестр, я услышал разговор бойцов.
— Как ты думаешь, Петя, куда мы идем? — спрашивал первый.
— Как куда, нам же сказали — занимать оборону, — отвечал второй.
— А мне кажется, что мы идем для смены обороняющихся и, скорей всего, будем наступать, я это чувствую сердцем. Да и давно пора. Всюду наступают, а мы все учимся, — убежденно говорил первый.
15 августа генерал Дрейер собрал командиров полков, их заместителей и начальников штабов, начальников родов войск, служб и отделений штаба дивизии и провел командно-штабное учение на тему: "Прорыв сильно укрепленной полосы обороны противника". Бралась реальная обстановка, и проигрывались решения по выполнению конкретно предстоящих боевых задач.
После занятий комдив приказал вручить командирам полков разработанные штабом дивизии боевые документы. Утром 16 августа полковник Лимонт поручил мне проверить в полках подготовку к смене обороняющегося 913-го стрелкового полка 244-й стрелковой дивизии. Вместе с ординарцем Н. Е. Одарюком я направился в 55-й гвардейский полк. Мы шли узкой тропкой, протянувшейся в кицканских садах. Кругом было тихо, только изредка слышались орудийные выстрелы.
На командном пункте полка нас тепло встретил начальник штаба майор Олег Сергеевич Иванов. Он доложил, что командиры батальонов получили подробные схемы траншей, ходов сообщения, ориентиров, а также схему огневой системы и инженерных заграждений обороны противника. Вместе с командирами рот они детально изучили участки обороны, выход к ним и режим огня сменяемых подразделений. Сообщил он также и о том, что на исходном рубеже заканчивается оборудование командных и наблюдательных пунктов и прокладывается проводная связь. Определены огневые позиции для артиллерии и минометов.
Затем майор Иванов ознакомил нас с планированием боевых действий. В этих документах все было учтено до мельчайших деталей, но они не были громоздкими. Конкретные и четкие планы обеспечивали твердое управление боем. Видно, что штаб полка проделал большую работу. По отзыву Иванова все его помощники — люди компетентные. Особенно тепло отзывался о капитане Николае Романовиче Череватом, опытном, всесторонне подготовленном и исключительно исполнительном офицере.
Во время нашего разговора пришел заместитель командира полка по политчасти майор П. И. Грибакин и рассказал о проведении комсомольского собрания в 3-м стрелковом батальоне. Собрание прошло активно. Комсомольцы заявляли, что с честью оправдают звание гвардейцев и выполнят любую поставленную им боевую задачу.
По дороге в штаб 60-го гвардейского полка мы увидели группу бойцов, отдыхавших после обеда. Среди них был комсорг 2-го батальона лейтенант И. Т. Филоненко. Я знал лейтенанта по боям за плацдарм весной 1944 года, когда он своим примером увлекал гвардейцев на штурм населенного пункта Копанка.
— Чем занимаетесь, как настроение? Какие новости? — спросил я у Филоненко.
— Рассказывал гвардейцам о последней сводке Совинформбюро, — ответил лейтенант. — Мы тут обсуждаем, как без шума и без суеты произвести смену обороняющихся войск. Настроение у бойцов всего батальона боевое.
В 60-м гвардейском первым встретил меня начальник штаба полка майор Семен Ильич Щеденко, который как раз проводил инструктаж с офицерами штаба по организации контроля смены войск. Вместе с ним мы еще раз уточнили боевые документы полка на наступление, порядок выдвижения подразделений для смены и занятия ими исходного положения, а также вопросы боевого обеспечения и управления войсками в ходе наступления.
В конце работы Щеденко сказал, что не хватает кабеля для того, чтобы провести связь с поддерживающими подразделениями; попросил выделить его и оказать помощь с транспортом. Все просьбы Щеденко я передал полковнику Лимонту, докладывая о проведенной работе в полках. Борис Антонович тут же вызвал майора Дыкина и дал указания обеспечить 60-й полк кабелем, а транспорт обещал попросить у начальника тыла дивизии.
Все меньше и меньше оставалось времени до начала наступления. Все напряженнее шла работа командиров, политорганов и штабов.
Офицеры оперативного отделения контролировали точное выполнение ими приказов и распоряжений командира дивизии, собирали, изучали и обрабатывали данные об обстановке, подготавливали различные отчетно-информационные документы.
В подготовительный период большую работу выполняли и другие отделения штаба. Начальник разведки дивизии майор С. И. Саутин и его помощник старший лейтенант И. А. Петрасов с получением боевой задачи разработали детальный план разведки.
Майор Дыкин и его помощник капитан Сахаров хорошо продумали, спланировали и организовали проводную связь, которая обеспечила беспрерывное управление частями дивизии в период подготовки и в ходе всего наступления.
Начальник 6-го отделения капитан П. А. Сафьяников со своим помощником лейтенантом Г. П. Киреевым разработали комплекс мероприятий по скрытому управлению войсками и постоянно контролировали их выполнение.
Немало было сделано командующим артиллерией майором К. Ф. Глушичем и офицерами его штаба во главе с капитаном М. И. Стружановым. Они детально спланировали артиллерийское наступление, организовали выбор огневых позиций для огромного количества орудий, их своевременное и скрытное оборудование, спланировали порядок пристрелки и перемещения артиллерии в ходе боя, рассмотрели вопросы взаимодействия.
Хочется особенно отметить большие организаторские способности и трудолюбие дивизионного инженера майора Александра Ивановича Карцева. Под его руководством был осуществлен целый комплекс мероприятий по инженерному обеспечению наступательного боя дивизии. Постоянно и результативно велась инженерная разведка местности, инженерных заграждений и обороны противника. Было оборудовано большое количество огневых позиций, наблюдательных и командных пунктов; организована тщательная маскировка войск на исходном положении. В ночь на 20 августа в минных полях и проволочных заграждениях противника буквально у него под носом саперы проделали проходы на каждую стрелковую роту и каждый взвод танков. Для штурма и блокировки опорных пунктов, отдельных очагов сопротивления и дзотов каждому батальону первого эшелона придавалась хорошо подготовленная инженерно-штурмовая группа. В дивизии был создан сильный отряд заграждения, которому предстояло двигаться за боевыми порядками батальонов первого эшелона для отражения контратак танков противника.
Неутомимо трудились в эти дни и наши политработники. Партийно-политическая работа направлялась на формирование у личного состава высоких морально-политических и боевых качеств, высокой воинской дисциплины и ненависти к врагу. Офицеры политического отдела дивизии во главе с полковником Василием Емельяновичем Ященко постоянно находились в частях, умело направляли работу политорганов, партийных и комсомольских организаций на мобилизацию выполнения личным составом предстоящих боевых задач, в подразделениях проводились беседы на темы: "Атакуй дерзко и стремительно, это решает исход боя", "Не бойся танков врага, умей их уничтожать". Мне особенно запомнились доклады и беседы с бойцами заместителя начальника политотдела дивизии подполковника Владимира Николаевича Халамендыка. Его яркие, убедительные слова зажигали сердца бойцов. И вся эта большая работа по подготовке наступления направлялась, руководилась, подчинялась одному замыслу и воле одного человека — командира дивизии.
Я, тогда еще молодой офицер, не переставал восхищаться талантом, неиссякаемой энергией и большими организаторскими способностями Николая Михайловича Дрейера. Все эти дни он отдыхал не более трех-четырех часов в сутки, а ему в то время уже перевалило за пятьдесят.
19 августа в штабе дивизии было проведено партийное собрание с повесткой дня "Итоги работы коммунистов парторганизации штаба по подготовке наступления и задачи обеспечения управления войсками в ходе наступательного боя". В докладе генерал Дрейер подробно проанализировал работу коммунистов, отметив, что начальники родов войск, служб, отделений штаба и их офицеры успешно справились с поставленными задачами, проявили максимум инициативы, творчество и стремление как можно лучше обеспечить всестороннюю подготовку наступления. Партийное собрание прошло с большим подъемом и активностью.
После него Н. М. Дрейер пригласил к себе руководящий состав штаба и объявил, что полная готовность назначена на 24.00 19 августа.
Мне предстояло выехать в первую стрелковую роту 60-го полка. Мы с ординарцем шли по глубокой траншее, где в одиночку и группами сидели бойцы, а рядом лежали приставные лестницы и чучела. Наблюдатели и дежурные у пулеметов зорко следили за обороной противника.
В первой роте нас встретил командир роты гвардии капитан Н. Ф. Хрычев. Он доложил, что боевая задача доведена до каждого бойца роты и теперь все готовятся к митингам.
— Где будете их проводить? — спросил я.
— Во второй траншее, так как из первой будет слышно противнику, пояснил командир роты.
Я согласился с этим предложением, и мы направились во вторую траншею, где в это время уже собрался 2-й взвод. Перед личным составом выступили парторг роты, командир взвода и я.
* * *
На наблюдательный пункт мы возвратились поздно вечером. На стыке с 55-м гвардейским полком встретили дивизионного инженера А. И. Карцева и инженера 55-го полка капитана А. Л. Блехера, которые проверяли работу саперов, закончивших разминирование наших минных полей и начавших проделывать проходы в минных полях противника. Тяжелое и опасное это дело — снимать мины под дулами вражеских пулеметов. Только ловкость, большая натренированность, смелость и бесстрашие помогают им выполнить эту сложную задачу. Оставив капитана Блехера, мы с Карцевым пошли на наблюдательный пункт дивизии по глубоким траншеям и ходам сообщения. Противник методически вел огонь и пускал осветительные ракеты. Над головой свистели пули, ударялись о бруствер.
— Как вы думаете, Александр Иванович, сколько километров траншей и ходов сообщения вырыто на плацдарме? — спросил я у Карцева.
— Точных данных у меня нет, но думаю, что сотнями километров исчислять можно, — ответил Карцев.
— Да, много, и все это завтра придется оставить, — сказал я. — Сколько пришлось солдату за войну земли перекопать и сколько еще придется до победного дня?!
Даже в наступлении, при любой остановке солдат сразу же заботится об окопе, сначала копает для стрельбы лежа, а затем, если есть время, углубляет его для стрельбы стоя. При переходе к обороне эти окопы соединяются траншеями, ходами сообщения. Оборудуются отсечные позиции, строятся блиндажи, землянки и другие укрытия, и все это одной саперной лопаткой!
Когда мы пришли на НП, там уже были все в сборе. Доложив комдиву о проведенном митинге, я проверил маскировку и охрану НП, затем связался по телефону с начальником штаба дивизии, сообщил о готовности НП к работе и подумал: "Теперь, кажется, все! Подготовка закончена".
В первом часу ночи 20 августа прилег отдохнуть, по уже часа в четыре проснулся. На востоке уже еле занималась заря. Стояла редкая на фронте, никем и ничем не нарушаемая тишина. Со стороны Днестра тянуло прохладой. Воздух был наполнен запахами леса и трав.
Ровно в 8 часов утра был дан сигнал "Ураган", и понесли его телефонные провода и радиоволны по всем полкам, батальонам, дивизионам, ротам, батареям. В воздух взвились сигнальные ракеты. Началась мощная артиллерийская и авиационная подготовка. Под ногами заколыхалась земля. Небо над плацдармом заволокло дымом. Разрывы тысяч снарядов и авиационных бомб слились в единый страшный грохот войны.


Только в полосе наступления дивизии по обороне противника вели огонь 320 орудий и минометов. Каждую минуту на нее обрушивалось 1600 снарядов и мин. Одновременно с первыми выстрелами в воздухе появились наши краснозвездные штурмовики, которые действовали группами в 8-12 самолетов.
В 8 часов 55 минут артиллерия сделала ложный перенос огня в глубину обороны противника. В это время бойцы из нашей первой траншеи подняли чучела, открыли ружейно-пулеметный огонь и прокричали "ура". Уцелевшие солдаты противника вылезли из своих укрытий и приготовились к отражению атаки. И тут-то наша артиллерия снова нанесла удар по переднему краю. Как показали потом пленные, в этот момент противник понес наибольшие потери в живой силе.
Более часа гремела канонада. Но вот за три минуты до переноса огня в глубину обороны противника по всем линиям Связи пронесся сигнал атаки. В воздух взлетели красные ракеты.
Мы наблюдали, как гвардейцы первого эшелона полков стремительно выбросились из траншей и с дружным "Ура!", "За Родину!", "Вперед!" под прикрытием артиллерийского огня бегом устремились в атаку. За ними пошли танки, потом вторые и третьи эшелоны стрелковых полков. Артиллерия перенесла огонь в глубину обороны противника. Дым и пыль немного улеглись, и мы ясно увидели, как гвардейцы, ведя огонь на ходу, ворвались в первую траншею противника, выбили уцелевших гитлеровцев из второй и стали развивать наступление, сопровождаемое огневым валом.
Вслед за передовыми подразделениями неотступно двигалась артиллерия сопровождения — 45-мм противотанковые и 76-мм полковые пушки, которые с коротких остановок уничтожали огневые средства противника. Мое дальнейшее наблюдение было прервано телефонными звонками. Все интересовались и запрашивали, как началась и развивается атака.
На поле боя сопротивление противника начало возрастать. Замелькали бинты, появились раненые.
Командир 55-го гвардейского полка доложил, что второй стрелковый батальон капитана М. С. Шакирова встретил сильное огневое сопротивление противника из опорного пункта на северной опушке рощи в трех километрах севернее Попяски. Батальон ведет тяжелый бой, и дальнейшее продвижение приостановлено.
— Решил посадить резервную стрелковую роту старшего лейтенанта Натирухина на танки, обойти опорный пункт через полосу 60-го полка и ударить по фашистам с тыла.
Командир дивизии одобрил решение Тесленко и попросил представителя авиации нанести удар по этому опорному пункту врага. Одновременно их действия поддержала эскадрилья штурмовиков. Вслед за этим вместе с танковым десантом устремились в атаку и бойцы второго батальона. Грозным и стремительным стал удар гвардейцев. До полутора сотен солдат и офицеров врага было уничтожено в этой роще, двадцать гитлеровцев сдались в плен.
Не менее упорные бои шли в полосе наступления 60-го гвардейского полка. Здесь особенно отличились гвардейцы первой стрелковой роты под командованием капитана Н. Ф. Хрычева. Командир отделения сержант В. И. Шубенко со своими подчиненными первым ворвался в опорный пункт врага. Вместе с рядовыми П. К. Шульгой, М. Ф. Алексеенко и И. И. Макаровым уничтожили до 20 фашистов и 9 вражеских солдат взяли в плен. Как всегда, вместе с бойцами атаковал противника парторг батальона младший лейтенант Н. С. Борисенко, увлекая их своим примером.
Решительно и смело действовали гвардейцы 5-й стрелковой роты под командованием К. К. Партаяна. Они уничтожили 30 фашистов и 12 взяли в плен. В этом бою был тяжело ранен капитан Партаян, погиб командир взвода лейтенант И. А. Волков. И тогда командование ротой взял на себя комсорг 2-го батальона И. Т. Филоненко, и рота успешно выполнила поставленную задачу.
Хорошо поддерживали атаку батальонов артиллеристы 2-го и 3-го дивизионов 46-го гвардейского артполка под командованием майоров К. П. Пыгунова и А. К. Грязина.
Не менее успешно действовала минометная рота полка под командованием капитана С. А. Бакурова. В этом бою Бакуров был ранен, но не ушел с поля боя, пока не освободили Леонтино.
К 12 часам дня полки первого эшелона продвинулись на глубину до четырех километров, овладели второй позицией противника и выполнили ближайшую задачу.
Генерал Дрейер приказал мне готовить переезд на новый НП в район южной опушки леса в километре севернее Виноградного хозяйства. К этому времени майор Софрыгин с группой связистов и саперов организовал там связь и оборудовал место для наблюдения.
С нового НП нам стало хорошо видно поле боя. Противник стремился задержать наступление наших частей. Особенно сильное сопротивление он оказал во второй половине дня на подступах к высоте 194,1 и северной опушке безымянной рощи.
Пытаясь восстановить положение, фашистское командование силами вторых эшелонов 306-й и 15-й пехотных дивизий и охранных частей предприняло контратаку из района восточнее Каушанов и западнее Попяски против левого фланга 333-й дивизии и 55-го полка нашей дивизии. Тяжелая обстановка сложилась на участке 3-го батальона 55-го гвардейского полка, которым командовал капитан И. Ф. Фенченко. Здесь гитлеровцы контратаковали значительными силами пехоты, поддержанной двенадцатью танками. От меткого огня бронебойщиков роты противотанковых ружей гвардии капитана П. Н. Ефимова загорелись два танка, три танка были подбиты расчетами 15-го отдельного гвардейского противотанкового дивизиона под командованием гвардии майора П. Е. Гашко, но остальные продолжали идти вперед. Еще несколько минут, и они могли бы вплотную подойти к позициям 8-й роты. И тут в роту под вражеским огнем пробрался заместитель командира батальона старший лейтенант Н. Ф. Червов. Выбрав удобный момент, когда подошел взвод наших танков, он поднялся во весь рост и крикнул:
— Гвардейцы! За Родину! Вперед!
Бойцы видели, как, вооружившись противотанковыми гранатами, Н. Ф. Червов бросился навстречу танкам. За ним дружно поднялись остальные. В танки летели гранаты. Пехоту били прикладами, расстреливали в упор. В горячей схватке был тяжело ранен Н. Ф. Червов, по рота продолжала громить врага. Подбили еще три танка и уничтожили много фашистов.
Мужественно и решительно действовали бойцы 7-й роты батальона под командованием старшего лейтенанта Е. Д. Полхирева. Искусно маневрируя в складках местности, рота вышла во фланг контратакующему противнику и разгромила до взвода, врага. В разгар боя были убиты два командира взвода младшие лейтенанты И. И. Галич и И. Е. Ушаков. Вскоре был тяжело ранен и командир роты. Тогда командование ротой смело взял на себя сержант В. Д. Абрамов и повел бойцов в новую атаку.
Второй батальон гвардии капитана М. С. Шакирова первым принял удар контратакующих фашистов, отбил три атаки и не допустил прорыва противника через боевые порядки батальона. В этом бою умело и мужественно действовали артиллерийские и минометные подразделения полка под руководством начальника артиллерии гвардии старшего лейтенанта И. П. Сумского. Они тесно взаимодействовали с пехотой, прокладывая ей дорогу непрерывным массированным огнем.
Большую помощь полку в отражении контратаки оказали артиллеристы поддерживающего 1-го артдивизиона 46-го гвардейского артполка дивизии под командованием гвардии майора А. Е. Карпухина. 2-я батарея этого дивизиона во главе со старшим лейтенантом О. А. Григорьевым уничтожила одно самоходное орудие, два бронетранспортера и подавила минометную батарею противника. В результате смелых и решительных действий 55-го стрелкового и 52-го танкового полков контратака противника захлебнулась. Враг понес большие потери и начал отходить на юго-запад.
Понес потери и полк. Пали смертью храбрых командир роты противотанковых ружей коммунист гвардии капитан П. Н. Ефимов, командир стрелковой роты лейтенант Ю. С. Милясевич, командир взвода связи лейтенант В. Н. Козлов. Были ранены командиры стрелковых рот капитан А. В. Родиков, старший лейтенант Д. И. Денисов, старший лейтенант И. М. Третьяков.
Пока 55-й гвардейский полк отбивал контратаку противника в районе высоты 194,1, противник силою до батальона на бронетранспортерах при поддержке трех самоходных орудий контратаковал 2-й батальон 60-го гвардейского. Командир попросил разрешения на ввод в бой 3-го батальона.
— Что ж, пришло время наращивать силы, — сказал генерал Дрейер и дал соответствующие распоряжения. Он связался с командиром 333-й стрелковой дивизии, договорился об одновременном ударе по флангам контратакующей группировки противника и приказал мне срочно вызвать на НП командира 57-го полка. Минут через 15 на НП прибыл подполковник И. А. Гугин, и генерал Дрейер поставил ему боевую задачу. Полку предстояло во взаимодействии, с соседями разгромить противника и овладеть населенным пунктом Попяска. Комдив дал указание майору Глушичу на артиллерийское обеспечение ввода в бой 57-го гвардейского полка.
Подполковник Гугин быстро и организованно развернул свой полк, и после огневого налета артиллерии и удара нашей штурмовой авиации гвардейцы стремительно атаковали противника. Метко вел огонь пулеметчик сержант Т. Г. Зайцев. Бесстрашно сражался рядовой П. П. Губенко, вели вперед своих бойцов коммунисты командир первого батальона майор В. С. Чистяков, командир роты старший лейтенант Е. Н. Кузьмук, умело руководили боем командир 3-го батальона полка капитан В. К. Котомин, командиры взводов лейтенант П. А. Володин и гвардии старший сержант И. И. Плешаков.
В это время с фронта перешли в атаку и гвардейцы 55-го полка. Противник понес большие потери и, боясь окружения, начал поспешно отходить к Попяске, оставляя на поле боя убитых и раненых. Не давая противнику организованно отойти и закрепиться, гвардейцы на его "плечах" ворвались на северную окраину.
Одними из первых в населенном пункте оказались бойцы отделения сержанта Шуравлевского. Во время атаки сержант заметил в траншее у крайнего дома группу противника. Быстро оценив обстановку, он рванулся вперед и бросил противотанковую гранату. Взрыв разметал гитлеровцев. Вслед за группой Журавлевского в село с запада ворвались подразделения 57-го, а с востока 60-го гвардейских полков. В коротких уличных боях они разгромили гарнизон противника в Попяске и полностью овладели ключевой позицией.
К исходу 20 августа части дивизии вышли на южную окраину Попяски, овладели прилегающими к ней высотами и выполнили задачу дня. Теперь дивизии требовалась хотя бы небольшая передышка для того, чтобы подтянуть артиллерию, тылы, дать гвардейцам хотя бы несколько часов отдыха, накормить их. С наступлением темноты в район НП переместился основной командный пункт.
Вместе с майором Савченко мы обработали боевые донесения частей и отдельных подразделений дивизии и направили в штаб корпуса оперативную сводку за первый день боя. Командир дивизии приказал полковнику Б. А. Лимонту подготовить наградной материал на отличившихся в бою.
* * *
Поздно вечером 20 августа к нам приехал командир корпуса генерал Котов. Он поставил дивизии задачу завершить в течение 21 августа прорыв обороны противника на всю глубину, обеспечить ввод в сражение 7-го механизированного корпуса и развивать наступление в направлении Брезои. Он указал на необходимость принять Своевременные меры для отражения возможных контратак танковой дивизии противника. Выслушав распоряжения, генерал Дрейер тут же уточнил боевые задачи полкам на следующий день. По его решению 55-й гвардейский полк, понесший наибольшие потери в первый день боя, был выведен во второй эшелон. Мы с начальником штаба быстро нанесли на карты боевые задачи и срочно с офицерами связи отправили их в полки.
С рассветом 21 августа, командир дивизии с группой офицеров переехал на новый НП, подготовленный за ночь на северо-восточных скатах высоты 194,1. После артиллерийского налета наступление возобновилось.
Как и предполагалось, противник за ночь подтянул резервную танковую дивизию в район Каушанов и Ермоклии и с утра перешел в контратаку. Боевые действия сразу же приняли ожесточенный характер. Контратаки врага следовали одна за другой.
Против 57-го гвардейского полка противник бросил остатки разгромленной нами дивизии при поддержке двадцати танков. На пути врага встал 2-й батальон майора Ф. А. Сычепко. Его поддержал огнем дивизион 46-го гвардейского артиллерийского полка. Однако численное превосходство позволяло врагу упорно продвигаться вперед. Погибли смертью храбрых заместитель командира батальона гвардии лейтенант П. С. Шумских и командир минометного взвода гвардии младший лейтенант Б. М. Кудрявцев, получил ранение командир стрелковой роты старший лейтенант П. Я. Варакин, по гвардейцы стояли насмерть.
Командир полка И. А. Гугин ввел в бой второй эшелон для нанесения удара во фланг контратакующему противнику. Генерал Дрейер бросил против вражеских танков противотанковый резерв — 117-й истребительно-противотанковый полк и одновременно приказал командующему артиллерией сосредоточить огонь по контратакующему противнику. Противотанкисты быстро развернулись на выгодном рубеже и сразу уничтожили пять вражеских машин. Бойцы огневого взвода 3-го дивизиона 46-го артполка под командованием лейтенанта А. У. Амонова выкатили орудия для стрельбы прямой наводкой, меткими выстрелами подбили еще два танка, одно самоходное орудие, уничтожили три пулемета и до 15 солдат противника.
Одновременно 1-й стрелковый батальон полка под командованием майора В. С. Чистякова, поддерживаемый десятью танками, ударил во фланг противника. В воздухе появились наши штурмовики и нанесли удар по врагу. Один за другим горели фашистские танки, бежала немецкая пехота. Враг, понеся большие потери, не выдержал и начал поспешно отходить. Дружно поднялись в атаку бойцы второго батальона, опрокинули и стали преследовать отходящего противника. Прорыв вражеской обороны на этом направлении был полностью завершен.
Командир корпуса ввел в бой свой передовой отряд — усиленный стрелковый батальон 55-го гвардейского полка на автомашинах под командованием гвардии подполковника Г. В. Цорина. На левом фланге дивизии вел тяжелый бой за овладение населенным пунктом Ермоклия 60-й гвардейский полк. Сосед справа 10-я гвардейская воздушно-десантная дивизия гвардии полковника Петрушина левофланговым полком отражала сильную контратаку механизированного полка с танками. Задержка наступления 10-й дивизии грозила сорвать выполнение задачи нашим корпусам и резко снизить темп наступления.
В этой обстановке командир 6-го гвардейского корпуса генерал Г. П. Котов принял решение ввести в сражение второй эшелон — 195-ю стрелковую дивизию полковника И. С. Шапкина с задачей окружить и уничтожить противника в Ермоклии. По его замыслу 10-я гвардейская дивизия должна была сковать противника с фронта, а 195-я вступить в бой левее 10-й дивизии, обойти Ермоклию с востока и нанести удар по правому флангу группировки противника. Нашему соединению было приказано силами 60-го гвардейского полка совместно со 195-й дивизией нанести, одновременный удар по левому флангу группировки противника, разгромить ее и освободить Ермоклию.
Получив задачу от командира корпуса, генерал Дрейер приказал мне направиться в 60-й гвардейский полк, чтобы на месте уточнить вопросы взаимодействия с 10-й и 195-й дивизиями. Я. попросил разрешения, закончив дела, остаться на НП командира полка. Генерал Дрейер мою просьбу удовлетворил, тем более что на наблюдательный пункт дивизии прибыл начальник штаба полковник Лимонт, который всегда появлялся там в критические моменты боя, чтобы помочь в управлении войсками.
На моих глазах 60-й гвардейский после непродолжительной артиллерийской подготовки и штурмовых ударов нашей авиации ринулся в атаку. Первым поднялся батальон под командованием гвардии капитана Л. Я. Полторжицкого. На подходе к селу путь преградил огонь двух вражеских пулеметов и одного самоходного орудия.
Заметив это, подполковник Макуха попросил командира второго дивизиона 46-го гвардейского артполка майора К. П. Пыгунова подавить врага. Через минуту метким огнем орудий старшего сержанта Е. Ф. Гончарова и сержанта Д. Г. Казана огневые точки были уничтожены. Батальон ворвался на окраину населенного пункта. Одновременно на западную окраину Ермоклии ворвались гвардейцы 1-го батальона под командованием майора М. П. Стрижакова. В этом бою был тяжело ранен заместитель командира батальона по политчасти старший лейтенант С. Г. Кряхов, который личным примером воодушевлял бойцов, шел впереди.
Немало подвигов было совершено гвардейцами. В трудную минуту ефрейторы А. И. Гусев и К. И. Гуренко бросились со связками гранат под гусеницы вражеских танков. Две вражеские машины уничтожили они. И тут же еще три подбили артиллеристы. Остальные тяпки повернули обратно. Впоследствии Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР Александру Ивановичу Гусеву и Кузьме Иосифовичу Гуренко присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).
Воины стрелковых батальонов, на глазах которых гвардейцы Гусев и Гуренко совершили подвиг, ринулись в яростную атаку на врага. Они уничтожили еще дна танка, истребили более сотни гитлеровцев и совместно с частями 195-й дивизии к 12 часам 21 августа освободили Ермоклию.
В этом бою гвардейцы показали массовый героизм и непреклонную волю к победе. Наступательный порыв был столь высок, что даже раненые оставались в строю. Так, командир отделения 3-го батальона сержант Голубев, несмотря на двукратное ранение в ногу, отказался идти в медсанбат, заявив, что должен форсировать реку вместе со всеми.
* * *
Между тем наступление дивизии развивалось успешно во всей полосе. В прорыв был введен механизированный корпус.
В 20 часов 21 августа мы с Борисом Антоновичем были вызваны к командиру дивизии. У него уже находились В. Е. Ященко, К. Ф. Глушич и И. А. Юрьев.
Генерал был в хорошем настроении.
— Итоги двухдневных боев радуют нас, — сказал он нам. — Дивизия выполнила поставленную задачу, причем с небольшими потерями. Гвардейцы показали высокий моральный дух, хорошую боевую выучку, храбрость, отвагу. Теперь перед нами стоит новая задача — с утра 22-го перейти в преследование противника в общем направлении Брезоя, Минжир, Дезгинже и не допустить его отхода за реку Прут.
Затем генерал изложил решение, и я нанес его на карту. После этого по указанию начальника штаба мы вместе с майором Софрыгиным быстро подготовили боевые распоряжения частям и отдельным подразделениям дивизии и разослали с офицерами связи в войска.
Уже было далеко за полночь, когда мне удалось поесть, и я тут же, как подкошенный, свалился и уснул. Но сон мой был недолгим. В пять часов утра пришел майор Саутин и сообщил о результатах разведки противника. В ночь на 22 августа Саутин выслал группу под руководством гвардии старшины А. Г. Сиротина в составе гвардии старшины Н. Б. Свириденко, сержантов Е. Г. Сергеева и Г. И. Менькова, рядовых С. Е. Люсина, Б. С. Толокевича и А. И. Боровинского с задачей вести разведку в направлении Брезоя, Монзырь, Стурдзени, Абаклия. Действуя решительно и смело, разведгруппа просочилась в тыл противника и установила тщательное наблюдение за его передвижением. В районе населенного пункта Фынтынели группа заметила движение противника численностью до роты и устроила ему засаду. В короткой схватке разведчики уничтожили около 30 гитлеровцев и 18 человек захватили. Пленные показали, что им было приказано занять оборону в этом населенном пункте и прикрыть отход остатков 408-го полка 306-й дивизии, которые движутся на Монзырь.
— Все эти данные, — сказал Саутин, — я доложил начальнику штаба. Он отдал распоряжение Тесленко и Гугину немедленно выслать передовые отряды полков и в 7 часов утра начать движение главными силами. Вам приказано организовать контроль за выполнением отданных распоряжений и подготовить передовой командный пункт к выступлению.
Было еще темно, когда я направился к начальнику штаба. На горизонте время от времени вспыхивало зарево "катюш" и слышался раскат артиллерийских выстрелов. Там вели бой механизированные корпуса.
В 7 часов утра 22 августа части дивизии начали преследовать отступающего противника. Сплошного фронта не было. Между нашей дивизией и соседом справа — 333-й стрелковой дивизией образовался большой разрыв. Поэтому с рубежа Опач, Монзырь в образовавшийся промежуток командованием армии был введен 82-й стрелковый корпус, и теперь нашим правым соседом стала 183-я стрелковая дивизия.
Окрыленные успехом гвардейцы рвались вперед. Противник, оставляя группы прикрытия на естественно выгодных рубежах, стремился отвести остатки разгромленных войск, организовать оборону на выгодном рубеже и не допустить окружения своих войск в районе Кишинева. Однако передовые отряды с ходу сбивали заслоны противника и неотступно преследовали его основные силы.
На командный пункт дивизии шел поток кратких боевых донесений об успешных действиях частей и подразделений. В этой быстро меняющейся обстановке командиру, начальнику штаба и операторам дивизии приходилось вести частые переговоры по радио и проводным линиям связи. Поскольку преследование развивалось успешно, каждый стремился доложить подробнее.
Особенно удачно действовал 57-й гвардейский полк. Его передовой отряд под руководством заместителя командира полка гвардии майора В. Л. Тамбиева, славившегося отвагой, мужеством и воинским мастерством, первым ворвался в крупный населенный пункт Монзырь. Остатки пехотного полка противника пытались закрепиться на высоте 216,4 и восточной окраине Монзыря. Отряд Тамбиева, прикрываясь ротой с фронта, главными силами обошел противника и внезапным ударом с тыла разгромил его. В этой короткой, но жаркой схватке отряд уничтожил до 150 солдат и офицеров противника, а 35 взял в плен.
Не менее успешно действовал и передовой отряд 55-го гвардейского полка под командованием гвардии капитана И. Ф. Фенченко.
За 22 августа части дивизии освободили 9 населенных пунктов и прошли с боями 36 километров.
В 20 часов командный пункт дивизии развернулся в населенном пункте Каприоль. Уставший от непрерывного движения по пыльным дорогам и нервного напряжения, я пришел на доклад к Борису Антоновичу Лимонту с очередной оперативной сводкой. Он подписал ее и спросил:
— Как дела у Савченко с журналом боевых действий? Гвардейцы дивизии показывают образцы мужества и героизма. Это надо хорошо описать, чтобы их подвиги были известны потомкам. Просмотрите журнал сами, и пусть Савченко покажет его мне завтра.
— Есть! — ответил я.
Затем мы подготовили боевые распоряжения частям дивизии на продолжение наступления с утра 23 августа. Ночью, как правило, бывает меньше различных звонков и распоряжений, поэтому мы с майором Савченко хорошо поработали, а майор Софрыгин подготовил отчетную карту боевых действий дивизии за период наступления. Проверили получение полками отданных комдивом распоряжений и только в три часа ночи решили немного отдохнуть.
С утра 23 августа части дивизии продолжали стремительное преследование противника. Все находилось в движении. Небо над Молдавией закрыли облака пыли. Но враг еще продолжал огрызаться. У населенного пункта Дезгинже он пытался преградить путь передовому отряду 57-го полка, выставив две пехотные роты с двумя самоходными орудиями. Командир батальона Сыченко быстро развернул свой батальон и решительно атаковал гитлеровцев. Бой шел за каждую улицу. Особенно мешали продвижению две самоходные пушки. Тогда командир батареи противотанковых орудий старший лейтенант И. В. Коновалов выкатил орудия и прямой наводкой с первого выстрела подбил одну самоходку. Однако вторая самоходка вела огонь. Осколками был убит командир батареи и ранено несколько бойцов расчета. Второй орудийный расчет немедленно открыл огонь по самоходке, и вскоре она запылала. Дорога пехоте была открыта. Батальон полностью разгромил противника, овладел Дезгинже и продолжал наступление.
В 17 часов 23 августа на передовой командный пункт дивизии приехал командир корпуса генерал-майор Г. П. Котов. Выслушав подробные доклады командира дивизии, он раскрыл свою рабочую карту и проинформировал нас об обстановке на фронте в целом.
— Как видите, — сказал он в заключение, — кольцо, оперативного окружения кишиневской группировки противника почти замкнулось. Однако в нем еще несколько разрывов, через которые противник стремится вырваться. Командующий 37-й армией поворачивает 82-й стрелковый корпус на северо-восток. Нашему корпусу приказано закрыть разрыв между механизированными корпусами, соединиться с войсками 2-го Украинского фронта и тем самым прочно замкнуть кольцо окружения кишиневской группировки противника. На вас, Николай Михайлович, возлагаю особую задачу — к утру 24 августа выйти в район Томая, занять там оборону силами одного полка, а главными силами стремительно продолжать наступление, овладеть местечком Леово, форсировать реку Прут и соединиться с войсками 2-го Украинского фронта.
— Задача понятна. Дивизия приложит все усилия, чтобы с честью выполнить ее, — ответил генерал Дрейер.
Командир корпуса попрощался и уехал, а спустя несколько минут поступил доклад из 55-го полка о том, что противник контратакует значительными силами. Генерал Дрейер приказал мне срочно свернуть передовой командный пункт и вместе с ним выехать на НП Тесленко, но прежде передать приказ командиру 60-го гвардейского полка ускорить движение, и, наступая левее 55-го полка, к утру 24 августа овладеть населенным пунктом Томай, и занять там прочную оборону фронтом на север. Я быстро связался по радио с подполковником Макухой и передал приказ командира по кодовой таблице, а затем доложил начальнику штаба дивизии.
В 19 часов 30 минут мы с группой командира дивизии подъехали к наблюдательному пункту Тесленко, находившемуся на высоте северо-восточнее Баюша. Подполковник подробно доложил обстановку:
— При подходе 2-го стрелкового батальона к Баюшу разведка полка установила движение колонны противника на Баюш с севера силою до полка пехоты, до 18 самоходных орудий и двух танков. Командир батальона капитан Шакиров быстро развернул батальон и занял оборону на северной окраине села. Противник тем временем начал атаковать батальон Шакирова. Для разгрома противника я повернул роту, которая действовала в передовом отряде и раньше прошла Баюш, и одновременно развернул подошедший 3-й батальон капитана Фенченко. Готовлю удар по левому флангу противника. Атаку назначил через 15 минут. Вот только артиллерии маловато для подготовки атаки батальонов, закончил доклад Тесленко.
— Чем можно поддержать полк? — спросил комдив у Глушича.
Тот доложил, что уже отдал распоряжение командиру 562-го гвардейского минометного полка произвести огневой налет, и приказал командиру 46-го гвардейского артполка поддержать еще двумя дивизионами.
Командир дивизии приказал мне связаться с командиром 15-го гвардейского противотанкового дивизиона и передать приказ о немедленном выдвижении и развертывании на северо-восточной окраине Баюша для уничтожения танков и самоходок противника. На машине встретил командира дивизиона, передал приказ комдива и, зная обстановку, порекомендовал быстро и скрытно занять позиции для стрельбы прямой наводкой.
В селе шел тяжелый бой. Противник бросал все новые и новые силы. Но гвардейцы стойко сражались, отбивая яростные атаки врага. Мы видели, как горят два немецких танка, их подбила противотанковая батарея полка под командованием старшего лейтенанта И. Н. Коноплева. Сам он погиб в этом бою, но батарея продолжала сражаться и уничтожила еще две самоходки. Еще одну подбил гранатами командир роты старший лейтенант А. В. Дзема, но и сам вскоре был убит осколком снаряда. Все больше и больше в батальоне появлялось раненых. И в этот критический момент дали свой огневой залп "катюши". Тут же по самоходкам открыл огонь 15-й противотанковый дивизион. Посыпались на врага снаряды 46-го артиллерийского полка, артиллерии и минометов подразделений 55-го полка. Гвардейцы стремительно атаковали противника с тыла и флангов.
Враг был окружен и в 30-минутной схватке полностью разгромлен. Сотни трупов валялись на подступах к окраине села. 150 человек сдались в плен, из них 10 офицеров. Противник оставил на поле боя 9 исправных самоходок, 10 грузовых и 5 легковых автомашин. На допросе пленные показали, что их усиленный полк по приказу командира 30-го армейского корпуса должен был занять прочную оборону в районе Леово с задачей обеспечить переправу через реку Прут в этом районе.
Командир дивизии приказал Тесленко привести полк в порядок и продолжать преследование противника в направлении Ново-Леово. Я связался по радио с начальником штаба дивизии, доложил о результатах боя 55-го гвардейского полка и передал приказание командира дивизии о перемещении командного пункта в Копкуй, куда со своей группой направился генерал Дрейер.
Впереди нас двигалась разведывательная рота дивизии. Ночь выдалась относительно прохладной. Пыль от впереди идущей машины комдива проникала в газик, попадала в глаза и рот. Я сидел на заднем сиденье и пытался заснуть. Но тряска на выбоинах полевой дороги и воспоминания о прошедшем бое в Баюше не давали мне этого сделать. Так, не смыкая глаз, к утру 24 августа мы догнали 60-й гвардейский полк и вместе с ним вошли в Копкуй. Полк пошел на Томай.
В Копкуе майор Софрыгин организовал размещение группы комдива и подыскал помещение для штаба дивизии. Я тем временем связался с начальниками штабов 55-го и 57-го полков и выяснил обстановку. Полки после трехчасового отдыха продолжали преследование противника в указанных им направлениях, пройдя за сутки более 45 километров.
Майор Саутин получил донесение от разведывательной группы, действовавшей в направлении Леово. Старший группы гвардии лейтенант П. П. Рябинин доложил по радио, что к 6 часам утра достиг Леово и был обстрелян противником. Однако все же удалось захватить пленного, который показал, что враг занимает оборону на высотах восточнее Леово.
Выслушав доклад Саутина о данных разведки, генерал Дрейер распорядился передать приказание полкам ускорить движение к реке Прут. 55-му гвардейскому полку овладеть населенным пунктом на левом берегу реки, а затем форсировать Прут и захватить плацдарм на его правом берегу. 57-му гвардейскому полку в районе Леово нанести удар по противнику с северо-востока и овладеть Леово.
Передав полкам приказ комдива, я связался с начальником штаба 60-го гвардейского полка гвардии майором С. И. Щеденко и запросил у него обстановку. Выявилось, что полк достиг Томая, сосредоточился на его северной окраине. Личный состав принимает пищу, а командир полка с командирами батальонов отбыл на рекогносцировку местности для занятия обороны. В Томае находился штаб и одна бригада 4-го механизированного корпуса.
Вскоре в Копкуй прибыл основной командный пункт дивизии и закипела работа по обеспечению управления боевыми действиями войск.
В 8 часов утра 24 августа по указанию начальника штаба я с группой связистов и саперов прибыл в район высоты 186,0 в двух километрах северо-западнее Копкуя, где выбрал место для НП и организовал его оборудование. Тут же прилег на землю и уснул. В 10 часов на НП приехал генерал Н. М. Дрейер со своей группой. Обеспокоенный медленным продвижением 55-го и 57-го гвардейских полков, он приказал мне поехать навстречу 55-му и организовать его форсированный марш, а в 57-й с такой же задачей послал начальника штаба Б. А. Лимонта.
55-й гвардейский полк я встретил в районе населенного пункта Сарата-Ноуэ. Полк вел начальник штаба гвардии майор О. С. Иванов. На мой вопрос, где командир и почему полк так медленно двигается, Иванов ответил:
— Командир полка заболел и едет в санитарной роте, личный состав принимает пищу и к тому же, шагая по жаре и пыли, выбился из сил. Командир полка дал три часа отдыха.
Я видел усталые лица офицеров и солдат, по понимал, что обстановка требует быстрейшего выхода на Прут, и передал приказ комдива на организацию ускоренного движения к реке. Порекомендовал Иванову использовать весь имеющийся транспорт полка для переброски личного состава, вооружения и техники, а все тылы пока оставить на месте и перебросить вторым рейсом. Вскоре боевые подразделения полка были посажены на повозки, трофейные лошади и частично на автомашины. Выслав вперед разведку и охранение, полк начал движение в направлении Ново-Леово.
А еще через несколько дней разгром окруженной группировки противника был полностью закончен.
Когда, оставив полк, возвратился на НП, меня встретили офицеры с печальными лицами.
— Что произошло? — спросил я с тревогой. Мне ответил майор Глушич:
— Цорин погиб…
Из рассказа майора Глушича я узнал подробности гибели Григория Васильевича.
Передовой отряд корпуса, которым, командовал Цорин, вышел к Мало-Леово и попытался с ходу овладеть им. Но противник встретил отряд мощным артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем. Завязался тяжелый бой. Подполковник дважды поднимал отряд в атаку. В последней пуля настигла его…
Известие о гибели Цорина потрясло меня до глубины души. Григория Васильевича все мы хорошо знали и уважали за его железную выдержку, богатый опыт и личную храбрость. Он был старожилом дивизии, вырос от командира батальона до заместителя командира дивизии. Его военный талант и беспредельная преданность партии и Родине снискали ему уважение всего личного состава.
Но было в тот день и радостное событие. Нам сообщили, что войска 5-й армии освободили город Кишинев. Огромное историческое и военно-политическое значение Ясско-Кишиневской операции 1944 года в Великой Отечественной войне всем известно. Немалый вклад в достижение этой победы внесли и бойцы нашего соединения.
За образцовое выполнение задания командования в боях с немецкими захватчиками в Ясско-Кишиневской операции 20-я гвардейская Криворожская Краснознаменная стрелковая дивизия Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденом Суворова II степени.



Глава седьмая

Марш по Балканам


В конце августа 1944 года 20-я гвардейская дивизия расположилась на отдых южнее Леово и приводила себя в порядок после непрерывных изнурительных боев. Личный состав после успешного завершения Ясско-Кишиневской операции находился в радостном, приподнятом настроении. Эту радость вместе с нами разделяло все население Советской Молдавии. Жители приносили гвардейцам фрукты, виноград, молоко. Местная молодежь вместе с солдатами пела песни и танцевала. Кругом было шумно, празднично, весело.
Но мы знали: война продолжается. На территории Румынии советские войска вели бои за освобождение румынского народа от фашизма. Штаб дивизии использовал короткую передышку для обобщения опыта прошедших боев, срочно готовил материалы для доклада командиру дивизии об итогах наступательных действий в Ясско-Кишиневской операции, проверял боеготовность войск и собирал материалы для награждения отличившихся в боях гвардейцев.
29 августа полковника Б. А. Лимонта и меня вызвал к себе генерал Н. М. Дрейер и объявил о получении боевого приказа командира 6-го гвардейского корпуса. Согласно этому приказу дивизии предстояло совершить 140-километровый марш, к исходу 3 сентября выйти на реку Дунай и сосредоточиться в 20 километрах западнее Измаила.
Вечером 29 августа на совещании командиров, начальников штабов частей я отдельных подразделений командир дивизии подвел итоги наступательных боев в междуречье Днестра и Прута и поставил задачи на марш.
Рано утром 30 августа части дивизии двинулись вдоль левого берега реки Прут. Мы следовали по освобожденной от немецких оккупантов молдавской земле в тяжелых облаках раскаленной солнцем пыли, по дорогам великого Суворова.
В 15 часов 3 сентября части дивизии вышли к Дунаю западнее города Измаил.
"Так вот ты какой, воспетый поэтами и композиторами Дунай!.. И совсем ты не голубой, а мутновато-зеленый, но все равно красивый и могучий…" думал я, глядя на реку.
После короткого отдыха, в полночь 3 сентября, части дивизии под оркестр начали переправу по понтонному мосту. К 3.00 4 сентября вся дивизия была на румынской земле и сосредоточилась на отдых в районе населенного пункта Исакчи.
К вечеру 4 сентября ее части возобновили марш к границе Болгарии. Мы двигались по так называемым фокшанским воротам, мимо бедных населенных пунктов и убого обработанных полей.
Еще в ходе марша по Румынии мы узнали о Ноте Советского правительства от 5 сентября 1944 года, в которой было заявлено, что не только Болгария находится в состоянии войны с СССР, но и Советский Союз отныне будет находиться в состоянии войны с Болгарией.
Гвардейцы все чаще задавали вопросы, интересуясь, что представляет из себя Болгария, каково ее внутреннее положение, как встретит наши войска болгарская армия и народ. Политическим управлением 3-го Украинского фронта была издана специальная справка о Болгарии, ее содержание доведено до личного состава войск фронта. На привалах и дневках политработники проводили митинги, беседы с людьми, разъясняли отношения между Советским Союзом и Болгарией. Разоблачали лицемерие, двурушнические позиции тогдашнего профашистского правительства этой страны. Рассказывали о внутриполитическом положении в ней, раскрывали цели и задачи борьбы болгарского народа против фашистской клики и буржуазии страны. Подробно разъясняли причины и цели войны с Болгарией, значение победы Красной Армии для освобождения от фашистского гнета народа Болгарии, который ведет под руководством коммунистической партии страны борьбу с фашизмом.
В лекциях и беседах раскрывались давние традиции дружбы между русским и болгарским народами. Это помогло гвардейцам глубже осознать свою освободительную миссию и во многом способствовало установлению в последующем дружественных отношений с болгарским народом.
Помню теплое утро 8 сентября 1944 года, когда генерал Дрейер в присутствии полковников Б. А. Лимонта, В. Е. Ященко и меня зачитал боевое распоряжение командира 6-го гвардейского корпуса, в котором нашей дивизии ставилась задача на рассвете 9 сентября перейти румыно-болгарскую границу и наступать в направлении Сараджа, Кокораджо. Затем генерал Дрейер приказал начальнику штаба срочно подготовить предварительные распоряжения войскам, а мне собрать группу в составе командующего артиллерией, командиров 57-го и 55-го гвардейских полков, начальника разведки и в 12 часов вместе с ним выехать на рекогносцировку.
С господствующей высоты мы заметили, что на болгарской пограничной заставе размахивают белым флагом и подают нам какие-то сигналы. Генерал Дрейер приказал мне и майору Саутину вместе с переводчиком и двумя автоматчиками подъехать к болгарским пограничникам и выяснить, что там происходит.
На болгарской стороне нас встретил командир в звании поручика и заявил: "Застава добровольно сложила оружие, мы не хотим воевать с братской Красной Армией, наоборот, мы с нетерпением ждем ее как нашу освободительницу". Поручик показал, где аккуратно сложено оружие личного состава. В стороне по стойке "смирно" стояли болгарские стражи. Мы подошли к ним, они заулыбались и тепло приветствовали нас. Попрощавшись с пограничниками, возвратились и подробно доложили комдиву обо всем увиденном и услышанном.
Мы еще не знали в то время, что утром 8 августа передовые отряды соединений 37-й армии перешли румыно-болгарскую границу и начали беспрепятственное продвижение вперед.
Генерал Дрейер сразу же связался по радио с командиром нашего корпуса и доложил о добровольном разоружении пограничной заставы. Генерал Г. П. Котов уже знал обстановку в полосе 37-й армии и приказал командиру дивизии готовить войска не к наступлению, а к маршу по маршруту Сараджа, Кемилару, Кокораджо. При этом комкор указал, что при движении по территории Болгарии надо обратить внимание на поддержание высокой бдительности, организованности и дисциплины.
Рано утром 9 сентября 1944 года 20-я гвардейская) дивизия, имея в голове походного порядка 57-й гвардейский полк, за ним штаб дивизии, 55-й и 60-й гвардейские полки, перешла румыно-белгарскую границу.
Дорога, по которой двигались наши части, была смешанного покрытия и находилась в хорошем состоянии. Это позволило совершать марш в высоком темпе. В населенные пункты вступали под музыку. Во главе штабной колонны ехал командир дивизии на красивой, стройной лошади рыжей масти. За ним с развернутым знаменем — комендантский взвод, следом — офицеры штаба дивизии.
Николай Михайлович Дрейер был страстным кавалеристом. Никогда не расставался с конем и приучил весь офицерский состав штаба любить лошадей и в походе ездить только на них.
Привалы по указанию комдива были спланированы штабом перед населенными пунктами, в селения гвардейцы входили бодрыми, подтянутыми, соблюдая строевую выправку и, как правило, с песней.
Население Болгарии встречало нас с такой искренней радостью и любовью, что нам порою казалось, будто мы едем по родным своим местам в дни торжественных праздников. Этих встреч забыть нельзя. Мужчины и женщины, старики и дети восторженно приветствовали нас возгласами: "Добро пожаловать, наши братья!", "Дружба!". Дети и женщины угощали нас виноградом, яблоками, приносили воду, а девушки дарили цветы.
Особенно врезалась в память задушевная встреча в селе Кемилару. Жители в праздничных нарядах вышли на улицу с плакатами и транспарантами: "Добре дошли, наши другари!", "Да здравствует Красная Армия!", "Долой фашизм!". Они говорили: "У нас сегодня праздник, пришла Красная Армия", "Пришли наши братья", "Мы помним 1877–1878 годы". И как водится на праздниках, командиру дивизии преподносили хлеб с солью. Состоялся непродолжительный митинг, на котором мы узнали радостную весть о том, что 9 сентября народ Болгарии под руководством рабочей партии сверг профашистское правительство и софийское радио объявило об образовании нового демократического правительства Отечественного фронта во главе с К. Георгиевым.
Воодушевленные этим известием и теплой встречей населения, части дивизии успешно продолжали совершать свой марш. Пройдя более ста километров, дивизия к вечеру 11 сентября сосредоточилась в районе Калиманцев (юго-восточнее Новоградца). В стороне от дорог части разбили палаточный лагерь и по приказу командования корпуса стали приводить себя в порядок, готовиться к учебным занятиям. Личный состав сутки отдыхал, не было отдыха только у офицеров штаба. Надо было срочно разработать программу боевой подготовки войск, проверить организацию караульной службы, принять и распределить по частям поступающее новое пополнение и выполнить много других разнообразных дел.
С сентября в частях дивизии начались ежедневные занятия по боевой подготовке. Основное внимание уделялось отработке приемов и способов наступления в горной местности. Тогда еще мы не знали, где и когда дивизия будет вести боевые действия, но ведь война еще не была окончена.
Войска 2-го Украинского фронта вели боевые операции в Румынии и Венгрии, в горах с армией Гитлера сражался народ Югославии. Недалеко были и Альпы. Иными словами, ожидались бои в горной местности. Вот почему, используя каждую свободную минуту, мы учили войска умению вести боевые действия в горах.
На вакантную должность заместителя командира дивизии по строевой части прибыл к нам Герой Советского Союза подполковник Георгий Степанович Иванищев. Это был молодой, энергичный человек. Нам он понравился своей простотой, задушевностью и хорошим знанием военного дела.
День 15 сентября запомнился особенно. В дивизию прибыли командующий 37-й армией Герой Советского Союза генерал-лейтенант М. Н. Шарохин, член Военного совета армии генерал-майор В. Д. Шабанов и командир 6-го гвардейского корпуса генерал-лейтенант Г. П. Котов.
На ярко-зеленой поляне в четком строю замерли воины-гвардейцы. Среди них прославленные ветераны битвы под Москвой, участники боев на Северском Донце, те, кто освобождал Украину и форсировал Днестр.
— Под Знамя, смирно! — раздалась команда гвардии генерал-майора Н. М. Дрейера.
Боевое гвардейское Знамя нес ветеран дивизии Герой Советского Союза гвардии старший сержант И. П. Карпов. Четко печатали шаг ассистенты — Герой Советского Союза гвардии лейтенант Г. С. Кузнецов и кавалер ордена Красного Знамени гвардии старший лейтенант А. И. Петрасов.
Генерал-лейтенант М. Н. Шарохин зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР, в котором говорилось, что за образцовое выполнение Задания командования по разгрому крупной группировки противника в районе станции Раздельная 20-я гвардейская дивизия награждена орденом Красного Знамени. Затем командующий прикрепил высокую награду к кумачовому полотнищу.
Поздравляя личный состав, он сказал:
— Товарищи гвардейцы! Своими делами вы заслужили высокую награду орден Красного Знамени. Пройденный вами боевой путь ознаменован славными подвигами воинов. Десятки городов, сотни сел, тысячи советских граждан освободили вы от фашистского рабства, а теперь выполняете освободительную миссию на земле Болгарии. Честь и слава вам, доблестные гвардейцы!
Выступая от имени всего личного состава дивизии, гвардии генерал-майор Н. М. Дрейер заверил Военный совет армии и командование корпуса, что гвардейцы готовы и в грядущих боях приумножить боевую славу дивизии.
После выступления командира дивизии подразделения прошли торжественным маршем мимо трибуны.
У меня в тот день был двойной праздник: мне вручили партийный билет.
А с утра 20 сентября дивизия снова двинулась в путь и, совершив сорокакилометровый марш, к исходу дня сосредоточилась в районе города Белоградец, где простояла лагерем до 24 сентября. В эти дни мы провели подробный разбор боевых действий частей и отдельных подразделений. Генерал-майор Дрейер обобщил опыт боевых действий дивизии в Ясско-Кишиневской операции, который многое дал командирам в повышении их дальнейшего мастерства.
В соответствии с полученным приказом штаба корпуса утром 24 сентября дивизия продолжила марш по Болгарии. Теперь мы двигались на юго-запад по предгорьям Восточных Балкан, чтобы из района Смедово совершить переход через Восточные Балканские горы. К 12 часам 25 сентября штаб дивизии достиг Смедово и остановился на дневку. Перед нами предстали Балканы во всем своем великолепии. Но нам некогда было любоваться красотами природы, мы думали об организованном пропуске войск через горы.
Во второй половине дня я с группой офицеров штаба отправился на рекогносцировку. Ехали сначала по красивому горному ущелью, затем дорога, петляя, пошла на подъем и вывела нас на перевал Вербишитский. Изумительная картина открывалась оттуда: справа и слева возвышались горные вершины Балканского хребта. На западе они поднимались все выше и выше, а на востоке становились ровнее и казались совсем невысокими. На юге уходила извилистая дорога вниз. Полюбовавшись с перевала красотой гор, мы спустились до Веселиново. В результате рекогносцировки мы установили, что дорога находится в сравнительно хорошем состоянии, но позволит только одностороннее движение. Были на ней и слишком крутые повороты, сложные спуски. Исходя из этого, мы наметили места для усиленных постов регулирования движения, а для обеспечения безопасности на крутых поворотах и спусках решили выслать заранее саперные подразделения с тягачами. Внесли предложение поставить офицерские посты с радиостанциями на наиболее опасных местах, на перевале, в начале и в конце горного прохода. Эти офицерские посты должны были руководить всей службой регулирования, не допускать встречного движения, контролировать прохождение частей дивизии по разработанному графику и докладывать об этом в штаб дивизии.
Наши предложения были одобрены, и штаб приступил к их реализации. К утру 26 сентября все мероприятия по организации марша были выполнены и авангардный 60-й гвардейский полк начал движение. За пять часов дивизия пересекла Балканские горы. Вечером 28 сентября ее части подошли к Сливену, остановились на отдых и по приказу командования 37-й армии начали готовиться к торжественному маршу через этот город.
И вот 29 сентября перед зданием ратуши выстроились дивизионный и городской оркестры. Тротуары были заполнены празднично одетыми жителями с транспарантами, флагами и плакатами. В 17 часов под звуки оркестра начался торжественный марш гвардейцев. Впереди, как всегда красиво, гарцевал на коне генерал-майор Дрейер. За ним ехали офицеры штаба дивизии, а затем, твердо чеканя шаг, стройными рядами шли гвардейцы. Замыкали колонну артиллерийские части на механизированной тяге. Население города встречало восторженно, радостно. Были море цветов и рукоплесканий, крики "Ура!", "Да здравствуют дорогие братья!".
К исходу 29 сентября дивизия сосредоточилась в районе Камен, Крушар, Михайловка, закончив более чем двухсоткилометровый марш. Расположились в палаточных лагерях, а штаб разместился в домах Михайловки.
Никто из нас тогда не знал, сколько времени мы будем находиться в этом районе. Но из сводок Совинформбюро, газет и информации корпуса армии было известно, что передовые части 3-го Украинского фронта вышли к государственной границе Югославии. Мы полагали, что в скором времени и нас перебросят в Югославию для участия в ее освобождении. Но командование фронта сочло целесообразным держать пока соединения 6-го гвардейского корпуса на территории Болгарии. И уже вечером 29 сентября поступило распоряжение командира корпуса организовать занятия по боевой и политической подготовке. Штаб разработал месячную программу и разослал ее во все части дивизии. Необходимо было учесть, что в последнее время дивизия получила пополнение, большая часть которого призвана из ранее оккупированных немцами районов Украины и Молдавии. Военную службу они не знали, поэтому программа предусматривала проведение занятий по одиночной подготовке бойца, по сколачиванию отделения, взвода, роты, батареи, батальона и дивизиона.
Началась напряженная и целеустремленная боевая и политическая подготовка войск. В то же время мы с огромным интересом следили за новостями на Родине, обстановкой на фронтах, радовались успехам наших войск на других участках фронта.
В течение октября в войсках проводилась большая воспитательная и партийно-политическая работа. Командиры и политработники рассказывали бойцам о жизни страны, о международных событиях и о политической обстановке в Болгарии. Для всего личного состава читались лекции, проводились беседы. Устраивались концерты художественной самодеятельности, встречи ветеранов дивизии с молодыми бойцами, вручение в торжественной обстановке гвардейских значков, орденов и медалей. Мне, как всегда, пришлось выступать перед молодыми бойцами с докладом о боевом пути дивизии.
Находясь в деревне Михайловка, мы установили дружескую связь с местным населением. По вечерам жители охотно собирались вокруг нас, рассказывали о своем тяжелом положении в период властвования монархо-фашистской клики. Радовались победе Отечественного фронта и установлению в стране подлинно демократической народной власти. С большим интересом слушали наши рассказы о победах Красной Армии, о ее освободительной миссии. Живо интересовались жизнью советского народа, особенно наших колхозников.
25 октября командование и штаб устроили теплые проводы Борису Антоновичу Лимонту, который уходил на более высокую должность. Обязанности начальника штаба дивизии были временно возложены на меня. Нам было жаль расставаться с Борисом Антоновичем. С ним хорошо и легко работалось. Это человек большой души, ясного ума и объективных суждений. Хороший организатор, опытный штабист. Он внес свой весомый вклад в организацию и достижение побед 20-й гвардейской.
В то время как наша дивизия занималась боевой учебой на территории Болгарии, войска 3-го Украинского фронта успешно завершили Белградскую операцию, начали подготовку к форсированию Дуная и захвату крупного оперативного плацдарма на его правобережье. Мы тогда еще не знали, что в планах этой операции предусматривалось использование 6-го гвардейского корпуса.
Утром 29 октября офицер связи корпуса вручил мне пакет с приказом командира корпуса на марш в район Белграда.
6-й гвардейский корпус к тому времени был передан 57-й армии, которую возглавил генерал-полковник М. Н. Шарохин. Дивизии предстояло погрузиться в эшелоны на железнодорожной станции города Сливен, а выгрузиться на станции Пирот, уже в Югославии. Затем начать марш и не позднее 15 ноября сосредоточиться в районе Долово, Бованиште. Передислокация проводилась комбинированным способом: полки — железнодорожным транспортом, штаб и специальные подразделения — своим ходом.
Мы с майором Софрыгиным разработали план-график марша и организацию управления. В 8 часов утра 1 ноября я выехал на станцию Сливен и проверил организацию погрузки в железнодорожные эшелоны подразделений 60-го гвардейского полка. Она проходила слаженно и быстро. Возвратившись в штаб, мы начали готовить к движению колонны управления дивизии, руководство которой на марше было возложено на меня. Колонка артиллерии дивизии начала марш своим ходом.
Мы выехали на автомашинах во второй половине дня по хорошей асфальтированной дороге. Справа возвышались Балканские горы, а слева, в Пловдивской долине, раскинулись широкие поля, приютились населенные пункты. Первую остановку сделали в районе населенного пункта Казанлык. Я подошел к машине командира дивизии, чтобы выяснить, в чем причина. Возле нее уже стояли полковник В. Е. Ященко и прокурор дивизии А. И. Соловейчик.
— А вот и Бологов, — сказал командир дивизии и, обращаясь ко мне, прибавил: — Уговаривают меня отпустить на несколько часов посмотреть Шипку. Возьмите кого-нибудь из офицеров штаба и на трех автомашинах съездите на перевал. Колонну я поведу сам. В районе Злотницы сделаем остановку, и вы догоните нас.
— А как же вы, товарищ генерал? — спросил я. — Разве не хотите?
— Дорогой Федор Павлович, кто же не захочет посмотреть на Шипку и не почтить память русских героев… Я уже сделал это три дня назад, когда ездил на совещание к командиру корпуса. Тогда же и вашу поездку предусмотрел, ответил командир дивизии.
Мы начали путь по знаменитой своими розами Казанлыкской долине, привлекавшей взор яркими красками. Воздух был пропитан нежным розовым ароматом.
У селения Шипка внимание привлекла белокаменная церковь, построенная в честь победы русских войск в 1877 году. У входа вежливо встретил настоятель и заговорил на чистейшем русском языке. Рядом с ним стояли две женщины в монашеских одеяниях. Выяснилось, что и настоятель, и обе женщины — русские эмигранты, покинувшие нашу страну во время гражданской войны. Они наперебой заговорили, что скучают по родине и радуются победам Красной Армии в этой страшной войне. Узнали мы также, что в трудные годы войны церковь служила молебны за победу русских войск над фашистами и собирала средства в помощь Красной Армии, которые потом пересылала в Советский Союз через представителей духовенства.
Осмотрев окрестности, поднялись на Шипкинский перевал, откуда хорошо был виден Главный Балканский хребет, а на юг простирались широкие и красивые долины. Огромное впечатление произвели исторические памятники Шипкинского перевала. С чувством гордости за русского солдата-освободителя возвращались мы с Шипки. Каждый из нас думал, что много лет назад кровью ковалась дружба между русским и болгарским народами, а теперь потомки героев Шипки снова пришли в Болгарию с той же благородной освободительной миссией.
3 ноября небольшая колонна управления дивизии прошла по Софии. Город был чист, утопал в зелени. А вскоре мы расстались с прекрасной страной, с братским народом, пересекли болгаро-югославскую границу и начали свой марш по территории третьей балканской страны — Югославии, где нас тоже повсюду встречали приветливыми улыбками жители сел и городов. На снежно-белых стенах домов были нарисованы красные пятиконечные звезды и сделаны надписи крупными буквами: "Да здравствует Тито!", "Да здравствует Сталин!".
В городе Пирот нас встретил майор Савченко, уехавший из Софии с командиром дивизии раньше нас. Он доложил, что 60-й гвардейский полк начал марш в район Парачин, остальные части выгружаются на станции Пирот и сосредоточиваются южнее населенного пункта Калка. Он же сказал, чтобы я немедленно прошел к командиру дивизии, который находится в здании железнодорожной станции. Генерал Дрейер сообщил, что новым распоряжением уточнен маршрут следования дивизии. От Пирота до станции Парачин мы должны продолжать марш своим ходом.
— Надо организовать три самостоятельные колонны, — решил он. — Первую штаб дивизии, как и раньше, поведете вы, вторую — артиллерию дивизии — майор Глушич, а третью — автотранспорт — подполковник Иванищев. Я жду от вас уточненного графика марша, боевых распоряжений частям, плана погрузки личного состава на железнодорожные платформы, плана организации управления войсками на марше.
* * *
И вот после длительного и трудного марша 12 ноября дивизия сосредоточилась на юго-восточной окраине Белграда. Первые же свободные минутки я использовал, чтобы проехать по городу, осмотреть его достопримечательности. Улицы были многолюдны и нарядны. Всюду кипела работа по очистке города от завалов и мусора. Люди относились к нам с большим уважением, выражали благодарность Красной Армии за ее бескорыстную помощь и геройство, которое она проявила при разгроме немецко-фашистской армии. Белград покорил красотой своих площадей, зеленых бульваров, широких улиц, великолепными и разнообразными по своей архитектуре зданиями. Ну и, конечно, прекрасным голубым Дунаем.
12 ноября на должность командующего артиллерией дивизии прибыл подполковник В. Г. Беликов, а временно исполнявший эту должность подполковник К. Ф. Глушич получил назначение на должность командира 46-го гвардейского артиллерийского полка.
Я и раньше знал Беликова. До назначения к нам в дивизию он являлся заместителем командующего артиллерией корпуса, был безусловно опытным и грамотным артиллеристом. Мягкость и душевность удивительно сочетались в нем с твердостью характера.
После короткого отдыха в столице Югославии дивизия снова возобновила марш. За два дня переправились по понтонному мосту через Дунай и к вечеру 19 ноября сосредоточились у города Сомбор.



Глава восьмая

На земле задунайской Венгрии


В начале ноября 1944 года войска 3-го Украинского фронта заканчивали перегруппировку основных сил в Венгрии в район Баи. Им предстояло форсировать Дунай, ударом в направлении Секешфехервара обойти будапештскую группировку противника с юго-запада и уничтожить ее во взаимодействии с войсками 2-го Украинского фронта, наступавшими на Будапешт с востока.
К моменту выхода 20-й гвардейской дивизии в район Сомбор 57-я армия, действуя в первом эшелоне 3-го Украинского фронта, форсировала Дунай и захватила два плацдарма: один в районе Батина — силами 64-го стрелкового корпуса; второй — в районе Апатина. Соединения армии вели тяжелые бои по расширению и соединению захваченных плацдармов.
Для развития наступления командующий 57-й армией генерал М. Н. Шарохин решил в двадцатых числах ноября переправить на плацдарм в районе. Батина 6-й гвардейский корпус и ввести его в сражение на правом фланге.
Приказ о переправе через Дунай и наступлении был получен — дивизией во второй половине дня 21 ноября. Предписывалось в ночь на 24 ноября переправиться по понтонному мосту на правый берег реки в районе Батина и не менее чем двумя стрелковыми полками с ходу вступить в бой, сбить противника и овладеть рубежом Майш, Безедек. В дальнейшем развивать наступление в направлении Боряд, Видань. Дивизии придавались один минометный и один гаубичный полки. В то же время в передовой отряд корпуса было приказано выделить один усиленный стрелковый батальон. Командиром его назначили заместителя командира дивизии Героя Советского Союза подполковника Г. С. Иванищева.
Получив приказ, генерал Дрейер ознакомил нас с обстановкой и подчеркнул, что частям дивизии предстоит вступить в бой сразу же после переправы, поэтому надо максимально использовать оставшееся время для проведения всех мероприятий по подготовке наступления.
— Какие у вас есть предложения? — спросил у меня комдив.
Я хорошо знал, что генерал Дрейер в деталях уже продумал замысел, но он любил выслушать мнения подчиненных по различным вопросам организации боя, достигая этим две цели: во-первых, у офицеров штаба вырабатывается самостоятельное мышление, инициатива и творчество, а во-вторых, они глубже понимают общую задачу дивизии и тот вклад, который могут внести в организацию боя и его всестороннее обеспечение.
Я сказал, что, учитывая осенний период — дожди, грязь и болотистую местность в полосе предстоящего наступления, мы должны нанести ряд рассекающих ударов вдоль шоссейных магистралей и захватить узлы основных дорог, чтобы не дать противнику возможность выйти из-под удара. Что касается построения боевого порядка дивизии, то оно, как обычно, должно иметь два эшелона. В первый эшелон я предложил поставить 55-й и 57-й гвардейские полки, поскольку они меньше шли своим ходом и ближе сосредоточены к району переправы, а во второй — 60-й гвардейский полк, который следует передвигать в центре полосы наступления дивизии в двух-трех километрах от полков первого эшелона.
Удовлетворенный моим ответом, Николай Михайлович заслушал соображения нового начальника штаба полковника Бориса Григорьевича Герасимовича, прибывшего на эту должность в двадцатых числах ноября после окончания академии Генерального штаба, командующего артиллерией подполковника В. Г. Беликова и, обговорив с полковником В. Е. Ященко, какие необходимо провести мероприятия по партийно-политической работе, объявил свое предварительное решение. Начальнику штаба он тут же приказал составить план рекогносцировки и уточнить в штабе корпуса время ее проведения.
После совещания у командира дивизии главной заботой штаба стало быстро отдать предварительные распоряжения войскам, провести разведку маршрутов, спланировать марш дивизии к переправе, организовать разведку и службу регулирования, а затем составить план работы штаба по подготовке и планированию наступательного боя.
Начальник штаба полковник Б. Г. Герасимович был спокойным, выдержанным человеком, имел хорошую теоретическую подготовку и высокую штабную культуру. Вскоре мы разработали все боевые документы и довели их до войск.
К этому времени произошли изменения в составе оперативного отделения и произведены некоторые кадровые перестановки в полках. Начальник штаба 57-го полка майор Г. Т. Кузин попал в госпиталь по болезни. На его место перевели из 60-го полка начальника штаба подполковника Семена Ильича Шеменко, а вместо него в 60-й полк начальником штаба был назначен мой помощник майор Петр Борисович Софрыгин.
Вскоре после ухода Софрыгина из оперативного отделения на его место прибыл майор Грипак Петр Яковлевич. Стройный, подтянутый, симпатичный и веселый молодой офицер любил пощеголять и покрасоваться собой. Сначала я присматривался к Грипаку, дотошно разбирался в его работе, чтобы составить точное представление о его штабных навыках, военных знаниях и просто понять, что это за человек. Должен сказать, что он быстро расположил меня к себе, как грамотный, трудолюбивый и исполнительный офицер. Умел быстро и четко исполнить любой боевой документ и хорошо разбирался в общевойсковом бое.
В тот день я поручил ему провести рекогносцировку маршрутов выдвижения частей дивизии к переправе и организовать комендантскую службу. Он успешно справился с этим.
В ночь на 23 ноября командиру дивизии с рекогносцировочной группой с трудом удалось переправиться через Дунай. Из-за угрозы ударов авиации противника мост днем не работал. После частых дождей изменился уровень воды. Саперам приходилось по нескольку раз в сутки перестраивать причалы и пристани. Все это срывало установленный график переправы и порождало неорганизованность.
Когда мы подъехали, на переправе образовалась пробка: стояли машины, орудия, повозки, кухни; толпились люди. Командиры частей и подразделений доказывали друг другу и коменданту переправы необходимость первыми попасть на тот берег.
Генерал Дрейер вышел из машины, связался с комендантом переправы и, привлекая всех штабных офицеров, начал наводить порядок. Его высокая фигура и властный голос способствовали этому, и вскоре на переправе был установлен относительный порядок, что помогло нам пробраться на наплавной мост, длина которого составляла более 480 метров. Перед нами снова, в который уже раз, открывалась широкая гладь голубого Дуная.
Рассекая грязь и маневрируя между глубокими выбоинами, наши машины к рассвету 23 ноября достигли населенного пункта Гайич. Противник еще обстреливал его тяжелой артиллерией, виднелись глубокие воронки и разрушенные дома. Однако в селе уцелело много кирпичных домов, и командир дивизии решил разместить в одном из них нашу рекогносцировочную группу, а впоследствии расположить в нем командный пункт дивизии.
После короткого отдыха генерал Дрейер приказал мне и майору Саутину установить связь со штабом впереди действующей 19-й стрелковой дивизии и уточнить обстановку, а также подобрать место для НП, откуда можно было бы провести рекогносцировку местности.
Порывистый ноябрьский ветер дышал холодом. На машине ехать было невозможно — дороги залило водой, и мы с Саутиным отправились пешком. С трудом добрались до командного пункта 19-й стрелковой дивизии. Он в то время размещался на западной окраине Тополе.
Начальник штаба дивизии полковник Никитин ознакомил нас с обстановкой. В то время 19-я стрелковая дивизия совместно с 7-й гвардейской вели ожесточенные бои за расширение плацдарма. Противник силами 31-й дивизии СС, не считаясь с потерями, контратаками и огнем всех средств стремился удержать промежуточный рубеж и не допустить дальнейшего расширения плацдарма нашими войсками. С утра части 19-й дивизии уже отбили две контратаки противника силою до полка каждая. Начальник штаба дивизии просил побыстрее сменить их 315-й стрелковый полк и совместными действиями разгромить противника на этом промежуточном рубеже. Мы сказали, что все зависит от переправы. Если наша дивизия переправиться по запланированному графику, то смена полка может быть произведена не позднее 24 ноября. Предварительно мы согласовали порядок смены войск, освобождения дорог для выхода наших частей на исходное положение. Обменялись кодовыми позывными и установили сигналы взаимодействия.
Я подробно нанес обстановку на рабочую карту, а Саутин взял у разведчиков необходимые данные о противнике и согласовал совместные действия по разведке.
Полковник Никитин порекомендовал нам выбрать НП на безымянной высоте, в двух километрах восточнее высоты 243,0. Поблагодарив начальника штаба дивизии за информацию и рекомендации, мы отправились на эту высоту. К этому времени дождь перестал, и погода начала проясняться. Достигнув высоты, мы убедились, что место тут для НП подходящее: открывался хороший обзор, просматривался передний край противника.
Вернувшись в Гайич, мы доложили командиру дивизии о выполнении задания. Генерал Дрейер, немного отдохнувший, посмотрел на нас, утомленных и грязных, с сочувствием и сказал:
— На рекогносцировку пока не поедем. Жду распоряжения командира корпуса. Вы идите отдохните. Без надобности тревожить вас не буду. Все необходимые распоряжения отдам сам.
Действительно, мы с Саутиным валились с ног от усталости. Ходьба по непролазной хляби, в намокшей одежде, под разрывами артиллерийских снарядов, двое суток без сна изрядно измотали. Как только мы вошли в дом, сразу заснули мертвецким сном. Но спать пришлось не более двух часов.
Во второй половине дня 23 ноября мы с генералом Н. М. Дрейером прибыли на НП командира 64-го стрелкового корпуса, куда нас вызвал временно исполняющий обязанности командира 6-го гвардейского корпуса генерал-майор Благодатов.
Обстановка требовала немедленного наращивания сил для расширения плацдарма, а единственный мост через Дунай не обеспечивал быструю переправу соединений. Командующий 57-й армией приказал вводить дивизии в бой не одновременно, а последовательно, сразу же после переправы их через Дунай. Исходя из этого генерал Благодатов решил ввести в бой сначала 10-ю гвардейскую дивизию, которая к этому времени уже сосредоточилась в районе переправы, а следом же за ней нашу.
Артиллерийское наступление ввиду неустойчивости обстановки и. слабости обороны противника решили не проводить, а ограничиться короткой артподготовкой. Все основные артиллерийские средства придали полкам и батальонам.
К концу дня 23 ноября части нашей дивизии сосредоточились в лесу восточнее города Бездан. В это время только еще начали переправу передовые полки 10-й гвардейской. По договоренности с ее командиром в ночь на 24 ноября мы переправили через Дунай разведывательную, саперную роты и часть подразделений связи. Это давало нам возможность организовать разведку противника, заблаговременно оборудовать наблюдательный пункт дивизии и развернуть узел связи.
В районе сосредоточения командиры и политработники дивизии провели большую политико-воспитательную работу с личным составом. На партийных и комсомольских собраниях основное внимание уделялось авангардной роли коммунистов и комсомольцев в бою. Так, командир батальона майор Н. У. Бинденко на партийном собрании 1-го батальона 55-го гвардейского полка сказал:
— Наш батальон всегда с честью выполнял боевые задачи. И в этом прежде всего заслуга коммунистов. Надеюсь, что и в предстоящем бою коммунисты батальона, как и прежде, будут самоотверженно сражаться, своим примером увлекая товарищей вперед.
На этом, же собрании кандидат в члены ВКП(б) сержант И. В. Александров заявил, выразив мысли всех присутствующих:
— В бою коммунист должен драться смело и храбро, как. подобает коммунистам-гвардейцам. Это его первая заповедь. Вторая — вести за собой товарищей. В предстоящем бою я сделаю все, чтобы с честью выполнить эти заповеди.
С таким же подъемом прошли собрания и в других партийных организациях. Рядовой 2-й стрелковой роты 57-го гвардейского полка Михайличенко заявил:
— У меня особая ненависть к врагу за раны, нанесенные мне весной 1944 года. Надо мной и моей семьей немцы издевались, угнали этапом в Бессарабию, где я был освобожден от немецкого рабства Красной Армией. Приказ Родины добить врага в его собственной берлоге — выполню с честью.
Рано утром 26 ноября мы получили уточненный боевой приказ, в котором нашей дивизии ставилась задача в 10 часов 26 ноября перейти в наступление в общем направлении на Майш. Атаку начать с ходу, без предварительного занятия исходного положения, под прикрытием сосредоточенного огня артиллерии.
Генерал Дрейер в соответствии с новым приказом командира корпуса уточнил ранее принятое решение. Вызвал на НП командиров полков и тут же поставил им боевые задачи. Затем он связался с командиром 10-й воздушно-десантной дивизии полковником А. Н. Петрушиным и начальником штаба 19-й стрелковой дивизии полковником Никитиным и уточнил с ними вопросы взаимодействия. Мы с майором Дыкиным занялись вопросами организации связи и управления частями.
Много выпало срочной работы на долю Василия Георгиевича Беликова. Начальник разведки майор Саутин передал ему подробную карту с разведанными целями группировки противника. На основе этих данных Беликов распределил цели между орудиями и батареями, спланировал огонь гаубичной артиллерии и минометов. Дотошный и требовательный, Василий Георгиевич сам выбирал огневые позиции для орудий, учил, как появляться на них внезапно для врага, как вести огонь и покидать позиции, пока неприятельский снаряд но поразил орудие.
К 10 часам утра вся подготовка к наступлению была закончена. В 10 часов 05 минут мы получили сигнал командира корпуса, и комдив приказал подполковнику В. Г. Беликову начать артиллерийский налет, а мне — передать сигнал полкам на атаку. В это время в воздухе появились наши самолеты. Они резко снизились и начали штурмовать противника на высоте 243,0. Мы услышали громкое "Ура!".
Я тут же позвонил на командный пункт начальнику штаба дивизии и доложил ему о начале атаки. Вслед за тем по телефону проинформировал своего помощника майора И. Н. Савченко об уточненном решении комдива и о начале наступления. Эти данные требовались ему для подготовки боевого донесения и оперативной сводки в штаб корпуса, а также для ведения журнала боевых действий и информации внутри отделений штаба и управления. Поэтому я держал своих помощников в курсе обстановки и всех отданных распоряжений войскам.
Вскоре позвонил подполковник И. А. Гугин и доложил, что 1-й и 2-й батальоны полка ворвались на юго-западную опушку рощи и начали стремительно продвигаться вперед. Однако долго наблюдать за полем боя не пришлось. Надо было отвечать на телефонные звонки, докладывать обстановку, наносить ее на карту. На НП шла напряженная работа по управлению войсками.
Уничтожая очаги сопротивления, передовые батальоны полков первого эшелона к 17 часам полностью очистили лес от разрозненных групп противника и вышли на шоссейную дорогу Мохач — Княжево.
Враг не ожидал удара свежих сил нашей дивизии с востока и, понеся большие потери, начал откатываться на Майш, прикрыв усиленным арьергардом шоссейную дорогу Мохач — Кнежево.
В этой обстановке генерал Дрейер приказал командиру 55-го гвардейского полка одним батальоном разгромить подразделения прикрытия противника на шоссе, а главными силами полка стремительно развивать наступление на Майш.
Я все время держал связь с командиром 57-го гвардейского полка, с нашего НП мы не могли наблюдать за его действиями, мешал лес. Нас беспокоил открытый левый фланг дивизии. В 18 часов И. А. Гугин доложил, что полк выбил противника из Ердефельда и завязал бои за населенный пункт Безедень. Фланг его оказался открытым: части 19-й дивизии, наступающие левее, все еще вели бой за Кнежево и отстали километров на 5.
Выслушав мой доклад об обстановке в 57-м гвардейском полку, командир дивизии приказал И. А. Гугину нанести удар одним батальоном по Кнежево с тыла и разгромить там противника во взаимодействии с частями 19-й дивизии.
В 21.00 третий батальон 57-го гвардейского полка под командованием капитана В. С. Котомина совместно с частями 19-й дивизии овладел Кнежево и начал прикрывать левый фланг главных сил полка, вышедших к тому времени на западную окраину Липовки. 55-й гвардейский полк во взаимодействии с частями 10-й гвардейской дивизии овладел крупным населенным пунктом Майш. Таким образом, части дивизии за день боя продвинулись на 6–8 километров и выполнили задачу дня.
Вводом в бой 10-й и 20-й гвардейских дивизий к исходу 26 ноября плацдарм на правом берегу Дуная был расширен до 14–18 километров в глубину и до 50 километров по фронту. Это позволяло нам развертывать на нем крупные силы и обеспечивать более или менее нормальные условия работы переправ.
Тяжелые климатические условия, бездорожье, вязкая грязь привели к тому, что отстали артиллерия и тыловые подразделения полков, люди устали. Личному составу требовался небольшой отдых. Надо было привести подразделения в порядок, подтянуть артиллерию и накормить бойцов.
Оставив на наблюдательном пункте группу ответственных офицеров штаба, мы с командиром дивизии возвратились на командный пункт. Многообразие дел и забот требовало, конечно, не в такой степени большого умственного и физического напряжения. Усталость последних суток давала о себе знать, хотелось где-то приткнуться и уснуть. Но комдиву надо было еще дать распоряжения на ночные действия передовых отрядов полков и ведение разведки, продумать и организовать боевые действия частей дивизии с утра 27 ноября, подготовить и подписать боевые донесения в штаб корпуса, заслушать доклады начальника штаба, заместителя по тылу, начальников служб дивизии, информацию прокурора дивизии и решить массу других неотложных вопросов.
Наскоро поужинав, Николай Михайлович собрал, как он любил выражаться, "свой малый военный совет", внимательно прочитал все подготовленные штабом боевые и отчетные документы в штаб корпуса и в части дивизии и, подписав их, сказал:
— Ну, что же, пусть гвардейцы немного поспят, а мы пока займемся детальной разработкой и организацией боя на завтра.
Только к двум часам ночи комдив закончил неотложные дела. В 6 часов утра мы были уже на новом наблюдательном пункте, выбранном моим помощником майором Грипаком и оборудованном саперами за ночь.
Утром гвардейцы 55-го и 57-го полков возобновили наступление. Ночью дождь перестал, небо очистилось от туч, а утром засияло солнце, подул свежий осенний ветер, и видимость стала отличной. С НП мы наблюдали, как дружно поднялись роты первых эшелонов, и, ведя огонь на ходу, начали продвигаться вперед. Трудно было гвардейцам: тяжелым грузом давили на плечи промокшие за ночь шинели, после дождей разбухли поля, раскисли дороги, вязкая земля налипала на ноги. Враг оказывал яростное сопротивление, цепляясь за каждый выгодный рубеж и населенный пункт. Но ничто не могло остановить гвардейцев.
Позвонил командир 55-го гвардейского полка. Только я доложил генералу Дрейеру о том, что подполковник. Тесленко просит подавить артиллерийскую батарею противника на западной окраине Боряда, как в районе НП начали рваться тяжелые снаряды. Дрожала земля, в воздухе со свистом летели осколки, все заволокло дымом.
— Еще и огрызается, — произнес В. Г. Беликов.
— А что ему не огрызаться, раз твоя артиллерия молчит, — ответил ему Николай Михайлович.
Я опасался за жизнь комдива и попросил его присесть к стенке блиндажа. Он ответил:
— Это вы допустили нарушение маскировки НП, вот теперь и дрожите! — И продолжал стоять, наблюдая за полем боя.
Действительно, до артобстрела в районе НП связисты открыто налаживали связь, да и шоферы выходили из укрытия. Противник, видимо, это заметил и открыл артогонь.
Василий Георгиевич Беликов приказал командиру 46-го гвардейского артполка подполковнику Глушичу засечь, откуда ведется противником огонь, и немедленно заставить его замолчать.
Вскоре наша артиллерия ударила и едва ли не первыми залпами накрыла батарею противника. Обстрел НП прекратился, и мы стали залечивать раны. У нас был убит связист и ранен шофер автомашины комдива, нарушена телефонная связь с полками. Майор А. С. Дыкин сразу взялся за дело, и через 30 минут связь была восстановлена.
— Смотрите, самолеты! — воскликнул кто-то.
В небе разворачивалось до десятка самолетов противника. Они уходили на северо-запад, и вскоре мы услышали гром взрывов.
— Звоните Тесленко, — приказал мне Дрейер. — Кажется, его бомбят.
Связался с НП, но ответил мне начальник штаба полка майор О. С. Иванов. Я удивился и спросил:
— А вы как здесь оказались?
— Командир полка пошел в батальон Фенченко, а мне приказал управлять боем, — ответил Иванов.
Мы знали, что Тесленко не любил управлять боем с НП; он шел в батальоны, роты и нередко сам ходил в атаку. Беспредельная храбрость Тесленко была известна всей дивизии. Однако от командира полка требовалось не личное участие в атаке, а четкое и умелое управление боем всего полка. Конечно, во всяком бою бывают критические моменты, когда обстановка вынуждает командира личным примером повести войска в атаку или контратаку. Но это — исключение, а у Тесленко это превращалось в правило, за что его не раз предупреждал командир дивизии.
Поинтересовался у Иванова, кто попал под бомбежку. Оказалось, противник нанес бомбовый удар по левофланговому полку 10-й гвардейской дивизии и частично по батальону Фенченко.
— Потери уточняются, батальоны ведут бой за населенный пункт Боряд, доложил Иванов.
Генерал Дрейер дал указание командиру 57-го гвардейского полка, чтобы тот не ввязывался в бой за железнодорожную станцию Билань, оставил часть сил для прикрытия левого фланга, а главными — быстрее выходил на канал Корашиц. Тесленко и Гугин получили распоряжение представить к награде отличившихся бойцов и командиров, а также подробно изложить в боевых донесениях результаты двухдневного боя. Из документов и наградных листов мы узнали имена тех, кто, не щадя жизни, беззаветно выполнял свой воинский интернациональный долг. Помощник командира взвода 55-го полка комсомолец младший сержант А. А. Давыдов с группой бойцов под сильным пулеметным огнем выдвинулся вперед, подполз к пулеметной точке противника и уничтожил ее гранатами, чем обеспечил продвижение взвода вперед. Коммунист старший сержант И. И. Голуб первым ворвался в населенный пункт Бирогаш, в уличном бою сразил четырех фашистов и двух взял в плен. Мужество и отвагу показал командир стрелкового отделения 57-го полка ефрейтор П. И. Лупинос: когда выбыл из строя командир взвода, он поднялся первым и повел за собой в атаку взвод.
Овладев тремя населенными пунктами, полки первого эшелона дивизии на широком фронте подошли к водному каналу Корашица. Противник, используя разлившийся канал и заболоченную, труднодоступную местность, решил задержать наступление частей дивизии на этом рубеже и вывести южную группировку своих войск, которая оказалась под фланговым ударом с севера. С ходу форсировать водную преграду нашим войскам не удалось.
Вечером 27 ноября мы получили шифровку из штаба корпуса, в которой ставилась задача с утра 28 ноября прорвать оборону противника на канале Корашица и развивать наступление в направлении Печ-Удвард, город Печ. Командир дивизии вызвал начальника разведки майора С. И. Саутина, чтобы тот доложил подробные данные об обороне противника. Основные его усилия в: полосе наступления дивизии были сосредоточены на обороне высоты 147,0 и близлежащих населенных пунктов. Высота 147,0 занимала господствующее над прилегающей местностью положение и прикрывала кратчайший путь к крупному узлу железных и шоссейных дорог, центру угольной промышленности Венгрии областному городу Печ.
Учитывая важность этого рубежа, неприятель занял высоту вновь подошедшим пехотным полком и создал здесь прочную оборону. Ключевыми позициями на подступах к нему явились населенные пункты на берегу канала Корашица — Нов-Будмер и Киш-Каша, в которых противник приспособил для огневых точек каменные дома. На правом фланге дивизии канал оборонялся незначительными силами.
Наш сосед справа 10-я гвардейская дивизия успешно форсировала канал и во взаимодействии с 32-й гвардейской механизированной бригадой продолжала развивать наступление на город Печ с севера.
Исходя из сложившейся обстановки, генерал Дрейер решил ввести в бой на правом фланге дивизии 60-й гвардейский полк, ударом которого с севера во взаимодействии с 55-м гвардейским разгромить противника на промежуточном рубеже обороны, и к исходу дня овладеть рубежом Печ-Удвард, Уй-Петэрд.
Решение генерала Дрейера было утверждено командиром корпуса. В соответствии с ним штаб разработал боевые распоряжения войскам.
Для оказания помощи и контроля я направил в 60-й полк майора Грипака, а майору Савченко приказал подготовить оперативную сводку в штаб корпуса.
Полковник Герасимович начал связываться со штабом 10-й гвардейской воздушно-десантной дивизии и согласовывать с ним вопросы взаимодействия, а мне поручил проинформировать начальников родов войск, служб и отделений о принятом решении командиром дивизии и отданных боевых распоряжениях, которые я и отправил с офицерами связи. Дав задания помощникам, я вышел из тускло освещенной каморки, наполненной копотью самодельных светильников, на свежий воздух. Только теперь заметил, какой темной выдалась ночь. Впрочем, такое впечатление было недолгим. Глаза быстро привыкли к темноте. Да и звезды, мерцавшие между облаками, давали достаточно света, чтобы ориентироваться и идти.
Ночь на войне — союзница смелых, умелых, инициативных. Противника ночь пугала. Он беспрерывно пускал осветительные ракеты.
В такую темную ночь смело и решительно действовали полковые и дивизионные разведчики. Разведывательная группа 25-й отдельной разведроты дивизии под командованием старшего сержанта В. С. Гавро скрытно переправилась через канал и, действуя в тылу противника, передала ценные сведения о его системе обороны и координаты важнейших огневых точек. Уже возвращаясь назад, у села Пеллад встретила до роты пехоты противника. Разведгруппа в составе 9 человек смело атаковала ее и в ночной огневой и рукопашной схватке уничтожила более 15 солдат. Затем, заняв круговую оборону села, удержала его до подхода стрелковых подразделений. Ко мне подошел Савченко и сообщил:
— Вас вызывает начальник штаба.
Полковника Герасимовича я застал за чаем. Он произнес:
— Время начала наступления установлено корпусом — 8 часов утра. Выезд на НП в 6.30. Оповестите об втом полки и артиллеристов. Проследите, чтобы 60 и полк начал марш не позднее трех часов ночи.
— Есть! — ответил я и спустя 15–20 минут доложил начальнику штаба о выполнении распоряжения.
В семь утра 28 ноября, когда командир дивизии прибыл на НП, командиры полков доложили о готовности к наступлению. Оно началось точно в назначенный час. Пока наши артиллеристы и минометчики уничтожали огневые точки противника, стрелковые батальоны 55-го полка начали форсировать канал. Чтобы — сломить сопротивление противника и овладеть населенными пунктами Нов-Будмер и Киш-Каша, необходимо было обойти их с северо-востока и юго-запада. Только обходной маневр и одновременный удар с нескольких уязвимых направлений мог сокрушить вражескую оборону на подступах к высоте 147,0.
С северо-востока Нов-Будмер прикрывала заболоченная местность, неудобная для форсирования канала. Отсюда противник меньше всего ожидал появления наших войск. Вот почему командир 55-го полка подполковник Тесленко решил форсировать канал и нанести внезапный удар именно в этом направлении. Замысел командира полка умело осуществили командир 3-го батальона капитан И. Ф. Фенченко и его отважные гвардейцы. Переправившись по пояс в холодной воде через канал, они быстро прошли через болото и внезапным ударом выбили противника из Нов-Будмера, обеспечив форсирование главными силами полка. Стремительным броском, не давая опомниться врагу, полк с ходу овладел и опорным пунктом противника Киш-Каша.
В этих боях особенно умело действовал сержант П. Н. Крюков. Его отделение получило задачу форсировать канал на левом фланге батальона, подойти к Нов-Будмеру с фронта, завязать бой и тем самым отвлечь на себя внимание противника. Преодолев канал, бойцы отделения вышли на дамбу и стали в упор расстреливать гитлеровцев, сея среди них панику. Противник, видя, что дамба захвачена небольшой группой, решил окружить и уничтожить ее. Более часа горстка храбрецов во главе с Крюковым вела неравный бой. Фашисты дважды пытались контратаковать отделение, Крюков бил по ним из ручного пулемета, его товарищи — из автоматов. Некоторые бойцы были ранены, но продолжали сражение, решив во что бы то ни стало удержать рубеж. Когда на помощь смельчакам подошла стрелковая рота и гитлеровцев погнали дальше, на поле насчитали до 20 фашистских трупов.
Готовя очередной доклад комдиву, я запросил обстановку у Макухи. Он доложил, что полк в 8.00 успешно форсировал канал в районе села Седеркень и, уничтожая очаги сопротивления противника, к 9.00 овладел населенными пунктами Киш-Дьюла и Белвард-Дьюла, заставив противника поспешно отходить на Петэрд.
— Организую преследование, — закончил доклад Макуха.
Передавая эти данные комдиву, я высказал, мнение, что наступление дивизии будет развиваться успешно.
— Не спеши с выводами, — ответил Николай Михайлович. — Противник в центре и на левом фланге еще не сломлен. Высота 147,0 в его руках, и не забывай о совершенно открытом фланге дивизии!
Позвонил Тесленко и сообщил, что полк встретил сильное сопротивление противника на склонах высоты 147,0 и населенного пункта Иван-Батьян. В разгар боя в районе Херцега при организации разминирования шоссейной дороги от разрыва тяжелого снаряда погиб дивизионный инженер гвардии подполковник Александр Иванович Карцев. Эта весть тяжело потрясла. Александр Иванович был моим другом, человеком прекрасной души, опытным и талантливым инженером, хорошим организатором. Война шла четвертый год, она уносила многие жизни, и всякий раз все существо противостояло смерти. Но победа казалась близкой, и тем горестнее было терять боевых друзей. Не менее меня сожалел о гибели Александра Ивановича и генерал Дрейер, да и все, кто близко знал этого человека.
Николай. Михайлович приказал своему заместителю по тылу подполковнику И. А. Юрьеву перевезти тело Александра Ивановича Карцева на левый берег Дуная и похоронить его со всеми воинскими почестями на славянской земле в городе Сомбор.
Весь день 28 ноября части дивизии вели тяжелые бои, медленно продвигаюсь на запад. И все же к исходу дня 60-й гвардейский полк обошел город Печ с юга и перерезал шоссейную дорогу из города на юг. Остальные части дивизии овладели несколькими населенными пунктами и готовились к ночным действиям по овладению сильным опорным узлом обороны на высоте 147,0. В полночь по приказу командира дивизии я прибыл в 60-й гвардейский полк, а в час ночи 29 ноября но условному сигналу начался штурм города Печ. Гвардейцы 60-го полка ворвались на юго-западную окраину города, а с севера и востока город штурмовали гвардейцы 10-й дивизии, 32-й механизированной бригады и передовой отряд корпуса (2-й батальон 55-го гвардейского полка).
Противник основными силами 144-го и 31-го пехотных дивизий стремился упорной обороной удержать за собой этот важный промышленный центр Венгрии, оказывал упорное сопротивление нашим войскам. Бой за город приобрел ожесточенный характер. Фашисты, не считаясь с потерями, цеплялись за каждую улицу, каждый дом. Однако стремительный порыв и беспримерная храбрость гвардейцев сломили сопротивление врага и к 6 часам утра город Печ был полностью очищен.
В боях за Печ особенно отличились гвардейцы 2-го батальона 60-го полка под командованием капитана II. С. Гарцева. Батальон первым ворвался на юго-западную окраину города и с ходу захватил десяток домов. Однако противник отчаянно сопротивлялся. Огонь пулемета, установленного в одном из кирпичных зданий, признал к земле правофланговую роту. Тогда командир отделения сержант М. А. Зезюкин и рядовой П. Г. Петров ползком и короткими перебежками подобрались к дому. Гранатами и огнем из автоматов они уничтожили нескольких фашистов, а двух захватили в плен. Пулемет замолчал, и батальон двинулся вперед, выбивая гитлеровцев из домов и подвалов.
По другой улице успешно наступал батальон капитана Л. Я. Полтаржицкого. С одного из рубежей комбат доложил, что продвижение батальона приостановлено огнем из опорного пункта, оборудованного в массивном каменном здании. Огонь наших минометов и орудий, поставленных для стрельбы прямой наводкой, нужного эффекта не давал. Высланные вперед разведчики установили, что противник на направлении первого батальона готовит контратаку пехоты при поддержке трех танков и двух штурмовых орудий.
Для уточнения обстановки мы с командиром полка направились на КП батальона. Выяснив детали, пришли к единому мнению: нужна штурмовая группа.
— Такая группа есть, — доложил Полтаржицкий.
Вскоре четыре гвардейца — старший сержант В. Н. Иванов, рядовые К. Е. Старостин, С. Е. Зыбаков и К. Г. Михайлов стояли перед нами. Возглавил группу комсорг батальона лейтенант Н. Е. Борисенко. Подполковник Макуха сам поставил задачу. Гвардейцы незаметно пробрались в здание с тыла, и, когда минометы полка и артиллерия 1-го дивизиона 45-го артполка открыли огонь по скоплению пехоты и танков противника за домами на правой стороне улицы, штурмовая группа ударила по врагу. Гранатами и автоматами были уничтожены три пулемета, убиты десятки фашистов, трое взяты в плен. Здание оказалось в наших руках.
Стрелковые роты вновь пошли вперед. Но противник, несмотря на потери от огня нашей артиллерии, все же предпринял контратаку. Завязался жаркий бой. Мужество и стойкость показал расчет сержанта первой батареи 46-го гвардейского полка Шубникова. Гвардейцы подбили один танк, уничтожили орудие и до 20 солдат и офицеров противника. Контратака была успешно отбита. Из центра города подошли танки 32-й гвардейской механизированной бригады, и совместным ударом контратакующая группировка противника была разгромлена. Остатки ее в панике бежали. Во второй половине дня 29 ноября командный пункт дивизии переехал в город Печ.
Вскоре был получен боевой приказ корпуса на дальнейшее наступление. Нашей дивизии ставилась задача с утра 30 ноября во взаимодействии с 32-й гвардейской механизированной бригадой наступать в направлении Ибафа, Сигетвар и к исходу дня овладеть рубежом Хетвехат, Медьефа, Сент-Леринц, имея передовые отряды в Карпаде и Сигетваре.
Генерал Дрейер решил выполнить задачу силами 55-го и 60-го гвардейских полков, выделив от каждого полка в передовые отряды по одному усиленному батальону. Силами 57-го гвардейского полка продолжать прикрывать левый фланг дивизии.
На основе принятого комдивом решения мы с начальником штаба начали готовить боевые распоряжения войскам. В это время позвонил начальник политотдела полковник Ященко и сказал:
— Включите радиоприемник. Передается важное сообщение!
Полковник Герасимович включил приемник, и мы услышали голос Левитана, передававшего приказ Верховного Главнокомандующего. В приказе, была дана высокая оценка боевым действиям войск 3-го Украинского фронта, успешно форсировавших Дунай и захвативших в упорных боях крупный оперативный плацдарм на его правом берегу. Отмечались и отличившиеся соединения и части 57-й армии, в том числе за операцию по расширению плацдарма и за взятие города Печ командиру и всему личному составу 20-й гвардейской стрелковой дивизии объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего. В ознаменование одержанной победы Москва салютовала войскам 3-го Украинского фронта двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий.
Радостная весть быстро дошла до всех воинов дивизии. Всюду возникали митинги, на которых гвардейцы клялись окончательно разгромить фашистских агрессоров.
С утра 30 ноября части дивизии продолжали наступление. Особенно ожесточенные бои развернулись за населенные пункты Кевиго-Селеш и Виэмо. Северо-восточнее Кевиго-Селеша находилась высота 520, на которой противник занял оборону и фланговым огнем пулеметов и орудий простреливал все подступы к населенному пункту. Необходимо было выбить противника с этой высоты. Эту задачу умело выполнил командир 1-го батальона 60-го полка майор М. П. Стрижаков.
Батальон, используя лес и овраг, скрытно подошел к высоте с тыла противника. По сигналу Стрижакова два дивизиона 46-го артполка накрыли высоту артогнем.
Вслед за этим батальон устремился к вражеским окопам. Ведя огонь на ходу, бросая гранаты, гвардейцы быстро выбили противника с северо-восточных скатов и достигли вершины высоты. Но противник не хотел терять выгодную позицию. Не успел батальон закрепиться, как фашисты предприняли сильный налет авиации и одновременно открыли огонь из пулеметов и минометов. Едва самолеты улетели, началась контратака. Стрижаков решил одной ротой закрепиться на высоте, чтобы отбить ее, а главными силами батальона нанести удар во фланг контратакующему врагу. Бой закончился успешно для нас. Отвагу и мужество проявил пулеметчик С. Н. Козлов. Умело выбирая огневые позиции, он огнем ручного пулемета прокладывал путь стрелковым взводам. На одной из улиц под огнем вражеского снайпера, засевшего на чердаке дома, пришлось залечь. Козлов ползком подобрался к дому, пробрался на чердак и предложил фашисту сдаться. В ответ прогремел выстрел. Тогда гвардеец метнул гранату. Путь подразделениям был открыт.
* * *
Вечером 30 ноября на КП дивизии приехал командующий 57-й армией генерал-полковник М. Н. Шарохин и вновь назначенный командиром 6-го гвардейского корпуса вместо погибшего генерала Котова генерал-лейтенант С. И. Морозов. Командующий армией тепло поздоровался с генералом Дрейером и всеми присутствующими. Комдив подробно доложил обстановку в полосе дивизии и свое решение на продолжение наступления с утра 1 декабря.
— Хорошее решение ваше, генерал Дрейер, — сказал М. Н. Шарохин. — Я давно знаю эту дивизию, — продолжил он, обращаясь к командиру корпуса, — она героически сражалась на Украине и Днестре. Ее блестящие успехи в Ясско-Кишиневской операции принесли ей славу и уважение. Надеюсь, и на венгерской земле она с честью выполнит все боевые задачи!
Затем командующий развернул свою рабочую карту и проинформировал нас об общей обстановке.
57-я армия выполнила задачу по захвату оперативного плацдарма на правом берегу Дуная и обеспечила ввод в сражение 4-й гвардейской армии, войска которой к исходу ноября месяца продвинулись на тридцать — пятьдесят километров и вышли на рубеж Толна, Апор, Киш-Васар.
Таким образом, усилиями двух армий оперативный плацдарм на западном берегу Дуная был расширен до ста пятидесяти километров по фронту и более сорока километров в глубину. Задунайская группировка противника потерпела серьезное поражение.
Захват плацдарма имел исключительно важное значение для войск 3-го Украинского фронта. С него представлялась возможность осуществить решительное наступление в северо-западном направлении — на Секешфехервар, в обход будапештской группировки противника, и в западном направлении — на Капошвар, Надьканижа.
Выход советских войск на рубеж озер Веленце и Балатон мог поставить противника в тяжелое положение и обеспечивал завершение окружения будапештской группировки. Войска 3-го Украинского фронта создавали выгодные условия для последующего наступления на Вену.
В заключение командующий армией сказал:
— Главная задача армии — развивать наступление на надьканижском направлении; не позднее 5 декабря овладеть рубежом Мадьяр-Атоу, Лобад, Багача. В дальнейшем сорвать попытки противника создать оборону на участке озеро Балатон, Надьканижа и прикрыть левое крыло фронта от ударов противника с запада.
Он также отметил, что в выполнении этих задач дивизии отведена особая роль. Она должна не позднее 5–6 декабря овладеть важным узлом дорог городом Сигетвар — и отрезать противнику ближайшие пути для вывода войск из Югославии через реку Драва. Наступление предполагалось вести в сложной горно-лесистой местности, изрезанной реками и узкими ущельями. Ожидалось, что противник использует свежие резервы, упорной обороной на выгодных рубежах и контратаками будет стремиться остановить наше наступление.
— В этих условиях, — сказал командующий, — шире применяйте передовые отряды, захватывайте ими переправы через реки, узлы дорог и горные перевалы, не давая врагу возможности закрепиться. Главными силами охватывайте его с флангов и наносите удары с неожиданных направлений.
С рассветом 1 декабря, упорно преодолевая сопротивление противника, части дивизии возобновили наступление. В течение дня они отбили восемь контратак и к вечеру овладели рубежом Бода, станция Торча, завязав бои на подступах к крупному железнодорожному узлу Сент-Леринц.
Противник сильно укрепил этот населенный пункт, прикрыв с востока противопехотными и противотанковыми заграждениями. Атака с ходу успеха нам не принесла. Части дивизии заняли выгодный рубеж и стали готовиться к решительному бою за Сент-Леринц.
Командир дивизии решил произвести тщательную разведку, с тем чтобы вскрыть систему огня, инженерных сооружений и заграждений, установить промежутки между обороняющимися подразделениями и слабые места в обороне. Для выполнения этой задачи майор Саутин направил несколько разведывательных групп. Одну из них возглавил старшина А. Г. Сиротин. Пришлось потрудиться и саперам разведчикам 26-го гвардейского саперного батальона дивизии во главе с сержантами Т. Л. Долгих и Г. Е. Колпаковым. В течение нескольких часов бесстрашные воины выполняли кропотливую работу, проделывая проходы в минных полях и проволочных заграждениях противника.
Кипела работа и у артиллеристов. Под непосредственным руководством командующего артиллерией дивизии подполковника В. Г. Беликова и командира 46-го гвардейского артиллерийского полка подполковника К. Ф. Глушича приступили к выдвижению всех орудий, кроме 122-мм гаубиц, на открытые огневые позиции для стрельбы прямой наводкой.
Вскоре вернулась разведывательная группа Сиротина.
К этому времени на КП дивизии прибыли командиры 55-го и 60-го гвардейских полков подполковники М. Ф. Тесленко и И. Н. Макуха и командир 32-й гвардейской механизированной бригады полковник Н. И. Завьялов.
Данные всех видов разведки показали, что основные силы и огневые средства врага сосредоточены на восточной окраине, в центре города и в районе железнодорожной станции. Северная и южная окраины прикрывались небольшими силами, в обороне были некоторые разрывы. Севернее города противника обнаружить не удалось.
Заслушав данные разведки, генерал Н. М. Дрейер решил силами 60-го гвардейского полка обойти левый фланг противника и нанести удар по Сент-Леринцу с севера; частью сил 55-го гвардейского полка сковать противника с востока, а главными силами во взаимодействии с 32-й механизированной бригадой войти в разрыв между подразделениями противника и нанести удар с юго-запада навстречу 60-му полку. Совместными усилиями разгромить части 71-й пехотной дивизии немцев в Сент-Леринце и развивать стремительное наступление на город Сигетвар.
Атака города Сент-Леринц началась рано утром 2 декабря после короткого мощного артиллерийско-минометного налета. Как только огонь артиллерии был перенесен в глубину, в бой двинулись танки и пехота.
Особенно успешно действовали в этом бою подразделения 60-го гвардейского полка и 3-й батальон 55-го гвардейского полка, который наносил удар совместно с танками 32-й механизированной бригады с юга.
Выйдя во фланг и тыл противника, они стремительно ворвались в город с двух направлений и начали успешно продвигаться к центру. Ошеломленные внезапным появлением гвардейцев, гитлеровцы заметались в панике, цепляясь за каменные постройки и каналы, но, неся большие потери, вынуждены были отходить на запад.
Успешно осуществленный фланговый маневр в сочетании с фронтальным ударом, высокий боевой дух личного состава дивизии решили успех боя. К 16 часам город удалось полностью очистить от врага. На железнодорожной станции дивизия захватила большие трофеи, в том числе два эшелона с боеприпасами, продовольствием и боевой техникой.
Когда главные силы развивали наступление на запад, далеко на фланге вел тяжелый бой 57-й гвардейский полк, отбивая контратаки частей горно-стрелковой дивизии врага в районе Саланты, целью которых было сорвать наступление главных сил нашей дивизии и корпуса на запад. 57-й гвардейский полк в течение трех суток отбил более десяти атак врага, но не отступил ни на шаг, а 2 декабря вместе с 19-й стрелковой дивизией разгромил группировку противника в районе Саланты и к утру 3 декабря сосредоточился в Сент-Леринце.
Заместитель начальника политотдела подполковник В. Н. Халамендык рассказывал, что в боях за Саланту героизм и мужество проявили все гвардейцы 57-го полка, особенно комсомольцы лейтенант И. Г. Шилов и ефрейтор В. И. Аликулов. Взвод Шилова, находясь на фланге батальона майора П. Н. Пащенко, отбивал шестую атаку. В этот момент ефрейтор Аликулов, будучи впереди взвода, метким огнем уничтожал фашистов. И вдруг наш пулемет умолк. Во взводе осталось не больше восемнадцати человек, включая раненых, еще способных держаться на ногах. В этот напряженный до предела момент лейтенант Шилов бросился к пулемету. С разбегу прыгнув в окопчик, он, отодвинув погибшего ефрейтора, припал к пулемету. Меткий огонь отрезвил врага. И тут же по цепи батальона пронесся страстный призыв комбата Петра Николаевича Пащенко:
— За Родину! Бей гадов!
И, страшные в своей ярости, поднялись бойцы навстречу противнику. Враг бежал, оставляя на поле боя убитых и раненых. Лейтенанта Шилова бойцы взвода нашли тяжелораненым, он умер на их руках.
Но вернемся к рассказу о действиях главных сил дивизии.


Выбив противника из города Сент-Леринц, совершая обходные маневры и очищая от врага один за другим населенные пункты, полки к исходу 3 декабря вышли на западную окраину Бецефа и Петерфа. До города Сигетвар оставалось три километра.
Придавая огромное значение удержанию в своих руках Сигетвара, гитлеровское командование превратило его в сильный узел сопротивления. Предстояли тяжелые уличные бои, которые требовали от каждого воина исключительно большого физического напряжения, смелости, боевой выучки и смекалки.
После рекогносцировки и изучения данных разведки генерал Дрейер решил провести атаку с разных направлений, чтобы заставить гитлеровцев распылить свои силы. 55-му полку поручалось овладеть центральной частью города и отрезать пути отхода основной группировке противника. Для захвата моста через реку Альмаш-Паток на западной окраине Сигетвара предусматривалось выделить передовой отряд, в который назначить 1-й батальон 57-го гвардейского полка капитана Федора Карповича Кириленко, усиленный взводом разведчиков полка и одной батареей 15-го отдельного гвардейского противотанкового дивизиона. Командовать отрядом комдив приказал мне.
В штабе и в политотделе дивизии, в частях и в подразделениях развернулась энергичная работа по подготовке к бою. Офицеры были направлены в полки и батальоны для оказания практической помощи. Боевые задачи частям и подразделениям ставились непосредственно на местности, там же решались вопросы взаимодействия.
Я же немедленно приступил к подготовке передового отряда. Прежде всего выслал вперед разведгруппу, которой поручил следовать по маршруту, указанному нам, и сообщать последние данные о противнике.
К утру 4 декабря прибыло в наше распоряжение 15 грузовых автомобилей, передовой отряд был укомплектован всем необходимым и готов к выполнению задачи.
После двадцатиминутной артиллерийской подготовки полки перешли в наступление, с завязкой боя я вывел вперед вверенные мне подразделения, южнее населенного пункта Черте переправил его через реку Альмаш-Паток и внезапным ударом разгромил тыловые части в Башаме. До моста через реку на западной окраине Сигетвара оставалось три километра.
Вдоль берега реки к мосту тянулся сад, а западнее моста находился большой рабочий поселок. Оценив обстановку, я приказал командиру разведвзвода лейтенанту Л. А. Думбадзе, используя сад, скрытно пробраться к мосту, внезапным ударом захватить его и удерживать до подхода главных сил отряда. В подчинение Думбадзе выделил пулеметный взвод батальона. Главные же силы отряда решил бросить на рабочий поселок, чтобы овладеть им и не дать противнику подойти к мосту с запада.
Разведчики Думбадзе незаметно подкрались к мосту, а затем стремительным броском, ведя на ходу огонь и бросая гранаты, бросились на врага. Уничтожив до десятка фашистов, перебежали на левый берег реки, захватили три дома и организовали оборону. Одновременно главные силы отряда нанесли стремительный удар по рабочему поселку с севера. Противник в панике бежал на юг, ища спасения за высокой насыпью железной дороги.
К исходу дня отряд полностью очистил рабочий поселок от противника и удерживал за собой мост через реку. Для организации обороны моста на помощь Думбадзе были высланы противотанковая батарея и первая стрелковая рота. Вскоре противник пришел в себя и силами до двух батальонов при поддержке четырех — танков перешел в контратаку, стремясь окружить и уничтожить прорвавшийся в его тыл отряд. Всю ночь продолжался кровопролитный бой. Пять яростных атак отбили гвардейцы, но отстояли занятые позиции до подхода главных сил.
Особенно сильные атаки противник предпринял против разведчиков Думбадзе. Мужество и храбрость командира воодушевляли бойцов. В рукопашной схватке он уничтожил четырех фашистов, был тяжело ранен, но продолжал руководить боем.
Смело и решительно действовал в этом бою сержант И. П. Диденко. Его отделение захватило угловой дом около моста через реку. Едва бойцы установили пулемет на чердаке, как появились фашисты. Когда они вышли на площадь, прилегавшую к мосту, Диденко дал длинную пулеметную очередь. Враг отошел, оставив на мостовой убитых и раненых. И тут показалась пушка. Гитлеровцы выкатили ее из-за соседнего дома.
Как только орудие было установлено, Диденко припал к прицелу и снова дал длинную очередь, расстреляв орудийный расчет врага. Несколько раз фашисты пытались уничтожить отважных гвардейцев, которые метким губительным огнем прикрывали подступы к мосту, по так и не сумели добиться успеха.
Отважно сражались гвардейцы противотанковой батареи лейтенанта Ф. Ф. Савкина. В этом бою они подбили два танка, одно самоходное орудие и уничтожили до тридцати фашистов. Исключительное мужество и хладнокровие проявил командир батальона капитан Ф. К. Кириленко. Он умело руководил этим тяжелым боем. Гвардейцы видели его там, где было труднее и опаснее.
И вот наконец в три часа ночи в районе моста с передовым отрядом соединились подразделения 57-го гвардейского полка. Путь отхода на запад был окончательно отрезан. В 6 часов утра я доложил комдиву о выполнении поставленной задачи.
Генерал Дрейер, увидев мой усталый вид, сказал:
— Вам бы надо отдохнуть, но получен приказ о немедленном развитии наступления на новом, северном направлении. Мы должны к исходу 6 декабря овладеть городом Кадаркут. Задача сложная, и времени на организацию боя мало. Поэтому решено никаких письменных документов не разрабатывать, а задачи частям поставить на местности с вручением им карт с нанесенным решением. Карты уже подготовлены начальником штаба. Вам надлежит выехать в 55-й гвардейский полк.
— Есть! — ответил я.
В 8 часов 5 декабря части дивизии начали наступление в северном направлении. Шел десятый день беспрерывных боев. Осенние дожди, грязь и бездорожье отняли у бойцов много сил, но, несмотря на большую физическую усталость, гвардейцы быстро шли вперед, не давая врагу передышки.
Под проливным дождем возвращался я после выполнения задания. Мы с ординарцем ехали верхом и промокли, как говорят, до нитки. К счастью, нас догнала штабная машина — специально оборудованная полуторка, в которой перевозились секретные документы и следовал личный состав оперативного отделения. Машина остановилась, и я пересел в нее, чтобы немного согреться и перекусить. Меня радостно встретила жена, тут же угостила бутербродом и налила из термоса горячего чая. Накинув на плечи шинель, я стал наблюдать за дорогой. Все кругом залило водой. Не дорога, а непролазная грязь. Многие машины застряли тут, но мы все-таки двигались. Я всегда удивлялся искусству водителя нашей машины Григория Ильича Важенина, настоящего мастера своего дела. Машина его была всегда на ходу, и я не помню случая, чтобы Важенин не привел ее в срок в назначенный район. Сколько трудных фронтовых дорог прошла эта машина, управляемая умелыми руками трудолюбивого и мужественного человека?!
В этих боях ярко проявились незаурядные организаторские способности нового начальника штаба полковника Бориса Григорьевича Герасимовича. Если в первые дни его пребывания в дивизии мы наблюдали некоторую неуверенность и недостаточную согласованность его работы с командиром дивизии, то теперь между ними установилось полное взаимопонимание, и работой штаба он стал руководить спокойно и уверенно. Борис Григорьевич постоянно был в курсе событий, всегда имел под рукой необходимые данные для принятия решения, мог в любой момент сказать, где находятся части, чем они занимаются, какова их боеспособность.
В 12 часов 6 декабря мы получили приказ командира корпуса, согласно которому дивизия вышла в резерв командующего 57-й армией и к исходу дня сосредоточилась в районе Гиче, Чекей, Гиньяковичи. За одиннадцать дней напряженных боев в тяжелых климатических условиях гвардейцы с честью выполнили поставленную задачу по расширению плацдарма. Части продвинулись в глубину на сто сорок километров, освободив более ста тридцати населенных пунктов, в том числе четыре города.



Глава девятая

Южнее озера Балатон


В первой декаде декабря 1944 года войска 3-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. К 9 декабря 57-я армия достигла юго-западного берега озера Балатон, овладела городами Надькорпад, Бабоча и вышла на подступы к богатому нефтеносному району Надьканижа, через который проходили основные коммуникации противника, связывающие гитлеровские войска, действовавшие в Венгрии, с их балканской группировкой, находившейся в Югославии и Греции. Разведданные становились все тревожнее — враг спешно перебрасывал танковые части и соединения, создавая сильную группировку. Перед нами был заранее подготовленный рубеж обороны между озером Балатон и рекой Драва. Упорным удержанием этого рубежа и сильными контратаками противнику удалось в середине декабря задержать наступление соединений 57-й армии. По приказу командования фронта 21 декабря она временно перешла к обороне.
20-я гвардейская дивизия утром 9 декабря снова была передана в состав 6-го гвардейского корпуса и получила задачу, совершив марш, отразить контратаки противника против 61-й гвардейской дивизии и овладеть рубежом Келевиз, Гадань, Местегне.
Генерал Н. М. Дрейер приказал начальнику штаба организовать марш дивизии на исходный рубеж для наступления, а сам вместе с командирами полков и группой офицеров штаба дивизии, в составе которой был и я, выехал на рекогносцировку рубежа развертывания дивизий, уточнения своего решения и постановки задач командирам полков на местности.
Прибыв на место, оценив обстановку и условия местности, которые оказались более чем сложными, генерал Дрейер приказал командиру 55-го гвардейского подполковнику Тесленко развернуть полк севернее высоты 133,0 и атакой в направлении Дьоты овладеть населенными пунктами Келевиз и Гадань. Подполковнику Гугину поставил задачу развернуть 57-й полк южнее высоты 133,0, нанести удар во фланг контратакующей группировке противника, во взаимодействии с частями 61-й дивизии разгромить ее. В дальнейшем развивать наступление в направлении железнодорожной станции, овладеть ею и населенным пунктом Местегве.
С НП командира дивизии нам было видно, как полки первого эшелона развернулись с марша и после короткого артиллерийского налета дружно атаковали врага. Противник не ожидал стремительного флангового удара и, оставляя на поле боя убитых и раненых, начал отходить на запад. Полк к исходу дня овладел Дьотрй и, не давая противнику передышки, выбил его из Келевиза.
Вечером 9 декабря мы с Саутиным выехали в 57-й гвардейский полк, чтобы на месте уточнить обстановку, а главное — организовать разведку обороны противника и оказать помощь командованию полка в организации боя за Местегне. Изучив данные о противнике, решили, что сил одного полка для овладения Местегне недостаточно. Требовалось их наращивание. Поэтому при докладе комдиву мы предложили с утра 10 декабря ввести в бой 60-й гвардейский полк. Генерал Дрейер согласился с нашим предложением и приказал подполковнику Макухе развернуть батальоны правее Гугина и совместной атакой овладеть Местегне.
В 9 часов утра 10 декабря артиллерия дивизии произвела огневой налет по Местегне, и атакой 57-го полка с фронта и 60-го с фланга к 13 часам противник был выбит оттуда. Однако он не хотел терять выгодный опорный пункт и во второй половине дня подошедшими подкреплениями повел контратаки против частей нашей дивизии.
Четверо суток шли тяжелые бои за Местегне. Противник бросал в атаку свежие силы пехоты и танков, но гвардейцы не отступали. На помощь пехоте для отражения танков комдив приказал выставить на прямую наводку орудия 46-го артиллерийского полка и 15-го истребительно-противотанкового дивизиона, бойцы и командиры которых в этих боях показали образцы стойкости, мужества и беспримерной храбрости.
Бойцы 15-го истребительного противотанкового дивизиона только за один день 12 декабря подбили 13 бронеединиц противника, из них 7 танков, одно штурмовое орудие и 5 бронетранспортеров, уничтожили до ста пятидесяти немецких солдат и офицеров. Особенно отличились командир роты противотанковых ружей старший лейтенант Н. А. Абраменко, который со своей ротой отбил две контратаки противника, подбил три танка и уничтожил до двадцати фашистов, сержант К. Раджабаев подбил из своего орудия танк, штурмовое орудие и подавил две пулеметные точки врага, рядовой А. П. Пахомов сумел со своим расчетом под сильным артиллерийским огнем выдвинуть орудие на фланг контратакующего противника и метким огнем подбить два танка и один бронетранспортер гитлеровцев. Метко стрелял из своего орудия рядовой И. С. Абизов. 11 декабря он подбил самоходное орудие и уничтожил два пулемета противника.
Управляя боем с НП, мы видели, как стойко и мужественно дерутся воины стрелковых полков, отбивая атаки врага, а из боевых донесений узнали потом о многих героических подвигах гвардейцев.
Рота 2-го батальона 57-го гвардейского полка под командованием Г. П. Петрова дерзкой атакой захватила мост через водохранилище на шоссейной дороге западнее Местегне. Не успели бойцы роты закрепиться, как увидели, что до батальона пехоты противника развернулись и пошли в атаку.
Немцы подползали справа и слева к мосту и окружали горстку храбрецов. Петров, заметив, что пулеметчик убит, бросился к пулемету и начал косить врага. Окруженная рота продолжала мужественно отбиваться от наседавшего противника. Убит командир первого отделения, его заменил рядовой Я. А. Архончитов. Тяжело ранен и Петров, но и, раненный, он продолжал руководить ротой.
Видя тяжелое положение роты, командир 2-го батальона старший лейтенант Л. В. Урушадзе взял роту из второго эшелона и повел ее на выручку петровцам. Заметив это, противник открыл по наступающей роте сильный минометный и пулеметный огонь. Однако это не могло остановить гвардейцев, и вскоре они яростной атакой отбросили противника и соединились с ротой Петрова. Батальон закрепился на западной окраине Местегне, удерживая за собой мост на шоссе. В этом бою Урушадзе был тяжело ранен, и через несколько дней он и Петров умерли от тяжелых ран.
Прочно удерживали за собой северную часть Местегне гвардейцы 60-го полка. Только за 11 декабря полк отбил шесть контратак противника, а всего за четыре дня боев враг пятнадцать раз переходил в контратаку против полка, но гвардейцы не отступили. В боях за Местегне пали смертью храбрых помощник начальника штаба полка по разведке капитан И. С. Надточий, командир стрелковой роты старший лейтенант И. А. Верховский, командир пулеметного взвода лейтенант М. Ф. Дмитриев и многие другие. Они отдали свою жизнь за освобождение венгерского народа от фашизма.
Не менее ожесточенные бои в те дни вели и гвардейцы 55-го полка, прочно удерживая за собой населенный пункт Келевиз.
К исходу 18 декабря противник, не добившись успеха, прекратил свои бесплодные контратаки. До 21 декабря части дивизии вели бои за улучшение своих позиций, а 21 декабря по приказу командования 6-го гвардейского корпуса перешли к жесткой обороне занимаемого рубежа. На усиление нам было придано два артиллерийских полка и 249-й танковый полк.
Впервые с 1943 года была получена боевая задача на оборону с целью отражения готовящегося наступления противника.
После тщательной рекогносцировки комдив принял решение сосредоточить основные усилия на удержании районов Хоссувиз и Местегне. Штаб разработал подробный план обороны и организации взаимодействия. Ввиду малочисленного состава дивизии и недостатка средств предусматривалось несколько вариантов маневрирования. Так, для нанесения дивизионной контратаки привлекались все вторые эшелоны полков и резервы дивизии.
Личный состав немедленно приступил к фортификационным работам: отрывались траншеи, ходы сообщения, оборудовались огневые и отсечные позиции, командные и наблюдательные пункты. Инженерные работы велись днем и ночью. В лесах устраивались завалы, мосты на дорогах минировались, подступы к переднему краю обороны прикрывались противотанковыми и противопехотными минами, причем средняя плотность заграждений составляла 600 противотанковых и 500 противопехотных мин на один километр фронта. Кроме того, создавались подвижные отряды заграждения. Инженерное оборудование позиций обеспечивало скрытное размещение людей и техники, а наличие широкой сети траншей и ходов сообщения позволяло подразделениям быстро и незаметно осуществлять маневр. В этом немалая заслуга дивизионного инженера подполковника Кузьмы Кузьмича Дувалина.
Большое внимание уделялось организации огня артиллерии. Подполковник В. Г. Беликов со своим штабом тщательно организовал артиллерийское обеспечение обороны. Основная масса орудий и минометов сосредоточивалась на участке обороны 60-го гвардейского полка, который прикрывал наиболее танкодоступное направление. Во всех стрелковых полках были созданы сильные артиллерийские группы, при этом управление артиллерией, в том числе и полковой, организовано так, что командир дивизии мог в любое время вызвать огонь каждого дивизиона.
Была создана глубокая противотанковая оборона. В полках — ротные противотанковые опорные пункты, которые объединялись в батальонные узлы. В стрелковых подразделениях организованы группы истребителей танков, имевших на вооружении противотанковые ружья, мины и гранаты.
Войска готовились и к действиям в ночных условиях. Детально изучались местность и противник, особенно его приемы боя в наступлении и в обороне. Офицеры учились как в подразделениях, так и на сборах: командиры взводов — в полках, командиры рот — в дивизии, командиры батальонов и полков — в корпусе и армии. Там знакомились с особенностями ведения оборонительного боя, рассматривали различные варианты отражения атак противника. На местности, на картах и ящиках с песком отрабатывались вопросы взаимодействия. Для управления боем в полках и в дивизии были хорошо оборудованы командные и наблюдательные пункты. Там круглосуточно дежурили командиры и офицеры штабов.
На НП командира дивизии посменно несли дежурство заместитель командира дивизии полковник Г. С. Иванищев и офицеры штаба. В дневное время постоянно находился и сам комдив.
Много труда вложили в обеспечение управления частями связисты во главе с начальником связи майором А. С. Дыкиным. Их усилиями была организована развитая и устойчивая сеть связи, позволяющая командиру дивизии с КП и НП связаться не только с командирами полков и отдельных частей, но и с любым командиром батальона и дивизиона.
Командиры подразделений, частей, офицеры штабов проверяли готовность системы огня, инженерного оборудования, наличие других средств материально-технического снабжения и медицинского обеспечения. Оперативным отделением штаба дивизии была тщательно разработана схема системы огня и инженерного оборудования в полосе обороны дивизии. На схеме изображались секторы огня каждой огневой точки: пулеметов, минометов, орудий, танков, артиллерийских батарей и дивизионов; были нанесены участки минных полей и лесных завалов. Отображалась вся система траншей и ходов сообщения. Постоянно контролировались ход боевой подготовки и готовность обороны частей дивизии.
Большое внимание командование дивизии уделяло организации разведки. Исполнителем был начальник разведки дивизии майор С. И. Саутин и его помощник старший лейтенант И. А. Петрасов. Они обеспечивали командование и штаб достаточно полными данными о группировке и намерениях противника.
В решение всех этих важных задач огромную роль играла партийно-политическая работа, которая проводилась под руководством начальника политотдела полковника В. Е. Ященко, заместителей командиров полков по политической части — подполковников В. В. Щетинкина и Н. А. Твердола, майоров В. Г. Казачека и И. М. Бублика.
Коммунисты и комсомольцы, агитаторы подразделений разъясняли боевые задачи, проводили беседы о дисциплине, вдохновляли на быстрейшее выполнение оборонительных работ, на стойкость и упорство личного состава в обороне. Во всех партийных и комсомольских организациях состоялись собрания с повесткой дня "О задачах коммунистов и комсомольцев в предстоящих боях". 10 января в дивизии был проведен партийный актив, на котором выступил член Военного совета 57-й армии генерал-майор Леонид Порфирьевич Бочаров.
Партийные и комсомольские организации, политработники воспитывали у гвардейцев бесстрашие и веру в победу. Воины с большим интересом слушали доклады о трудовом героизме советского народа, который обеспечивал Красную Армию всем необходимым для победы, об успехах воинов на других фронтах, особенно в районе Будапешта. Однако враг был еще силен. В своих предсмертных судорогах он напрягал силы и на своем южном фланге готовил контрнаступление, рассчитывая, судя по данным разведки, мощным танковым тараном рассечь войска 3-го Украинского фронта в Западней Венгрии, окружить и уничтожить их по частям.
Тогда нам в деталях не был известен замысел готовящегося контрнаступления немцев, но командование фронтом, армией тщательно готовилось к отражению контрнаступления врага, понимая, что будет оно достаточно сильным.
* * *
Контрнаступление немецко-фашистских войск началось утром 6 марта после мощной артиллерийской и авиационной подготовки одновременно на трех направлениях. Ценой больших потерь на направлении главного удара противнику удалось вклиниться в оборону в полосе корпуса на глубину 4–5 километров. Командующий 57-й армией, обеспокоенный действиями врага, вывел нашу дивизию в свой резерв и поставил задачу занять и прочно оборонять армейский рубеж обороны на участке Мезечеканья, Кетеш, Капошмер. В случае выхода противника в район Самойема дивизия должна не допустить его прорыва на Капошвар. В ночь на 7 марта дивизия сдала занимаемую полосу обороны частям 10-й гвардейской воздушно-десантной и к утру 8 марта заняла оборону на указанном рубеже.
55-й гвардейский полк еще 5 марта был выведен в резерв армии и к утру 6 марта сосредоточился в районе Уйварфальвы. И вот в 10.00 6 марта меня вызвал командир дивизии генерал Дрейер. Встретил тревожным сообщением:
— Противник прорвал оборону соседей на участке Шетель, Чикота. Командующий армией приказал контратакой 55-го гвардейского разгромить прорвавшуюся группировку и восстановить оборону на этом участке. Вам надо немедленно выехать в 211-й полк, уточнить обстановку и встретить меня на юго-восточной опушке леса восточнее Шетеля. Я еду в 55-й полк, поставлю ему задачу и вместе с ним прибуду в район прорыва.
— Есть! — ответил я и вместе с помощником начальника разведки старшим лейтенантом А. И. Петрасовым немедленно выехал к соседям.
На участке Шетель, Чикота 73-я гвардейская дивизия имела ограниченные силы, поэтому, несмотря на мужественное и упорное сопротивление, врагу удалось захватить населенный пункт Шетель. К нашему приезду командир 211-го полка уже использовал все резервы, а противник продолжал яростные атаки, подбрасывая подкрепления. В 12 часов мы встретили командира дивизии на опушке леса в пяти километрах восточнее Шетеля. Генерал Дрейер после моего доклада о сложившейся обстановке уточнил боевую задачу командиру 55-го полка.
На наших глазах подполковник Тесленко быстро развернул полк и сам, находясь в цепи батальона, повел его на врага. Контратака была настолько внезапной, стремительной и дерзкой, что враг не успел опомниться и принять меры противодействия. Он был смят, отброшен, и к исходу дня положение на этом участке было полностью восстановлено. До 10 марта 55-й полк, отбивая все атаки, прочно удерживал занятый рубеж обороны, а затем был снова выведен в резерв армии.
Можно было подвести некоторые итоги боевых действий. Особенно тяжелые бои полк вел 7 марта, когда противник ночью перегруппировал силы и с утра возобновил сильные атаки. Они следовали одна за другой. И каждый раз перед противником внезапно возникала стена заградительного огня. Выдвигавшиеся вперед фашистские танки горели, уткнувшись в грязь, не смея поднять головы, залегла вражеская пехота.
Мужество и беззаветную преданность Родине проявил в этот день комсорг 4-й роты старший сержант Я. К. Ляпустин. Гитлеровцы предприняли против роты четыре атаки, и все они были успешно отбиты. В самый разгар боя, когда враг ворвался в первую траншею, Ляпустин взял у убитого бойца ручной пулемет и открыл меткий огонь. Погиб комсорг, отражая четвертую атаку. Товарищи поклялись отомстить за него. И клятву свою сдержали.
В полдень 14 марта на командный пункт нашей дивизии позвонил начальник штаба 57-й армии генерал П. М. Верхолович. Я взял телефонную трубку и представился.
— Где командир дивизии? — спросил меня генерал.
— Вместе с начальником штаба в частях, — ответил я.
Верхолович приказал поднять по тревоге 55-й гвардейский и направить его форсированным маршем в район Чеменда, куда он должен прибыть к 14.00. Полку предстояло контратаковать прорвавшегося противника в районе населенного пункта Боронка.
— Задачу поставит на месте командующий армией, — закончил начальник штаба.
Позвонив командиру дивизии, я передал приказ. Генерал Дрейер выслушал меня, поразмыслил некоторое время и распорядился:
— Майору Саутину с группой разведчиков немедленно выехать в 61-ю дивизию, подробно выяснить обстановку и организовать разведку противника на направлении контратаки полка. Вы возьмите мою радиостанцию и вместе с командующим артиллерией срочно отправляйтесь на западную окраину Чеменда. Туда же приеду и я.
До выезда в Чеменд я связался с начальником штаба 61-й стрелковой, который коротко проинформировал о создавшейся обстановке. Он, в частности, сообщил, что части дивизии ведут упорные оборонительные бои с превосходящими силами врага, атаки которого на всем фронте, за исключением левого фланга, отбиты. На левом же фланге противнику удал ось. прорвать первую позицию обороны 187-го полка и овладеть Боронкой.
Поблагодарив начальника штаба за информацию, мы с подполковником В. Г. Беликовым выехали в Чеменд. В пути догнали 55-й полк. Я проинформировал Тесленко об обстановке и вместе с ним прибыл на западную окраину Чеменда. Там уже находились командующий армией генерал Н. М. Шарохин и генерал Дрейер.
Противнику к этому времени удалось отбросить один батальон 187-го полка восточнее Боронки и развить наступление на Чеменд. Командующий 57-й армией приказал Тесленко с ходу развернуть полк севернее Чемеида и атакой в направлении Боронки, во фланг прорвавшемуся противнику, разгромить его. Высланная разведка доложила подробные данные о противнике. Пока я занимался организацией связи и установлением сигналов взаимодействия между 55-м и 187-м полками и артиллерией, Тесленко быстро развернул полк в боевой порядок и после мощного артиллерийского огневого налета повел его в контратаку. Мы видели, как дружно и решительно атаковали гвардейцы. Враг не выдержал стремительного удара и, понеся большие потери, в панике бежал. К исходу дня 55-й полк выбил противника из Боронки и перешел к жесткой обороне на достигнутом рубеже.
Командующий армией приказал генералу Дрейеру представить подполковника Тесленко к награждению орденом Красного Знамени и, поблагодарив весь личный состав за умелые действия, уехал на свой КП.
Командир дивизии решил оборудовать на этом участке свой наблюдательный пункт и приказал мне передать по радио начальнику штаба дивизии, чтобы он прислал сюда саперный взвод, связистов и офицеров штаба. Мне приказал заняться организацией управления и оборудованием НП.
Вскоре на НП прибыл инструктор политотдела старший лейтенант М. И. Калачев и рассказал о некоторых подвигах гвардейцев во время контратаки. Первым в атаку бросился агитатор второго взвода первой роты сержант В. К. Марунов и увлек за собой товарищей. Взвод уничтожил до 20 фашистов, захватил исправную самоходку, три автомашины и два пулемета и заставил противника отойти. Смело повел за собой гвардейцев и комсорг второй стрелковой роты старший сержант В. И. Яновский. В жаркой схватке он оказался отрезанным от бойцов роты. Фашисты хотели захватить храбреца в плен, но Яновский метким огнем из автомата уложил пятерых гитлеровцев. А когда кончились патроны, он пустил в ход гранаты и пробился к своим.
Яркий пример мужества и геройства показал комсомолец А. И. Атаханов. Огнем из автомата и гранатами, уничтожая на своем пути фашистов, он первым ворвался в Боронку. На углу одного из домов он нос к носу столкнулся с группой немецких солдат. Их было шестеро против него одного. Не теряя ни секунды, гвардеец метнул гранату. Трое было убито, огнем из автомата он тут же сразил еще двоих. Одного оставшегося в живых взял в плен и привел на КП командира батальона.
Мужество, инициатива, бесстрашие, презрение к смерти — вот качества, проявленные в этом бою воинами полка.
Как и следовало ожидать, с утра 15 марта враг после мощной артиллерийской подготовки бросил против 55-го гвардейского до двух полков пехоты. Их поддерживали танки и самоходные орудия. С первых же минут бой принял ожесточенный характер. Гвардейцы упорно отстаивали свои позиции. Одна за другой следовали атаки. В течение дня их было отбито восемь.
Из доклада командира полка подполковника Тесленко мы узнали, что особую стойкость и отвагу в тот день проявил личный состав третьего стрелкового батальона под командованием капитана Аркадия Серафимовича Ромео.
Гвардейцы отбили шесть атак во много превосходящего противника, но не отступили ни на шаг.
Пример мужества показал парторг батальона младший лейтенант В. К. Комаров. Когда в одной из атак противник ворвался в первую траншею седьмой стрелковой роты, парторг возглавил рукопашную схватку, во время которой погиб командир роты. Комаров бросился в атаку, увлекая за собой бойцов и призывая их отомстить за командира.
Враг бросил против роты бронетранспортеры и самоходные орудия. Их первыми встретили бронебойщики под командованием лейтенанта В. Ф. Смирнова. Рядовые И. А. Кошулап и К. П. Чорба сразу подбили самоходное орудие и два бронетранспортера. Вражеская пехота залегла под кинжальным пулеметным огнем комсомольца Бирока.
Однако враг не хотел отказываться от своих замыслов. В небе появились "юнкерсы" и начали обрабатывать наши оборонительные позиции. Усилился артобстрел. Снова пошла в атаку пехота. Бой принимал все более напряженный характер. Руководя им, Комаров пал смертью храбрых. Командование ротой взял на себя парторг старший сержант Санбулла Муканов. К тому времени все офицеры роты вышли из строя. Как фашисты ни стремились, а через боевые порядки пройти не смогли и, понеся большие потери, откатились. Гвардейцы выстояли.
Не менее ожесточенные бои вели в тот день и другие подразделения полка, особенно второй стрелковый батальон под командованием капитана Ф. С. Зарочинцева.
После артиллерийской подготовки противник силою до двух батальонов под прикрытием дымовой завесы перешел в наступление на участке обороны двух рот второго батальона. Первая атака врага была успешно отбита. При отражении ее особенно отличились пулеметчики под командованием младшего лейтенанта Н. Е. Федосеева. Пулеметные расчеты его взвода во главе со старшим сержантом И. П. Лозвиным и рядовым П. В. Гончаренко перекрестным огнем с флангов прижали фашистов к земле и не давали им поднять головы.
После второй неудачной атаки противник бросил в бой до десяти танков с десантом и усилил артиллерийско-минометный обстрел. Четыре фашистских танка подбили артиллеристы первого дивизиона 46-го артиллерийского полка еще на подходе к позициям батальона, два подожгли гранатами стрелки на переднем крае. Прорвавшиеся через боевые порядки батальона остальные танки были встречены артиллеристами. Орудия, поставленные для стрельбы прямой наводкой, били по ним с минимальных дистанций, чтобы поражать цели наверняка. Один тяжелый танк прорвался во фланг батареи. До крайнего орудия оставалось менее двухсот метров, а рядом — НП полка. Все мы замерли. Еще минута — и танк, ворвавшись на огневую позицию, уничтожит пушку. Артиллеристы не дрогнули, быстро развернули орудие. Наводчик приник к панораме, подпустил танк еще ближе и поразил его. После боя я узнал имя героя. Это был сержант М. И. Полковников.
Не выдержав сильного огня и неся большие потери, противник стал отходить. Тогда комбат поднял своих бойцов в контратаку. На плечах отступающих гитлеровцев они ворвались в траншеи неприятеля, захватили два пулемета и десять пленных. До позднего вечера продолжались вражеские атаки, но гвардейцы стояли насмерть. Даже раненые не уходили с поля боя, продолжая мужественно сражаться.
Мы с заместителем командира дивизии Георгием Степановичем Иванищевым и заместителем начальника политотдела подполковником В. Н. Халамендыком постоянно находились в 55-м гвардейском полку, помогая командиру полка руководить боем. В окопах рот и батальонов неоднократно побывал заместитель командира полка по политчасти майор В. Г. Казачек. Многие офицеры штаба полка и дивизии были непосредственно в ротах.
Надо отдать должное командиру полка подполковнику Моисею Федотовичу Тесленко и его начальнику штаба майору Олегу Сергеевичу Иванову. Они вели себя мужественно и стойко, личным примером воодушевляя бойцов на ратные подвиги.
В последующие дни 55-й гвардейский сорвал все попытки врага возобновить наступление на его участке и прочно удерживал оборону до 26 марта. За проявленную стойкость и героизм в этих боях личный состав получил благодарность от Маршала Советского Союза Ф. И. Толбухина, а командир полка был награжден орденом Красного Знамени.
Не менее упорно сражались и другие соединения 6-го гвардейского корпуса. 16 марта после часовой артиллерийской подготовки гитлеровцы атаковали превосходящими силами часть 61-й и левый фланг 10-й гвардейских дивизий. В результате большого превосходства в силах им удалось прорвать главную полосу обороны, овладеть важным опорным пунктом нашей обороны Сегне и расчленить части 61-й дивизии. Вводом в бой свежих сил противник стал развивать наступление.
В этот критический момент командующий армией передал в состав корпуса нашу дивизию и поставил ей задачу к 17 часам 16 марта форсированным маршем выйти на рубеж Ташка, Никла, высота 135,0, где занять оборону на подготовленном рубеже и не допустить прорыва противника в направлении Никла, Шамодьвар. Поручалось также частью сил выбить противника из Сете и восстановить оборону на участке 187-го гвардейского полка. На усиление придавались два артиллерийских полка. Бой дивизии будет поддерживать армейская артиллерийская группа, а ей переподчинялись некоторые другие части.
Времени на организацию марша и предстоящего боя было в обрез, поэтому генерал Дрейер поставил задачу полкам по телефону и сам с командующим артиллерией, дивизионным инженером и группой офицеров штаба выехал в район Никлы, возложив организацию марша и управление дивизией на начальника штаба полковника Герасимовича.
Мы с майором С. И. Саутиным получили задачу переместить НП дивизии из района Чеменд на южную окраину Никлы, уточнить на месте обстановку и установить связь со всеми частями, переданными в подчинение.
Пока полки следовали в район Никлы, мы собрали полные данные об обстановке. К 17 часам она была следующей. На правом фланге корпуса 10-я гвардейская воздушно-десантная контратакой второго эшелона отбросила противника на Эньири и восстановила положение на своем левом фланге. Однако в центре обороны корпуса противник имел успех и вышел в район Ташки. В образовавшийся прорыв он начал вводить свежие силы, форсировал канал и достиг западной окраины Никлы. Левее 187-го полка, отбивая ата, ки противника, прочно удерживал оборону юго-восточнее Боронки 55-й гвардейский стрелковый, а 46-й артиллерийский под командованием Константина Федоровича Глушича занял огневые позиции и начал пристрелку целей. 57-й и 60-й полки подошли к Никле.
На НП дивизии приехал генерал Дрейер. После нашего доклада об обстановке он решил силами 60-го полка немедленно занять оборону на рубеже южная окраина Ташки, Никла и остановить наступление противника в этом направлении. Силами 57-го во взаимодействии со 187-м атакой во фланг прорвавшейся группировке врага нанести ей поражение, отбросить на запад и овладеть Сегно, перейдя там к прочной обороне. Атаку было решено поддержать четырьмя артиллерийскими дивизионами дивизии и армейской артгруппой, а для отражения возможного прорыва танков противника в район Никлы развернуть на этом направлении 15-й противотанковый артиллерийский дивизион и часть орудий второго дивизиона 46-го артполка.
К 18 часам 57-й гвардейский полк занял исходное положение и после 25-минутной огневой подготовки перешел в контратаку. Смело и решительно действовали гвардейцы. Противник не ожидал флангового удара, вынужден был прекратить наступление в направлении Никлы и начал перегруппировывать силы против 57-го полка. Завязался тяжелый бой, продолжавшийся до поздней ночи. Отбивая контратаки врага, гвардейцы упорно продвигались вперед и к 24.00 16 марта овладели Сегне, где перешли к жесткой обороне.
Отвагу и находчивость в бою показали гвардейцы третьего стрелкового батальона под командованием Василия Вениаминовича Кришталя, первым ворвавшегося на окраину Сегне.
Умело поддерживал наступление батальона пулеметчик комсомолец С. Н. Хлистов. Ведя огонь на фланге взвода, он уничтожил 15 немецких солдат, два пулеметных расчета и, даже когда был ранен, не ушел с поля боя, а продолжал поддерживать наступление товарищей. Смелость и умение проявили гвардейцы под командованием лейтенанта М. П. Афанасьева, взвод которого одним из первых ворвался на северную окраину Сегне, выбил противника из двадцати домов, при этом уничтожил 30 фашистов. В этом бою Афанасьев был ранен, но продолжал командовать до выполнения поставленной задачи.
Мужество и отвагу проявили в бою гвардейцы и других подразделений.
* * *
Утро 17 марта началось артиллерийской подготовкой. В 8 часов над Никлой за несколько минут до ее начала появились вражеские бомбардировщики. Тени зловещих силуэтов стремительно надвигались над траншеей. С пронзительным, раздирающим душу воем полетели бомбы. Столбы грязи высоко взметнулись вверх. Со стен окопов осыпалась земля, казалось, дрожал воздух. Еще не успело рассеяться облако от разрывов бомб, как начала огонь артиллерия противника. Тысячи вражеских снарядов и мин в течение тридцати пяти минут сотрясали нашу оборону.
Но вот канонада стихла. Черный, изрытый воронками рубеж обороны лежал словно мертвый. Из-за леса показались первые цепи фашистов. Впереди их двигались танки и самоходные орудия.
В это время на НП дивизии прибыл член Военною совета 57-й армии генерал-майор Леонид Порфирьевич Бочаров. Ознакомившись с обстановкой, он тут же связался с командующим армией и попросил поддержать дивизию авиацией.
А между тем оборона ожила. Бойцы поднимались со дна траншей, стряхивали землю, готовили оружие и гранаты.
Расстояние между вражескими цепями и нашей первой траншеей быстро сокращалось. В воздухе появилась эскадрилья наших штурмовиков.
— Пора, — твердо сказал командир дивизии, и по проводам побежало короткое слово "Огонь!".
Взметнулись ракеты, прогремели залпы, слившиеся и один сплошной гул. Как подкошенные падали гитлеровцы, но сзади к ним подходят все новые и новые цепи. На стыке двух полков немецкая пехота с танками почти вплотную приблизилась к нашим траншеям.
— Бронебойными… — пронеслось по рядам, — огонь!
Факелом вспыхнул немецкий танк, за ним другой. Это вели огонь расчеты старшины С. П. Артемьева и старшины А. Я. Майбородова из 46-го артполка. Старшина Майбородов сам прильнул к панораме. Выстрел. Третий танк выбросил сноп огня и замер на месте. Правда, до этого танк успел разбить наше орудие и вывел из строя весь его расчет. Немецкие танки, а следом за ними и пехота повернули назад.
Атака повторилась минут через тридцать — сорок. Из-за леса появились новые вражеские цепи, танки, самоходки и бронетранспортеры. Но и этот натиск был успешно отражен.
На НП командира дивизии шла напряженная работа по управлению боем. Я почти не расставался с телефонной трубкой, передавал в полки и батальоны боевые распоряжения командира дивизии, запрашивая и уточняя обстановку, докладывая ее комдиву. От вражеских снарядов и бомб то и дело перерывались телефонные линии. И тогда опытные связисты майора Дыкина быстро отыскивали порывы и восстанавливали связь. Мужественно вели себя политработники. Заместитель командира третьего батальона 57-го полка по политической части младший лейтенант Н. П. Булатов постоянно находился среди бойцов 8-й роты. Когда роту атаковали три танка с десантом автоматчиков, он, взяв две противотанковые гранаты, подбил вражескую машину.
Парторг 7-й роты этого же полка сержант Ф. Я. Папулин в период боя находился в самых опасных местах. Когда противник зашел с фланга и угрожал роте окружением, он поднял коммунистов И. П. Белякова, П. М, Афанасьева, Т. И. Ганина, А. В. Ватейшвили, комсомольцев Н. И. Чернозубенко, И. Н. Кузина в контратаку и отбросил фашистов.
Медленно и томительно тянулось время. Казалось, не будет конца вражеским атакам. Грохот боя не утихал ни на минуту. Днем гитлеровцы предприняли пять атак, вечером еще три. В наших подразделениях были на исходе боеприпасы, лица бойцов осунулись, почернели от пороховой копоти, но ни на шаг не удалось продвинуться врагу. Наконец шум боя стих. Усталые бойцы усаживались на дно окопов и затягивались крепкой махоркой. Солнце медленно садилось за лесом, и вечерние сумерки опускались на изрытую бомбами землю, на которой навсегда остались лежать сотни фашистов, догорала разбитая техника.
Генерал Л. П. Бочаров весь этот день пробыл в нашей дивизии и только вечером, когда затих бой, от имени Военного совета армии поблагодарив весь личный состав за проявленное мужество, отбыл в штаб армии.
До 20 марта части вели ожесточенные бои на этом рубеже.
* * *
Последняя большая наступательная операция немецко-фашистских войск во второй мировой войне в районе озера Балатон была сорвана войсками 3-го Украинского фронта. В оборонительных боях его войска измотали и обескровили наступающие группировки противника и, сохранив стратегические резервы, создали условия для проведения Венской наступательной операции.
Во второй половине дня 20 марта мы тепло проводили нашего боевого комдива Николая Михайловича Дрейера, назначенного на должность командира 6-го гвардейского стрелкового корпуса. Дивизию принял его заместитель Герой Советского Союза полковник Георгий Степанович Иванищев. Мы уже хорошо знали Георгия Степановича как волевого, смелого, инициативного и грамотного командира. К офицерам штаба он относился уважительно, прислушивался к их мнению, но решения принимал самостоятельно и твердо проводил в жизнь.
27 марта 20-я гвардейская дивизия по приказу командующего 57-й армией сдала полосу обороны частям 61-й гвардейской дивизии и, совершив марш в район западнее Капошвара, вошла в состав 64-го стрелкового корпуса, начав подготовку к новому наступлению.



Глава десятая

На земле Австрии


В середине марта 1945 года, когда войска нашей 57-й и 1-й болгарской армий вели еще напряженные оборонительные бои южнее Балатона, главные силы 3-го Украинского фронта начали Венскую наступательную операцию.
Впоследствии нам стало известно, что по замыслу командующего 3-м Украинским фронтом Маршала Советского Союза Ф. И. Толбухина главный удар в этой операции силами 9-й и 4-й гвардейских армий наносился на правом крыле с рубежа севернее Секешфехервара в направлении Варпалота, Веспрем с задачей окружить и совместно с войсками 27-й и 26-й армий уничтожить танковую группировку врага между озером Веленце и озером Балатон. Планировалось развернуть наступление главными силами фронта в общем направлении на Вену. Одновременно с выходом главных сил фронта западнее озера Балатон должны были перейти в наступление наша 57-я и 1-я болгарская армии в направлении Надьканижи. Перед ними стояла задача разгромить противостоящего противника и овладеть нефтеносным источником юго-западной Венгрии. В дальнейшем развивать наступление в общем направлении на Добровник.
Наступление правого крыла фронта началось 16 марта, а 20 марта двинулись вперед соединения 27-й и 26-й армий. Создались благоприятные условия и для 57-й армии, командующий которой генерал М. Н. Шарохин решил нанести главный удар силами 64-го и 133-го стрелковых корпусов.
И вот утром 27 марта к нам на КП приехал командир корпуса генерал-лейтенант И. К. Кравцов. Он был в хорошем расположении духа, много шутил. Осмотрев наспех оборудованный блиндаж командира дивизии, усмехнулся:
— Вижу, не собираетесь здесь оставаться надолго!
— Не собираемся, товарищ генерал, и вы, наверное, этого не позволите, в тон ему ответив Иванищев.
— Знаю, знаю, гвардейцы всегда рвутся в бой! — сказал комкор. И уже серьезно продолжил: — Слышал, как хорошо действовала ваша дивизия в минувшей операции. Хочу ближе познакомиться с вами.
Полковник Иванищев подробно доложил Кравцову об укомплектованности дивизии, о боеспособности частей.
Он отметил, что полки в мартовских боях понесли значительные потери и теперь укомплектованы личным составом лишь на шестьдесят, а вооружением и техникой на семьдесят процентов. Но дивизия готова снова вступить в бой и выполнить поставленную перед ней боевую задачу.
Внимательно выслушав доклад командира дивизии, комкор сказал:
— С утра 29 марта наш 64-й стрелковый корпус переходит в наступление, нанося главный удар в направлении Надьбаем, Вечне. Задача: во взаимодействии со 133-м корпусом разгромить группировку противника в районе Надьканижи и овладеть этим важным нефтеносным районом.
В блиндаже стояла тишина. Голос генерала Кравцова звучал в ней особенно отчетливо. Говорил он быстро и энергично. Я еле успевал записывать.
— Задача дивизии — наступать во втором эшелоне корпуса за 73-й гвардейской и быть готовой к вводу в бой с рубежа Надьрече, Кишфакаш. Для проведения артиллерийской подготовки в полосе наступления 73-й дивизии привлекается 46-й артполк вашей дивизии. Районы огневых позиций полка и время их занятия уточню на рекогносцировке завтра.
Комкор тепло попрощался с нами и отбыл в 73-ю гвардейскую. Проводив его, Иванищев обратился к нам:
— Задача всем понятна. Надо детально по карте изучить местность в полосе предстоящего наступления, особенно дорожную сеть и возможные рубежи ввода в бой. Бологов, карту. Приступим к работе!
После детального изучения местности комдив принял предварительное решение, на основании которого мы с начальником штаба подготовили боевые распоряжения частям. Затем полковник Герасимович предложил выслать в штаб 73-й гвардейской дивизии оперативную группу офицеров, перед которой поставить задачу. Она будет докладывать о действиях противника и своих войск. Обосновал он также необходимость направления вперед, вслед за наступающими частями 73-й гвардейской стрелковой дивизии отрядов разграждения, выделенных из состава саперных частей и подразделений.
— Предложение дельное. Борис Григорьевич, направьте в штаб 73-й дивизии оперативную группу во главе с майором Саутиным. Задачу по организации отрядов разграждения я поставлю дивизионному инженеру сам, — решил комдив.
После этого он приказал начальнику штаба готовить рекогносцировочную группу и организовать контроль за подготовкой частей к наступлению.
28 марта на рекогносцировке, которую проводил командир корпуса, была в деталях уточнена задача дивизии и все вопросы взаимодействия. Вечером того же дня в подразделениях и частях были проведены партийные и комсомольские собрания, а уже 29 марта утром командир дивизии с группой офицеров, в числе которых был и я, занял свой НП.
Утро было по-весеннему яркое, но воздух еще прохладен. Мы ждали сигнала на артподготовку, а его все не было. Оказалось, что наша разведка еще ночью установила отход противника, и дивизии первого эшелона перешли к преследованию врага без артиллерийской подготовки. Преследование развивалось успешно, и в этой обстановке командир дивизии приказал полкам свернуться в колонны и совершать марш от одного рубежа к другому, имея впереди отряды разграждения. В течение четырех дней мы двигались по красивой холмистой местности западной части Венгрии. Пройдя за эти дни во втором эшелоне более 110 километров, к исходу 4 апреля вышли к австро-венгерской границе. В сводке Совинформбюро за тот день было сказано, что в результате наступления с 16 марта по 4 апреля войска 2-го и 3-го Украинских фронтов завершили освобождение от немецко-фашистских захватчиков всей территории Венгрии.
Впереди был сильно укрепленный, заранее подготовленный рубеж по линии австро-венгерской границы. Главный удар для прорыва этого рубежа командующий армией решил нанести силами 6-го гвардейского корпуса и снова передал в его состав нашу дивизию. В соответствии с этим решением 6 апреля ей была поставлена задача совершить марш из района Словичей и к утру 7 апреля сосредоточиться в исходном районе.
Получив это распоряжение, мой помощник И. Н. Савченко воскликнул:
— Опять идем в свой родной корпус! Там не дадут плестись во втором эшелоне.
— Думаю, что будем прорывать оборону врага, — ответил я.
Организовав марш в новый район сосредоточения, командир дивизии и командующий артиллерией поехали на КП 6-го корпуса за получением боевой задачи. Взяли и меня. Дорога, петляя, вела нас по предгорьям Восточных Альп. Вдали виднелись вершины гор, а кругом стояли заросшие лесом уже значительные высоты, разделенные лощинами.
— Вот и пришлось нам воевать в горной местности! Сейчас пригодится опыт, приобретенный на занятиях в горах Болгарии, — сказал Иванищев. — Опыт поможет правильно организовать боевые действия в горах.
Разговаривая, мы доехали до КП корпуса. Генерал-лейтенант Дрейер встретил нас радушно, но вид у него был озабоченный и утомленный.
— Рад, что наша дивизия, вернее, теперь уже ваша, Георгий Степанович, снова в составе корпуса, — сказал он и пригласил нас к рабочей карте. Сразу ввел в курс дела:
— Обстановка в корпусе сложилась не из легких. Противник сильными контратаками стремится задержать наше наступление на естественно выгодном рубеже. Особенно сильно он укрепил высоту 607,0. Она господствует над всей местностью и позволяет вести прицельный огонь по нашим частям.
Далее он сообщил, что корпус наступает на главном направлении армии и ему предстоит сначала овладеть крупными опорными пунктами врага, а в последующем — узлом дорог, промышленным городом Грац. Затем он поставил задачу дивизии, которой предстояло атакой из-за правого фланга 10-й гвардейской воздушно-десантной дивизии овладеть высотой 607,0 и в последующем главными силами развивать наступление в направлении Вильгельмсдорф и овладеть рубежом Гнас, Граберсдорф. Штурм высоты он приказал начать с утра 9 апреля.
— Задача ясна, товарищ генерал, — твердо сказал Иванищев.
— Тогда все. Желаю успеха, и держите со мной связь, — заключил генерал Дрейер. — А сейчас советую побывать в 10-й гвардейской.
Мы последовали этому дельному совету. С НИ командира 10-й гвардейской воздушно-десантной дивизии высота была видна как на ладони. Осмотрев подступы к ней, Иванищев сказал:
— Надо организовать тщательную разведку и нащупать ее слабые места. Штурмом в лоб высоту брать нельзя. Жертв будет много, а пользы мало, поэтому я предварительно решил так: обойдем высоту одним полком с северо-востока, а другим — с юго-востока, третьим же будем демонстрировать атаку с фронта. Теперь распределим задачи между полками. Ваши предложения?
— Я заметил, что лучше всех атаку с фронта может организовать Тесленко, который сумеет заставить противника поверить в то, что наносит главный удар.
— Это резонно, — сказал комдив. — Тогда так и решим: Макуха будет атаковать высоту, обойдя ее с северо-востока, Гугин — совершит маневр и атаку высоты с юго-востока, а Тесленко — с фронта.
После этого комдив занялся артиллерией. Приказал В. Г. Беликову спланировать огонь по наиболее важным объектам и целям поочередно, по рубежам обороны врага.
Вернувшись на командный пункт, он объявил свое решение, и с этого момента началась в штабах, а затем и в подразделениях привычная, кропотливая работа по подготовке к бою.
К утру 9 апреля части дивизии заняли исходное для наступления положение, но, видимо, смена войск 10-й воздушно-десантной дивизии была замечена противником, и он в 8 часов утра после продолжительной артподготовки повел сильные контратаки. Неорганизованность смены привела к срыву наступления дивизии в тот день. Полки отбили шесть контратак врага. Противник нес большие потери, но продолжал контратаковать.
Отражением одного из яростных наскоков врага руководил майор П. Б. Софрыгин, проявив мужество и хладнокровие. В этом бою Петр Борисович Софрыгин был ранен, но продолжал командовать до полного восстановления положения на участке.
В ночь на 10 апреля майор С. И. Саутин выслал в тыл противника восемь разведывательных групп. Все офицеры штаба, начиная с комдива, внимательно следили за их действиями: нам очень нужны были подробные сведения об обороне противника. Примерно в два часа ночи разведгруппа разведроты дивизии, которой руководил помощник начальника разведки старший лейтенант A. И. Петрасов, захватила пленного, и он сообщил, что его полк обороняет северо-восточные скаты высоты с отметкой 607,0, и показал на карте ряд опорных пунктов и огневых точек. Вскоре поступили данные и других разведывательных групп. Мы с начальником штаба обобщили их, подробно нанесли на карту и свои выводы доложили полковнику Иванищеву. По этим данным комдив уточнил задачи полкам, а артиллеристы более детально спланировали свои действия.
К 7 часам утра 20 апреля Иванищев был уже на НП. Я переговорил по телефону с командирами полков и доложил ему о готовности к наступлению. Выслушав сообщение, он связался с командиром корпуса, попросил разрешения на начало артподготовки, а затем приказал подполковнику В. Г. Беликову открыть огонь.
Разрывы снарядов накрыли батареи врага, и одновременно забушевал артиллерийский огонь в траншеях первой линии его обороны. Затем разрывы переместились выше по склонам высоты. Так продолжалось сорок минут.
— Пора. Дайте сигнал начинать атаку.
— Есть, — ответил я и выпустил в воздух три красные ракеты.
Прокатилось громкое "ура". Это гвардейцы Тесленко, демонстрируя ложную атаку, пошли на врага. А в это время полки подполковников Макухи и Гугина начали обход высоты с двух направлений. А еще через пятнадцать минут началась общая атака. Тяжелый бой за высоту длился весь день. Враг, несмотря на большие потери, оказывал яростное сопротивление, стремясь любой ценой удержать ее, но сделать этого не смог.
С НП нам было хорошо видно, как гвардейцы Тесленко с исключительной храбростью поднимались по отрогам высоты все выше и выше, огнем автоматов и гранатами выбивали фашистов из траншей и окопов. Все ближе и ближе до вершины, но подойти к ней пока не удавалось: сильный заградительный огонь заставлял гвардейцев Тесленко залечь… Стало слышно, как сильный бой вспыхнул на участке 57-го гвардейского полка.
— Уточни у Гугина, что там у него за обстановка.
— Есть! — ответил я комдиву и связался с НП.
Трубку взял заместитель командира полка майор B. К. Котомин. Он доложил, что противник контратакует первый батальон, который залег и ведет тяжелый бой.
Командир полка направился туда. Вскоре Котомин доложил нам, что подполковник Иван Андреевич Гугин, возглавляя атаку батальона, пал смертью храбрых.
Немного не дожил до победы старый член партии, талантливый командир, посвятивший всю свою жизнь Советской Родине, партии, Красной Армии, в рядах которой находился с 1924 года. За скромность, душевную красоту, за беспредельную преданность партии и народу, за мужество и бесстрашие в бою его любили и уважали и подчиненные, и сослуживцы. Узнав о смерти командира, воины полка поклялись отомстить за него, беспощадно истребляя врага, проявляя мужество и массовый героизм.
Отважно сражался в тот день первый батальон под командованием капитана Сергея Михайловича Башкина. Отбив контратаку, он ринулся на врага. Разведчик батальона сержант М. В. Деревко первым ворвался в боевые порядки неприятеля, захватил пулемет и открыл из него огонь по противнику. Ожесточенность боя нарастала с каждой минутой. Погиб расчет станкового пулемета. Поддержка атакующих ослабла. Тогда командир взвода лейтенант И. И. Сачков, превозмогая боль от полученной раны, подполз к этому пулемету, и он снова ожил. Заговорил пулемет врага на правом фланге батальона. Заметив это, сержант Г. Д. Денисюк со своим отделением ползком, используя кустарник, подобрался к огневой точке и уничтожил ее. Бой принимал все более тяжелый характер. Замертво пал комсорг батальона старшина Г. Н. Скляренко, получили тяжелые ранения заместитель командира по политчасти капитан В. П. Исаев и парторг старший лейтенант П. И. Османов, но гвардейцы все яростнее и яростнее наносили удары по врагу.
Несмотря на упорное сопротивление противника, 57-й гвардейский полк, который принял начальник штаба подполковник Семен Ильич Щеденко, обошел высоту с юго-востока и во взаимодействии с 60-м полком создал угрозу окружения противника на высоте.
Хорошо поддерживали наступление стрелковых подразделений артиллеристы и минометчики. Наводчик орудия 46-го артиллерийского полка сержант И. П. Шубенков уничтожил два орудия, два пулемета и до двадцати солдат противника. Командир минометной батареи старший лейтенант В. Ф. Лысенко в момент сосредоточения врага для очередного броска беглым огнем уничтожил шестьдесят фашистов и сорвал контратаку.
К исходу дня полк Тесленко полностью очистил высоту от противника и закрепился на ней. Другие части отбросили фашистов от высоты на рубеж Штайнсберг, Маркендорф, Гиссельдорф. Поставленная перед дивизией задача была выполнена. Враг лишился господствующей высоты, потерял более 300 солдат и офицеров убитыми и 36 пленными.
В последующие дни, наступая в сложных условиях горно-лесистой местности, части 20-й гвардейской к исходу 14 апреля вышли на рубеж высоты 372,0, Вальсберг, где по приказу командира корпуса закрепились.
В ночь на 21 апреля дивизия сдала участок обороны соединениям 64-го корпуса, к утру 24 апреля сосредоточилась в районе Феринт, Шефер, Вельтен, составляя второй эшелон 6-го гвардейского корпуса. В этом живописном районе в пору весеннего расцвета садов мы пробыли до 8 мая 1945 года.
Вечером 7 мая был получен боевой приказ штаба корпуса, в котором ставилась задача с утра 8 мая начать наступление в направлении Фельдбах, Грац и овладеть важным узлом дорог и опорным пунктом врага.
После объявления комдивом решения на наступление начальник штаба, я и майор И. Н. Савченко быстро спланировали наступательный бой дивизии, разработали боевые распоряжения войскам и направили их с офицерами связи в полки.
К 24 часам полки заняли исходное положение для наступления, сменив часть сил 10-й воздушно-десантной дивизии. Рано утром 8 мая загудела канонада. Противник тоже ответил огнем своей артиллерии. Так продолжалось 33 минуты, а затем застрочили пулеметы и послышалось новое эхо: "В атаку! Вперед!" Пока батальоны выбивали противника с первой позиции, выделенные подвижные отряды быстро просачивались на фланги и в тыл врага. К 10 часам дня сопротивление противника в его главной полосе обороны было сломлено.
Погода в тот день в отрогах Восточных Альп стояла удивительно ясная. Был теплый, солнечный день. Деревья уже покрылись пышной зеленью, расцвели сады. На склонах гор распустились пышные альпийские розы. Все располагало к мирной жизни, к отдыху. Но гвардейцам было не до этого — надо было добивать врага.
К исходу дня дивизия вышла на подступы к Фельдбаху и начала подготовку к штурму этого важного опорного пункта врага.
Я с начальником штаба прибыл к комдиву за указаниями по организации боя на 9 мая. У него мы застали полковника Василия Емельяновича Ященко и подполковника Ивана Андреевича Юрьева.
— Немного подождем. Сейчас должен подойти подполковник Беликов, сказал комдив.
Но в это время раздался телефонный звонок. Георгий Степанович Иванищев взял трубку и просиял. Через минуту он заявил:
— Друзья! Пришла долгожданная Победа! Гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала.
Все бросились поздравлять друг друга. Четыре долгих года мы ждали, когда смолкнут пушки, когда враг будет разбит. И вот этот день наступил. Радостная весть молниеносно дошла до каждого бойца. Состояние людей в ту минуту описать невозможно. Стреляли в воздух, кричали "Ура!", "Да здравствует Победа!". Наступило всеобщее ликование.
Георгий Степанович Иванищев на основании полученного указания командира корпуса приказал полковнику Ященко срочно организовать радиовещание на немецком языке, сообщить о полной капитуляции Германии и предложить немецким командирам прекратить боевые действия и сложить оружие.
Однако враг не внимал нашим предложениям. Был поздний вечер, когда снова раздался телефонный звонок. Николай Михайлович Дрейер говорил:
— Противник не прекращает сопротивления. Командующий армией приказал готовить войска к наступлению, и если враг к утру не сложит оружие, то в 9 часов утра 9 мая нанести мощный артиллерийский удар, вслед за которым перейти в решительное наступление и силой заставить сложить оружие. Для быстрого захвата Фельдбаха, а затем и города Грац подготовить усиленный передовой отряд.
Положив телефонную трубку, полковник Иванищев сказал:
— Война для нас еще не кончена. Надо готовить дивизию к наступлению с утра 9 мая. А вам, подполковник Бологов, поручаю командовать передовым отрядом дивизии. Задача — с ходу захватить Фельдбах, а затем ворваться в Грац. В передовой отряд выделяю стрелковый батальон, усиленный противотанковым дивизионом. Приступайте к подготовке отряда. О готовности доложите.
В четыре часа утра 9 мая я доложил полковнику Иванищеву о готовности к выступлению и попросил разрешение, не дожидаясь утра, действовать отрядом немедленно, чтобы скрытно проскочить на фланг противника, а затем внезапным ударом захватить Фельдбах и стремительно прорываться на Грац.
Командир дивизии подумал немного, потом сказал:
— Действуй. И все время держи связь со мной.
В 5 часов утра 9 мая, в этот торжественный и незабываемый день, когда война официально уже закончилась, нам пришлось снова вступить в бой. Отряд быстро сбил охранение противника и, не останавливаясь, с ходу ворвался в Фельдбах.
Гарнизон противника в Фельдбахе быстро прекратил сопротивление и начал складывать оружие. Оставив усиленную роту для сбора пленных, я с главными силами отряда на большой скорости начал двигаться на Грац.
После моего доклада о взятии Фельдбаха полковник Иванищев свернул всю дивизию в колонны и повел ее по маршруту отряда.
В 9 часов утра 9 мая, когда войска армии на других направлениях начали последнюю мощную артиллерийскую подготовку, я с передовым отрядом дивизии ворвался в Грац. В городе находились различные тыловые части и учреждения фашистской армии, не успевшие сбежать на Запад. Они, не оказывая сопротивления, сложили оружие. Боевые части противника поспешили покинуть город, стремясь сдаться в плен американским войскам, двигавшимся на город из Италии. В 11 часов дня на западной окраине города мы встретили разведку американских войск, а в 12 часов дня в Грац прибыли наши главные силы.
В тот день 20-я гвардейская Криворожская Краснознаменная, ордена Суворова II степени стрелковая дивизия закончила свой боевой путь в Великой Отечественной войне. И для нас смолкли пушки, наступил самый желанный день День Победы.
Велик и труден был наш путь. С боями и маршем гвардейцы дивизии прошли около трех тысяч километров. Восемь благодарностей от Верховного Главнокомандующего получила дивизия, восемь раз столица нашей Родины Москва салютовала ей.
Сражаясь за счастье нашего народа, за свободу Родины, воины 20-й гвардейской не жалели сил и самой жизни во имя победы над гитлеровской Германией, во имя опасения народов Европы от фашистской чумы. 16980 из них были награждены орденами и медалями Советского Союза. Среди награжденных были и штабные офицеры, которые сутками в любую погоду, под обстрелом и бомбами, в атаках и в пунктах управления несли свою нелегкую службу. Их ратный труд, как и труд других людей на войне, был одним из слагаемых общей победы над врагом.
Пройдет много лет, но никогда не забудутся подвиги гвардейцев, не погаснет в сердцах советского народа память о сынах, отдавших свою жизнь за победу, за счастье людей нынешнего и будущего поколений.
Свои воспоминания я хочу закончить стихами нашего однополчанина, бывшего старшины Константина Мамонтова, которые он написал в 1945 году:


Потомок мой, не будь холодным к датам

Суровых битв сороковых годов.

За каждой цифрой — кровь и смерть солдата,

Судьба страны в нашествии врагов.

И сколько б лет тебя ни отделяло

От этих дат, сумей расслышать в них

Разрывы бомб, зловещий лязг металла

И зов к победе прадедов твоих.
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